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              ЖИЗДРИНСКОГО РАЙОНА
                          1941-1943ГГ.
                                                От автора.

Как правдиво и с достоверностью отобразить годы войны, если ты не был ее очевидцем? Те, кто погибли - они свидетели, кто остались живыми - они участники. Ушло время, когда можно было узнать о тех событиях и героях от них самих. Для меня особый интерес представляют люди, мои земляки, участники партизанского движения, подпольщики, красноармейцы, ведущие бои с фашистами на моей малой родине, кто своими действиями и борьбой с врагом приближал Победу над фашизмом. Время безжалостно уносит поколение людей, а вместе с ними уходит и память о минувших событиях. Как узнать  всех тех, кто воевал и погиб как герой в боях с фашизмом,  кто был повешен,  расстрелян, или заживо сожжен и замучен на Жиздринской земле? 
Эта книга первая попытка собрать воедино, восстановить, проанализировать  героические и трагические в годы войны в  Жиздринском районе, чтобы все знали, кому мы обязаны жизнью. Почувствовать их боль, страх, голод, унижение, все, что выпало на их долю. Они будут жить снами, пока мы, о них будем помнить. Нам есть чем гордиться, с кого брать пример мужества, стойкости, любви к своему краю, Родине.
«Об одном прошу тех, кто переживет это время: не забудьте! Не забудьте ни добрых, ни злых. Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас. Придет день, когда настоящее станет прошедшим, когда будут говорить о великом времени и безымянных героях, творивших историю. Я хотел бы, чтобы все знали: не было безымянных героев. Были люди, у каждого свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды, и муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки того, чье имя войдет в историю. Пусть же эти люди будут близки всегда, близки вам как друзья, как родные, как вы сами. 
Пали целые поколения героев. Полюбите хотя бы одного из них, как сыновья и дочери. Гордитесь им, как великим человеком, который жил будущим. Каждый, кто был верен будущему и умер за то, чтобы оно было прекрасно, подобен изваянию, высеченному из камня» -
                                                                                                     Юлиус Фучик. 

В эту вторую издававшеюся книгу включены и добавлены фамилии погибших, исправлены после уточнения имена и фамилии, пропавших без вести и умерших от ран подпольщиков, партизан всё, что касается жиздринской земли, людей и найдено,  в архиве, печати, в документах тех лет. Пусть простят мне жиздринцы, что я не сумел всем им воздать должное, после 70 лет Великой Победы над фашизмом многое утрачено и незаслуженно забыто. 

 Надо читателю учитывать, что довоенные границы Жиздринского района не совпадают с современными. С карты района ушли десятки поселков, села и деревни, а сними, забыты и многие подвиги жиздринцев, могилы погибших воинов  (более 85) разбросанных в лесах, около дорог, да и в самых поселках. Например, в поселке Рассвет-17 погибших воина. Танковый экипаж Т-34 в д. Орля. В поселках Зубово. Дальный, д. Кресты. Дорога идущая от д Павловка на Щегры братское захоронение, за поселками Фомино, Горелый хутор, в районе братское захоронение. И, т.д.

 Остается тайной, куда вывезен довоенный Жиздринский музей? ценности Жиздринского Собора и его Церквей? ( По сведениям ОВД) По одной из версий машины вывозившие ценности так и не прибыли к месту назначения, а пропали в пути? По другой версии они не вывозились?        

 Пусть же эта книга поможет нашей молодежи глубже оценить, прочувствовать подвиг, совершенный их дедами и отцами братьями и сестрами в грозные годы Великой Отечественной войны на жиздринской земле. Хранить память об этих людях, беречь её – наш нравственный долг перед собой и нашим прошлым и будущим.

/ В.Н. Ларин/

 ЖИЗДРА ВПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
Город Жиздра был одним из красивых районных городов центра России. А Жиздринский уезд был самым большим по территории в Калужской губернии: он занимал 24 процента ее площади. В 1929 году на его территории было образованно 7 районов. Как поселение о нем известно, с 1146 г. В 1777 году присвоен статус уездного города. 8 марта 1778 года - утвержден герб Жиздры. Город лежит на обоих берегах р.Жиздры; расположенная на правой стороне слобода называется «старым городом». Река близ города образует пруд. Через реку в городе 3 деревянных моста. После опустошительного пожара в 1890г. город выстроился правильно; улицы прямые. Главная из них Киевская, идет от Соборной площади на север и делит город пополам. Площадь города 3 кв.в; она распланирована на 35 улиц и 57 переулков. Некоторые улицы мощеные, и по ним устроены тротуары, освещение керосинокалильное, жилых строений 1190, из них 172 каменные. Жителей 13253 (1905г.), почти все великороссы.  

В довоенное время Жиздру называли городом студентов. Здесь был знаменитый садоводческий техникум (с 1895г), в начале, были открыты двухгодичные классы садоводов  и огородников при Михайловском училище. Позже становится самостоятельным учебным заведением, известным в России. При техникуме имелся большой дендрарий, где росло много деревьев из разных стран и континентов, который еще в 1900 году на международной парижской выставке получил Малую золотую медаль.  Техникум эвакуирован в сентябре 1941г. на восток в Сарапул и там остался.

Имелся педагогический техникум, раннее 2 женских гимназии; в Мариинской 387 (1910.), (казенная), и Александровская (частная); городское Михайловское училище, 4 низших учебных заведения; городская библиотека-читальня им. Пушкина, книжный магазин; две небольшие типографии.

 При районной больнице были курсы по подготовке младшего медицинского персонала. В районе имелись 4 больницы на 215 коек, 6 медпунктов, аптека, 4 библиотеки, местный музей, городской клуб, кинотеатр, 18 сельских клубов.  Детский дом. (На этом месте расположены кинотеатр и районная библиотека). В одном из них воспитывался будущий академик с мировым именем, генетик, Герой Социалистического труда Н.П.Дубинин. Поводом появление детских домов в г. Жиздре послужил голод и в 1921, в 1922 годах привозили детей из Поволжья, Самары. В г.Жиздра были детские дома: Покровский дошкольный детский дом, Каньшинский и Зуевский детские дома.

 Имелась школа механизации, где готовили трактористов, шоферов, комбайнеров и других специалистов для сельского хозяйства. Нелегкий крестьянский труд облегчали два МТС – Жиздринская и Овсорокская, имевшие вместе 94 колесных трактора, 98 плугов к ним, более 59 сеялок, молотилок, культиваторов и 5 грузовых автомобилей.

 Перед Великой Отечественной войной в районе были 3 трепальных и 2 термоизоляционных завода, деревообрабатывающие предприятия, электростанция, 6 промысловых артелей и т.д.

 Архитектурные постройки купеческих домов в два этажа, госучреждений, учебных заведений были украшены лепниной, различными резными орнаментами, кованной металлической оградой, причудливой форы были окна, террасы, крылечки, крыши были покрыты железом. Гордостью города были собор Александра Невского, (соборная церковь, построена в 1776г. 

Церкви Казанская, ходатайство о ее построении было возбуждено в 1804г. мещанином Л.В. Красильниковым. В 1815г церковь была уже готова. Это одна из лучших церквей в городе. 

Покровская, Сергиевская была сначала деревянная построена в 1760г. Каменная построена в 19 в.

 Справка. Храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы, во время оккупации в 1941-1943гг. был действующим, в нем служил протоирей Гавриил Егорович Фатеев, родился в 1882 году с. Полюдово Жиздринского уезда. Он оказывал помощь русским военнопленным гражданам города. Незадолго до окончания оккупации о. Гавриил был увезен в Германию. После войны вернулся в район, но гонения властью против церкви не прекращались и он уехал в г. Москву. 15 02. 1949г. умер и похоронен на Ваганьковском кладбище.

 В Жиздре был мужской Троицкий монастырь, основан в 1547 году. Гостиный двор.

В городской тюрьме была построена небольшая церковь во имя скорбящий Божьей Матери, в городе была и еврейская синагога.

 С Июля 1834г. по январь 1835г в Жиздринском уезде квартировал Тарутинский егерский полк. В этом полку служил разжалованный в солдаты поэт Александр Иванович Полежаев. С этого времени в Жиздре находились воинские подразделения. 303- пехотный полк а ещё сентябре 1917г в г.Жиздру передислоцировался из под Москвы сибирский запасной телеграфный батальон связи. А 1октября 1922г в г.Жиздру из г.Могилева передислоцирован 111-й Георгиевский стрелковый полк, 37-ой Новочеркасской стрелковой дивизии. В воинской части был духовой оркестр, который играл в городском саду каждым летним вечером в субботу и воскресенье. Городок жил своей неповторимой спокойной жизнью: в школах, в медицинском училище, техникумах, были выпускные, молодежь строила планы и мечтала о будущем, но война перечеркнула мирную жизнь. В эту ночь с 21 на 22 июня в средней школе №1 проходил выпускной  бал 10-х классов.

Жиздринцы, как и весь народ нашей Родины, узнали о начале войны 22 июня 1941г в 12 часов дня. По радио выступил с сообщением В.М.Молотов – Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссариата Иностранных дел о вероломном нападении Германии на СССР без объявления войны. Сообщалось о бомбардировках Бреста, Житомира, Одессы, и Севастополя, Киева и Вильнюса, Каунас. Началась Великая Отечественная война. Утром красноармейцы, получив увольнительные, гуляли по городу, но узнав о войне, бросились на место службы в военные казармы, расположенные за линией Жиздринской железной дороги (ул.Привокзальная). Вечером состоялся митинг в центре города, у памятника Ленину, недалеко от собора Александра Невского. Сразу же началась мобилизация военнообязанных: на фронт ушли около 7000 человек, многие из них ушли добровольно, из них немало было и женщин. Погибло и пропало без вести, на фронтах войны более 4000 человек. ( По другим данным: призвано – 4168 человек, погибло и пропало без вести на фронтах – 3005 человек.) По книге Памяти. Ушло на фронт – 5000 человек, погибло, пропало без вести более 2500 человек. И это количество призванных на фронт из 47665 человек? Наиболее вероятна цифра озвученная подполковником, ветераном ВОВ Оленичевым В.В  это -7000, в 1943-1944 призыв продолжался.

 Из села Огорь на фронт ушло 197 человек, домой вернулись только 82, многие из них получили тяжелые ранения, 67 односельчан дошли до Германии. 

Из Овсорокского сельского совета на фронт ушло более 315 человек, погибло и пропало без вести 195, вернулись в родные края 120, большинство имеют ранения. 

Только из д Мужитино на фронт ушли более 100 человек, возвратились 39.

Парни, выпускники школы №1 в г.Жиздра в количестве 18 человек, подали заявления об отправки на фронт, 13 погибли в боях.

 Жители города стали соблюдать светомаскировку: завешивать вечерами окна, чтобы свет не проникал из дома. Экономика района была переведена на военные нужды. Все было подчинено одному - Все для фронта! Все для Победы! 

С первых дней войны красноармейцы Жиздринцы довоенного призыва уже мужественно сражаются с врагом за город Брест: разведчик В.М.Горбачев из деревни Яровщины, который защищал Брестскую крепость, погиб в первый же день войны и был похоронен на ее территории. Курсант полковой школы, 42-й стрелковой дивизии Ф.С. Шамаров из деревни Полом, И.Г. Чернотченков и К.Н.Маргаритов из Жиздры, П.П.Никулин из деревни Орля 88 пограничного отряда, стрелок В.Д. Титов из деревни Огорь. Имена многих наших земляков, павших в те первые дни войны на полях битв, остаются как без вести пропавшие. 

Командир 42 сд. 4-й армии Западного фронта Иван Сидорович Лазаренко – генерал майор, служил в российской армии во время первой мировой войны, кавалер четырех георгиевских крестов и четырех медалей, вахмистр. В Красной Армии с 1918г в годы гражданской войны командир взвода и эскадрона. Участник Гражданской войны в Испании. В период финской компании командовал стрелковой дивизией. Награжден вторым, орденом Красного Знамени. В начале Великой Отечественной войны командовал 42-й сд. В составе 4-й армии Западного фронта, дислоцировавшейся в Брестской крепости. 4 июля 1941г арестован вместе с командующим западным фронтом Павловым и другими генералами. Приговорен к расстрелу, который затем заменен на 10 лет лагерей. 21 октября 1942г освобожден из лагеря и назначен заместителем командира 146-й сд. С января 1943г - заместителем командира 413-й сд. 50-й армии. Отличился при освобождении ст. Зикеево и г. Жиздра и Жиздринского района, при форсировании рек Десна, Ипать, Сож и закреплении захваченных плацдармов. В боевых операциях в 1943г был ранен и дважды контужен, но оставался в строю. Награжден Орденом, Отечественной Войны 1-й степени. Погиб, командуя 369-й сд. Белорусского фронта. При освобождении Могилева. Посмертно удостоен звания, Героя Советского Союза.

(Из воспоминаний уроженца г Жиздра Ф.С. Шаморова 1963г газета «Искра».

В 1940 году меня призвали на действительную военную службу. Сначала я служил в автобазе в городе Пружаны, а затем учился в полковой школе стрелкового полка, командиром которого был майор П.М.Гаврилов, ныне Герой Советского Союза, организатор обороны Брестской крепости. Наш полк перед войной размещался в старинной Брестской крепости, где и застала нас война. Помнится последняя мирная суббота 21 июня 1941 года. Вечером на открытом воздухе мы смотрели кино «Цирк», а выходной ожидали с его спортивными развлечениями, со свободным временем написать письма родным, близким и девушкам. И вот около четырех часов утра 22 июня мы были разбужены гулом канонады. Вокруг все горело, на крепость обрушились тысячи снарядов и бомб, сея смерть и разрушение. Боевая тревога! Я с ручным пулеметом, вместе с другими курсантами школы, занял оборону в каземате центрального острова, около столовой. 

Ценой больших потерь немцам удалось форсировать реку Буг и ворваться в крепость. Но защитники крепости, оправившись от первого замешательства, бросились в атаку, разбили отряд автоматчиков и восстановили положение.

Не добившись успеха прямыми атаками, немцы с остервенением принялись уничтожать крепость. Они с самолетов сбрасывали фугасные бомбы, бочки с бензином и нефтью, а танки огнеметами поливали крепость. Горели каменные стены, казалось, в живых никто не остался. Но как только немцы поднимались в атаку, стены крепости снова оживали, из всех амбразур строчили пулеметы, летели гранаты.

Недоставало боеприпасов, не было пищи, воды, хотя крепость со всех сторон окружена каналами и реками, и если смельчакам удавалось подползти к Бугу или Муховцу и набрать в котелки воды, то ее в первую очередь отдавали детям, тяжело раненым и заливали в кожухи станковых пулеметов. Видя, что помощи ожидать неоткуда, командование крепости начало готовить отряды прорыва. Одному отряду, в который входил и я, в ночь с 25 на 26 июня удалось прорвать оборону немцев у реки Муховец и благополучно выйти из крепости. А при переходе через шоссе под Брестом наш отряд был окружен немцами. Завязался бой. Только десяти бойцам удалось выйти из окружения и соединится со своими частями в районе города Рогачева.

А в это время в г.Жиздра, 25 июня провожали на войну девушек – медицинских сестер. Их направили в наш областной город Орел в тыловой военный госпиталь,  с 1937 года Жиздринский, Людиновский, Хвастовический, Ульяновский, районы, Калужской области, вошли в состав Орловской области.  5 июля 1944 года вновь была образованна Калужская область.

По решению Государственного Комитета Обороны на территории ныне входящей в состав Брянской области, (в то время Орловской) развернулись работы по строительству оборонных рубежей. В районе Злынки по полям, лесам и болотам нужно было на сотни километров вырыть три полукольца противотанковых рвов, соорудить для них прикрытия, доты. Вырытые рвы имели 3-х метров глубины и 8 метров ширины. 

В конце июня в Жиздре мобилизовали комсомольцев 16-18 лет на возведение оборонительных сооружений в Смоленской области. Они рыли противотанковые рвы. Затем начали рыть окопы за деревней Любохной, Дятьковского района. В июле Жиздринцы начали копать окопы вокруг своего города, разравнивали площади для аэродромов в трех километрах от Жиздры и деревни Мужитино, на станции Зикеево - за железнодорожной линией, и в деревни Мурачевка.

26 июня 1941г. Орловский Обком партии принял решение о создании истребительных батальонов, призванных бороться с вражескими разведчиками, парашютистами и диверсантами.

В Жиздре был создан истребительный батальон из сотрудников милиции и молодых семнадцатилетних ребят, бойцы которого постоянно дежурили в ночное время, охраняли мост, железнодорожные пути, предприятия. Боец этого отряда Андрей Петрович Бичев с вооруженными товарищами после взятия г.Жиздры немцами, трое суток добирались до г.Белева Тульской области и был зачислен в 325 стрелковую дивизию 50-й армии. Почему они не вошли в состав Жиздринского партизанского отряда, как в соседних районах?  Один из ответов может быть таким. Жиздринский партизанский отряд создавался втайне и одна из самых главных причин – это обеспечить безопасность своим близким. По этой же причине в отрядах иногда не знали подлинных фамилий, пользовались вымышленными. Не было списков партизан, не велись дневники и т.д.

 Для организации отряда не было уже времени. Была и другая причина, не было уже руководителей, организаторов, партизанского движения. Царил хаос, и паника. В то время руководили истребительными отрядами работники РО НКВД, трое из милиционеров И. Букреев, А. Шипалов, А. Холопов, остались в городе. С какой целью? Какого Шапыло полицейского, предателя, расстреляли партизаны при налете на немецкий гарнизон в г.Жиздра?

Сложность в том, что наш Жиздринский уезд, район, входил в состав других областей. Брянской губернии, Орловской и Смоленской  областей, округов. Жиздринский довоенный архив сгорел. Поэтому нет точных, данных, сколько жиздринцев ушло на войну 5000-7000? И, по сей день нам приходиться собирать информацию по крупицам. Например, из трех крупных партизанских группировок, созданных в Брянских лесах, Орловскому штабу подчинялась  лишь одна – Навлинско - Суземско – Трубчевская, действовавшая южнее Брянска. Две другие – западная (Клетнянская) и северо-восточная (Дятьковско-Бежицкая) были подчинены Смоленскому штабу партизанского движения.

 В начале войны на территории Жиздринской больницы образовался военный полевой госпиталь №1846, в котором пришлось нести службу и жителям Жиздры: Натальи Ивановны Ивановой, (участнице гражданской, финской, Великой Отечественной войны, начальник эшелона). К.И.Желениной, М.С Лихачевой, О.Беляевой, К.Никишиной, О.Столяровой, И.И.Лопатину, А.Савину, Д.А. Желобкову, А.Ильиной, А.П.Желениной, А.М. Ивановой (Шупачко), М.Ф.Азаровой, Абысову, Никишину и др. В г.Жиздра открыли курсы подготовки медицинских сестер. 3 октября 1941г. госпиталь эвакуировали в г.Энгельс Саратовской области, затем в - Лысые Горы.
4 июля 1941г. Орловский Обком партии направил во все райкомы и горкомы директивное письмо, в котором предлагалось приступить к формированию партизанских отрядов с базами для хранения оружия и продовольствия. Рекомендовалось использовать труднодоступные лесные массивы для будущей дислокации партизанских отрядов и диверсионных групп. В письме говорилось о необходимости создать надежные партийные ячейки, наметить явочные квартиры в каждом городе, районе, рабочем поселке, на железнодорожных станциях, совхозах и колхозах. Создание подполья и партизанских отрядов местным партийным организациям пришлось проводить в очень тяжелых условиях. Неудачи наших войск на фронте, быстрое передвижение врага вглубь страны не позволяла должным образом подготовиться к партизанской борьбе.

С июля по сентябрь 1941 года в городе Брянске и Орле была создана база под кодовым названием «Школа пожарников», в которой проходили обучение подрывному делу, овладению спецтехникой и работе в тылу врага, обучение прошли более 2000 человек из всех регионов нашей страны.

С каждым днем становилось тревожней. Приходили известия о приближающихся боях. Опять провожали молодежь на сооружения укреплений теперь уже за городом Брянском.

 5 августа Орловским Обкомом ВКП(б), Облисполкомом принято решение об эвакуации скота колхозов и другого имущества.

 В соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны от 7 августа исполком областного совета и бюро ВКП(б) постановляет:

1.Эвакуировать обобществленный колхозный крупный рогатый скот, овец, молодняк лошадей до трех лет, а также скот совхозов из следующих районов: Брянского, Жиздринского, Жирятинского, Выгонического, Поварского, Почепского, и Трубчевского в Воронежскую область по прилагаемому маршруту.

2.Обязать председателей райсоветов и секретарей РК ВКП(б) подготовить к эвакуации скот в двухдневный срок. Выделить в каждом районе по 3 ответственных работника, возложив на них персональную ответственность за перегон и сохранность скота в пути перегона, а также за представление информаций в облисполком о движении скота. (Сокращено). В августе началась эвакуация учреждений из Жиздры: банка, архива, детдома, сельскохозяйственного техникума, угоняли в глубину страны колхозный скот, коров и телят, тракторный парк. Вот эта небольшая часть людей, о которых писала пресса: Илья Никитович Оленичев вместе с товарищами эвакуировали технику из деревни Овсорока, МТС (машинотракторная станция) в город Елец; Соломахина Анна Тихоновна из д.Орля, колхоз «Красный Луч» Яровщинского сельского Совета, эвакуировала и перегоняла скот в тыл страны – в Пензенскую область, совхоз «Парижская Коммуна», по дороге соединились с перегонщиками скота из деревень Овсорока, Калинина и Мишина, старший был Киреев Андрей Иванович; Иван Дмитриевич Ивин из деревни Белый Колодец эвакуировал коров и телят в Воронежскую область, а затем в город Мичуринск. Участвовали в эвакуации общественного скота и жители Полюдовского сельсовета. Василий Мишин, Максим Демидов, Тимофей Игнатов, Мария Никулина, Прасковья Леонова. Перегон и эвакуация проходили иногда под бомбежками и обстрелами немецких самолетов, табуны скота шли в течении полтора, двух месяцев.

15 сентября, в воскресенье, во второй половине дня, была страшная бомбардировка Жиздры. Цель бомбардировки была посадочная площадка наших самолетов, которая располагалась от южной окраины Жиздры до совхоза «Коллективизатор». Но бомбы упали на улицу Лермонтова, а не на аэродром. Погибли семьи, женщины и дети. Впервые пришлось услышать падение бомбы. Казалось, что сверху обрушивается тяжелая огромная масса сырого песка.

Вечером второго октября фронт загремел совсем близко: у г.Кирова, недалеко от г.Людиново. По улицам Жиздры на восток потянулись беженцы, женщины, старики, дети гнали скот, несли свои вещи, проходили обозы из города Людинова, уходили мужчины, красноармейцы Брянского Фронта. С улицы Жана Жореса, теперь Комсомольская, уезжала молодая учительница биологии, завуч педагогического техникума Татьяна Федоровна Губарева и комсомольский работник Анна Васильевна Симачева. Ушла с армией на восток 17-летняя Елена Гусева. Она окончила курсы медицинских сестер, добилась, чтобы взяли в армию. Погибла она при освобождении Украины 13 февраля 1944 года. Справка. Гвардии лейтенант медицинской службы, фельшер,74 гвардейского стрелкового полка, 27 гвардейской стрелковой дивизии Гусева Елена Павловна 1924г.р. Похоронена в Днепропетровской области, Апостоловский район, в рабочем поселке села Токовское.

Шел второй месяц войны. Немецко-фашистское командование 30 июля 1941г приказало группе армий «Центр» прекратить наступление на Москву и перейти к обороне. Главные усилия войск противника были перенесены на фланги.

Положение на фронте становилась все более угрожающем. Чтобы отразить возможный удар противника на Москву, Ставка Верховного Главнокомандования  еще 16 августа 1941г. образовала Брянский фронт под командованием генерала А.И.Еременко в составе 50-й и 13-йармий, в дальнейшем в неё вошли 3-я и 21-я армия, группы генерала А.Н.Ермакова. Справка: Командующий 50-й армии Петров Михаил Петрович (1898- 1941) генерал – майор, участник штурма Зимнего Дворца. Гражданской войны, войны в Испании (там получил Звезду Героя). Окончил пехотную школу, бронетанковые курсы, курсы усовершенствования командного состава, высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба. Погиб в бою при выходе из Хвастовического котла, в районе Гутовского завод на реке Рессита, похоронен в г.Брянске. Вместе с ним погиб член Военного Совета, бригадный комиссар Николай Алексеевич Шляпкин, много других офицеров и солдат.
С 16 августа войска Брянского фронта были вынуждены вести упорное оборонительное сражение со 2-й танковой группой и 2-й немецкой армией, наступавшими в направлении Конотоп и Чернигов. Противник 10 сентября, прорвал оборону 40-й и 21-й армий и овладел Конотопом. 30 сентября началось генеральное наступление немецких войск группы армий «Центр» на Москву под кодовым названием «Тайфун». Используя численное превосходство, 2-я танковая группа прорвала оборону войск Брянского фронта в районе Глухова и стала развивать наступление на северо-восток на города Орел, Брянск, Карачев. Прорыв вражеских войск на глуховско - севском направлении и выход их на коммуникации 13-й армии, а затем и 3-й армии, а также развивавшееся наступление противника из района Рославля в направлении на Жиздру, создали тяжелое положение Брянского фронта. Они оказались в окружении в районе Брянских лесов. К 7 октября 1941г положение войск Красной Армии стало критическим. В районе Брянска - Карачева оказались в окружении 17 стрелковых дивизий, одна танковая и пять кавалерийских дивизий. По немецким данным оставили в руках немцев 78 тысяч пленных, 144 танка и 700 орудий. 

Утром 3 октября вражеская авиация подвергла бомбардировке боевые порядки и тылы наших войск, затем немцы ввели в сражение моторизованные части, из района Рославля которые прорвали оборону Красной Армии и повели наступление одновременно на Спас-Деменск, Киров, Людиново, Жиздру.
50-я армия своим правым флангом прикрывала пути на города Киров, Людиново и Жиздру. На Жиздринском направлении врагу противостояли 53-я, 217-я и 173-я стрелковые дивизии 50-й армии (последняя была ранее 21-й дивизией народного ополчения Киевского района г. Москвы). В районе села Которь, Думинического района немецкие войска выбросили парашютный десант. Чтобы избежать окружения, 173-я дивизия под немецкими танковыми ударами вынуждены были отходить. Эта дивизия защищала  Кировский и Людиновский районы. По линии Дятьково, через Бытош, Людиново, Жиздра, Хвастовичи. С боями отходила и 217-я стрелковая дивизия полковник М.А.Грачев, в ее составе было 11963 штыков (вместо 14463). В районе Судимира Жиздринского района дивизия вынуждена отбиваться от наседающего врага, 52-й немецкой пехотной дивизии и 1/3 6-й п.д. выходя из окружения в направлении районов, рубежей Дудорово - Ульяново (Ульяновский район). Белева.

 11.10.1941г убит товарищ Миша Чернецов при взрыве бомбы, его похоронили в д.Огорь, Жиздринского района около школы у липовой аллеи. В 1.30 немцы начали обстреливать поле вблизи штаба из минометов. Штаб фронта уехал в беспорядке в деревню Авдеевку. На дороге уже господствовало беспорядочное нагромождение техники. Над нами кружились четыре немецких самолета. Положение для армии было печально. Где фронт, где тыл - трудно сказать. Кольцо вокруг армии сужается. Из дневника начальника особого отдела 50-й армии Шабалина Ивана Савельевича майора государственной безопасности, армейское звание генерал майор. Погиб, вместе с командующим 50-й армии. В неравных боях на реке Рессета, Хвастовического района,  погибли, сражаясь в окружении по разным сведениям от нескольких десятков тысяч до, более чем ста тысяч бойцов 50–й армии. В плен к немцам попало более 50000 человек (по немецким данным). Вышло из окружения 11,5 тысяч. Героическая и трагическая история этих боев пока недостаточно отмечена в отечественной военной истории. Но бесспорен тот факт, что ценой своей жизни солдаты и офицеры соединений Брянского фронта задержали наступление фашистских войск на Москву. События в октябре развивались с такой стремительной быстротой, что командование войск Центрального направления: Западного, Резервного, Брянского фронтов просто не успевало отслеживать оперативную обстановку и своевременно доводить приказы и распоряжения до подчиненных. К моменту поступления приказов в воинские части они иногда уже теряли свой смысл ввиду изменения ситуации на фронте. В войсках царила неразбериха, местами граничившая с паникой. Отсюда и потеря управления подчиненными войсками армий, и как следствие - неудачи и поражения первых дней боев, отступление и сдача врагу практически без боя наших городов и сел.

С целью сохранения сил фронта 5 октября Ставка приказала командующему Брянским фронтом отвести войска на рубеж Белев, Мценск, Фатеж, Льгов.
5 октября 1941года в г. Жиздру ворвался немецкий танк, пострелял по улицам и скрылся. Об этом дне рассказал очевидец, бывший работник милиции Федор Гаврилович Внученков. В то время он работал рядовым милиционером: «1 октября истребительный батальон, вооруженный винтовками, наганами, гранатами и пулеметом был направлен на окраину д. Будылевка, где мы сидели в засаде. Со стороны Букани ожидали появления отряда мотоциклистов. Пробыли там несколько дней, но фашисты не появились. 5 октября днем нас оттуда отозвали, и мы возвращались в Жиздру. В 17 часов мы вдруг увидели, что на главную улицу въезжает немецкий танк со стороны деревни Мужитино по ул.Пушкина. Мы его обстреляли из пулемета. Танк проехал до центра, пострелял по улицам и повернул обратно. Наш отряд прибыл в районный отдел милиции, который был расположен в центре города, где в настоящее время находится рынок. Оттуда мы быстрым шагом пошли по улице Кирова к старой базарной площади. В это время по этой же улице по другой стороне в метрах 150 от нас ехал верхом на лошади начальник районного отдела милиции Петрунин.  Вдруг на лошади мышастого цвета к нему подъехал офицер в форме РККА и вручил ему пакет. Когда Петрунин вскрывал пакет, офицер застрелил его из пистолета. В форме офицера был немецкий диверсант. Мы быстрым шагом побежали к базару, где нас ожидала грузовая машина. Там сидели люди и ожидали нас. Мы поехали в лес за Зикеево на базу, где должен формироваться партизанский отряд, костяком которого должны были быть мы. Все было подготовлено к партизанской борьбе: две продовольственные базы, одна база создавалась в лесу по дороге Зикеево – Щигры, вторая - в «Кощатинской дачи», туда завезли часть продовольствия и оружия. По дороге к Зикееву нас остановили и вручили депешу из города Ельца, куда были эвакуированы государственные службы из областного центра - Орла. Нам приказывали всем явиться в город Елец, куда мы и прибыли». Почему оставили без поддержки Жиздринский партизанский отряд - спросите вы. Одна из причин - отсутствие частей, подразделений в Красной Армии, чтобы остановить врага, рвущегося к Москве. Не хватало людей, танков, орудий, стрелкового оружия. Справка: Федор Внученков воевал достойно, за что был награжден орденом Красной звезды и орденом Славы третий степени, боевыми медалями, участвовал в штурме Берлина.

Зная, что вот-вот войдут в город немецкие войска, часть жителей бежали в лес к курганам, чтобы укрыться. У платины на лошади повстречался тогдашний председатель горсовета товарищ Шурупов, он предупредил, чтобы люди поспешили, что сейчас будут взрывать мост.

                   Партизанское движение и  подполье    

                        в Жиздринском районе 1941г.

 6 октября в десятом часу город Жиздру оккупировали немецкие войска. На оккупированной территории немецкими войсками, где стихийно, где под руководством партийных, советских органов, НКВД, возникли партизанские отряды. Еще в июне 1941 года в областном комитете партии нашей области состоялось совещание первых секретарей горкомов и райкомов ВКП(б), а вскоре после этого в одном из западных районов Орловской области было проведено второе совещание. Его проводил секретарь обкома партии И.А.Хрипунов. Здесь решались вопросы организации подпольной работы и партизанского движения на случай оккупации области врагом. В июле 1941года в районах приступили к созданию подпольных ячеек. Партизанское и подпольное движение должны были возглавить партийные руководители районов. Подготовка в Жиздринском районе к партизанской и подпольной борьбе с оккупантами велась в тайне. К сентябрю 1941года 4-ым отделом УНКВД Орловской области из партийно-советского актива был сформирован Жиздринский партизанский отряд. Для нормальной работы отряда в лесу были подготовлены две базы. Возглавлял Жиздринский партизанский отряд директор лесхоза Яков Иванович Поздняков, (по непроверенным данным) 1909г.р. Брянская обл. железнодорожная ст. Ржаница после войны вернулся на родину, комиссаром был второй секретарь РК ВКП(б) А.Я.Соколов. Отряд в количестве 18 человек укрылся в лесах и действовал до 15 октября-ноября 1941г? За этот период отряд успел проявить себя; были взорваны две нефтебазы, два моста, выведена из строя линия связи. («Знамя в семье» 19.05.2010г.). Кто входил в состав партизанского отряда? В жиздринский район были отправлены 4 группы - 32 человека, обученных и подготовленных бойцов, для проведения войны с врагом? См. далее. Он практически не имел оружия, опыта боев в условиях оккупации. Справка: 16 октября немецкими частями проводилась карательная операция по уничтожению партизан. И мы не знаем, что случилось с отрядом? По другим данным, в 1947 году, военный комиссар Жиздринского района в то время майор Погребной и капитан Бондарчук объясняют это так: «Отсутствие партизанского отряда объясняется тем, что население сразу по приходу немцев выдало все партизанские базы и самых партизан, дальнейшая попытка восстановить партизанский отряд не имела успеха, так как население предавало». Это может быть одной из многих причин и служит поводом оправдать, неудачу созданного Жиздринского партизанского отряда. Мысль о том, что в Жиздринском районе были  предатели не нова, а где их не было? Это говорит лишь о хорошей работе немецких специальных служб. Очевидна поспешность, и небрежность НКВД по созданию Жиздринского партизанского отряда, несоблюдение элементарной конспирации, слабая работа районного ВКП(б) по подбору кадров партизан, обучению, что и погубило созданный Жиздринский партизанский отряд. Такое впечатление, что сами создали, сами и развалили партизанский отряд. Командование, отрядом узнав о том, что основное количество партизан отозвано в г. Елец, тоже влилась в Красную Армию и уже, потом население  разграбило склады. Это не утверждение, а одна из версий, исходя из информации.

По прошествии многих десятков лет невозможно установить причину того, что произошло в лесах в сентябре – октябре 1941г. когда подобранная и оставленные партизанить люди прибыв на базу отряда, как таковой ее не обнаружили. Все было разбито, сожжено, уничтожено. Как же случилось, что партизанский отряд в Жиздринском районе не состоялся? Кто виноват в этом? Продовольственные запасы кто-то облил керосином и сжег. Винтовки были разбиты; патроны, гранаты взорваны в кострах и разбросаны. Уже после войны МГБ, прокуратура, милиция пытались установить и выявить предателя или группу, совершавших это, но следствие не выявило лиц, причастных к произошедшему. Несколько лет подряд, не затихая, шло следствие, проверки, перепроверки. А вообще-то, как говорят люди, искушенные в этих делах, (подбор людей и т.д.), по всей вероятности допустили в этом вопросе большую халатность. Кто-то сумел втереться в доверие к руководству района, поэтому итог был печальный. Есть еще версии. Кто-то из местных жителей случайно набрел на базу. Ко всему этому она, по-видимому, в этот момент не охранялась. Но в это верится с трудом, чтобы местные люди тех лет  сжигали продукты, да еще лили керосин? Они могли продукты растащить по домам, перепрятать на черный день. Возможно, кто-то установить истину для истории, но кому теперь она нужна?

Справка. Из наградного листа на Позднякова Якова Ивановича – капитана, начальника общей части политотдела 53 армии.

В параграфе 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда). Участвовал в Жиздринском партизанском отряде.

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Тов. Поздняков на фронте борьбы с немецкими захватчиками с июля 1941года. Показал себя мужественным, бесстрашным командиром.

Находясь в Жиздринском партизанском отряде с 1 августа по 15 ноября, тов. Поздняков в исключительно трудных условиях выполнял боевые задания. Так, 4 октября 1941г. тов. Поздняков, будучи командиром группы партизан, взорвали и сожгли нефтяную базу противника (150т. горючего) в г. Жиздре. 10 октября с группой партизан тов. Поздняков взорвал Судимирскую нефтебазу, поджог сенной склад противника на ст. Судимир.

Идет дальнейшее перечисление боевых заслуг тов. Позднякова Я.И. на награждение его орденом Красной Звезды. Приказом войскам 53 Армии №0417 от 11 июля 1943г. награжден Орденом Красной Звезды. В 1944г. В период боев за г. Яссы и Бухарест награжден Орденом Отечественной Войны 2-й степени.

 Незадолго до оккупации г. Жиздры Никишину Варю, работника Райфо, (Районный финансовый отдел) вызвали в райком комсомола. Войдя в кабинет секретаря райкома Веры Степкиной, она увидела незнакомого человека, который отрекомендовался работником Орловского обкома партии. В городе никто не знал, что Варя согласилась остаться в Жиздре, для оказания помощи партизанам. Кого еще оставили в городе для работы в тылу врага? Тоня Симачева, окончив Жиздринскою школу №1 в 1940 году, вела тайную войну с немецкими оккупантами, работая на фронтовую разведку. В 1943 г Тоню арестовало гестапо. В камере за связь с партизанами сидели еще шесть девушек. Вот, что рассказала о Тони партизанка Лиза Лексикова из Дятьковского отряда: «Тоня Симачева просидела три дня, за это время ее несколько раз допрашивали и жестоко избивали, но она так ничего и не сказала. Немцы, ничего не добившись, расстреляли ее вместе с двумя девушками». Кто они эти безвестные герои? Одноклассница Тони Симачевой, Лора (Лариса)? Лепленская находилась в одном из Дятьковских партизанских отрядов, где и погибла при неизвестных обстоятельствах.

В историческом плане партизанское движение 1941 – 1944гг. является одним из самых сложных и наименее исследованных аспектов советско-германской войны, одной из причин этому является то, что участники многих партизанских операций погибли и некому рассказать об их делах. Возьмем хотя бы наш район, до последнего времени, партизанское движение в нем никто и никогда не рассматривал. Отсюда, поспешные высказывание о том, что у нас в районе не было своего партизанского отряда и подполья, что в партизанском движении принимало участие только 56 человек? Откуда такое утверждение? Если были списки партизан то где они? Я не берусь ничего утверждать, а пытаюсь доказать, очевидцами, что у нас в районе были и свои созданные партизанские отряды и подполье. К сожалению,  дальнейшего развития эти партизанские отряды не получили. Отсутствовала руководящая роль партии в Жиздринском районе, т.е. не было создано подпольного партийного ядра в районе. Как, например в Думиническом районе там Райком партии почти в полном составе ушел в партизанский отряд. В Хвастовическом, Людиновском районе. Отсюда о Жиздринском районе пресса не писала ни плохого, ни хорошего. Партизанский отряд д. Дубровки Жиздринского района просуществовал до марта – августа 1942 года.  Во время налета карателей на лагерь роты СПС Орджоникидзеграда в августе 1942 года был убит политрук Сарычев Т.И., а командир Дубровского партизанского отряда Гольцов (Гольцев) был захвачен живьем. Расстрелян в г.Жиздра. Еще одна версия. Почему отряд распался. Часть  партизан  ушла на другую базу, район  озера Круглое, Дятьковского района другая вернулась в деревню.

На начальном этапе развития партизанского движения было ошибочное решение Сталина: партизанским отрядам вменялось в обязанность обеспечивать себя оружием, боеприпасами и продовольствием за счет добытых в бою трофеев. Это решение многими историками и краеведами осуждается. А возможно другого выхода у Сталина в то время не было. Оружие для партизанского движения не было, вспомним, 1941г солдаты К.А. шли в бой и на троих одна винтовка, продовольственная база страны была подорвана. Сталинская установка по обеспечению партизан продовольствием за счет отбитого в бою трофейного продовольствия невероятно усложняла непростую проблему. Чтобы выжить партизанские отряды большую часть времени отводили на заготовку продуктов. Голод постоянно сопровождал партизанские отряды.

 Надо отдать должное почетному гражданину города, полковнику, ветерану Великой Отечественной войны, члену КПСС Ивашкину Ивану Захаровичу, который много сделал для увековечивания памяти жителей, героев войны Жиздринского района, о боях, которые шли на Жиздринской земле. Он выпустил несколько книг, написал десятки заметок. Это он начал составлять список партизан, подпольщиков жиздринцев.
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Много сил вложил в организацию всенародной борьбы в оккупированных районах области и начальник областного управления НКВД К.Ф.Фирсанов. В докладной записке секретаря Орловского ВКП(б) И.А.Хрипунова первому секретарю Орловского обкома ВКП(б), члену Военного Совета Брянского Фронта В.И. Бойцову «О партизанских отрядах, действующих в тылу противника» 8 сентября 1941г. докладывается: 1 «О партизанских отрядах, действующих в тылу противника». Сокращено.

3. О партизанских отрядах, подготовленных к переброске в тыл врага. 3.1. В районе г.Орджоникидзеграда имеются отряды: Сокращено.3.2.

б) сталелитейный завод – 60 человек. Командир Ромашин Михаил Петрович (1905 – 1964г.) - Герой Советского Союза. Комиссар - Гоголев. Вооружение отряда: пулемет станковый, винтовок – 25шт, гранат – 7 шт., патронов - 900шт, бутылок – 260 шт., пистолетов Т.Т. – 1 шт., браунингов – 5 шт.. Связной отряда - Гаврютин Тихон Михайлович.

в) пос.Радица -28 человек. Командир - Кошелев Михаил Матвеевич (1904 -1941г.), комиссар Глебов. Отряд вооружен: винтовок – 16шт., мелкокалиберных - 7шт., наганов – 2шт., браунингов – 2шт., бутылок – 75шт., патронов - 1500шт. Связной - Закройщиков.

г) истребительный отряд г.Орджоникидзеграда (Бежица) командир - Виноградов Александр Иванович (1898 – 1942г.), комиссар - Рыжков Петр Андреевич, численность отряда - 114 человек, отряд вооружен: винтовок - 108 шт., станковых пулеметов – 3 шт., ручных пулеметов – 2 шт., патронов – 20000 шт., бутылок – 25 шт., гранат – 60 шт. Связной отряда - Горный Борис Илларионович – токарь завода «Красный Профинтерн» г. Брянска. 
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Составы партизанских отрядов Людиновского, Трубчевского и других районов проверяются через опергруппы и связных штаба.

5. «О диверсионных группах, направленных в неокуппированные районы Орловской области».

 Лопатин Виктор Иванович–руководитель диверсионной группы в Жиздринском районе.

В Жиздринский район направлены 4 группы в количестве 32 человек, старшие группы - Лопатин В.И. Козлов К.Т. и Поздняков Я.И. Указанные выше диверсионные группы направлены в перечисленные районы в период с 29.08.1941г. по 6.09.1941г. Секретарь Орловского обкома ВКП(б) И.А.Хрипунов. (Центральный Архив ФСБ России).

Как эти группы проявили себя, в Жиздринском районе, какие диверсии провели? О группе Позднякова Я.И. мы уже узнали, что его группа вошла в состав Жиздринского партизанского отряда.

В архивах Брянской области хранится немало документов, относящихся к действиям партизан в Жиздринском районе и прилегающих к нему районах. Первое упоминание о подготовке к партизанским действиям в Жиздринском районе имеется у бывшего секретаря Орджоникидзеградского (позднее Бежецкого) горкома партии ВКП(б) Г.Г.Гавриличева. Он в частности сообщает, что вскоре после начала войны в Орджоникидзеграде (Бежице) был создан городской истребительный батальон, для охраны общественного порядка в городе, ведения борьбы с диверсантами и шпионами. В случае занятия города врагом этот батальон должен был перейти к методам  партизанской борьбы в тылу врага. По мере приближения врага было решено организовать заранее базы для обеспечения партизанской борьбы. Места для заложения баз были определены. На базы завозили продукты питания, одежду, медикаменты. Транспортировка производилась в ночное время, Базы тщательно маскировались. Для решения вопроса о местах расположения истребительного батальона нужно было проверить близлежащие лесные массивы, узнать настроение окрестных сел и деревень. В ночное время у костра члены этой группы делали расчеты, высчитывая затраты времени для достижения железных дорог, большаков и населенных пунктов, куда приходилось бы выходить на боевые операции, от мест расположения отряда. Группа беседовала с жителями сел и деревень. Выражая мысли советских людей, лесник Догадаев И.Т. сказал: «Вокруг у нас люди добрые, отзовутся на призыв партии и будут бить фашистов так, как в 1812 году били Наполеона». Было решено части батальона разместить в местечке Честенке и Улемльской даче, Жиздринского района. Вскоре после вступления оккупантов в Брянскую область партизаны ушли в лес. И там 8-9-го октября 1941г. партизаны провели партийные собрания, на которых шла речь об укреплении связи с населением и развертывании партизанского движения. Тогда же была принята партизанская клятва о беспощадной борьбе с врагом.

Началом активного включения людей Жиздринского района в партизанское движение было прибытие в октябре 1941 года на его территорию Бежецких партизанских отрядов, сформированных Орджоникидзевским (в настоящее время Бежеце) горкомом партии. Здесь из нескольких партизанских отрядов Орджоникидзеграда (Бежицы) создали партизанский батальон. Командиром его был назначен коммунист А.И.Виноградов, начальник одного из цехов Бежицкого комбината «Красный Профинтерн», в настоящее время «БМЗ». Начальником штаба М.П.Коршунов, комиссар П.А.Рыжков. Батальон был разбит на роты и взводы. Командиры рот – т.т. Горбачев А.С., Шпандырев Т.Ф., Берндт Е.Р., Пуклин Д.Г.( Из воспоминания секретаря Оржоникдзеградского (Бежецкого) горкома ВКП(б) Г.Г.Гавриличева.) На этот счет есть большие сомнения, так как партизанские отряды создавались в разное время,  и формироваться по армейскому образцу на роты, взводы, батальоны стали только в 1942г. Когда из окружения выходили офицеры РККА и пополняли партизанские отряды. Когда стали работать и выполнять задания 10 и 16 армий. И для координации, подготовки  партизанских операций посылались военные специалисты.

 В начальный период партизанского движения, все партизанские отряды были самостоятельными, речь идет о взаимной помощи, проведении совместных операций. Отряд Виноградова объединяло то, что все партизаны были из Бежицы (Оржонекидзеграда). Поэтому они держались и действовали сообща. Был создан лишь объеденный штаб этих отрядов, для согласованных разработок партизанских операций. А в Бежецкий объединенный партизанский отряд, в его состав вошли истребительные батальоны Бежицы, поселков Городищенский и Радица Крыловка, совхоза Красный Коператор. Есть еще одно объяснение. На начальном этапе партизанского движения 1941 года связь осуществлялась через связных, что было сопряжено с большим риском для них и было причиной больших потерь, кроме того на рейды за линию фронта уходило много времени и информация уже теряла свою ценность. Партизаны связались с командованием 10-й армией. С появлением радиста и радиостанции  январь - февраль 1942г. Константина Савенкова в отряде А.Виноградова, служила как бы центром передачи ценной информации десяткам партизанских отрядов, куста. Отсюда и возрастает значимость отряда Виноградова по их объединению. 

 В 1942 году в партизанские отряды Дятьковского куста посылались сотрудники НКВД, для координации действий партизанских отрядов их объединений, потому как объединение отрядов проходила с трудностями, что мешало проведении более масштабных совместных операций, выполнении приказаний командующих фронтами. См. дальше. Дальнейшее объединение отрядов произошло в районе Круглого озера в марте 1942 года. А возможно и позднее. А было так.

 8 октября 1941г. после боев, в пойме реки Десны, батальон перешел в лес. Сейчас мало кому известно, что первой стоянкой отряда Александра  Виноградова в самом начале оккупации было урочище «Белая Круча». Роты расположились в Карачижско–Крыловской делянке, восточнее поселка Чайковичи, между рекой Болвой и большаком на Жиздру, в нескольких километрах от  железнодорожной станции Орловские дворики. С этой базы удобно было наносить удары по вражеским силам на большаках, идущих из Бежицы на Жиздру и Хвастовичи. И уже 16 октября (всего через десять дней после оккупации г.Брянска) на «Белую Кручу» пришли каратели. Недалеко от поселка Радица-Крыловка в лесу, в одной из землянок были заживо сожжены 11 человек из роты Григория Климова. Вот, что рассказывал Виктор Мачехин, партизан отряда: «Остался только 19–летний часовой Вася Аниканов. Его ударили штыком в живот, но он успел сказать, кто привел немцев... Немцев привел Александр Латышев, комсомолец, боец партизанского отряда. Предателя повесили после освобождения прямо на торжественном митинге 18 сентября 1943 года».  Поэтому 16 октября 1941г. отряд Виноградова с двумя ротами ушел в Соколовский лес, район озера «Круглое». Остальные остались для охраны запасов продовольствия, чтобы в дальнейшем перевезти продукты на новую базу. 28 октября противник вновь напал на оставшихся партизан, однако партизаны, отстреливаясь, успели отойти. А 5-го ноября немцы блокировали уже весь Карчижско – Крыловский лагерь. В течение дня здесь продолжался бой, среди партизан были потери. Это первое крупное сражение партизан с оккупантами. Прорвав окружение врага, партизаны форсировали реку Болву и ушли в Соколовский лес, Брянской области. В связи с этим была потеряна продовольственная база, которая располагалась в одном месте. Новое место стоянки отряда нашлось на берегу маленькой речушки Сены, в глухом лесу, в двух километрах от озера Круглого и в восьми километрах от поселка Цементный (будущего города Фокино). Всего лишь более недели находился Орджоникидзеградский отряд А.Виноградова на Жиздринской земле. Многие авторы заметок пишут об отряде имени А.Виноградова с 1941г., а такого партизанского отряда еще не было. Таким образом, авторы заметок тем самым хоронят его, а он еще командовал, воевал с врагом восемь месяцев и погиб при загадочных обстоятельствах летом 26 июля 1942г. в расположении базы партизан. И только после его смерти отряд стал носить его имя. Кем был убит А.Виноградов? Через несколько дней партизанами выстрелом в спину был убит адъютант А.Виноградова, который всегда сопровождал командира, и возможно знал, кто расправился с А.Виноградовым.  С 1942г в партизанских отрядах находились группы работников НКВД. Они не могли не знать истинной гибели А.Виноградова. 

 Справка. Александр Иванович Виноградов родился 29 августа 1898 года в семье служащего Брянского рельсопрокатного завода. В 1918 г. добровольцем вступил в Красную Армию, служил на бронепоезде. После демобилизации возвратился на завод «Красный Профинтерн» токарь, мастер, начальник цеха – таков путь Виноградова на заводе.

Очень общительный, с мягким, добрым и веселым характером, проявил себя умелым организатором. Обладал хорошей дикцией и творческими способностями. Таким он остался в памяти партизан, и навечно в памяти народа.

25 - 26 ноября 1942г. отряд совхоза «Красный кооператор» и отряд Денисова (УНКВД) также перешли к Круглому озеру.

 Партизан поджидала новая беда – голод. Пока строили лагерь, закончились продукты. Зима 1941 – 1942г. была особенно лютой, а у людей не было теплой одежды, обуви. В середине декабря для установления связи с действующей армией, с Большой землей штаб Бежецких партизан направил за линию фронта группу разведчиков. Установление связи с 10 армией с 323-й стрелковой дивизией генерала Гарцева давало возможность получать с Большой земли не только оружие, боеприпасы, но и продовольствие, одежду, медикаменты. Кроме того, это позволяло вести борьбу с немцами более целенаправленно с учетом потребностей фронта. Именно в этот период в отряде появилась рация. На посадочную площадку отряда стал прилетать самолет.

Второй партизанский отряд Орджоникидзеградских - Бежицких сталелитейщиков под командованием Дмитрия Георгиевича Пуклина, работника НКВД, комиссар И.В.Павловский развернул партизанскую войну в Жиздринском районе, проводил боевые операции. Справка. Пуклин Дмитрий Георгиевич родился в 1907 году в семье рабочего, стрелочника железнодорожных путей Тверской губернии. Д. Пуклин окончил лишь начальную школу. С 1931г. без малого восемь лет его работа тесно связана с НКВД. Поэтому кому возглавить партизанский отряд сомнения не вызывал. Более пяти месяцев отряд под его командованием действовал самостоятельно, находясь в Улемльском лесу и имея свою базу.

С марта 1942г. отряд вошел в состав партизанского отряда А.Виноградова по предложению Западного штаба партизанского движения. Базы отрядов располагались рядом 1,5-2 км. А подчинялся он Смоленскому партизанскому штабу, как и все партизанские отряды северных районов Брянской области, Дятьковская малая земля. А по партийной линии он подчинялся Орловскому Обкому партии. Отсюда двойные указания. Нервозность. Проблема управления партизанскими отрядами, которые оказались под воздействием нескольких структур: партийных, фронтовых штабов партизанского движения, органов НКВД, Военных советов фронтов и командования армий. Партийные органы Орловской области стремились подчинить себе отряд А.Виноградова, другие отряды, то есть установить утраченный контроль  и главенство над партизанскими отрядами. Партийные органы потеряли руководство после оккупации немцами территории СССР и такая обстановка в отряде неблагоприятно сказывалось как на руководстве отрядом так и на рядовых партизан, они разделились на две группы. Одни за партийное руководство, члены ВКП(б), другие за военное.   

 С согласия военного Совета Западного фронта, военсоветом 10-ой армии 29 апреля 1942г была создана группа под руководством: Командиром группы был назначен майор А.Н. Галюга, комиссаром – М.П. Зиненков, начальником штаба И.Я Корчма. Начиная с 1 мая 1942г. группа вошла в контакт с партизанскими отрядами  и начала работу по их объединению. 7 мая в селе Бытош Дятьковского района удалось провести совещание командиров партизанских отрядов, согласившихся пойти на объединение. Так появились в Дятьковском районе две бригады, Дятьковская и Бытошская. Отряд №4. Под таким названием некоторое время официально числился в составе (Дятьковской) бригады  Орлова партизанский отряд А.Виноградова.

В сводке о действиях партизанских отрядов на участке 10-й армии по состоянию на 14 мая 1942г. указывалось, что численность Орджоникидзеградского партизанского отряда составляла 303 человека. На вооружении имелись винтовки, 5 ручных и 3 станковых пулемета, 5 минометов, 10 автоматов. За время боевых действий отряд уничтожил до 500 немцев, 102 автомашины, 9 повозок, 10 танков, взорвал 6 мостов, расстрелял 80 врагов народа. Сводку подписал начальник разведывательного отдела штаба Западного фронта подполковник А.Прохоров.

 В докладной записке «О боевой деятельности партизан и диверсионно – разведывательных групп, в Брянских лесах», начальника управления внутренних дел по Орловской области К.Ф. Фирсанова, Орловскому обкому партии от 15 марта 1942г., сообщалось, что ряд железных и шоссейных дорог, в том числе Брянск – Сухиничи, Брянск – Киров, постоянно контролируются партизанами и диверсионными группами. В ночь на 20 декабря 1941г. партизаны Д. Пуклина взорвали железнодорожный мост между станцией Судимир и разъездом Березовским.

 Дерзким был налет на станцию Судимир под командованием Д.Г. Пуклина 25 декабря 1941г. Они забросали гранатами воинский эшелон с офицерами и солдатами, танками и самолетами. Тогда же заминировав железнодорожное полотно вблизи этой станции «спустили» под откос эшелон с танками, артиллерией и солдатами. В силу большого размера происшедшего, место катастрофы было оцеплено специальными отрядами в течение трех дней. Эта информация общая или официальная, а по подробней нам расскажет о начале боевой деятельности партизан Меньшиков Николай Дмитриевич, подрывник из роты командира Берндта Евгения Рудольфовича: «База Д.Пуклина была недалеко от деревень Дубровка и поселка Стайки Жиздринского района, встретили нас по-братски. Жили они хорошо и тихо. В отряде Пуклина меня познакомили с их ребятами, которые знали подрывное дело – Николаем Архиповым, Михаилом Сазонкиным и Николаем Лапиным. В дальнейшем мы плодотворно совместно участвовали в боевых операциях. Но меня очень обрадовало то, что в отряде было много взрывчатки, тола и других предметов, необходимых для минера. 20 декабря 1941г.  тридцать партизан из отрядов Берндта и Пуклина под руководством коммуниста, Николая Филипповича Архипова, в районе южнее станции Судимир, подорвала немецкий воинский эшелон, следовавший в сторону Москвы. Мы с Михаилом Сазонкиным заминировали железную дорогу из-под мостика, который проходил между железнодорожным переездом со стороны Брянска и станцией Судимир. После минирования мы пошли к водокачке, которая располагалось в пристанционном лесу; перебили её оборудование, все, что можно было снять, побросали в озеро. Уходя, заминировали дверь водокачки. Когда мы отошли от водокачки, темноту разорвала яркая вспышка света, за ней по лесу прогрохотал взрыв. За взрывом мины последовали еще три вспышки и сильные громоподобные раскаты. Состав полетел под откос. На радостях ребята тискали в объятиях и подбрасывали Архипова, Сазонкина и меня (Меньшикова). Ликование наше было огромно, потому что это был первый немецкий поезд, пущенный под откос Бежецкими и Жиздринскими партизанами».

 На большаках Озерского, Овсорокского, Улемецкого сельсоветов в течение октября - декабря 1941г. партизаны уничтожили 143 фашиста и 25 полицейских. 

28 ноября, пятница - партизанский отряд под командованием И.Г. Морозова из состава ОМСБОН в количестве 70 бойцов на территории Жиздринского района провел бой с немецким карательным отрядом, при этом уничтожил 45 солдат и офицеров противника. Потери партизан: 5 убитых, и 6 раненых. Где они провели бой? ( Из хроники боевых действий по Жиздринскому району составленной полковником в отставке В.Д. Кондратьевым). 

 А из официальных источников сообщалось о том, что в феврале 1942г. партизаны на большаке Брянск – Жиздра из засады обстреляли обоз в 21 подводу. При этом уничтожено 36 немцев, взято в плен 19 человек, захвачено 14 подвод, гружённых продовольствием, 7 пулеметов, автоматы, винтовки, гранаты и тол.

В сообщении в докладной записке секретарю ЦК ВКП(б) П.Пономаренко ( 21 февраля 1942г.), отряд Пуклина разминировал минные поля и эти мины ставил на большаке Брянск – Жиздра. Таким способом партизанам Д.Пуклина удалось взорвать 7- автомашин с грузом, один тягач и одну подводу.

 В дальнейшем в этом лесном массиве находились отряды: Всего их было 5. Поселка Любохны, чугунолитейного завода командиры: директор завода Петр Петрович Шадский, после его гибели Евгений Рудольфович Берндт, Чуков Даниил Яковлевич, за тем Простяков Алексей Максимович. В этом партизанском отряде,  принимали участие в борьбе с врагом и жители Жиздринского района, место стоянки Мальцевская дача, после ухода Орджоникидзеградских партизан в район Круглого озера, жиздринцы пополняли Любохонский отряд.

   Орджоникидзеградский (Бежецкий) городской отдел НКВД, сформировал небольшой отряд из 23 сотрудников НКВД, 9 работников милиции, 13 бойцов военизированной пожарной части и один подросток – брат бойца. Командир отряда оперуполномоченный Сергей Тимофеевич Денисов, родился 18 декабря 1913г. в деревне Александровка на Смоленщине. Комиссар Ф.П. Каменев, воентехник второго ранга.

 Партизанский отряд совхоза «Красный Кооператор» (На базе истребительного отряда) им. В.И.Чапаева, командир Горбачев Андрей Сергеевич, директор совхоза, комиссар Тресиков Алексей Андреевич. В отряд вошло около 35 человек. В августе в районе «Каржиско - Крыловской дачи» была построена база.

 Партизанский отряд поселка Радица-Крыловка командир М.М.Кошелев, комиссар П.С.Глебов.

 В конце октября, 1941г в Брянском лесу военнослужащие оказались в окружении и приступили к созданию партизанских отрядов, именно тогда у Орджоникидзеградских партизан появилась военная группа лейтенанта Павла Максимовича Смертина. Военные отряды были лучше вооружены, чем «партийные». «Окруженцы» имели ручные пулеметы, автоматы, русские винтовки, да и одеты были добротнее.
За счет активного притока местного населения и окруженцев в январе 1942г. Объединенный штаб Орджоникидзеградских партизан принял решение о создании четырех новых отрядов. (Горбачева, Денисова, Журавлева, Демочкина).

 В этот период партизанские отряды были малочисленны и слабо вооружены, и поэтому проводили совместные боевые операции. Как пример, привожу воспоминание, командира Любохонского отряда Е.Р.Берндта: «Расскажу о некоторых операциях, которые мы проводили после смерти П.П.Шадского. Мы поддерживали связь с Орджоникидзеградским отрядом, и крупные операции разрабатывали совместно. Совместной была, например операция в Судимере. Наш отряд расположился в Улемльской даче примерно в трех-четырех километрах от деревни Пупково. 25 декабря 1941 года небольшой гарнизон немцев на станции Судимир должен был праздновать елку. Мы решили «поздравить» немцев с рождеством Христовым. К нам в отряд для разработки операции был прислан начальник штаба Оржоникидзеградского отряда Марков Иосиф Дмитриевич и рота партизан во главе с Коршуновым. Около десяти часов вечера тридцать подвод партизан приблизилась к станции. Еще раз уточнили обстановку. По сигналу красной ракеты мы устремились вперед. Немцам не дали опомниться. В считанные секунды мы забросали гранатами здание школы, где они веселились, уничтожили всю охрану, вывели из строя два паровоза, взорвали водокачку. На снегу остались лежать несколько десятков фашистов. Немцы открыли огонь лишь тогда, когда мы отъехали от станции километра два».

 Николай Алексеевич Степин из села Большая Жукова, Дятьковский район в ноябре 1941г. зачислен в группу подрывников Бежецкого отряда вспоминал: «На дороге Жиздра-Улемль в районе Березовского разъезда группой подрывников разобрано было 2 километра железной дороги. Между д. Калининым и Дубровкой партизаны разбили немецкую комендатуру, со всеми ее обозами продовольствия, оружия. Задачей партизанского отряда было всячески мешать передвижению немецких войск в сторону г. Дятьково. С этой целью в направлении Кресты – Жиздра был уничтожен экипаж немецкого танка тигр. Газета «Искра» 1969г. 16 августа.

 В сводке для Орловского обкома партии «О боевых действиях партизан на территории Брянского и Дятьковского районов за октябрь 1941 – февраль 1942г.», указывались сведения о боевом и численном составе.  В распоряжении  Шпандарева находилось 48 бойцов, Денисова – 26, Пуклина – 47, Мирошкина – 22, Дурнева – 25, Берндта – 16, Гудакова – 23, Смертина – 34, Горбачева – 38, Черенкова – 23. 

В Дятьковском районе действовали 13 партизанских отрядов, добрая половина их базировалась на границе Жиздринского района, например, в конце декабря из молодежи поселков Ивот и Старь был создан партизанский отряд из 20 человек под командованием В.С.Рябка. Справка: Дятьковский район был образован в 1929г., до 1944 года входил в состав Орловской области.

 В этом же месяце создается Жиздринский партизанский отряд деревни Дубровка под командованием политрука Сарычева Тихона Ивановича, уроженца д. Кресты, убит 10 августа 1942г. в Улемльском лесу во время налета карателей на лагерь роты СПС Орджоникидзеграда. И командира партизанского отряда Гольцева Тихона Ивановича 1871г. Он был захвачен живым фашистами в августе 1942г. судьба его неизвестна. (От автора расстрелян в г.Жиздра) (Из справки командира партизанского отряда им Виноградова Рыжкова П.А. «Калужане в партизанском отряде им Виноградова»), в составе которого 26 жителей, а по утверждениям крестьян деревни Дубовка –  почти вся деревня была партизанской.

 Необходимость организации партизанских баз в нашем районе, диктовалась, его важным стратегическим положением. Территория Жиздринского района пересекается Железнодорожной магистралью Брянск – Москва, Людиновского района - магистралью Вязьма – Брянск. Почти параллельно этой дороге от Варшавского шоссе до Брянска проходит шоссейная дорога. На восток от города Людиново идут важные большаки. Дороги на Сухиничи, Людиново – Брянск, Брянск – Жиздра, Жиздра – Людиново, Жиздра – Хвастовичи – Ульяновск. Нужно было сделать так, чтобы эти дороги стали для врага непроходимыми. Поэтому партизанские базы были созданы на границе Жиздринского района, Дятьковского, Людиновского, Хвастовического.

Первым кордоном опорной базы партизан Д.Г. Пуклина был дом лесника Ивана Титовича Догадаева «Улемльская дача», ставшая явочной квартирой для разведчиков и центром сбора руководителей отрядов располагавшихся в этом лесном массиве. Только в этих отрядах было 56 жителей Жиздринского района, а Жиздринцы принимали участие в партизанской борьбе Людиновского отряда, Ульяновского, Дятьковских, Бежицы, в Белоруссии и др. Например, из деревни Овсорок в годы войны часть молодежи оказалась в Белоруссии. И там они включились в борьбу. В Белоруссии в партизанских отрядах действовали Г.Захаров, сестры Поповы: Нина, Антонина, Елизавета, Александра. Сначала они были подпольщиками, а затем партизанили в 1-й Белоруской бригаде им. Левенцова. 

Из города Жиздра воевал в Белоруссии Лопатин Василий Григорьевич, награжден медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени. 

Ларин Георгий Иванович из деревни Орля сражался в партизанском отряде «Треугольник» Курской обл., командир отряда был Салтыков Олег Борисович. В 1941г Ларин Г.И. вдвоем с товарищем Уральским вынесли из окружения знамя 354 артиллерийского полка, 139 стрелковой дивизии. Полк был вновь сформирован и включен в состав 212-й ст. дивизии. Войну Ларин Г.И. закончил в звании майора, командира тяжелой артиллерии.

Кубышкин Андрей Иванович из г.Жиздры воевал в партизанском отряде «Смерть немецким оккупантам», командир Хорошовин.   Политрук взвода, награжден медалью «За отвагу». А.И.Кубышкин, до войны работал начальником районного отдела НКВД,  Навлинского района, Орловской области, ныне Брянской, старший лейтенант, в дни, когда немцы блокировали южный массив Брянского леса, возглавил партизанское подразделение и при прорыве блокады, форсируя с боем речку Навлю погиб, а всего погибло 130 человек.

 По каждому населенному пункту в районе можно найти людей, которые сражались за нашу Родину в партизанских отрядах. Так, Мария Михайловна Заранкина работала в Кореневской больнице акушеркой. В 1942г. вступила в Дятьковский партизанский отряд медсестрой. Этот партизанский отряд сумел освободить город Дятьково от немецких захватчиков, установить там Советскую власть и продержаться семь месяцев в окружении врага. В бою за д.Ивот был ранен командир партизанского отряда Иван Васильевич Лосев. В то время, где он находился, все улицы были забиты немцами. Нужно было вынести раненого командира и это ей удалось. За этот подвиг она награждена медалью «За боевые заслуги». Находясь в партизанском отряде, Мария Михайловна под разрывы снарядов, под свист пуль перевязывала раненых. Трудности у медиков возникали на каждом шагу: не было в достаточном количестве перевязочного материала, медикаментов, обезболивающих средств. Вместо ваты использовали мох. Особой популярностью пользовался настой из сосновых и еловых лапок.

 С чувством высокого долга выхаживала она больных партизан во время эпидемии тифа, за что была награждена медалью «Партизану Отечественной войны второй степени».

А вот, что писала пресса и вспоминала сама Мария Михайловна. В январе 1942г. Мария Михайловна вместе с врачом Кореневской больницы Гитой Исаевной Жиц уходит в Дятьковский партизанский отряд, командиром которого был Лось Иван Васильевич. Партизанским краем были Брянские леса. Здесь в тылу врага, существовала Советская власть, в городе Дятькове работает партизанский госпиталь. Анохин Сергей Михайлович день и ночь трудится у операционного стола.

- Было это осенью 1942года, вспоминает Мария Михайловна,- я с группой партизан ушла на задание в деревню Ивот Дятьковского района. Отряду нужен был «язык», чтобы разгадать замыслы врага. Рано утром прибыли мы в деревню. Расположились в засаде. Не прошло и часу, как по дороге в деревню на мотоциклах пожаловали фрицы. Завязалась перестрелка. Несколько фашистов скошено меткими партизанскими пулями. Был захвачен в плен немецкий ефрейтор.

В этом бою был тяжело ранен и наш командир партизанской группы. Я оказала раненому медицинскую помощь и на плащ палатке доставили его на партизанскую базу. За спасение командира была представлена к медали. Много пришлось хлебнуть горя за свою партизанскую жизнь. В сентябре 1943г. вернулась в освобожденную Жиздру. Работала в должности заведующей районным отделом здравоохранения, 37 трудовых лет отдала процветанию жиздринской земли.

В партизанские отряды люди вступали целыми семьями как, например, семья лесника Ивана Титовича Догадаева, его жена Екатерина Марковна, мать пятерых дочерей: Анны, Марии, Зины, Тамары, и Валентины. Справка: В холодную зиму 1941 – 1942гг. дом Догадаевых был штабом партизан, он же был и госпиталем для тяжелораненых, и партизанской пекарней, и прачечной. Каратели сожгли дом, и Иван Титович со старшей дочерью Анной ушли в партизаны, а вскоре к ним присоединяется и вторая дочь, Мария. До войны Мария успела закончить девять классов Любохонской школы. В тот злополучный день 3 марта 1942года, когда основные силы отряда были привлечены к бою с карателями в пос. Любохна, длившегося до вечера, Мария выполняла задание командира. Она прекрасно ходила на лыжах, скакала верхом на коне и, как отец - лесной страж, знала все тропинки в лесу. За храбрость командир отряда подарил ей маленький «дамский» пистолет. Ей всегда поручали трудные задания. Так было и в последний день ее жизни. Незаметно Мария проскользнула через сильно укрепленный большак, за которым осталась позади река Болва. Вот скоро и лагерь партизан, но впереди немцы, быстрый поворот в чащу леса и там немцы. Они движутся к стоянке отряда. «Спешить, спешить, предупредить партизан об опасности» - думала Мария. Вот и лагерь. Короткий доклад и незамедлительная команда: «Приготовиться к бою». В этот день был большой бой. Немцы проводили карательную операцию против партизан. В этом бою погибла и Аня Литина, работавшая до войны начальником железнодорожной станции пос. Любохна. Вот так это описывает в газетной заметке Ф.Головачев: «Первой нашли Олю Савоничеву, затем в отдалении от нее Григория Осипова, Екатерина Марковна было обрадовалась, так как Марию не находили. И вдруг у нее екнуло сердце. Еще хорошо не рассмотрев, кто лежит, Екатерина Марковна уже поняла кто это, и потеряла сознание. Тела всех убитых: Григория Осипова, Сергея Сафронова, Оли Савоничевой и Марии Догадаевой были привезены в Любыш. Тело Марии переправили в Любохну, где 8-го марта с почестями похоронили на поляне берёзовой рощи. 3 марта 1942 года каратели попытались ворваться в деревню Любышь и расправится с ее населением, активно поддерживавшим партизан. Бойцы Дятьковского отряда,  вступили в бой с фашистами, не допустив их до деревни. После нескольких часов боя 45 немцев было убито, двенадцать взято в плен, трое успели удрать. В руки партизан попало три пулемета и все личное оружие карателей.

29 мая 1943года при отходе отряда от наседавшего врага, погибает и сам Иван Титович.

Константин Савоничев с дочерью Ольгой 1924г. рождения из деревни Дубровки. В  боях погибли. 

Иван Кузенков с 16-ти летним сыном Сергеем из Дедного. В бою с оккупантами Сережа был тяжело ранен и при доставке в немецкую комендатуру умер. 

 Матвей Марин с сыном Иваном  1924г. рождения из д. Коренево оба были расстреляны у старого моста через речку Песочню.

 Никитичевы отец и сын из поселка Павловские расчистки. 

Яков Гольцов (Гольцев) со своей семьей,  члены семьи не установлены.

 Братья Зайцевы – Иван Федорович и Василий Федорович, а также его сын Илья Васильевич.

 Паршиковы – братья, Артем Николаевич и Петр Николаевич.

 и другие.

В соседних районах также создавали партизанские отряды. Так в Думиничиском районе был создан партизанский отряд «За Родину». Его командиром стал председатель райисполкома А.И. Ильин, комиссаром был первый секретарь райкома ВКП(б) К.И.Романов Отряд действовал с 5 октября 1941г. по 2 апреля 1942г.

 В Хвастовическом районе в июне 1941г был создан районный истребительный батальон, насчитывающий около 200 человек. На базе батальона были сформированы три партизанских отряда: «В бой за Родину» с командиром Н.И.Бусловским и комиссаром Г.Е. Тришаным; Кцынский отряд с командиром Я.П.Сененым и комиссаром П.Т.Мятяшкиным; Гутовский отряд с командиром М.М.Фетисовым и комиссаром В.П.Усовым. К декабрю 1941 объединились в один отряд, командир, Н.И.Бусловский, комиссар Г.Е.Тришин. Отряд «В бой за Родину» проводил свои боевые операции и в Жиздринском районе на железной дороге.

В Людиновском районе действовал партизанский отряд «За Родину» командир В.И.Золотухин, бывший начальник районного отдела НКВД, комиссар А.Ф.Суровцев. Начальником штаба А.В. Алексеев. Вооружение на весь отряд у них было, всего на всего 30 английских винтовок, оставшихся еще с гражданской войны, по нескольку обойм с патронами к ним, десяток гранат, да пистолеты у командира и комиссара. Настоящее оружие еще только предстояло добыть в боях. Продовольственная база закладывалась на границе Жиздринского и Людиновского районов, в районе Птичено. С первых дней оккупации уже велась разведка за неприятелем, вербовались граждане для подпольной работы. Учительница из села Заболотье Оля Мартынова по заданию командира отряда Золотухина В.И. побывала в городах Жиздра и Киров. В своем донесении она писала: «В Жиздре оккупанты спешат установить «новый порядок», в городе есть городская управа и бургомистр города, в деревнях назначены старосты и волостные старшины (они преобразовали сельсоветы в волости), в Жиздре есть полиция не более 20-30 человек. Районная структура упразднена, Жиздра будет уездным городом, но какой губернии неизвестно. Городская больница стала немецким госпиталем. В районе станции Зикеево, на каменном карьере, работают русские военнопленные и гражданские лица, содержащиеся в концлагере, на одной из колхозных ферм. В лагере бывают частые побеги. В городе и районе «Весна» (псевдоним Ольги Мартыновой) установила новые связи с людьми. Справка: Ольга Мартынова была задержана в Людинове по подозрению и арестована полицейским Орловым. Была замучена и убита в полицейском участке при допросе, тело Ольги выбросили на ул. Ленина. По другой версии, расстреляна на льду озера.

Людиновские партизаны неоднократно взрывали мосты на реках Брынь и Жиздра, минировали шоссе Людиново – Жиздра, пустили под откос два немецких эшелона на линии Судимир – Думиничи. В Людиновском отряде В.Золотухина воевали и Жиздринцы - Иванов Александр Семенович (первый директор СПТУ №6 в г.Жиздра) был связным между отрядом Золотухина и штабом, псевдоним  «Борода». Воевал в отряде и председатель Жиздринского райсовета Алексей Белов, и его брат Константин, а жители лесных деревень Красного Знамени, Октября, Лукавца, Кулики, Холмы, оказывали помощь партизанам, их деревни были сожжены. Часть жителей находилась в партизанских отрядах Дятьковского куста, Людиновского отряда. В подтверждении своих слов привожу воспоминания В.И.Золотухина: «Партизаны – подрывники Г.Сазонкин, И.Стефашин, Краснухин, Белов, Трофимов и другие неоднократно минировали железнодорожное полотно на линии Судимир - Думиничи, спустили под откос два вражеских эшелона и взорвали около километра железнодорожного полотна». К декабрю, январю 1941-1942 года в отряде насчитывалось 60 человек. Партизанские отряды пополнялись выходящими из окружения солдатами и офицерами разбитых частей 3, 13 и 21 Армий Центрального фронта и частей 50 Армии Брянского фронта.

6 декабря 1941г Советская Армия перешла в наступление под Москвой и в грандиозном сражении развеяла миф о непобедимости гитлеровских войск.

В начале 1942 года, Красная Армия  отбросила от столицы немецкие войска и вела тяжелые бои в Думиничиском районе, партизаны вели разведку, проводили диверсии, захватывали в плен германских солдат и офицеров. Иванов Александр Семенович получил задание разведать положение немецких войск в районе деревни Верхнее Ашково. В ту зиму 1941-1942г. морозы стояли - 40 градусов ниже нуля. В деревни стояли немецкие и финские части. Из воспоминания Мартыненковой Екатерины Николаевны проживающей в годы войны в деревни Верхнее Ашково третий дом со стороны Крестьянской горы: «Немцы нас выгнали из дома, и мы всей семьей проживали в бани. Нам детям было запрещено подходить к дому и хозяйственным постройкам, я, вспоминает Екатерина Николаевна, в спешке забыла, мне тогда было 7-8 лет, солдат финн так меня избил, что я два месяца проболела. Однажды ночью отец Мартыненков Николай Мартынович пошел кормить лошадей и увидел, что какой - то незнакомый человек с трудом передвигается и просит помощи, отец, молча, кивнул в сторону бани. И вовремя, два немца подошли к хозяйственной постройке и поинтересовались, что он делает ночью. Отец объяснил, что очень холодно и нужен дополнительный корм лошади. Угостил своим табаком и немцы пошли дальше патрулировать улицы. Партизану в бани помогли, согреется и высушить одежду. Он провалился в незамерзающий ручей, который проходит между двумя улицами деревни. Рано утром мама Александра Михайловна одела Иванова А.С. под бабушку, дала ведро, и они отправились в конец огорода к погребу как бы за капустой. И уже от туда партизан ушел в отряд. А через три, четыре дня авиация Красной Армии бомбила важные немецкие объекты деревни Верхнее  Ашкова. Отец сказал, что наш партизан дошел до своих, так как  рассказал,  Иванову какие объекты немцев находятся в деревни». После войны семьи Иванова и Мартыненкова встретились и общались до своей кончины. (Сокращено).

          1941 год в деятельности партизанского движения был самым трудным. Не было опыта проведения партизанами боевых операций, костяк партизанских отрядов состоял из истребительных батальонов, гражданских, рабочих, и крестьян, и небольшой процент интеллигенции. Это командование отрядом, работники НКВД, медики, инженерно – технический состав. Слабое вооружение партизан, небольшая активность борьбы с врагом, подрывному делу только учились, сильные морозы, а землянок на всех не хватало, постоянный голод, не выдержав таких условий, отдельные партизаны уходили из партизанского отряда. Партизанский отряд стал не только проверкой внутренних сил человека, его качеств личности, способностей воли и терпения, но и жизненным экзаменом. По оценкам историков из всех созданных партизанских отрядов 1941года в живых осталось 7%. За первые недели оккупации количество отрядов и численность партизан несколько уменьшилось. Некоторые отряды распались из-за неспособности руководителей возглавить их боевую деятельность. Словом в, первые дни оккупации произошел вполне закономерный отсев из отрядов недостаточно мужественных людей.

Жизнь показала, что распадались и численно сокращались лишь те отряды, в которых не было твердого партийного руководства. Не смогли действовать самостоятельно малочисленные диверсионные и партизанские группы; они или распались, или же влились в, более крупные отряды.

    В отрядах действовали партийные и комсомольские организации, проводились собрания, на которых обсуждали вопросы боевой деятельности и самых достойных принимали в партию. Так были приняты в партию отважные партизаны В.Ф.Зайцев из д.Стайки, Ф.И.Артамонов из д.Вяземка. 6 января 1942г. на опушке леса у д.Дубровка, обсудили очередные задачи по борьбе против оккупантов и отметили высокую результативность боевой деятельности командира партизанского отряда лейтенанта Смертина П.М.(Из окруженцев), политрука Локтюхина, подрывников Евтеева, Ильюхина, Горного, Кочкомазова, пулеметчика Сафронова.

      Жиздринский район в оккупации 1941 – 1943гг.

6 октября 1941 года город Жиздра оккупировали немецкие войска. Они появились на мотоциклах, затем на велосипедах, за ними строем немецкие войска. Лошади тяжеловозы тащили тяжелые фуры. Солдаты, одетые в зеленые, как болотная трава, шинели, размещались по домам. Они разыскивали сено для своих лошадей. Выгребали у жителей сено, заготовленное ими для своих коров. Были они самоуверенные, наглые, считали себя завоевателями всей Европы.

 В районе имелись случаи, когда часть населения, в особенности немецкая колония на территории Петровского сельсовета, в период подхода немецких войск была настроена против Советской власти и распространяла пропаганду, что Советская власть не кормит и нечего не дает, а при гитлеровской власти жизнь будет организованна лучше.

В то же время наши части, группы красноармейцев и одиночки выходили из окружения. Многие жители района отмечали, что почти каждую ночь раздавался осторожный стук в окно. Это стучали выходящие из окружения красноармейцы. Они просили хлеба, другие – указать менее опасную дорогу. Жители прятали по домам красноармейцев, командиров и политработников, раненых которым грозила фашистская расправа, а подлечившись или набравшись сил, бойцы уходили к фронту, чтобы не подвергать смертельному риску семью. 

 22 месяца жители города и района жили в подвешенном состоянии - между жизнью и смертью. В начальный период оккупации немцы еще были под эйфорией мнимой победы и даже прощали мелкие нарушения жителям. Но после поражения под Москвой все изменилось.

В городе Жиздре и крупных населенных пунктах верховная власть принадлежала военной комендатуре и отделениям гестапо, жандармерии, которые проводили свои мероприятия по восстановлению «порядка», через гражданское самоуправление, организованное в городскую управу. Главным учреждением оккупантов в районе стала немецкая комендатура во главе с комендантом. В Жиздре заработала управа во главе с бургомистром (Матусовым?). Городская управа имела в своей структуре отделы, а также полицейское управление. Во многих населенных пунктах находились немецкие части, которые постоянно менялись, были войска и из немецкой коалиции, и жители отмечали жестокость финских частей. В крупных населенных пунктах, на крупных железнодорожных узлах, в прифронтовой полосе, как правило, находилась ГФП («Гехамфельдполицай») - тайная полевая полиция, военный аналог гестапо. В Жиздре на ул. Кустарева, д.11 располагалось гестапо, охранные части. В городе и Зикееве СД - служба безопасности. По селам полицейские. По данным областного архива УФСБ, в Зикеево немцы организовали разведшколу, обучение длилось около трех месяцев, после чего новичков диверсантов планировалось направлять на спецзадания. Однако в архивных источниках нет упоминания о том, что диверсанты из этой школы как то проявили себя. Сколько продлилось существование этого образовательного учреждения, доподлинно не известно.

Заняв населенный пункт, фашисты назначали бургомистра или старосту. В некоторых селах старост избирают на собрании граждан данного села, их обязанности и полномочия обычно оповещались в приказах на русском языке. Приказ, как правило, гласил: «Все Бургомистры и сельские старосты отвечают за полную безопасность своего района, главным образом, за безопасность дорог до соседних деревенских границ». Охрана днем и ночью производится назначенной местной стражей порядка,  полицией, привлекаются к этому и другие местные жители. Под угрозой отправки молодых людей в Германию, вербовали в местную полицию. Отличительный знак стражей порядка – белая повязка на рукаве.

За всякое партизанское нападение, случавшееся в районе населенного пункта, жители последнего привлекаются к ответственности. В этом случае расстреливалось два человека мирного населения, за одного немецкого солдата. За всякое повреждение дорог, разрушение мостов, закладывание мин и т.п. будет расстреляно, в зависимости от серьезности, известное число, но не менее трех местных жителя. Тот, кто без разрешения бургомистра или сельского старосты дает убежище или питание посторонним, или оказывает им какую – либо другую помощь, будет повешен, независимо это мужчина или женщина».

В городе и на селе фашисты сразу же провели регистрацию местного населения. Регистрация проводилась по двум спискам, в список «А» включались только граждане, проживающие в данном населенном пункте до 22 июня 1941 года, в список «Б» заносились евреи, иностранцы, а также лица, приехавшие в населенный пункт после 22 июня 1941 года. Жителям выдали удостоверения личности. Им запрещалось без разрешения властей отлучаться из мест постоянного проживания.

 В городе Жиздра для охраны тыла прибыла 707 пехотная дивизия немцев, она была расквартирована и в Людинове и в Бытоше, Брянской обл. А также отряд предателей Власовцев. Во главе населенных пунктов поставили старост, полиция из местных следила за порядком. Передвижение в другие населенные пункты разрешалось только по пропускам. Запрещалось ходить в лес за ягодами и грибами. Был введен комендантский час, по которому жителям запрещалось выходить на улицы с 18.00 до 5 часов утра. 

В половине октября 1941 года, на центральной улице города, называвшейся тогда ул. Пролетарской, шел гитлеровский офицер, который остановил подозрительного гражданина города, и что - то на немецком языке у него спросил. Остановленный промолчал. Тогда разозленный фашист резко что - то выкрикнул и в ответ получил плевок в лицо, затем, второй. Немец выхватил пистолет и в упор выстрелил. Как потом выяснили жители города это был безобидный Славка Рыжков, «Славушка -Дурачёк», как тогда его дразнили ребятишки. 

 А в конце октября 1941г. в Жиздре, гитлеровские каратели, согнав, к зданию бывшего госбанка несколько десятков жителей города повесили лесника партизана, из пос. Кулики, как потом передавали люди, и  как в наше время узнать его фамилию, кто и как попал в руки палачей?

 В начале декабря пришла в Жиздру какая-то часть. Говорили, что это каратели. Они объявили, что уничтожат партизан. Чтобы лучше объяснить, как они уничтожат партизан, самоуверенный солдат рисовал круг. «Это лес, мы его окружили». Рисовал поперечные линии: «Так мы прочешем весь лес». А русские только смеялись этой глупости и тупости «завоевателей – покорителей»: «Разве возможно прочесать наш Брянский лес?». На немецко – еврейское Рождество 25-26 декабря приходили в Жиздру из Брянского леса партизаны. Немцы уезжали из Жиздры на праздник в Брянск.

Бой за г. Жиздру загремел под Рождество – 6 января 1942 года из района д. Петровка, станции Зикеево. Это 10-я армия РККА генерала Голикова пыталась перерезать железнодорожную линию и освободить г. Жиздру. Из города к ст. Зикеево спешно перебрасывались немецкие воинские части.

А в городе была создана биржа труда, отдел комендатуры, приказом коменданта г Жиздры жителей обязали выходить на мобилизационные работы. За невыполнение приказа следовали штрафы, телесные наказания и высылка в концлагеря. Жителей в возрасте 16 – 60 лет гоняли на работу под конвоем в сторону фронта, линия фронта проходила по д. Букани, Высокое (Людиновский район). -   (Думинеческий район), где население строило немецкие оборонительные сооружения, занимались строительством дорог, расчисткой снега, рыли кюветы у дорог, выпиливали лес, хоронили немецких солдат и т.д. В комендатуре  работала учительница немецкого языка средней школы №2 Шурупова Александра Терентьевна. По заданию партизан? она собирала нужную информацию военного назначения и добывала документы: удостоверения личности, пропуска, справки, далее передавала их через разведчиков в партизанские отряды. По этим документам выходили за линию фронта летчики сбитых самолетов. Передвигались партизанские разведчики. Жители города. Через биржу труда производилась мобилизация и отправка молодежи на каторжные работы в Германию, увозили их со ст. Жиздра (с ул. Привокзальной). А в 1943 году все население Жиздринского района была угнана в немецкие концлагеря. В селе Улемль немцы создали в поле пересыльный лагерь, куда прибывали жители района и уже из этого лагеря гнали партиями в Бежицу и Брянск, грузили в вагоны и отправляли в лагеря. 36977 человек Жиздринского района были угнаны в рабство и концлагеря. Мужчин -17342, женщин -19635. Из документов Жиздринского военкомата 1947 года. (В книге «Край жиздринский», А.И. Проскурин приводит общее число угнанных в неволю – 20220  человек?). Это были и семьи с престарелыми родителями, малолетними и грудными детьми. В районе насчитывается 3175 малолетних узников.

 А в Акте от 2 февраля 1944г угнано в немецкое рабство молодежи - 3875 человек и, эти цифры не окончательные. Мы не знаем, сколько жиздринцев погибло в концлагерях? Небольшая часть населения района смогла  спрятаться в лесах от угона в Германию.  Военкомат в 1947 году приводил цифры о возвращении на родину 30 000 человек, из них женщин 19 000. Уважаемый читатель! вы должны понимать, что данные цифры приблизительные, в то время не было переписи населения, регистрации, тем более учета по узникам концлагерей.

Ветеран Великой Отечественной войны Чвоканов Сергей Викторович, уроженец деревни Судимир вспоминал: «С начала октября 1941 по август 1943 года наша деревня находилась под временной оккупацией немецко – фашистских захватчиков. Это были самые мрачные времена. Появились виселицы, на которых вешали тех, кто не пожелал мириться с «новым порядком». Жить с каждым днем становилось не только трудно, но и опасно.

5 августа 1943 года был освобожден город Орел и Белгород. К этому времени все население деревни Судимир разными путями сумело укрыться в окрестных лесах. Немцы уже стали выгонять всех жителей района из своих поселений и направлять в пересыльный лагерь д. Улемля, где находилось более 5000 человек. Деревни сжигали. А дальше в концлагеря Белоруссии, Прибалтики, Польши и Германии и др.

На 333 разъезде, мы с братьями Маклачковыми, Григорием и Николаем, а также группа моих друзей сверстников ушли в, глубь леса и облюбовали небольшой островок среди трудно проходимого болота. Одна женщина решила пойти в деревню посмотреть, что и как там. Переходя железную дорогу, ее задержала немецкая охрана. Они узнали о жителях, спрятавшихся в лесу. Немцы выгнали из леса всех кого нашли и отправили в Улемльской лагерь (сборный пункт). Моя семья осталась в лесу и еще несколько семей, которые обитали кто где. Прошло две недели нашего пребывания в лесу.

Группа наших военных, которые пришли в лес, приказали собраться в одном месте. Один офицер в форме пограничника достал из полевой сумки документы – списки и всех, кто был причастен в сотрудничестве с немецкими властями, забрали под охрану и отправили в неизвестном направлении. А оставшимся сказали, что вы свободны и можно, идти в деревню. Радости было, очень много, мы были счастливы, что пришел день освобождения». Чвоканову С.В. 23 сентября исполнилось 17 лет,  и он ушел в Красную Армию защищать Родину.( Сокращено).

 Только небольшое количество жителей Жиздринского района смогло укрыться в лесах, остальные томились в концлагерях. После освобождения города и района в 1943 г. возвратилось только 3023 человека или 6,3%  от общего числа населения Жиздринского района до войны, т.е. из 47665 человек. В том числе в г.Жиздру 1014 человек  из  11165  проживающих до войны.

Вот, что сами о себе говорили малолетние узники концлагерей: «Многие сверстники тех лет не рассказывали о пережитом. Это было не свойственно нам. Ведь не каждый мог нас понять» - рассказывала Аулова (Сенюхина) Анна Андреевна 1936г. рождения, д.Яровщина. «За вторичный побег меня решили отобрать у матери. Небольшое отступление: почти все мое поколение помнит фильм «Помни имя свое», где героиня в исполнении Л.Косаткиной просит сына узника не забывать свое имя, когда их разлучают. Так вот когда я взрослая женщина, уже мать семьи, увидела этот фильм в первые, со мной в кинотеатре случилась самая настоящая истерика и такая, что даже остановили фильм. Я вспомнила, ярко, все встало перед глазами: когда меня отбирали у матери, то она давала мне в руки с чем-то баночку и просила: «Запомни, ты из Жиздры, запомни ты из Жиздры». Все описать невозможно, скажу только, что после войны я еще лет пятнадцать кричала по ночам, вскакивала на кровати, пытаясь убежать и куда - то спрятаться, и все повторялось каждую ночь».

 Концлагеря, немцы превратили в конвейер смерти, подавление воли, рабского существования и в этой обстановке создавались подпольные организации сопротивления и среди них наши Жиздринцы.

 После войны на имя З.П. Храмченковой - экономиста заготконторы города пришло письмо: «Дорогая Зоя Петровна! В мрачные годы фашистской неволи, как ласточка предвещала приход весны, так и ты, принося сводки совинформбюро, извещала приближение победы над врагом. Своим бесстрашием ты внесла большую лепту в работу подпольной организации сопротивления Вайденского штраф  – лагеря «12-В». Ты была самым активным бойцом невидимого фронта за колючей проволокой. В великом подвиге нашего народа есть доля и твоего ратного труда. А было так. Немцы спешили с погрузкой. С шумом захлопывались двери. На вагонах мелом написано: «Русские добровольно едут на работу в Германию». В вагонах, где недавно находился скот, везли калужских парней и девчат в неволю. Среди них была худенькая девушка с карими глазами из города Жиздры - Зоя Бондарева. Через неделю поезд прибыл по назначению в город Вайден. Их согнали под конвоем в лагерь. С утра до позднего вечера приходилось выполнять тяжелую работу. Их били палкой. Кормили брюквенным супом с картофельной кожурой. Изредка лагерь посещали немцы из числа гражданских лиц. Они подбирали себе для хозяйственных работ батраков. Так Зоя попала к фашисту на работу. Она не раз замечала, как немец включал приемник в своем рабочем кабинете. Однажды улучив момент, она настроила приемник на волну Москвы. Ею овладело чувство гордости, что Москва жива, что Москва борется. Все, что слушала по радио, девушка записывала на клочках бумаги и передавала через полячку повариху штраф лагеря. Так наши военнопленные узнавали новости. Вечерело, вдоль колючей проволоки, крадучись, идет девушка. Еще два десятка шагов, и сообщение будет лежать в тайнике, куда затем придет повариха. Неожиданно она услышала за спиной шаги. Это были эсесовцы, Зоя не растерялась, сунула в рот скомканный шарик и проглотила его. Ее отпустили лишь потому, что она была батрачкой Шульца, которого знал лично Геринг. Вот так своей работой Зоя поднимала дух бойцов штраф лагеря.

В бирже труда г.Жиздры распределялась рабочая сила между оккупационными учреждениями. Переход на другую работу без согласия биржи труда, а также уход с работы, категорически воспрещался. За невыход на работу людей лишали продовольственного пайка, подвергали денежным штрафом, арестом, расстреливали как саботажников. Приказом коменданта жителей обязывали выходить на мобилизационные работы, на трудовую повинность. Гоняли на работу под конвоем, в основном в сторону фронта, где население строило немецкие оборонительные укрепления, а также строительство дорог, зимой на расчистку снега, весной и летом рыли кюветы у дорог. В городе население занималось погребением убитых немецких солдат и офицеров, хоронили их в трех местах города: у собора Александра Невского, на площади старого рынка и около районной больницы.

В д.Мурачевка мужское население работало на лесоповале. За невыполнение плана работ всем вынесли приговор - повесить. Не выполнивших дневную норму доставили в Комендатуру, которая располагалась в здании Мурачевской начальной школы. По рассказу жителя Селичкина Прокопа Яковлевича, переводчица Эльза яростным, лающим наречием сумела отменить казнь. Справка: Была такая женщина – немка Эльза, по мужу Никипелова. В 1915 году в деревню Мурачевка вернулся русский солдат с женой Эльзой, семья построила дом не в деревни, а на опушке леса. Жители назвали то место «Святым колодцем». После войны Эльза вернулась на Родину и жила в Зикееве, где и похоронена.

На каждую волость (район), деревню немцами доводились планы поставок продуктов питания и фуража. Все сельское население облагалось непосильными денежными и натуральными налогами.  Денежный налог составлял по 150 руб. с одной трудоспособной души. Хлебопоставки:  ржи 4,5-6 центнеров, яровых  колосовых 4 ц., гречихи 2 ц., картофеля 11 ц. с гектара посева. Озимый хлеб население сдавало весь, а многие не могли расплатиться. Молоко сдавали по 300 литров с коровы в год. Натуральные налоги: налог шерсти по 400 граммов с овцы, яиц по 200 штук на двор за год, по 22 кг., мяса и 5 кг., птицы. Крестьяне были обязаны выплачивать жалование старшинам, старостам, полицейским. Какой-либо единой системы в обложении денежными и натуральными налогами не было.

 С января 1942 года город Жиздра стал прифронтовым городом. В городе и районе немцы занимали жилые дома, а жителей выгоняли, им приходилось жить летом в сараях, погребах, банях, а зимой у знакомых, соседей по две, три семьи. Дома часто горели, так как фашисты не умели топить печи. У жителей отбирали сено, животных, теплые вещи и все то, что им понравится, например, серебро. Приведу пример такого грабежа. Описан он по воспоминаниям командира отряда сталелитейщиков Пуклина Дмитрия Георгиевича: «Жители поселка Стайки Жиздринского района сообщили, что немцы, расположившиеся в деревнях Улемец и Большое Мишино, почти ежедневно приезжают на лошади с корзинами в Малое Мишино и насильно отбирают кур, яйца, сало, сливочное масло, берут все, что попадает под руку. Часто приезжают вдвоем, а иногда и по одному. Посоветовавшись с командиром соседней роты Михаилом Коршуновым, принимаем решение направить трех – четырех смелых товарищей в деревню Малое Мишино и взять грабителей живьем, тем более, что мы имеем указание штаба доставить языка из района нашей деятельности. 12 февраля 1942г. Ильюхин, Архипов и другие товарищи рано утром отправились на операцию. Расположившись в одной из хат в центре деревни, группа терпеливо стала ожидать приезда любителей чужого добра, предварительно распределив обязанности. Со стороны Большое Мишино к четвертому дому от края подъехала лошадь, запряженная в сани, на санях стояла плетеная корзина, накрытая дерюгой. Соскочив с саней, немец с винтовкой пошел в хату, через несколько минут вышел и с собой вынес пару кур, которых тут же посадил в корзину и поехал дальше к центру деревни. Вот он еще забежал в дом, вынес курицу, пропустив несколько домов, подъехал к следующему. Прозвучала команда: «Окружить дом и взять грабителя живьем!». Но немец заметил партизан и открыл огонь. Пришлось фашиста пристрелить, а то он своей стрельбой мог привлечь внимание. Награбленные продукты и животных раздали хозяевам. Фашиста погрузили на сани и повезли в лагерь. На второй день староста Бекшеев с группой немцев собрали все взрослое население поселка Стайки и деревни Малое Мишино и предупредили, чтобы в течение суток живым или мертвым доставили «комрада», в противном случае поселок и деревня будут сожжены, взрослых расстреляют, а детей в Германию угонят. Взяли по пять заложников от деревни и поселка. Было внесено предложение – заминировать тело фашиста и вывезти его на дорогу между деревней Малое Мишино и поселком Стайками. Труп оккупанта вскоре был замечен. Со стороны Малое Мишино появились три немца, позади них – лошадь, запряженная в розвальни, а за розвальнями еще около тридцати фашистов. Около труппа все остановились, некоторые сняли шапки. Один из присутствующих, видимо, офицер стал на сани и начал произносить речь. Вдруг сильный взрыв, все окутано дымом, а в дыму крики и стоны.

23 февраля, на праздник 25 годовщины Красной армии, в девять часов утра в г.Жиздре, краснозвездный самолет сбросил фугасную бомбу на немецкую пекарню. Находилась она на том месте, где в настоящее время кинотеатр. До войны здесь было одноэтажное деревянное здание детдома. Попадание было прямое.

Своеобразной и чрезвычайно сложной была тайная война на территории, временно занятой врагом. Стремясь укрепить свой тыл и так называемый «новый порядок», немецкие органы контрразведки, опираясь на остатки обиженных Советской властью, и уголовных рецидивистов, плели широкую сеть агентуры в городе и селах района. Большое внимание фашисты отводили осуществлению целой системы мер немецкой пропаганды среди населения. 

Под угрозой расстрела немцы заставляли население сдавать книги. Взамен они насаждали свою идеологию – открывали клубы, читальни, привозили немецкие книги, журналы, листовки. В районе работала рота пропаганды: читали лекции, делали доклады, ежедневно демонстрировали фашистские кинофильмы, активно вовлекали молодежь города Жиздры в кружковую работу, балетный, хоровой, музыкальный, и спортивный. Распространяли среди населения немецкую газету «Речь» на русском языке, издававшуюся в г.Орле, где было введено в обязанность всей немецкой администрации читать ее полностью для населения района. Чтобы быстрее онемечить советских людей, фашисты всемерно поощряли тех женщин, у которых рождались дети от немцев. В городе Жиздре оккупанты создали публичный дом для своих офицеров. В Жиздре такой «культурный центр» был на городском кладбище (танцы, кино, театр). В районе немцы открыли начальные школы, основными предметами были немецкий язык и закон Божий, были в ведены телесные наказания. Все дети, посещавшие немецкие школы и кружки, получали там одноразовое питание. И хотя оно было скудным, многие родители в то голодное время посылали туда детей.

 И надо признать, что немецкой пропаганде удалось сбить с толку неустойчивых, часть молодежи доверчиво подошла к пропаганде немцев: 100 мужчин и 300 женщин добровольно поехали в Германию. Учительница Чекрыгина Вера Алексеевна обучала детей по фашистской программе, на конференции выступала, где указывала: что она 25 лет находилась под игом Советской власти и вынесла благодарность Гитлеру за ее освобождение. Гражданка города Жиздры в день годовщины оккупации Матазова посылала приветственную телеграмму Гитлеру, одновременно выступала на митинге и в фашистской газете с клеветой на Советскую власть. Учительница Смирнова в период освобождения г.Жиздры помогала немцам сжигать город и возле горящих домов плясала, выражая свою преданность немецким властям.

 Количество населения находящегося в оккупации составляло 40000 человек, из них мужчин 15000 человек. (Из документов районного военкомата  1947г. Политеко - Моральное состояние в районе в годы Отечественной войны и в послевоенный период).

Вскоре после оккупации города немцы привезли в город Жиздру госпиталь с ранеными советскими военнопленными и медицинским персоналом, в котором находилось на излечении около 800 красноармейцев, один из них был врач Иван Владимирович Ершов. Разместили их в здании семилетней школы. Раненых не кормили, перевязочного материала и медикаментов не было. Жители носили своим раненым, что имели: суп, вареной картошки, соленых огурцов, чистых тряпок для перевязок. Умерших в госпитале раненных хоронили на нашем городском кладбище. Сейчас на этом месте Братские могилы наших воинов и памятник Воину–освободителю. Эти умершие в немецком плену раненые стали для родных без вести пропавшими. Сколько их умерло, никто не знает, и как долго их ждали матери, жены, сестры, дети. Женщины города ежедневно приходили к госпиталю. Тяжелораненые солдаты из окон второго этажа на веревочках спускали котелки, а женщины наполняли эти котелки принесенной с собой едой. Были случаи, когда женщины уводили раненых как родственников. Так были спасены многие обреченные насмерть солдаты Красной Армии. 

На бирже труда Никишину Раю послали работать уборщицей в жандармерию, а сестру Варю – в организованную городской управой парикмахерскую. Вскоре в Жиздре появилась воинская часть РОА, состоящая из изменников Родины – власовцев, которые разместились в здании школы по ул.Шевченко. Во дворе дома, где жили Никишины, расположилась немецкая кухня (ул. Энгельса, в настоящее время ул.Ботаническая). Там в качестве рабочего находился военнопленный Володя. В разговоре он неоднократно говорил Рае и Вари, что с нетерпением ждет случая перейти линию фронта и опять сражаться с гитлеровцами. Для этого ему необходимо сменить военное обмундирование на штатскую одежду. Варя отдала ему костюм мужа, и он в первую же ночь ушел. Работая в жандармерии, Никишина Рая познакомилась с обер – лейтенантом Михаилом Шмелевым, власовцем из РОА (Русская освободительная армия). В один из дней Шмелев рассказал, что он капитан РККА (Рабочая Крестьянская Красная Армия) и настоящая его фамилия Никитин, родом он из г.Воронежа, был переброшен через линию фронта со специальным заданием. Однажды Михаил, встретившись с Раей, откровенно рассказал ей, что он и несколько человек его товарищей решили перейти линию фронта, но без оружия осуществить этот замысел невозможно. Рая решила раздобыть оружие в жандармерии, куда его свозили с фронта и, где оно находилась без учета. С этого дня Рая, производя уборку помещения жандармерии, стала похищать револьверы и патроны, прятала их, выносила и передавала Михаилу. Похищенное у немцев оружие Михаил прятал с Варей у парикмахерской, где Варя работала кассиршей. Оружие клали на дно ящика, в который собирали волосы. Все уже было готово к переходу за линию фронта. Но предатель Якуш, втерся в доверие группы и сообщил немцам о готовившимся побеге. Все были арестованы. Сестер жестоко избили и посадили в тюрьму. Начальником тюрьмы был Мишин Кондратий Андреевич. Справка: Мишин К.А. был арестован за измену Родине в 1953г. и приговорен к 10 годам лишения свободы. ( Газета « Искра»)

 15 июня 1943г. немецкий суд приговорил Никишину Раю к расстрелу, а Варю - к 6 годам концлагерей. Раю отправили в Орловский, а за тем в Брянский лагерь и, наконец, привезли в известный всему миру польский Майданек. Варю тоже отправили в концлагерь. Пройдя все нечеловеческие муки ада, сестры остались живы.

Как только немцы заняли город, гестапо сразу же приступило к вербовке населения. Из дневника Г.М. Брянцева работника госбезопасности Дятьковского куста: «1 апреля 1942 года с утра до вечера работали в районном отделе НКВД города Дятьково. Допрашивали гражданку В.Левину, жительницу деревни Коренево Жиздринского района. Она была завербована фашистами и направлена в партизанскую зону с заданием разведывательного характера. Левина явилась к нам добровольно и все рассказала. Сильно измученная, истерзанная молодая женщина со слезами на глазах заявила нам, что она скорее готова принять смерть от своих, чем работать на немцев и предавать советских людей. Выяснив все обстоятельства, мы как могли, успокоили Левину. Она осталась на постоянном жительстве в г.Дятьково». 

Немцы проводили наделение землей. Полицейские старосты получали от немецкого командования от 1 до 2 гектаров, а остальные от 0,25 до 0,75 гектара. Пускали в ход все, начиная с хорошего обращения и кончая пытками, вплоть до расстрела, заставляя жителей города давать подписку о том, что обязуются служить им верой и правдой, работать по их заданиям. Излюбленный прием их был шантаж - хватали родственников и сажали их в Жиздринскую тюрьму, под угрозой смерти одного из них, люди сдавались. Рассказывая о большевиках, советских работниках, семьях офицеров, о тех, кто помогает партизанам, о, всем, что вызывает подозрение. Выявив советских, партийных работников, а также семьи офицеров и партизан, они сразу шли к тем домам, где проживали такие люди. За годы оккупации немцами расстреляно и замучено в городе более 380 человек, а всего в районе более – 758, из них мирных граждан района 433, и 325 человек военно - пленных, 61 ребенок, и эти цифры, как вы понимаете, неточные, а приблизительные, а, их может быть, в разы больше. Например, в городе были расстреляны около бани 6 неизвестных лиц в гражданской одежде. За городским парком расстреливались гестаповцами неизвестные люди. В городе было выявлено и выдано все еврейское население и полностью уничтожено, часть угнана в концлагеря. Перед войной в 1939г. в городе проживали 207 евреев. А сколько партизан, подпольщиков, воинов Красной Армии? Предатели, доносчики, полицаи, получили свои сроки заключения, исключены из комсомола девушки, посещавшие танцы. Но не вернуть тех людей, которые погибли. Разрушено и уничтожено 104 колхоза, 3 завода, полностью уничтожен город. Все медицинские и учебные заведения, два техникума, три средних и 60 неполных несредних и начальных школ. Во всех учебных заведениях до войны обучалось 8 тысяч учащихся.

        В конце лета 1942г. житель г.Жиздры, старик по имени Константин, пас корову возле речки Потья, за городским сосновым бором. Молоко от коровы спасало старика и семью от голодной смерти. К нему из леса вышел голодный и обросший солдат, военнопленный К.А. Дед нас тут в бараках много голодных раненых, нас гитлеровцы захватили в бою и в окружении. Я вышел на разведку, узнать куда лучше бежать нам гитлеровцы всех нас постреляют или поморят голодом. Укажи нам куда лучше уходить, чтобы опять не попасть к фашистам, мы ночью устроим групповой побег. Старик отлично знал лес, напоил солдата молоком, повел его низиной вдоль леса и указал, куда им лучше бежать. В леса за д. Полом и далее до Десны. Побег прошел благополучно, около 70 солдат вернулись в строй КА. В 1943 году газета « Красная Звезда» писала об этом случае. 

Недалеко от городского тира к лесу расстреливались военнопленные, которые были больны и раненые. (Это пока не проверенная информация Безручкин Н.Г. утверждал, что ребенком видел, как очень большую группу солдат расстреливали, возможно, после побега наших солдат).

 В д.Кондрыкине была церковь, школа, пекарня и детский садик. Все эти здания немцы пустили под склады. В церкви они хранили свое оружие, боеприпасы, в школе хранились продукты. Однажды утром фашисты собрали всех на площади, под конвоем привели Лимачева Григория, которого избили палками, прикладами, крича «Комунистен». Кто - то предал дядю Гришу. Его заставили копать могилу для себя, а затем несколько ножевых ран на шее и он упал. Хоронить жене не разрешали в течение недели. 

Председатель сельсовета Мешков организовал население на борьбу с немцами, за что немцы расправились с ним – повесили.

Немцы расстреляли председателя Мурачевского сельсовета Чендракова Сергея Иосифовича и председателя колхоза им. Шмидта Якутину Марию Степановну.

 Была расстреляна жена милиционера Воробьева Евдокия Яковлевна. И таких примеров, по каждому населенному пункту.

 В городе Жиздра мирное население расстреливалось без суда и следствия. Так в местечке Маркасовка в г.Жиздра немцы согнали народ, там фашисты расстреляли семью Миловановых – 7 человек. Не пожалели и старую семидесятилетнею бабушку Аграфену Степановну и их беременную невестку. Вместе с 8-и летним Витей, который якобы самовольно взял немецкие сигареты, расстреляли и его двух товарищей - Сему Клетинского и Колю Васильева. В селе Щигры фашисты зверски замучили ни в чем не повинных двух подростков Шутовых, Александра Алексеевича 14 и Ивана Алексеевича 16 лет, скончались от ножевых множественных ранений.

 В Жиздре немцы повесили на дереве лесника Данилова, и он семь дней висел на площади в центре города. С ним был повешен Николай Пиленков за то, что он слушал по преемнику Советское радио. Коля окончил Жиздринскую среднюю школу №1 в 1938 году (первый выпуск). Он сражался в действующей Красной армии, пришел домой из окружения, говорили с Украины в 1941 году. Летом в 1942 году его схватили немцы, за то, что он сообщал жителям последние известия с Большой Земли. 

На перекладине, сооруженной в стороне от города, палачи повесили жителя деревни Дедное, Никитенского сельсовета, Кузьму Сидоровича Маркелова,1899 г.р. председателя колхоза, с дощечкой на груди «За связь с партизанами». Между тем, перед казнью К. С. Маркелова оккупанты расстреляли у ручья за деревней Дедное ее жителей – Ивана Кузенкова с сыном Сергеем и Михаила Гришачева.

 Немцем в городе были отравлены Загоскин Артем Иванович и его дочь Вера, которая болела, ее мама уговорила выпить немного немецкого спиртного, проданного отцу. В, то страшное время никаких лекарств у населения не было и жители переболели всеми болезнями, и брюшным тифом. 

Фашисты расстреляли учителей Овсорокской школы Н.А. Суетина и А.П. Саунина. Учительница Великотнова была убита только за то, что подобрала брошенную солому. Молодого специалиста, врача Жиц Гита Исаевну захватчики долго пытали, отрубив руки и ноги, отрезали уши и только потом пристрелили. Она работала по заданию Дятьковских партизан, там была схвачена и после нечеловеческих пыток расстреляна и похоронена на городском кладбище. Мемориал погибшим воинам.

 В городском парке г. Жиздры к речке, где сейчас мемориал погибшим воинам, партизанам, мирным жителям, военнопленным, летом 1942г были расстреляны 26 партизан. Двоих фамилии установлены. А, может, немцы привезли уже убитых партизан? 9 человек расстреляли возле бани. Кто они?

Еще одна беда города - это нехватка продовольствия и голод. Приведу рецепт приготовления хлеба, которым пользовались многие Жиздринцы. Не имея достаточного количества хлеба и картофеля, не говоря уже о других продуктах и жирах. Картофельные очистки, которые отнимали много времени на их обработку, являлись основным продуктом, входившим в состав хлеба, после незначительного количества муки. Иногда пекли блины из очисток, пропустив их через мясорубку, от которых потом тошнит. 

В Жиздре работала городская мельница, куда из деревень привозили молоть зерно. На мельнице оставляли муку (отчуждение), в пекарни пекли с картофелем хлеб, который по спискам продавали по 100 -150 граммов. Жители летом работали на своих огородах. Валютой валют была соль. Ее достают спекулянты, в Жиздре меняют фунт соли на 4 фунта хлеба. На базаре сало стоило 1000-1200 руб. кг., масло сливочное- 1000 руб. кг, растительное масло-800-900 руб. литр. Хлеб  пуд – 1000-1200 руб.  (Средний заработок рабочего 200-300 руб., служащего 250-350 руб.). Справка: Фунт - старая русская мера, равная 409,5 граммов. В ходу были оккупационные марки и Советские деньги. (Марка к 10 рублям русским).

       После отступления от Москвы немцы охотились за русскими валенками, снимали их с жителей прямо на улице. Появлялись они и  в русских белых тулупах. Снимали их, видно, с убитых или пленных.

        Гитлеровцы не жалели средств на разведывательную работу и очень часто просто покупали местное население, особенно молодых девушек, пользуясь тяжелыми материальными условиями. Покупали за пропитание, за деньги, одежду. Следует отметить, что агентура как со стороны фашистских спецслужб, так и со стороны партизан, в большинстве своем, состояла из женщин, поскольку они составляли большинство населения на оккупированной территории.

 Из воспоминаний жителя деревни Дынное Хорошеева Ивана Ефимовича, 1927г.р.: «В школе работали и жили Директор Михаил Ивовлович и учительница немецкого языка Надежда Ивановна. Пожаловали к нам немцы на велосипедах. Через некоторое время мы пошли посмотреть школу. Портреты и книжки валялись в колее дороги, по ним шли немецкие танки. Тогда мы решили сходить в Жиздру. Набрали там тетрадей, книг и идем домой. На здании бывшего горисполкома висят объявления-распоряжения. За все неповиновения был расстрел. Вот тут и произошла наша встреча с Надеждой Ивановной. Выходит она в немецкой форме немецкого офицера с парабеллумом на боку. Мы стоим и молчим, она тоже смотрит на нас, а в руках у нее плетка. Наши души полезли в пятки. Тогда она говорит: «Ребята, чтобы вас здесь больше не было, быстро домой». Про нее нам рассказал один ученик, что они немецкие разведчики еще лет 10 тому назад были засланы, он служил полицаем в деревни и был переводчиком у немцев. Этот Е.З. имел связь с нашими разведчиками. Однажды к нам пригнали финнов. Это были живодеры, палачи. 15 марта 1943 года нас согнали в одно место и погнали в город Жиздра. В Жиздре к нам в колонну добавили людей и погнали в деревню Улемль, затем в Бежицу, погрузили в товарные вагоны и 9 августа мы прибыли на Балтийское море, финский залив г.Пярну. Нас погнали в лагерь. Охрана была из эстонцев. Там мы работали до 1944 года, за работу без нарушений нас расконвоировали, тогда мы стали связными между офицерами военнопленными моряками и подпольщиками в г.Пярну. Я первый понес сведения в город по адресу на квартиру. Мы работали до тех пор, пока наша артиллерия стала, где то далеко слышна. Тогда нам дают последнее задание перед приходом наших войск - узнать систему заминирования порта, двух мостов, которые открывались и закрывались перед заходом и выходом кораблей. Систему заминирования всего города. Задача очень опасная. Подключили кучера Ларионова Петра, который возил на пароконном тарантасе главного коменданта г.Пярну. Кучер был из деревни Суглицы Людиновского района 1926г.р. Я с ним дружил, а он имел доступ ко всему, т.к. был денщиком. У шефа была вся документация. Петр долго не соглашался. Потом все обдумали. Когда шеф будет сильно пьян, в этот момент нужно взять и за ночь скопировать документы и положить обратно. Утром ничего не принесли и не подбросили, как  договаривались.  Комендант обнаружил, что нет ремней с     документами, нет пистолета. Сразу стали звать Петра. Приезжают жандармы с бляхами на грудях. Коменданту надели наручники, адъютанту тоже и в КПЗ. Петьку Ларионова стали пытать, бить, а бить они умеют. Били, отливали холодной водой и снова били. На другой день жандармерия поручила немецкому солдату кормить лошадей. Немец пошел подавать сено лошадям, а там все снаряжение коменданта. Проверили документацию, все было на месте. Тогда комендант спрашивает: «Где кучер?» В ответ ему показывают окровавленного Петьку. Комендант все взял на себя, дескать, был пьян, и ничего не помнил. Петю комендант отправил в лучший госпиталь. Пробыл он там три месяца, но все равно чувствовал себя плохо, кашлял кровью, ходил согнутый. Ребята моряки ходили как побитые. Говорили, что сведения передали куда нужно и, когда пришли наши, город был цел. Петя умер в 1946 г. никому не нужный. Это не так, этот подвиг по спасению города Пярну войдет в историю Жиздринского и Людиновского районов. Ну а в городе Пярну жители об этом и не знают. 

Партизанское движение и подполье в 1942 году.

Народная война, развернувшаяся в Жиздринском, Хвастовическом, Людиновском, Кировском районе, имеет свои особенности.

 Во – первых, она проходила в непосредственной близости от передовых позиций войск Красной Армии, и здесь размещались действующие части и крупные армейские резервы немецко – фашистских войск, была густая сеть карательных и разведывательных органов противника. И это создавало дополнительные трудности для партизан и подпольщиков.

Во – вторых, близость к передовым позициям Красной Армии создавала благоприятные возможности для руководства народной борьбой во вражеском тылу и оказания необходимой помощи партизанам.

В – третьих, территория брянских, смоленских, краев служила базами для многих Белорусских и Украинских партизанских формирований.

Началом народной партизанской борьбы в Жиздринском районе послужили возникнувшие партизанские отряды, базирующиеся на границе района. В этих отрядах не хватало оружия, продовольствия, медикаментов, нужных сведений о противнике. Поэтому партизаны обращались к местному населению. Повсеместно жители на местах боев собирали оружие, патроны и снабжали ими партизан, обеспечивали продуктами, одеждой, вооружались сами и уходили в партизаны. Комсомолец Иван Сергеевич Ильюхин из поселка Егорьевский собрал на местах боев оружие и боеприпасы целых два воза и передал партизанам. В дальнейшем уже с А.С.Мальцевым, Т.В.Бухтеевым и С.К.Однодворцевым устроили на колхозной пасеке склад оружия и снабжали им жителей, добровольно вступавших в партизанские отряды. Захваченный у немцев русский станковый пулемет «Максим» переправили в воинскую часть 413 – стрелковой дивизии. 

К партизанским отрядам примыкали солдаты и офицеры, выходящие из окружения. У них уже был опыт боев, они помогали готовить боевые операции, производили обучение личного партизанского состава. Немало красноармейцев, которые остались в партизанских отрядах, сражались на Жиздринской земле, например, полковник Петр Иванович Сидоренко, бывший командир 831-го артиллерийского полка 279-й стрелковой дивизии, вместе с бойцами отряда Виноградова участвовал в боевых операциях. В дальнейшем в боях за Родину уже в Красной Армии удостоен звания Героя Советского Союза. 

Как только население узнало о партизанских отрядах пошло пополнение в отряды из жиздринцев. Из д. Дубровка старый 70 лет, большевик Яков Тимофеевич Гольцов (Гольцев) вместе с Тихоном Ивановичем Сарычевым собрали партизанский отряд из 26 жителей – добровольцев и ушли к партизанам. Тихон Иванович Сарычев был в отряде Д. Пуклина командиром взвода. Вскоре в отряды партизан пришли многие жители населенных пунктов Улемля, Младенска, Крестов, Белый Колодец, Судимира, пос. Комиссаровский, Егорьевский, Павловские расчистки, Стайки, Жиздры и других селений. Так же поступили жители д.Овсорок, они создали комсомольскую молодежную группу из 12 человек во главе с Сергеем Александровым, Семеном Сауниным, Григорием Гольцовым и Александром Маркелинковым, вооружившись трофейным оружием, собрав на месте боя 8 винтовок, пулемет, 20 гранат и мешок патронов, влились в ряды партизан. По свидетельству партизана А.Маркеленкова из д.Овсорока в партизанском отряде было 14 человек из этой деревни. Кто эти люди?

 Шестнадцатилетним пареньком Александр Маркелинков включился в партизанскую войну. Вначале, по заданию партизанского руководства, в частности командира отряда Дмитрия Пуклина, собирал оружие и боеприпасы, вел разведку и учет передвижения техники к фронту, его количества, нумерацию воинских частей и подразделений. Весной 1942 года вместо объявленной оккупантами явки молодежи на регистрацию в полицейское управление, а оно находилось на станции Судимир, он с товарищами Федей Зайцевым, Димой Ракчеевым и Юрой Протопоповым ушли в лес в район деревни Любыш к партизанам. Там сразу же приступили к освоению оружия, способам минирования, гранатометанию, помощь в этом им оказывали Михаил Сазонкин и Иван Илюхин. В составе диверсионной группы подрывников из отряда А.Виноградова, А. Маркеленков действовал на участке от станции Озерская до станции Березовский. Помимо подрывного дела и пуска под откос воинских эшелонов, группа выполняла с бойцами отряда и другие задачи. Так успешно прошло ночное нападение на вражеский обоз в составе около двух сот подвод, двигающийся в сторону Жиздры у д. Калинино. Сопровождающие немецкие солдаты и полицаи были уничтожены и рассеяны. Захваченное оружие и продовольствие было переправлено в отряд, а большую часть лошадей передали жителям близлежащих деревень. Ни днем, ни ночью партизаны не давали покоя захватчикам. Весной 1943г. диверсионная группа А.Маркеленкова при выполнении задания по минированию железной дороги в районе населенного пункта ст.Судимира и Озерской завязала бой с немцами, где получил ранение в ногу.  После госпиталя предстоял запасной полк. Ускоренная подготовка и снова в бой в составе уже 1-й танковой армии. Справка: Маркеленков Александр Данилович награжден орденами Красной Звезды, Славы, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». 

                                   ПАРТИЗАНСКИМИ ТРОПАМИ

Рассказ бывшего партизана отряда им. А.И.Виноградова Дятьковской партизанской бригады Александра Даниловича Маркеленкова.

В то время мне было шестнадцать с половиной лет. Немецкие оккупанты пришли в поселок Теплая Речка Овсорокского сельсовета, где я жил. 12 октября 1941года. Когда фронт удалился, в районе начала создаваться «местная власть». В, первые же недели своего существования «власти» постарались избавиться от коммунистов и комсомольцев. Зимой 1942г. были расстреляны полицейскими коммунисты Ф.Ф.Фадеев, П.А. Петрухин, Сергунин, В.И. Зубарев, Лыткин. А в марте мне и другим комсомольцам было приказано явиться в волость якобы для регистрации как членам ВЛКСМ. Мы знали, что нас ожидает или расстрел, или отправка в Германию. Еще в конце 1941г. у нас были партизаны из Дятьковского района, и мы с Д.С. Алексеенковым, моим сверстником, просили их зачислить нас в отряд, но нам дали задание: собирать оставшееся на месте боев оружие, записывать номера проходящих мимо автомашин и их количество, и сообщать это потом партизанам. Мы это и выполняли. Передали в отряд за зиму 1941-1942г. восемь винтовок, двадцать гранат, ручной пулемет, автомат, много патронов, а также сведения о полиции и немцах.

Получив приказание явиться для регистрации, мы сообщили об этом партизанам и ушли в Дятьковский район, который в то время был свободным советским районом, и в деревнях гарнизонами стояли партизанские отряды. Здесь мы узнали, что наш отряд состоит из Бежецких рабочих, в большинстве из рабочих завода «Красный Профинтерн». Командовал отрядом бывший начальник цеха Александр Иванович Виноградов.

Из Овсорокских комсомольцев и несоюзной молодежи,  нас пришло 12 человек, был создан молодежный взвод под командованием Жоржа Ильюхина. На первых порах мы несли патрульную службу, изучали оружие. Но уже в мае стали ходить на задания. Надо было достать хирургический инструмент, перевязочный материал – и нас, меня, И.Ф.Захарова и С.Ф. Саунина, послали в Овсорок, в больницу. Задание мы выполнили. Затем мы ходили минировать железнодорожную линию, С.Ф.Саунин, Ю.Протопопов, Н.Степин, Марочкин и я и другие партизаны участвовали во взрывах 5 немецких эшелонов. Действия нашего отряда не ограничивались взрывами эшелонов. Отряд осуществлял налеты на немецко-полицейские гарнизоны в д. Калинено, в селе Любыш и поселке Цементного завода. В цехах Цементного завода немцы собрали отнятых у населения около 200 коров. Наш отряд осенью 1942г совершил налет на завод, и коровы были переправлены в лес, где находились жители Дятьковского района. В эту операцию захватили 44 полицая в плен, около15 немцев было убито.

В начале июня 1942г. четыре дивизии немцев обрушились на свободные Дятьковский и Рогнединский районы. Партизанские отряды в течение нескольких дней вели упорные бои с карателями, затем ушли в глубокие леса, чтобы оттуда наносить удары. А вскоре погиб наш командир А.И.Виноградов. Отряд по просьбе партизан стал носить его имя. Всю зиму и весну 1943г. наш отряд вел боевые действия: взрывал эшелоны, громил гарнизоны полицаев в Жуковке, в Сельцо, в Любохне, Шибинце вел разведку, портил связь. Только у села Овсорок было вырезано семьсот метров кабеля. Все донесения и разведанные наш радист Костя передавал по рации командованию Брянского фронта.

13 мая 1943 года мне с группой партизан было поручено взорвать эшелон между Судимиром и Озерской. Но мы наскочили на засаду полицейских, и я был ранен в ногу. Меня направили через линию фронта в госпиталь. 6 июня 1943г. закончилась моя партизанская жизнь. Особенно смелым и храбрым партизаном был мой товарищ, уроженец Овсорока Семен Фролович Саунин. Он участвовал во взрывах 7 немецких эшелонов, автомашины, лично уничтожил 10 фашистов. Немецкие, прихвостни расправились с нашей семьёй; мать с грудным братишкой отправили в Брянский концлагерь, оттуда в Германию, но по счастливой случайности остались в Белоруссии. Там от перенесенных лишений умер брат. Два других брата, побоявшись расстрела, не пошли с матерью, остались с дедом и бабушкой, но одного из них десятилетнего Василия и 68-летнию бабушку немцы при отступлении расстреляли возле дома на огороде.

Я после госпиталя был направлен в запасной полк, затем на фронт. Мне пришлось участвовать в освобождении Польши и взятии Берлина.

                                                               А.Маркеленков учитель, бывший партизан отряда им. А.И.Виноградова.(газета «Искра» 24 апреля 1965г)

Бок обок с А.Д. Маркелинковым сражался Сергей Фролович Егоров из Коллективизатора в отряде А.И.Виноградова. Среди комсомольцев, жиздринцев, участников партизанского движения хочется отметить тех, кто отдал свою жизнь за Родину. Это С.Саунин, С.Алексеенков, Т. Сарычев, Д. Ракчеев и т.д. 

Только в феврале – марте 1942 года на территории Улемецкого сельского Совета партизанами было осуществлено более 20 боевых операций, в результате которых взорваны два воинских эшелона, захвачены десятки единиц боевого оружия и боеприпасов, уничтожено до 200 гитлеровцев и полицаев.

 В, первые месяцы партизанской войны при отсутствии вооружения и общего руководства военными операциями, командованию партизанских отрядов и бригад на местах предоставлялась право самим планировать операции с целью нанести наибольший вред противнику и добыть вооружение. Для проведения диверсий на железной дороге порой не хватало взрывчатки. На партизанской базе в лесу Жиздринскими умельцами была организованна мастерская по изготовлению мин из собранных партизанами снарядов и авиабомб. С октября 1941г партизаны сами выживали, сами вооружались и боролись за Родину.

 В партийном архиве г.Брянска имеется обширный документ, подписанный бывшим в то время начальником управления внутренних дел по Орловской области майором госбезопасности К.Ф.Фирсановым, от 15 марта 1942г. В своей докладной записке он сообщал в Орловский обком партии о боевой деятельности партизан и диверсионно – разведывательных групп в Брянских лесах. В то время здесь действовало 65 партизанских отрядов, насчитывающих окало 5500 человек. Справка: следует отметить, что цифры сводок и отчетов разных ведомств, партийных, НКВД не сходятся между собой. Действия партизан распространялись на все коммуникации врага, проходящие вблизи Брянска, Орла, Дятькова, Людинова, Жиздры и других городов. Сообщалось, что ряд железных и шоссейных дорог, в том числе Брянск – Сухиничи, Брянск – Киров, постоянно контролируются партизанскими и диверсионными группами. Ряд крупных диверсий постоянно осуществлялся на большаке Брянск – Жиздра по которому двигались войска, оккупанты направляли различные транспорты и обозы с вооружением и продовольствием, где уже в декабре 1941 года было уничтожено 20 автомашин и захвачено много трофеев.( Из книги «Когда бушуют грозы»)

Партизанам категорически запрещалось самим принимать решения и нападать на старост и отдельных полицейских, т.к. три четверти их работало на партизанское руководство. Для того чтобы иметь на оккупированной территории свои «глаза и уши», командование отряда подбирало из числа мирных жителей своих людей. Среди жителей района оказалось немало разведчиков – одиночек, годами поставляющих информацию Брянским, Дятьковским, Людиновскому отряду партизан. В селе Огорь таким человеком у партизан был Яков Егорович Трошкин. Однажды из партизанской бригады к нему пришли разведчики и попросили помочь партизанам. В целях более эффективной работы было предложено внедриться к немцам. Так он стал полицаем, а кроме этого его назначили старостой участка. Ко всему прочему, немцы приказали ему бывать на станции Березовская для выявления подозрительных лиц. Началась сложная и опасная работа у немцев. Надо иметь в виду, что гестапо имело среди полицаев и свою агентуру. Эти люди вели слежку за своими  «собратьями». Старшему полицаю Я.Трошкину часто приходилось встречать, вышедших из окружения, красноармейцев и переправлять их к партизанам. Зимой 1942г. ему повстречался на опушке леса наш летчик, это был штурман, с подбитого советского бомбардировщика он и его переправил в отряд к партизанам. Помогал и участвовал в проведении подрывов воинских немецких эшелонов. Докладывал о передвижении немецких подразделений, облавах, полицейских операций. За это он награжден двумя орденам Отечественной войны, первой и второй степени. Однажды фашисты расстреляли семью коммуниста Силина - жену и двоих детей. Кто донес на них, Яков так и не установил. После войны в него несколько раз стреляли из леса. Службу у немцев некоторые жители деревень восприняли неоднозначно. Он был арестован органами НКВД. Рассудила их, как обычно история. Командир отряда д. Любохна А.М. Простаков, комиссар отряда Н.А. Абрашин и другие партизаны обратились в Генеральную прокуратуру СССР и добились его реабилитации.

 В д.Улемец партизанским разведчиком был И.И.Кулемичев,   расстрелянный немцами 17 апреля 1942г. в д.Гута.

Игнат Андреевич Козлов по заданию одного Дятьковского партизанского отряда стал старостой д. Иночка. Это позволяло ему быть незамеченным немцами в помощи партизанам. По всей вероятности, в лагерь партизан был подослан провокатор д. Псурь. В одну из ночей он сбежал из отряда к немцам. Он рассказал им, где находятся явочные места, кто из старост и полицаев помогает партизанам. Дятьковское гестапо вызвало Игната Козлова в город Дятьково. Немцы даже устроили очную ставку  встречу с предателем, но Козлов все отрицал. Немцам все стало ясно. И тогда гестапо посылает его с запиской в деревню Иночка к коменданту. В записке на немецком языке было написано, чтобы расстреляли его и всю семью для устрашения населения. Ничего не подозревая, И.А. Козлов явился к коменданту и передал записку. Каратели у леса расстреляли всю семью Игната Андреевича: его жену Прасковью Михайловну, дочерей Марию и Анну, перед расстрелом собрав жителей для устрашения. Героизм таких людей удивляет и восхищает, ведь мы даже приставить себе не можем в какой обстановке приходилось работать подпольщикам, разведчикам да и жить нашим близким.

Вот, что писал наш земляк из д. Яровшина, Виктор «Яровец»  литературный псевдоним, Крючков Виктор Борисович, талантливый человек, написавший десятки рассказов, чего стоить его работа истории возникновение деревни Яровщина, его жителей, написано о них с такой любовью, теплотой и присущему ему юмором. Печатался и жил в Думиническом районе. Взято из его рассказа: «И все же среди полицаев были и такие, которые поддерживали связь с партизанами и выполняли их поручения. Лисавин регулярно патрулировал с повязкой полицая по д. Авдеевка, и, в тоже время, прятал в течение двух недель, трех партизан в своем доме. Сергунов Ефим Федорович спас летчика, которого встретил в лесу и помог ему перебраться через линию фронта, которая проходила на рубеже д. Букань.

В деревни и поныне считают несправедливо осужденным деревенского старосту Стихорька, который был выбран на сходе деревни единогласно. Рассказывают, что человеком он был довольно добрым и никому во время невольного исполнения обязанностей деревенского головы зла не приносил. Наоборот как рассказывали женщины, помог спрятаться в деревни нескольким жителям, которые убежали из концентрационного лагеря, помог им в приобретении крова и еды».

На станции Судимир в 1941 – 1942гг. действовала группа подпольщиков под руководством учительницы Н.И.Ереминой (Румянцевой). Связным между партизанским отрядом Д.Пуклина и группой подпольщиков был разведчик М.Сазонкин. В нее входили Е.Хламкина, П.Паршиков, Ф.Сауков, Е.Мальцев, Т.Бухтеев, С.Однодворцев, М.Фатеев, И.Ильюхин. Н.Еремина, пользуясь своим положением переводчицы в железнодорожной немецкой комендатуре, доставляла партизанам и подпольщикам необходимые документы, для передвижения, удостоверения личности, предупреждала молодежь об угоне в Германию. Сообщала партизанам о движении поездов к фронту, о немецких и полицейских операциях, проводимых против партизан. Отряды Д.Пуклина, Е.Берндта, М.П.Коршунова (Смертина) и др. вовремя уходили и меняли свои базы. Цена такой информации спасенные жизни партизан. Комиссар отряда  П.А.Рожков засвидетельствовал в своих воспоминаниях, что Н.Еремина оказала значительную помощь отрядам Виноградова и Пуклина. Д.Г. Пуклин уточнил, что благодаря предупреждению Н.И.Ереминой (Румянцевой) о немецкой карательной операции их отряд вовремя покинул «Улемльскую дачу» в ночь на 3 марта 1942г. 

 Еремина Н.И. тесно связанна была с пос. Липовский, каждое воскресенье она брала лошадь в немецкой комендатуре и передавала, разведданные для партизан. Подпольщики распространяли среди населения листовки, выполнялись задания партизан по размещению и лечению раненых, обмороженных, и простудных заболеваний. В 1941 – 1942г. морозы были за – 40 и ниже. Партизаны спасались от простудных заболеваний только самодельным скипидаром и свиным жиром. Активность партизан в этом районе привлекло внимание немецких структур, ГФП – тайную полевую полицию, службу безопасности, предателей полицаев, осведомителей. Старший полицейский станции Судимир, (Логинов)? Логвинов? Андрей Афанасьевич вступил в жандармерию и один расстрелял до 300 человек, и уж очень настойчиво стал опекать деятельность Н.Ереминой, но подвернулся случай, и Н.Еремина им воспользовалась. Немцы сами расстреляли предателя, за обман немцев, он расстреливал гражданское население, а докладывал, что уничтожал партизан, за что от них получал денежное вознаграждение, (500 марок за расстрел партизана) по другой версии за связь с партизанами. Тогда немцы ввели в штат станции новую единицу, это был их агент, знавший русский язык. Ему удалось подслушать разговор подпольщиков. Немецкая агентура раскрыла Судимирских подпольщиков в декабре 1941г. в деревни Младенск была расстреляна Екатерина Ефимовна Хламкина за связь с партизанами, которая работала до оккупации директором Судимирского молокозавода. 21 января 1942г. были расстреляны: Ильюхин И.С., Сауков Ф.И., Бухтеев Т.В., Однодворцев С.К., Мальцев Е.С. 3 марта 1942г. расстреляна немцами Еремина (Румянцева) Н.И, а ей всего было 22 года. Справка. Михаил Фатеев погиб трагически уже после войны. Петр Паршиков погиб на фронте в рядах Красной Армии. Остались в живых, два свидетеля подпольщиков они привлекались для выполнения отдельных заданий. Это Афанасий Фатеев и Виктор Селиверстов.

Существуют две версии создания группы, первая, она создавалась в тайне Орловским обкомом партии, вторая, что эта группа создана Михаилом Сазонкиным. 

В пос. Липовском, что в двух километрах от Овсорока, были надежные явочные места партизан, этот поселок стал «обжитым» для партизан сталелитейщиков с первых дней оккупации. Но сам поселок не имел никакого стратегического значения. Нужны были прочные связи с железной дорогой. И путь установления этой связи со ст. Судимир был найден, видимо, Иосифом Дмитриевичем Марковым. (Начальник штаба отряда Виноградова). В поселке Липовском, жила Сергунина Дарья Васильевна. У нее была на станции Судимир двоюродная сестра учительница, жена офицера Красной Армии Еремина Нина Ивановна, являвшаяся перед войной секретарем комсомольской организации Ульяно – Лененского сельсовета. Ее и указала И.Д.Маркову, Сергунина. Так бала установлена связь со ст. Судимир. Возможно, И.Д.Марков в тот раз был с Михаилом Сазонкиным. Н.И.Еремина указала им других надежных людей: Михаила Ивановича Фатеева, комсомольца из поселка Цветынь, окончившего перед войной девятый класс Жиздринской средней школы. Ильюхина Ивана Сергеевича - комсомольца из поселка Егорьевский (в километре от поселка Цветынь). Однодворцева Семена Калиновича из поселка Егорьевский, человека пожилого, большого патриота Родины, ему было лет 60. Саукова Федора Ивановича из деревни Младенск, председателя колхоза «7-й съезд Советов». Бухтеева Тимофея Васильевича из поселка Егорьевский, Мальцева Егора Семеновича со станции Судимир, комсомольца Паршикова Петра Николаевича со ст.Судимир, брат которого Артем Николаевич Паршиков был в партизанском отряде. Так образовалась группа.

Действовала подпольная группа, связанная с партизанами, и в деревни Вязенке. В нее входили староста этой деревни Семенов, руководитель группы, боец партизанского отряда Ф.И.Артамонов и местные жители Натасков, Игнатов, и Е. Евсегнеева. Информация, собранная подпольщиками, разведчиками, позволяла партизанам вести активную борьбу с  немецкими частями.

     Именно к партизанам, сталелитейщикам, после жестоких боев с фашистами вышел отряд специального назначения НКВД, капитана, Дмитрия Медведева. В «Улемльской дачи» им была оказана помощь боеприпасами и продовольствием. И это наверно не случайно, отец Дмитрия Медведева был квалифицированным сталелитейщиком в Бежице, где в 1898г. родился и Д.Медведев. Отсюда по рации радистом отряда Анатолием Шмариновым (полярником) были переданы на «Большую землю» ценнейшие сведения о расположении немецких войск, собранные сталелитейщиками и местными подпольщиками в полосе Жиздра – Киров. Эта информация была как раз вовремя, при подготовке Красной Армии к наступлению. Отсюда 15 декабря 1941г. партизаны под руководством Н.Ф.Архипова уходят на подрыв эшелона южнее ст. Судимир. Ночью были заминированы железнодорожный мост и полотно железной дороги. После этого партизаны вывели из строя водокачку, которая снабжала водой все паровозы на участке Брянск- Зикеево, ночью на партизанских минах взорвался вражеский эшелон. На ст. Судимир партизаны захватили двух полицейских особенно жестоко издевающихся над советскими людьми. Полицейские были повешены на опушке судимирского леса с подколотой короткой запиской: «Такая же участь постигнет каждого изменника Родины». Упомянутые раннее Оржоникидзеградские партизаны в январе 1942г. на большаке Брянск – Людиново, стремясь воспрепятствовать переброски техники и войск на Людиново, взорвали 9 танков из 30, более 20 машин с воинским грузом и живой силой. С этой стоянки через деревню Дубровка отряды Д. Пуклина, Е.Берндта, П.Смертина, шли на разгром ст. Судимир. Отсюда отряд партизан под командованием П.М. Смертина в течение октября – декабря, в двух операциях уничтожил 85 автомашин с солдатами и грузами, одну танкетку и одну бронемашину, захватил 800 пудов зерна и раздал семьям красноармейцам, сжег вражеский самолет, сняв с него пулемет и радиостанцию. Высокая активность партизан в этом районе всполошило немцев, и они проводят крупную операцию по уничтожению партизан. В связи с этими событиями пора читателей ознакомить с воспоминаниями партизан, Коршунова Михаила Петровича, начальника штаба объединенного отряда Виноградова, командира роты. Вот что он вспоминал: «Находясь на новом месте, (Жиздринский район) отряды значительно расширили круг боевых действий. Теперь на боевые задания они уходили на 25 и более километров от места стоянки партизанского отряда. К концу ноября каждый отряд имел по 3-5 лошадей с санями и упряжей. В некоторых отрядах появились минометы с боеприпасами к ним. В середине декабря я попросил Виноградова освободить меня от должности начальника штаба объединенного отряда. Просьба была удовлетворена. Я был назначен командиром Городищенского отряда, а начальником штаба отряда Виноградова стал армейский капитан Марков. В январе 1942г. штаб получил указание всех военнослужащих попавших в окружение и проживающих в населенных пунктах, собрать и направить в армию. В это время фронт находился от нас на расстоянии ста километрах под г.Кировом, Калужской области. За короткое время было собрано и отправлено через линию фронта окало ста бойцов Красной Армии. Переход этой группы осуществлял армейский лейтенант Смертин П.М. Кроме того группа переправила большое количество денежных знаков, собранных в фонд обороны у населения. После ухода лейтенанта П. Смертина за линию фронта меня, Коршунова назначили командиром этого отряда.

 Находившийся в Улемльской даче отряд Е. Берндта располагался у небольшой речки Овсорок в трех километрах от деревни Пупково. В трех километрах от него располагался наш отряд, в урочище Шахова будка. (Бывший отряд Смертина – Коршунова). За р.Болвой против нашего отряда находились населенные пункты Любыш, Большая и Малая Жукова, Романовка, Дятьковского района. В трех километрах от деревни Новомишино Жиздринского района находился отряд Дмитрия Григорьевича Пуклина. Все эти отряды держали под своим контролем большую территорию Жиздринского района. Сведения о расположении немецких частей, их вооружении через штаб объединенного отряда Виноградова, передавались в штаб 10-й армии. Вот как позже отзывался о нас бывший работник разведотдела 10-й армии, и бывший зам министра внутренних дел Карелии И.Корчма. Трудно переоценить значение тех разведывательных данных, которые передавал на большую землю отряд А.И.Виноградова. Достаточно вспомнить линию фронта, образовавшуюся после разгрома фашистских армий под Москвой. Соединения 10-й армии в ходе наступления вырвались далеко вперед. Для немцев создалась возможность из района Юхнова и Жиздры ударом на Мещевск и Сухиничи окружить эти соединения. Отсюда вытекала неотложная задача изучить группировку противника перед фронтом 10-й армии и, особенно, на её флангах, выявить намерения противника в этом районе. Поэтому разведывательные данные партизанского отряда, представляли особую ценность, тем более, что они подкреплялись живыми «языками». Помимо этого отряды своими боевыми действиями отвлекали силы противника на себя. Они мешали немецким частям продвигаться к фронту, нарушали их линии связи, минировали дороги, по которым они двигались, устраивали налеты на места их расположения. Немецкое командование знало, что успешным боям нашей армии способствуют партизаны, и принимало все меры, чтобы расправится с ними. Их особенно беспокоил Дятьковский район, в котором силами партизан бригады Орлова была восстановлена Советская власть. «Малая земля». Проводя операции против партизан 1-го марта 1942г., немцы неожиданно напали на отряд Е.Берндта. Застигнутые врасплох партизаны, почти не приняв боя, покинули место стоянки, и ушли от неминуемого разгрома. Подробнее мы узнаем от партизана Меньшикова Николая отряда Е. Берндта: «Первого марта 1942г. в 8 часов утра карательный отряд напал на наш партизанский отряд. С 6 до 7 часов я стоял на посту у землянки, было спокойно и вдруг, тревога, немцы. Мы с Анатолием Жогиным выскочили из землянки с пулеметом. Отряд занял оборону. Немцы на лыжах наступали с поймы реки Овсорок. Начался бой. Я дал несколько очередей  по немцам из пулемета и был ранен. Когда я раненый пополз в, глубь леса, то отморозил руки т.к. был мороз -30 градусов ниже нуля, а рукавицы в спешке я оставил в землянке. Через некоторое время ко мне подошли раненые Г.И.Соболев, Лавренов и другие. Имея численное превосходство, немцы выбили наш отряд из лагеря. Взорвали землянки. В этом бою погиб Иван Захарович Петров - политрук отряда Д.Г.Пуклина. После ранения в селе Овсорок он жил в землянке нашего отряда. После боя отряд в этом же лесу перешел на стоянку отряда М.П.Коршунова, в район Шаховой пристани на р.Болва. Нас раненых повезли на лечение в партизанский госпиталь в город Дятьково». И снова мы возвращаемся к воспоминанию, Михаила Коршунова: «Услышав стрельбу, я вывел свой отряд на помощь Е. Берндту, но было уже поздно. Немцы не стали преследовать отряд. Они разрушили землянки, расстреляли бывших там раненых бойцов, сожгли дом лесника, который мы использовали под госпиталь. В нем более трех месяцев находились наши бойцы на излечении. Накануне партизаны отряда узнали, что немцы замышляют что то, и за два дня до нападения перевили больных и раненых к себе в землянку, а семью лесника, кроме старшей дочери, которая осталась в отряде, отправили в село Любыш. Оставшиеся бойцы отряда во главе с командованием полураздетые, плохо вооруженные на ночь ушли в Любыш. Остальные отряды остались на месте. 2-го марта день прошел спокойно. В отряде все было подготовлено для отражения нападения. Все отряды были в полном составе. Никто никуда не уходил. Были усилены посты наблюдения на дальних подступах к отряду. 3-го марта в девятом часу утра посты наблюдения сообщили, что немцы большими силами движутся в двух направлениях. Со стороны Улемьля через деревни Романовку, Жукову и Любыш идет человек 300, со стороны деревни Мишино - человек 400. Мы решили принять бой и продержаться до вечера. Уходить днем  по пояс в снегу без дорог значить было нести большие потери, а то и быть окончательно разгромленными. Я посылаю своего заместителя Жоржа Ильюхина с бойцом, Поляковым на лошади в отряд Пуклина с сообщением о нашем решении, просьбой о помощи. Позже мы узнали, что они напоролись на немцев, Ильюхин был ранен, но им все - же удалось уйти. Большая часть отряда заняла оборону у землянки против немцев, идущих со стороны деревни Мишино. Рельеф местности позволял нам принять здесь бой. Впереди был большой овраг, который хорошо просматривался, простреливался нами. Узкая дорога и глубокие снега не давали возможности немцам идти развернутым строем. Мы на другой стороне оврага находились в крупном густом лесу, который служил нам хорошим укрытием. Вторая, меньшая часть отряда во главе с политруком заняла оборону справа от нас. Немцы могли зайти и с этого фланга. Я лег за пулемет. Вторым номером у меня был партгрупорг М.Елепкий. Наш внезапный огонь чуть ли не построю, немцев принес нам успех. Пока немцы разбегались, занимали  удобные для них места, наш «Максимка» поработал превосходно. После небольшой перестрелки немцы отошли назад. Они более часа не давали о себе знать. Молчали и мы. Потом немцы опять пошли на сближение с нами. Бой продолжался несколько часов, Наконец, мы услышали стрельбу в тылу у немцев. Это обстреливали их партизаны отряда Д.Пуклина. Стрельба слышалась и слева от нас за рекой Болвой. Это завязали бой Дятьковские партизаны, бригады Орлова, под селом Любыш, в районе кирпичного завода, с немцами, которые шли со стороны Улемьля. Так мы продержались до вечера, а потом ушли к селу Любыш и поселку Красная Звезда. Там нас встретили бойцы взвода Владимира Рябка, из бригады Орлова. После короткого отдыха в этом поселке мы утром перешли в деревню Любыш, где встретили отряд Д. Пуклина. Мы отправили в лес разведку на лошадях, чтобы привести и похоронить погибших партизан, и узнать, куда делись больные партизаны и девушки – дочь бывшего председателя колхоза Савоничева и дочь лесника Догодаева. В полдень разведка привезла труппы погибших. После тяжелых боев в марте месяце 3-го числа, партизаны уходят в Соколовский лес, в район озера Круглое. В урочище «Улемльская дача» в боях погибли 23 партизана. В числе которых жители села Улемль. Семен Цопин, Сергей Сафронов, Сергей Иванюшин, а всего погибло из села 17 человек, в том числе и за связь с партизанами.
С начала 1942 года, защищая свои тылы и коммуникации от партизан, немецкое командование все чаще стало использовать, кроме специальных охранных частей и полиции, боевые части, отозванные с фронта или резерва армии. Рост партизанской борьбы чрезвычайно озаботил оккупантов. Они стали создавать лжепартизанские отряды. Состоявшие из уголовников, дезертиров, обиженных Советской властью людей, эти банды, выдавали себя за партизан, к ним можно отнести и отряды дезертиров которые отсиживались в лесу, занимались грабежами и даже убийствами мирного населения.
Уже в феврале в разгар наступления Западного и Брянского фронтов командующий группой армии « Центр» Клюге бросил против брянских и орловских партизан 4 дивизии, а с 24 февраля просил Гитлера снять еще три дивизии с фронта. Немецкое командование рассчитывало силой подавить партизанское движение и проводило одну карательную операцию за другой.
Сложилось трудное положение для отрядов Дятьковского куста. По указанию обкома партии наше управление НКВД по Орловской области, направило в зону деятельности Дятьковских отрядов, несколько человек для оказания помощи партизанскому командованию под руководством опытного чекиста, позднее ставшего известным писателем Г.М.Брянцева, автора книги «По тонкому льду», с чекистом Д.И Беляком. Еще в феврале 1942 года стало известно, что в Дятьковской партизанской зоне не все благополучно. Там создалась трудная обстановка из-за местнических тенденций и неувязки в действиях отдельных партизанских отрядов. Не все командиры отрядов понимали важность объединения сил. Боясь потерять « независимость», отдельные командиры под разным предлогом сторонились объединения.  На основании предоставленных нам полномочий мы издали приказ о формировании дятьковского партизанского куста, в который объединили Дятьковский, Людиновский, Бытошский, и Жуковский первый, отряды, остальные отряды подчинены в оперативное подчинение. Активизировали их деятельность, засылали разведчиков в оккупированные немцами районы, вели рельсовую войну, выявляли предателей и шпионов вели борьбу и уничтожали лжепартизанские отряды. Немецкие подразделения, попадавшие в леса Дятьковского района, или вообще не возвращались, или от них почти ничего не оставалось. Выполняли приказы 10-й, 16-й, 50-й армии. Мы еще вернемся к работе этой группы.
В очень непростой обстановке приходилось работать подпольщикам, партизанским разведчикам. С одной стороны, в 12-15 километрах от города Жиздры стоял фронт Запрудное, Букань – Ясенок- Палики, Высокое, линия фронта проходила по Людиновскому, Думинечекому районам, а с другой, Дятьковская партизанская зона «Малая земля», где установлена Советская власть и работают все ее учреждения. Дятьковский район занял ведущее место в партизанском движении северных районов Орловщины. Вокруг него образовался крупный очаг партизанской войны. Крестьяне сдают продовольствие Красной Армии, молодежь призывного возраста уходила в армию, в короткий срок было призвано свыше 15000 человек. Всех их переправили через линию фронта так называемым «Кировским коридором». Этот коридор был хорошо известен партизанам. Он проходил глухим лесом и выводил непосредственно к передовой линии фронта наших войск. Справка. В результате успешного наступления Красной Армии в январе 1942г по июнь между городом Кировом, Смоленской области и Дятьковским районом Орловской области образовалось свободное от противника пространство - так называемый «Кировский коридор». Обратно через коридор шли медикаменты и медработники, тол и мины, оружие и боеприпасы, табак и письма, аккумуляторы для раций и т.д.

20 января 1942 года в город Киров прибыл партизанский обоз из Бежецкого партизанского отряда. С ним были комиссар отряда П. Рыжков и старший лейтенант Г.Орлов из разведывательного отдела штаба Западного фронта. Партизаны привезли «языка», образцы и чистые бланки немецких документов, печати, хорошую разведывательную сводку, и большой мешок советских денег (около полумиллиона) и облигаций госзаймов для сдачи в фонд танкового соединения «Партизан».

В целях борьбы с возможным проникновением шпионов, провокаторов, диверсантов, выявления паникеров, в партизанских отрядах органами государственной безопасности СССР, при партизанских формированиях начиная с января 1942 года стали создаваться оперативно – чекистские группы. По сути, это были Особые отделы, как в действующей армии.

У немцев везде были свои агенты из числа предателей, осведомителей, только в полиции по Жиздринскому району служило более тысячи человек. (Из документов военкомата по Жиздринскому району 1947г. под грифом секретно.)

За время оккупации района, немецкие войска создали систему дознания, вербовку населения в полицию, засылали шпионов в партизанские отряды, осведомителей, пропаганду, охранную систему важных объектов, операций против партизан, облав и проверок документов. Партизанам постоянно приходилось маневрировать, менять расположение баз. Для ликвидации партизанских отрядов в Жиздринском районе, в Дятьковской зоне, и всей Брянской области, немцы были вынуждены создать большие резервы живой силы, техники и даже авиации. Вражеские самолеты, летая над дятьковской зоной, предполагаемых баз партизан, бросали не только бомбы, но и листовки. Вот образец одной из них: «Партизаны, знайте: каждый, кто вредит германской армии – найдет смерть. Каждое селение, в котором будут обнаружены партизаны, будет разрушено до основания».

Распоряжением командующего тыловым районом группы армий «Центр» генерала фон Шенкендорфа  для борьбы с партизанами в тылу армии «Центр». Фашистские карательные силы определены в составе 707-й и 337-й, пехотных дивизий, кавалерийской бригады «СС», 221, 286, и 403 охранных дивизий (каждая от 8-9 тысяч человек), в том числе двух танковых – 10-й и 11-й дивизий. Во всех дивизиях имелись моторизованные и артиллерийские подразделения. Командующему тыловым   районом группы армии «Центр» подчинялись, кроме указанных сил, эйнзацгруппы «Б» и полицейские части, которые обязаны были выполнять «особые полицейские меры по выявлению и уничтожению враждебных рейху элементов. К 14 ноября 1941г. эйнзацгруппа «Б», действовавшая на московском направлении, уничтожила по ее отчетам 45467 Советских граждан. На самом деле под видом партизан истреблялось и мирное население, и вносилось в отчеты.

 Однако эффективность боевых действий партизан была такой, что командующий охранными войсками и начальник тылового района группы армии «Центр» вынужден докладывать командующему армий «Центр» фон Клюге: «Совершенно очевидна огромная опасность, возникшая к настоящему времени в результате действий партизан».

Немцы в своих письмах писали домой об угрозе их жизни, которая подстерегала их на каждом шагу. Да это и нужно было диверсии, мелкие операции, которые на немцев наводили страх. Но самым же главным и наиболее эффективным способом борьбы с врагом  - это сбор информации, разведка, на основных коммуникациях и направлениях противника. Вот этого было сполна в г.Жиздре, и на станциях железных дорог и мы поднимаем только верхний пласт героев борьбы с врагом. Были Жиздринцы, которые работали на фронтовую разведку, партизанскую. На карте Дятьковской партизанской бригады отряда № 3 город Жиздра отмечен как «разведка». А деревня Сосновка  как проведенная операция, и т.д. А что мы об этом знаем? Возможно ошибка не деревня Сосновка, а поселок Рассвет, который располагался на расстоянии километра от деревни, и их поселков было два, вот как это было.

 3 апреля 1942 года на железную дорогу Брянск – Жиздра направили группу в пять человек, во главе с товарищем Поповичем (Дятьковская группа), для разрушения железнодорожного полотна. Эти  пять человек, вопреки нашим указаниям, зашли в поселок Рассвет Жиздринского района, чтобы передохнуть и обсушиться. Но нашелся предатель и сообщил немцам, находящимся соседней деревни,  о появлении партизан. Десять фашистов застали наших ребят в хате и предложили им сдаться. Однако партизаны не растерялись и вступили в бой. В результате восемь фашистов убито, двое бежали. Наши трофеи – один пулемет, три автомата, одна винтовка, один парабеллум. Со стороны нашей группы потерь нет, но задание по диверсии не выполнено, так как немцы насторожились.

4 апреля из штаба 16 армии по рации получили приказ: объединенными силами всех отрядов пойти в наступление на город Жиздру, перерезать шоссейное дорогу Брянск-Жиздра, занять крупный населенный пункт Улемль, Жиздринского района и ожидать дальнейших указаний. Откровенно говоря, такой поспешный, не учитывающий соотношения сил на местах, приказ нас сильно удивил.

5 апреля. Сегодня возвратилась наша разведчица Роза из Жиздры. Она сообщила, что части Красной Армии ведут наступательные бои. Жиздринская полиция из города бежала в деревню Мушкино (смею предположить д.Мужитино). В 20 часов Дятьковский и первый Жуковский отряды выступят в направлении Жиздры для выполнения приказа 16-й армии. Роза также рассказала, что в феврале 1942 года немцами были захвачены в плен 90 казаков, которых под усиленным конвоем до трехсот немцев проводили по окраине города Жиздры. Пленные казаки, среди которых было двадцать два человека раненых, шли строем и пели революционные песни. Пленных направили в сторону Брянска.

7 апреля – Дятьковский и первый Жуковский отряды заняли село Улемль, через которую проходит шоссейная дорога Брянск – Жиздра. Разведка, высланная вперед, встретилась с немцами. В результате, которого было убито десять фашистов. С нашей стороны один убит, один ранен. Я, Г.М.Брянцев, С.С.Качалов и В.С.Мамынов выехали в район Жиздры. Были в Улемли. По радио из 16-й армии к нам поступил приказ: населенных пунктов не занимать, людей беречь, вернутся в исходное положение. Если первый приказ нам показался странным и невыполнимым, так как силы партизан слишком малы по сравнению с противостоящими им силами немцев, то этот второй приказ был для нас, хоть и неожиданным, зато весьма разумным. Дали команду, и отряды возвратились на свои базы. (Из дневника Г.М.Брянцева книги  «За линей фронта»,  деятельности органов НКВД).

В ноябре 1941г. в городе Дятьково был сформирован Дятьковский партизанский отряд, который возглавил работник районной милиции Николай Сентюрин. Еще в период активной подготовки к разгрому немецкого гарнизона в Дятьково была образована специальная группа из работников милиции, оставшихся в районе. После восстановления советской власти они составили ядро возрожденного райотдела НКВД. Необычные условия деятельности в глубоком тылу врага поставили перед работниками партизанской милиции и необычные задачи.

После «оперативки» Кирюхин А.П. начальник милиции попросил задержаться Яшкова. «Василий Васильевич, в бытность свою участковым, ты, кажется, обслуживал Улемль?» - спросил он, подсаживаясь поближе. Яшков утвердительно кивнул.

Оккупанты откуда-то привезли в село старосту. Зверь – не человек, фашистский «холуй». Но осторожный дьявол, никак к нему не подступиться. Тебе поручается привести в исполнение приговор предателю.

Улемльской староста, за свой нелюдимый, угрюмый вид, прозванный Сычем, в самом деле, оказался очень осторожным и подозрительным. Без охраны на улице не появлялся. Яшков В. провел в селе несколько дней и уже начал подумывать, что выполнить задание не удастся. Но тут неожиданно ему пришла в голову интересная комбинация.

        Еще через день на стол немецкого коменданта легли бумаги, взятые якобы у убитого ночью при подходе к Улемлью партизанского разведчика. Верные помощники все обставили в лучшем виде, даже перестрелку ночью организовали. Среди бумаг «убитого» была коротенькая записка, адресованная Сычу. Всего несколько слов: « До недавнего времени мы были довольны вашей работой. В последнее время вы снизили активность борьбы с гитлеровцами. В чем дело? И все. Никакой подписи.

Но и этого оказалось достаточно, чтобы фашисты расправились с верным приспешником.

 Еще один эпизод деятельности органов НКВД, милиции написанной Вениамином Полубинским: «Заросший черной щетиной, в старой засаленной телогрейки и довольно потрепанной армейской шапке – ушанке, он ничем особым не отличался от десятков так называемых «окруженцев».

Человек пробирался на восток к своим. И всюду универсальным паролем ему служило произносимое полушепотом: « Я майор Красной Армии». Добрые люди делились с ним куском хлеба и кровом. Этот пароль открыл ему и границу Партизанского района. «Братцы, земляки, дайте только дойти до своих. Отольются еще эсэсовцам слезы наших матерей и жен». Кого на оккупированной территории не подкупят такие слова. Видимо, так и прошел бы « майор» от границы до границы через весь партизанский район, не обрати внимание Федор Максимович Садов, в прошлом неприметный работник паспортного бюро, на некоторые странности его поведения. Идет человек не прямо, а петляет по селам и рабочим поселкам. К чему бы это? Если ты горишь желанием поскорее добраться до линии фронта, незачем кружить по району. И потом, зачем тебе знать, сколько пулеметов на церковной колокольне в селе Улемль или кто охраняет поселок Старь? Странно! А разве не менее странно, что под засаленной старой телогрейкой на майоре почти новое офицерское обмундирование?

Майора задержали. Под подкладкой телогрейки обнаружили немецкий пропуск и задание немецкой разведки».

 (Газета Шит и Меч к 50-ю Великой Победы).

Активность партизан возросла в 1942г. Они объединились в крупные отряды, бригады, имели связь и работали по заданиям 10-й, армии. Особенно успешно велась партизанская борьба после создания Центрального штаба партизанского движения, а также республиканских и фронтовых штабов. Боевые задачи нередко определялись приказами командующих фронтами. 27 марта 1942г командующий войсками Западного фронта Г.К.Жуков отдал приказ, в котором в частности говорилось: «Главнейшей задачей всех крупных и мелких партизанских отрядов является – не дать врагу подвозить к фронту горючее, продовольствие, боеприпасы. Действовать главным образом засадами и смелыми налетами. Дороги минировать. На железных дорогах устраивать крушения». Среди главнейших дорог командующий назвал дорогу Брянск – Зикеево. Персональную ответственность за недопущение движения на дорогах Брянск – Зикеево, Брянск – Людиново командующий возложил на Дятьковский отряд Орлова. И партизаны с возложенными на них задачами справились. И снова в боевых сводках фигурирует уже знаменитый Жиздринский большак. В сообщении, подписанном секретарем обкома партии А.П.Матвеевым от 2 мая 1942г., говорилось о том, что на большаке Брянск – Жиздра подорван минами и сожжен средний немецкий танк, подорвана связь на 500 метров, между Людиновом и деревней Куявой, подорвано 200 метров железнодорожного полотна. В сообщении рассказывалось как  три отважных бойца – Черняев Виктор, Жижикин Сергей, Перепелкин Федор,- при обороне д.Куявы были  окружены ротой немцев. Несмотря на это дрались до последнего патрона и уничтожили 28 гитлеровцев. В горящем доме двое из них погибли. Это Жижикин и Черняев. После воины стало известно, что 10-го апреля 1942  года, шесть человек, комсомольцев, сражались с ротой карателей и пятеро сгорели в горящем доме, вот эти герои: Константин Низовский, Сергей Жижикин, Виктор Черняев, Иван Рогачев, Григорий Юдин. А Ивана Шмарова послали за подмогой. Прибывшие на помощь партизаны нашли только трупы немецких солдат и сгоревший дом.

Смело и решительно действовала в районе дороги Брянск – Жиздра партизанская группа под руководством секретаря Дятьковского райкома комсомола Владимира Рябка. Его группа на большаке 25 февраля 1942г. уничтожила 2 автомашины, и 5 фашистов, 300 метров телефонного кабеля. 18 марта в другом месте было уничтожено 6 автомашин и 30 немцев. 27 апреля, было уничтожено 7 офицеров, вырезано 2км. кабеля связи и т.д. В июле 1942г. Владимиру Самсоновичу Рябку было присвоено звание Героя Советского Союза. В октябре 1942г группа комсомольцев отряда им. Виноградова, Ю.Протопопову, Н.Степину, А.Маркеленкову, Г.Марочкину было поручено взорвать эшелон между станциями Судимир и Березовский. Это задание было выполнено. Основной задачей, поставленной командованием перед отрядом А. Виноградова,- держать под контролем железнодорожную магистраль Брянск – Зикеево.

К маю 1942года девять партизанских отрядов Дятьковского куста, подчиненные по воле генерала Жукова (командующий Западным фронтом) капитану Орлову, насчитывали в своих рядах около 2000 человек. 6 августа 1942года офицерам связи Западного штаба партизанского движения было поручено реорганизовать штаб майора Г.И.Орлова в Дятьковский оперативный центр. Право назначать командиров и комиссаров отрядов возлагалось на Орлова. На оперативный центр в его задачу входило функции руководства боевой деятельностью отрядов и координации их действий. Г.И. Орлову было приказано объединить Людиновский отряд, Дятьковский, Орджоникидзеградский, Жуковский, Бытошский, Ольшаницкий, отряды Силачкова, Болдырева и Шестакова.( ОМСБОН).Но решающий голос в новом объединении изъявил желание оставить за собой Дятьковский партизанский отряд. Так считали и местные партийные органы. Дятьковский партизанский центр майора Орлова просуществовал недолго – в конце октября 1942года приказом К.Е.Ворошилова он был преобразован. Входившие в оперативный центр партизанские отряды были сведены в Дятьковскую и Бытошскую партизанские бригады. В состав этой бригады входили отряды Лосева, Волкова, Цыганкова, Авдеева. Обе бригады были подчинены представителю Центрального штаба Западного фронта.

 К лету 1942г. бойцы отряда были обучены подрывному делу. Началась партизанская рельсовая война, т.е. разрушение железнодорожного полотна, партизаны километрами разбирали рельсы, взрывали, на лошадях увозили и топили в болоте, закапывали. В таких операциях участвовало большое количество людей. «Рельсовая война» дезорганизовала тыл противника. Некоторые участки железных дорог бездействовали неделями. Для их восстановления гитлеровцы вынуждены были демонтировать вторые пути, привозить рельсы из других мест. И даже из Германии, Польши, Франции. Более чем в двое сократилось пропускная способность наиболее крупных железнодорожных линий, например Брянск – Орел. И это в самый трудный для противника момент, подготовки и проведения Курской битвы. В октябре 1942г на Смоленской, Вяземской и Московской железных дорогах находилось 12 групп подрывников Орджоникидзеградского (Бежецкого) партизанского отряда. Но охрана объектов была настолько сильной, что группы иногда возвращались без результатов. Нужны были магнитные мины, которых катастрофически не хватало. Оставалось действовать на большаках. Подрывник Николай Меньшиков вспоминал: «После того как каратели вытеснили партизан из Дятьковского района (июнь 1942г), немцы начали восстанавливать Любохонский железнодорожный мост. Из города Дятьково, к железнодорожному мосту пошли поезда со строительным материалами и рабочей силой. Командование решило помешать оккупантам. Мне (имеется в виду Николай Меньшиков) Артамонову, Протопопову и Маркеленкову (двое жиздринцев) было поручено заминировать железную дорогу в районе станции Малыгино. Пошли на задание в проливной дождь. Заминировали железнодорожное полотно между станцией Малыгино и Любохна. Я, в первые, поставил мину с электрическим взрывателем. Юрий Протопопов, дежуривший на елке, кубарем слетел в низ: «Поезд близко!» Произошел взрыв. Виноградовцы действовали на пяти направлениях железной дороги, Рославльская, Московская, Северная, Окружная, Вяземская, в том числе и на территории и Жиздринского района, на магистрали Брянск – Зикеево у станций Озерская, Судимир, Березовская, Батогово, и других. Еще одна операция подрывников, в которой принимали участие и жиздринцы. А рассказал нам об этом партизан Протопопов Юрий Михайлович: «Мину для подрыва воинского фашистского эшелона мы тщательно готовили на месте, т.е. в отряде. Проверив ее готовность и свое снаряжение, мы – Коля Степин, Семен Саунин и я (Юра Протопопов) пошли к Московско – Киевской железной дороге, в район между станциями Судимир и Батогово. Время было летнее, одеты были легко и двигались гуськом, один за другим. Вышли на опушку леса, где нужно было пересечь дорогу Дубровка – Стайки, однако дорогу перешли благополучно и снова вошли в лес. Саунин эти места знал хорошо, так как сам он родом из села Овсорок, которому мы подошли в вечерних сумерках. Нам предстояло пересечь открытое место через овсорокское кладбище, речку Овсорок, чтобы пройти немного лугом, войти в лес и идти до самой железной дороги. Идем осторожно, смотрим вперед и по сторонам. Вот и поезд прогромыхал. Миша Сазонкин и я отправляемся в разведку налегке. Всюду  висят гирлянды пустых консервных банок, рельсов – и Путь открыт. Впереди на насыпи маячат два женских силуэта – последний тормоз в нашем деле. Прошла дрезина с частым постукиванием колес на стыках опять тишина. Миша Сазонкин и Коля Степин, как более крупные и здоровые ребята, поползли по-пластунски к женщинам, сидевшим на рельсах рядышком. Два ствола направленные на женщин и приказ молчать. По приказу женщины пересели на рельсы, у которых лежат Миша и Коля. По приказу же они скинули платки и юбки, облачившись в которые, Степан и Сазонкин сели на место женщин, а женщины отползли от насыпи в лес, где Семен Саунин охранял их. Не теряя времени, я выбирал лишнюю землю в сумку, подгоняя мину под стык двух рельсов левой стороны. Мина была химическая. Вложив ее с капселем – взрывателем, я долго возился. Прощупав разрыв, между ампулой и рельсом и убедившись, что все в порядке, я тщательно замаскировал мину. Затем, отползая, убрал все наши следы. Теперь мы во весь дух убегали от железнодорожного полотна. Женщины не отставали от нас. Мы успели пробежать метров триста, когда раздался взрыв. Лязг, скрежет рельсов  падающих вагонов, а затем беспорядочная стрельба и поднимающиеся ввысь осветительные ракеты. Женщины были из Овсорока, они рассказали нам о своих планах. Пойдут они лесами в Жиздру к дальним родственникам, если только найдут их. «А там будет видно» – говорила старшая, - «Терять нам нечего. Это дочь моя, вот и вся семья».  При движении к железной дороге мы обнаружили связь, решили, на обратном пути уничтожим. Нащупав кабель, мы быстро нашли замок, где скреплялись два конца кабеля, и, разъединив замок, стали наматывать через плечо каждому по скатке. В лесу, под д. Кресты, скатки кабеля затопили у ручья в болотце. У самых Крестов мы неожиданно наткнулись на полицейских, шедших, к деревни. Завязалась перестрелка. Полицейские быстро ретировались.

БЕСМЕРТИЕ.

Этот материал написан по воспоминаниям партизана Протопопова Юрия Михайловича отряда Д.Г.Пуклина.  По заданию штаба к нам в землянку пришел командир роты Д.Г. Пуклин с политруком И.И.Климовым Подозвали нас Александра Измайлова, Юрия Протопопова, задали вопросы, как со здоровьем, исправна ли обувь, цела ли одежда, в порядке ли ноги. На все вопросы мы ответили положительно. Нам предложили привести себя в боевую готовность и ждать вызова в штаб. В штабе нас встретили командир разведки Петров и Ф.И.Артамонов, партизан из другой роты. Он коммунист, из Жиздринского района, всеми уважаемый человек в отряде.

  Мы шли по территории Дятьковского и Жиздринского районов и вошли в Хвастовический район ближе к линии фронта. По заданию штаба 10-й армии надо было добыть ценные сведения о расположении немецко-фашистских войск в этих районах. Нам это удалось сделать точно к назначенному сроку. В пути следования каждый из нас истратил по две пары лаптей и вернулись мы почти босиком, если не считать изорванные портянки. На обратном пути, в лесу под станцией Судимир мы наткнулись на страшную картину – драму боя: стволы изувеченных минометов, ящики из–под мин, гильзы от автоматов и винтовок, окопы, которые разрезали всю поляну в различных направлениях. И среди этого хаоса – труппы, а вернее скелеты наших солдат одетых в полуистлевшие шинели. Мы обнаружили один ротный миномет, еще пригодный для стрельбы, нашли и три коробки с минами к этому миномету. И Саша Измайлов поклялся, глядя на эту страшную картину, мстить и мстить пока бьется сердце. Переходя железную дорогу Брянск – Москва, мы из миномета обстреляли дзот в этом районе дороги. Такие дзоты были расставлены по всему лесу через равные промежутки вдоль железной дороги. Саша Измайлов не раз в своих воспоминаниях возвращался к этой драматической поляне. В одной из операций по подрыву эшелона группе невозможно было подойти к железнодорожному полотну незамеченными, невдалеке показался поезд. Саша успел сказать группе, чтобы уходили. А сам с миной в руках бросился на, набегающий на него состав. Александр Измайлов героически погиб 29 апреля 1943года. На его счету было 12 взорванных, вражеских эшелона. Он до конца своей жизни был верен своей клятве, которую произнес над прахом красноармейцев. Справка: до начала Великой Отечественной войны Александр Измайлов жил в г.Орле. Работал сапожником в мастерской военторга. Там он попал в поле зрения 4-го отдела Орловского УНКВД, который в ту пору возглавлял старший лейтенант государственной безопасности В.Чернов. После фашистской оккупации Орла, Александр выполнял ответственные поручения 4-го отдела УНКВД. В годы войны находится в ведении этого отдела, означало только одно – вести разведку в тылу врага. Он четыре раза ходил из города Ельца в переполненный немцами город Орел. Три раза в составе группы и каждый раз доставлял ценные сведения о концентрации и передвижении частей противника, о состоянии его тылов. Закончил спецшколу подрывников. Позже, Александр Иванович Измайлов оказался в Орджоникидзеградском (Бежицком) партизанском отряде Д.Пуклина).  За тем в отряде им.А.И. Виноградоава Он погиб  на нашем Березовском разъезде Жиздринского района, а ему было 18  с половиной лет. 29.04.2013г. на Березовском разъезде установлена мемориальная плита увековечивающая подвиг Александра Ивановича Измайлова. 

  Все люди склоняют голову перед славной памятью героев-партизан Подымалкина Александра и Безгодова Алексея, которые не задумываясь бросились с минами под вражеские эшелоны а так же:
 Подрывник Дмитрий Дзынов из Дятьковского отряда, пробираясь кустами к железнодорожному полотну для закладки мины, опоздал. Поезд приближался, Дзынов, видя, что задание срывается, бросился с «нахалкой», минами под паровоз и погиб вместе с пущенным под откос фашистским эшелоном. ( Книга «За линией фронта» К.Ф.Фирсанов генерал - майор). Погиб, совершая подвиг- 17.04.1943г.

 Подрывник Александр Подымалкин трижды минировал железнодорожное полотно. Но охрана перед приходом поезда обезвреживала мины. И вот когда для очередной закладки мины оставались считанные секунды, Подымалкин на глазах патруля бросился с миной под поезд.

 Анатолий Коршунов из отряда имени А.И.Виноградова, 3-я рота, погиб, совершая подвиг- 13.09.1942г.
Петр Береснёв – бригада «Смерть фашистским оккупантам», погиб, совершая подвиг – 28.11.1942г.

 Степан Иванчиков – бригада им. Щорса, погиб совершая подвиг – 16.08.1943г. Поистине это был массовый героизм партизан брянщины, советского народа.

Нельзя забывать и о тех, кто погиб, не назвав своих имен и фамилий, они знали, что если враг узнает об этом, расстреляют всю семью.

Это случилось в начале зимы 1942 года. Фашистские варвары захватили двух разведчиков – девушку и парня. Ей было чуть больше 20, а пареньку под 16. Гитлеровцы пытались узнать цель посещения разведчиками деревень Улемецкого сельсовета. Но парень и девушка молчали. Молчали они и тогда, когда фашисты, согнав людей, устроили им казнь. Жгучий ветер трепал светлые волосы девушки, клочья одежды. Но она, преодолевая боль и мороз, гордо стояла перед немецкими солдатами и жителями. Парнишка находился в тяжелом состоянии. И тогда этим двум героям приказали повернутся спиной. Девушка так и не повернулась спиной к смерти. Ее она приняла в лицо, даже не встав на колени, как этого хотели фашисты. Назавтра на могиле безызвестных героев жители увидели живые цветы. Кто они, этот парнишка и девушка, неизвестно? Но только в Улемце все от мала до велика знают, что они погибли геройски, как и 85 жителей, воинов из Улемца, как 300 воинов различной национальности, сибиряков сложивших свои головы под Улемцом, освобождая деревню.
                                  ИЗ ОРЛИНОГО ПЛЕМЕНИ

            ( Газета « Искра» 15 апреля 1965г)

Сергей Ветров, 16- летний юноша из д. Улемль прибыл к нам в отряд в марте 1942 года. Вместе с другими партизанами он часто ходил на выполнение боевых заданий и показал себя смелым и смекалистым. Однажды Сергея и его товарища послали в разведку в д. Улемль. Но предатели донесли фашистам, что в деревни находятся два партизанских разведчика, и они были схвачены. Их долго допрашивали, пытали, но никакие пытки не сломили двух партизан. Тогда фашисты вывели смельчаков на расстрел. Для устрашения к месту расстрела согнали население деревни. Фашисты вскинули автоматы, раздались выстрелы, и сраженные пулями, герои упали в снег. Каратели разогнали население, и ушли, оставив около расстрелянных своего часового. Мать Сергея упросила часового разрешить ей подойти к сыну. Когда она в слезах упала на труп Сергея, он чуть слышно сказал: - Мама не плач, уходи, я приду… С наступлением темноты немецкий часовой не выдержал, так как боялся мести партизан, ушел… Сергей оказался раненым в шею. Долго родители лечили его своими средствами, оставляя это в большой тайне, а когда Сережа выздоровел, снова вернулся в партизанский отряд. В июле 1942г. фашисты проводили крупную карательную экспедицию против партизан. Находившийся в разведке командир взвода Иван Горбанев и Сергей Ветров неожиданно на большаке  д. Фошня - Умислика Жуковского района попали в засаду. Верные своему долгу, они до последнего патрона вели бой с фашистами. В неравной схватке смельчаки погибли. В этот день мы несколько раз вели бой с фашистами, в наших сердцах горело одно желание – как можно дороже отомстить фашистам за смерть наших товарищей. Герои не умирают. Они, будут жить вечно, в сердцах нашего народа который, пронесет память о павших во имя спасения мира через века.

 (Бывший командир партизанского отряда В.Шапкин г.Брянск)

 Есть и другая версия. (Сокрашенно) За огородами Улемля фрицы их остановили. Разведчики повернулись и молча, пристально посмотрели в глаза друг другу. Вот он рядом, Василий, старший товарищ, боевой друг. А тот смотрел на Сергея. Эх, и парень вымахал, еще и семнадцати нет. Крепко обнялись и стали рядом плечом к плечу. Выстрел. Горячая волна обожгла сердце, и все оборвалось.

…Сознание прояснилось постепенно. В уши врывается такой знакомый крик. Почему так плачет мама? Куда она просится? Почему кричит на нее немец? Все это проносилось в мозгу. Еще много женщин плачут. А может, я жив? Сознание полностью вернулось к нему. Неожиданно для себя он открыл глаза и мгновенно закрыл их. Боже как плачет мама! Как ей сказать, как успокоить? Огромной силы воли стоила ему эта неподвижность. …Обезумевшая женщина вырвалась из цепких рук немца и бросилась к сыну. Вот он могуче раскинулся на белом снегу, красная струйка крови запеклась на шее. Мать, плача, упала сыну на грудь. Большая шаль растрепалась, закрыла Сережке лицо. Рука шершавая, пахнущая парным молоком, гладила его непокорный вихор у лба. Выдохнул чуть слышно: - Мама, мам, я жив, слышишь? Она затихла на мгновение, еще не веря в чудо, услышала, как гулко стучало сердце ее сына. Ощутила теплоту лица. А он все шептал: - Мам, ну хватит, иди. Как стемнеет, прибегу к тетке Лизе. Немец грубо оттащил ее и толкнул. Фашистам надоело, видно, торчать среди ревущих женщин. Они сорвали с убитых валенки. Приказали не подходить к партизанам, пригрозив расстрелом, ушли. Женщины тихо договаривались, как похоронить ребят и где. Потом разошлись. Сергей открыл глаза. Никого. Пошевелил руками и ногами. Как деревянные. Озябли. А вот шею не повернуть, значить пуля попала в шею. Кое-как добрался до хаты тетки Лизы. Через несколько дней на рассвете дверь командирской землянки А. Виноградова широко распахнулась. Сидящие в ней, оцепенели. Потом как по команде, вскочили и кинулись к парню. С  того мартовского дня 1942г. навсегда потерял Сергей Ветров страх. Ни одна операция не проходила без его участия. Он был неуловим для врага. Но через год, когда цвели первые подснежники у обочины дороги на Фошню, в бою пуля пронзила бесстрашное сердце улемльского комсомольца Сережи Петровича Ветрова. Шел ему тогда 18-й год. На этом месте теперь стоит обелиск. (А.Осипова, село Улемль, газета «Искра» 1970г.)

В 1943г. фашистами были расстреляны связной партизанского отряда Николай Жаворонков, секретарь комсомольской организации д. Петровка, и комсомолец – разведчик Захар Катечкин. (Из выступления 1го секретаря РК КПСС на 50-е ВЛКСМ).

Чрезвычайно важным событием в жизни брянских партизан было открытие регулярной воздушной связи. 27 мая 1942 года в районе села Вздружное, Навлинского района, начал действовать первый партизанский аэродром? на котором регулярно совершали посадку тяжелые транспортные самолеты ЛИ-2.Справка. Первый партизанский аэродром был подготовлен в конце марта 1942г. вблизи села Слободище в Дятьковском районе.

Партизанам, чтобы пробраться к железной дороге, приходилось преодолевать огромные расстояния, контролируемые врагом, большаки, реки – даже в холодные осенние дни. Если в начале деятельности партизан сравнительно легко удавалось разрушать железнодорожные пути, связь, взрывать мосты, то позднее, когда партизанское движение стало шире, а враг коварнее, когда он стал прибегать к эффективным, а порой чрезвычайно жестоким карательным мерам, совершать диверсионные акты на коммуникациях противника стало весьма и весьма трудно. Перед паровозом немцы стали ставить несколько вагонов с пленными с гражданскими лицами.

На охрану мостов были выставлены немецкие гарнизоны, участки основных железнодорожных магистралей, особенно в лесных или прилегающих к ним участках, были взяты под усиленную охрану. Лес на 100 – 200 метров по обеим сторонам железнодорожного полотна был вырублен. На особо ответственных участках возвели проволочные заграждения, установили доты и дзоты, усилили патрульную службу.

Как пример выше написанному можно привести из книги «Взрывы на большаке» Г.Г.Гавриличев. 28.02.43г. должно было произойти нападение на д.Калинино, 20 километров восточнее г.Дятьково. Однако оно не могло иметь место в тот день, так как не удалось перейти трассу Любохна – Дятьково из-за интенсивного движения транспорта. Группа бойцов, насчитывающая 320 человек, вернулась не выполнив задания. Данным мероприятием руководил капитан Нагайчук, застрелившийся днем после разногласий с майором Козлюком, Комаровым и Мамыновым.

 Всего (от автора за два года) Бежицкими партизанами было совершено 110 крушений на железной дороге, разрушено 11 мостов, взорвано 33 железнодорожных участков и 30 участков линий связи, уничтожено много танков, автомашин, подвод, сожжено пять складов немецкого имущества (А.И. Проскурнин «Край Жиздринский»). По другим данным с 8 октября 1941г. по 16 сентября 1943г. отрядом им. Виноградова было уничтожено: 123 эшелона, 267 автомашин, 19 танков,7 орудий, сбито 13 самолетов, подорвано 8 мостов, 5 складов, заводов 2, освобождено от немцев 5000 военнопленных, солдат и офицеров РККА. Выведено за линию фронта более 800 человек. В боях с немецкими оккупантами в тылу врага погибли смертью храбрых 135 человек, в том числе и Жиздринцы. Пропало без вести 18. Потери противника составили 2655  солдат и офицеров, полицейских 457, дезертиров 48 и ранено 1890 солдат вермахта, совершено 16 нападений на гарнизоны врага.  Из рапорта отряда им. Виноградова Орловскому штабу.  Книга. « Партизаны Брянщины» 1962г. (Документ № 204 стр.473).

 Среди народных мстителей Жиздринского района были мастера подрывного дела, коммунисты  Дубровского партизанского отряда Т.И.Сарычев, Я.Т.Гольцов, братья Зайцевы и сын Илья, Ф.И Артамонов. У них учились, и с них брала пример молодежь. Жиздринцы гордятся своими партизанами, среди них: Федор Иванович Артамонов, из деревни Вязанка, подорвавший 7 вражеских эшелонов, награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Семен Федорович Саунин из Овсорока, пустивший под откос 6 вражеских эшелонов, награжден орденом Красной Звезды. Александр Данилович Маркеленков из Овсорока – 5 эшелонов противника и Дмитрий Николаевич Ракчеев из Стаек, уничтожил  три эшелона. Илья Васильевич Зайцев и Шура Корнеева из Леденева участвовали в подрыве двух эшелонов. Подлинными знатоками и умельцами подрывного дела и по изготовлению мин стали Г.И. Сарычев, Я.Т. Гольцов, С.Ф.Егоров, С.Н. Зятнин, братья Зайцевы, и т.д. ( Книга «Когда бушуют грозы» Калужской обл). Речь идет о пополнении запасов тола из трофейных снарядов.

 Известны подвиги и партизана Н.М. Марина из деревни Коренева. В составе парашутно–десантного диверсионного отряда полковника Коровина, псевдоним «Клим». Николай Марин выбрасывался для совершения диверсий не только в нашей области, но и в Белоруссии, Литве, Восточной Пруссии. Его отец Матвей Егорович и брат Иван воевали в составе отряда Дятьковских партизан.

 В октябре 1942г приказом центрального штаба партизанского движения маршалом К.Е.Ворошиловым из разрозненных партизанских отрядов были созданы Дятьковская и Бытошская партизанские бригады. Людиновский партизанский отряд соединился с Бытошским отрядом, стал бригадой, командиром назначен Золотухин В.И. комиссаром А.Н.Сильвановский, начальник штаба А.В.Алексеев. В качестве базы был выбран лесной массив около поселка Старь. К 1 маю 1942г отряды насчитывали: Отряд Рябока-70 человек. Отряд Виноградова – свыше 300 человек, Любохонский – до 60 человек. С 10 февраля 1942г. штаб Дятьковского объединенного отряда расположился в поселке Ивот.

Постановлением Государственного Комитета Обороны и приказом Ставки от 30 мая 1942 года при Военном совете Брянского фронта был создан Брянский штаб партизанского движения. Начальником штаба назначили первого секретаря Орловского обкома ВКП(б) А.П. Матвеева. Деятельность Центрального и фронтовых штабов дала положительные результаты. После создания Брянского штаба все бригады и ведущие партизанские отряды получили радиостанции, а в объединенном штабе был оборудован мощный радиоузел. Его возглавил опытный радист Виктор Ломанович. Осенью 1942г. партизаны получили подрывную технику, многие на практике прошли выучку диверсионному делу. Отныне главное внимание отрядов было сосредоточено на срыве железнодорожных перевозок врага.

По свидетельству того же Г.Г.Гавриличева в сборнике «Шли на битву партизаны» (1972г), тон в борьбе задавали партизаны – рабочие. В октябре 1942г. партизанский отряд под командованием Т.Ф.Шпадырева на большаке Брянск – Жиздра дерзким налетом уничтожил 10 автомашин и свыше 80 немецких солдат. На следующий день 12 октября отряд партизан «Красный Кооператор»  под командованием А.С.Горбачева, устроил засаду, во время которого было уничтожено три автомашины, в одной из них находился командир немецкого полка. Уничтожены пять офицеров и захвачено знамя полка два тюка с фашистскими медалями «За взятие Москвы». 

 Жиздринский большак доставлял много неприятностей германскому командованию. Для немцев эта была дорога смерти.      

5 октября 1942г. партизаны отрядов им. Виноградова получили благодарность штаба партизанского движения при Военном Совете Брянского Фронта за отличную разведывательно-диверсионную деятельность. 

Через несколько дней на этой шоссейной дороге Брянск – Жиздра, 15 октября бежецкие партизаны отряда им. Виноградова, под командованием Г.А.Мирошкина, освободили из под конвоя 5000 советских граждан, угоняемых немецкими солдатами в концлагерь, расположенный в поселке Урицкий под Брянском. 

И снова на этом большаке партизаны – минеры того же отряда подорвали два тяжелых танка, один из которых был отремонтирован рабочими. 

По количеству и результатам проведенных партизанами операций «Жиздринский большак» должен стать местом партизанской славы в Жиздринском районе. И эта слава Брянских, Дятьковских, Людиновских, Жиздринских, партизан.

Партизаны постоянно получали помощь от командования 10-й армии. Самолеты 7-й гвардейской авиадивизии доставляли в расположении отрядов взрывчатку, медикаменты, табак, боеприпасы, газеты и журналы, письма и забирали раненых. Особенно хорошо потрудился на Брянских партизан 62-й гвардейский авиационный полк. Однако не надо обольщаться, а понимать, что продовольствие доставлялось в критические моменты в партизанские отряды и то не всегда. Идея Кремля об обеспечении партизанских отрядов за счет добычи трофеев вылились для большого числа рядовых защитников Брянских лесов в тяжелые физические и душевные страдания.

В партийном архиве Смоленской области хранится сообщение сводного партизанского отряда под командованием подполковника т. Григория Орлова, (в состав этой бригады входил отряд им. Виноградова) комиссар т.Козлюк, командующему и Военному Совету Западного фронта о боевых действиях в тылу противника в Дятьковском районе с 3-го апреля по 21 июля 1942г. Документ дотирован 22 июля 1942г. В нем сообщается о трудном периоде партизан, когда в Дятьковский район на помощь прибыл отряд особого назначения Западного фронта в составе 292 человека. А всего в то время в воинских и партизанских отрядах насчитывалось вокруг Дятькова до 2000 человек. Часть народных мстителей находилась в лесах Жиздринского района, Брянского, Жуковского, Дятьковского, Людиновского районов.

В документе сообщения сводного партизанского отряда командующему и военному совету западного фронта о боевых действиях в тылу противника в Дятьковском районе с 3 апреля по 21 июля 1942г. За №109 от 22 июля 1942г. Сокращено, «согласно Вашего приказа отряд особого назначения Западного фронта в количестве 292 человека в марте месяце вышел на выполнение боевой задачи в тыл противника в Дятьковский район. В ночь с 3 на 4 апреля перешел линию фронта. По прибытии в Дятьково мы получили Ваш приказ подчинить себе военные отряды Дятьковского района (Кулакова, Лосева, и Орешкина) и оперативно подчинить партизанские отряды: Дятьковский, Бытошевский, Людиновский, Жуковский 1, Жуковский 2, и Орджоникидзеграцкий для координации совместного действия.

6.06.- 1942г немецкое командование предприняло наступление регулярных войск при поддержке танков, артиллерии и авиации с целью ликвидировать партизан в этом районе. Немецкое командование решило блокировать Брянский лес, рассчитывая, что окруженные партизаны, не имея продуктов, боеприпасов, начнут массами выходить из «зеленого котла». Выполняя план блокады, гитлеровцы уже к марту 1942г стянули к району Брянских лесов 8-й венгерский корпус в составе трех пехотных дивизий, крупные части немецких войск и полиции. Уже второй месяц воинские и партизанские отряды вели в лесах бои с большими силами врага. Он нес большие потери, но нелегко было и партизанам. Гитлеровцы прилагали все усилия, чтобы ликвидировать партизанский край в северной части Брянских лесов. В марте 1942 года они сделали первую попытку по уничтожению партизанского края, но она была отбита объединенными усилиями всех партизанских отрядов, Дятьковского куста. Весь апрель немецкое командование проводило усиленную разведку партизанских баз. На железнодорожной станции Куява в одном из домиков находился пост Людиновского партизанского отряда, который был связан телефонной связью через реку с населенным пунктом, где располагалась партизанская молодежная группа, из пяти бойцов во главе с Костей Низовским. Фашисты окружили пост, завязался неравный бой. Гитлеровцы подожгли дом. Первого мая противник вторично предпринял наступление на д. Куява. Три дня шел непрерывный бой, и заставил немцев отступить. Немцы стремились закрыть брешь в линии фронта – Кировский коридор.  Бригада отряда В.И. Золотухина с марта по июнь месяц вела тяжелые и изнурительные бои. 9 июня 1942 года все отряды Дятьковского куста находятся в критическом положении. 

Сняв с фронта крупные силы, 6 июля гитлеровские войска двинулись на партизанский край одновременно с четырех сторон со стороны г. Брянска и Жуковского района (Бряская обл.) Людинова и Жиздры. Значительное количество сел на территории края было сожжено. Сильно ухудшилось материальное обеспечение партизанских отрядов и населения. Партизанские отряды не могли больше удерживать «Кировский коридор», в районе Куявы. Брешь в линии фронта и отошли. Вместе с партизанами ушли в лес и бойцы самообороны. Когда немцы захватили Куяву жителям, было, предложено вернут родных и  близких из партизанского отряда, за что им будет сохранена жизнь. И пошло дезертирство из Людиновского партизанского отряда, немцы узнали о партизанском отряде все. Этих людей немцы потом использовали, подсылая в другие партизанские отряды. Единственной возможностью спастись был бы уход в глубокий тыл врага. Но приказ разведотдела Центрального фронта гласил: «Людиновский отряд следует сохранить для разведывательно – диверсионных целей в прифронтовой полосе Людиново – Жиздра.

Десятки и сотни семей партизан зверски замучены и расстреляны. Например, в пос. Ивот до 20 семей, Старь до 10 и т.д. Часть населения немцы угнали в район Жиздры на оборонительные работы, разминирования минных полей, для прикрытия наступающих частей. А  часть людей избежавших расправы, жили к этому времени тайными лагерями в Брянских лесах. Вот лагерь  жителей деревни Красного Знамени. Не  доходя деревни 500- 800 метров сверни вправо, там идет лесная дорога, справой стороны идет глубокий овраг, на вершине его полукольцом около десятка землянок. Колодец.

Справка. Из дневника боевых действий №7 штаба 339 батальона немецкой пехотной дивизии за период с 1 по 25 июля 1942г. О том, как фашисты расправлялись с мирным населением, которое поддерживало партизан, видно из содержания регистрационной записи 26-339/22.

«Запись от 19.6.42г. Облачно, ливень. В юго-восточном направлении от сел. Псурь эвакуирован гражданский лагерь (228 гражданских лиц, среди них 28 мужчин)»

«Запись от 20.6.42. Облачно, ливень. 19.45. Дневная сводка 47-му танковому корпусу. В северном котле обнаружены еще лагеря беженцев. При приближении укрывавшиеся обратились в бегство, в результате были расстреляны».

«Запись от 22.6.42. Солнечно, ветрено. Дятьково. В занятых врагом Немеричах многие дома подвергались огневому обстрелу. (907 эвакуированных мужчин отправлено из Дятьково в пересыльный лагерь Улемль. Акция еще не совсем закончена».

Чтобы узнать есть ли в соседнем селе партизаны, немцы брали в заложники  семью как например в д.Кулики и послали в соседнею деревню молодого парня инвалида, чтобы он проверил есть ли в деревни партизаны. Дали срок по времени. В дороге протез сильно тер ногу, и парнишка в срок не уложился. Часов не было. Семья погибла.

Оценив обстановку, немецкое командование приняло новый план. Оно решило разрезать лесной массив на секторы и, сжимая каждый из них в отдельности, «выдавить партизан» по частям и уничтожить их. И вот в сентябре 1942г бросив против партизан 102-ю и 108-ю венгерские пехотные дивизии, 707-ю немецкую пехотную дивизию и 38-й пехотный полк, семь отдельных батальонов, специально обученных для борьбы с партизанами, два артиллерийских дивизиона и шесть бронепоездов, гитлеровцы повели общее наступление.

7 июня 1942г. каратели вошли в г.Дятьково. Партизанский район был блокирован. Борьба перешла в лес. Все партизанские отряды, действовавшие в Дятьковском районе, объединились в две бригады – Дятьковскую и Бытошскую.

Тяжело пришлось партизанам, однако они не только выдержали, но и нанесли большие потери немецким и венгерским частям. В упорных боях с 17 сентября по 3 октября 1942г партизаны сорвали планы врага.

Чувствуя, что иметь за своей спиной мощный «второй фронт» становится невыносимым, гитлеровское командование решило провести самое крупное наступление против партизан Брянщины. За полтора месяца до наступления на Курский выступ немцы двинули против партизан огромную армию. На этот раз все войска   «охранявшие» партизан, были сведены в одну группировку. В придачу к ней были сняты с фронта еще несколько дивизий. Общая численность карательных войск превышала 50 тысяч. «Для наступления на партизанский край, кроме ранее действовавших 707,221 и 213-й немецких охранных дивизий и 8-го армейского венгерского корпуса в составе трех пехотных дивизий, были переброшены 4-я танковая и 10-я моторизованная, 7, 292, 113-я пехотные дивизии и 47, 57-й отдельные охранные полки. Всего против партизан было направлено более 10 дивизий – целая армейская группа». Командовал этой огромной армией командир 442-й дивизии особого назначения генерал-лейтенант Борнеманн.

         21 мая 1943 года в результате начавшиеся крупной карательной экспедиции немцев обстановка в партизанском крае Брянской области в то время Орловской резко осложнилась. К концу мая враг добился значительных успехов. Территория партизанского края сократилась. Наша Малая земля таила. Центральный партизанский аэродром, госпиталь, два лагеря объединенного штаба были заняты противником. Получение помощи с Большой земли стало невозможным.  Для северной группы отрядов создалась исключительно сложная обстановка. Но самым страшным и трагичным стал май 1943г. Немцы с собаками прочесывали лес. В этих боях погибли 465 человек из 964 бойцов, Бытошской бригады и  Людиновского партизанского отряда. В этих боях погибли и Жиздринцы.

А противник торопился с окончанием операции, так как приближалось Орловско – Курское наступление. Ему нужно было высвободить кадровые дивизии, снятые с фронта для борьбы с партизанами.

 Наибольшие потери, в ходе боев понесла Бытошская бригада, в том числе Людиновский отряд. 25 мая, организовав круговую оборону, бригада решила защищать лагерь. Но после ухода на другие базы Дятьковской, Рогнединской бригад, нужно было менять дислокацию и Бытошской бригады. На марше Бытошская бригада подверглась внезапному нападению, выход был один – идти на прорыв. Бой продолжался почти целый день, и партизаны, прорвав окружение, вышли из окружения и продолжали борьбу с врагом. В этом бою погиб почти весь состав Людиновского подпольного райкома партии. Оторвавшись от врага, партизаны вернулись на свои прежние базы и продолжали борьбу против захватчиков. В течение  месяца партизаны героически сражались с врагом. По признанию самих немецких генералов, руководивших карательными операциями, борьба против партизан была сопряжена с огромными трудностями. Более трех тысяч гитлеровцев в ходе этих боев нашли смерть в Брянских лесах. 

Сам факт, когда Брянские партизаны приковали к себе 50-тысячную фашистскую армию в момент подготовки битвы на Курской дуге, имел большое значение для Советской Армии.

16 сентября 1943г. Бытошская и Дятьковская партизанские бригады соединились с частями Красной Армии.

                                      Отряд « Митя» 1941г.

Большой вклад борьбы с врагом внесли отряды ОМСБОН НКВД, в Жиздринском, Людиновском Кировском районе. Брянской области, под командованием Д.Н.Медведева, А.П. Шестакова, М.К.Баженова, И.П. Гладкова и, в то время они уже имели связь с «Большой землей». Что позволяло получать приказы о необходимости проведения конкретных боевых операций в тылу, диверсий, разведке и их донесений, т.е. вовремя получать оперативную информацию о передвижении германских войск, о партизанских отрядах, о мероприятиях тыловых немецких войск в оккупированных районах. И первый отряд, который прибыл в наши края, был разведывательно-диверсионный отряд № 4/70 особой группы при наркоме НКВД СССР, «Митя» под командованием капитана госбезопасности, что тогда соответствовала званию полковника в РККА. Дмитрия Николаевича Медведева, впоследствии Героя Советского Союза. 
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Комиссар отряда Георгий Николаевич Кулаков, начальник штаба Дмитрий Дмитриевич Староверов, после его гибели майор, Михаил Иванович Сипович, Герой Советского Союза (за финскую войну).

 Справка. Сипович Михаил Иванович родился 28.9.1908г. в дер. Колпино, ныне Великолукского района, Псковской области, в семье крестьянина. Русский, член КПСС с 1942г. В советской Армии с 1931г. В 1932г. окончил курсы младших лейтенантов. Участник освободительного похода советских войск в Западную Белоруссию, 1939г. Участник советской – финляндской войны 1939-1940г. Звание Героя Советского Союза присвоено 21.3.1940г. На фронте Великой Отечественной войны с июня 1941г. В 1950 окончил Военную академию Генштаба. С 1968 г. генерал-майор, Сипович в запасе, награжден, 2 орденами Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Отечественной Войны 2ст., Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. 

Отряд формировался в основном из жителей Москвы. Было в нем много молодежи и спортсменов. К примеру, адъютантом Д.Медведева был известный в стране девятикратный чемпион страны по боксу Николай Королев. 
[image: image21.jpg]A W i St
|





Отряд провел десятки крупных и мелких диверсий и своей организационной и координирующей деятельностью среди местных партизанских отрядов заложил основы будущего Брянского партизанского края, в которые входили и южные районы Калужской области. 13 сентября 1941г. отряд Д.Медведева в количестве 34 человек с шестой попытки пересек линию фронта, у деревни Белоголовка. В Жуковском районе Брянской области и почти сразу же вступила в свой первый бой, разгромив у д. Сальникове колону вражеских автомашин. Партизанам сопутствовала удача: среди убитых пассажиров штабного автомобиля оказался генерал- майор, а при нем ценные документы. Первая база отряда находилась в Клетнянских лесах, где он пополнился группой «окруженцев», в состав которой входили, группа старших командиров полковника Сиденко. Среди них - Герой Советского Союза, майор Михаил Иванович Сипович, офицеры В.Чиканов, Александр Федорович Творогов, 25 летний сотрудник особого отдела, сержант госбезопасности (это соответствовало званию лейтенанта РККА), ставший вскоре начальником разведки отряда. Н.Саркосян, М.Оборотов. Вскоре офицер И.М.Кузин привел отряд 16 красноармейцев. К концу 120 дневного рейда численность отряда выросла до 300 человек. Отряд действовал и в Могелевской, Орловской области. Пополнение в отряд поступало почти каждодневно. Принять всех Д.Медведев уже не мог. Тогда он начал формировать «дочерние» партизанские отряды. Обеспечив по возможности их всем необходимым для борьбы в тылу врага.

Потом после 200 км. Марш – броска с 28 ноября 1941г по 20-е января 1942г. отряд действовал в треугольнике городов Жиздра, Людиново, Дятьково. Появление отряда «Митя» на стоянке Бежицких партизан было не запланированной, а вынужденной мерой. В отряде закончились продукты, к тому же сам Д.Медведев был легко ранен в ногу. Отдохнув в отряде сталелитейщиков на «Улемской дачи», выдвинулся на границу Жиздринского, и Людиновского районов в д. Волынь, где базировался с Людиновским отрядом, около месяца. 

В первую очередь Д.Медведев установил прочную связь с командованием Брянских партизан, находящихся в Жиздринском районе, Людиновского, Кировского, и других местных отрядов и с партийным подпольем. Д.Н. Медведев фактически координирует деятельность партизан всей округи. Он добивается, чтобы командиры отрядов планировали проведения совместных операций, обменивались опытом, информацией, помогали друг другу оружием, продовольствием, медикаментами. В ноябре у Дмитрия Николаевича произошла нечаянная, а потому особенно радостная встреча. В командире Орджоникидзеградского (Бежецкого) районного партизанского отряда он узнал своего друга школьных времен Сашу Виноградова. Друзьям было о чем поговорить, что вспомнить. К сожалению, эта встреча друзей оказалась последней.

 За это время партизанами было установлено, что немцы перебрасывают немецкие части к фронту, об этом же докладывали и судимерские подпольщики, эшелоны идут через 15 - 20 минут в сторону фронта, радист Анатолий Аристархович Шмаринов докладывает об этом, чтобы задержать наступление Красной Армии. Требовалось помешать переброску немецких войск, к фронту. 21 декабря 1941г. Д.Н.Медведев провел в глухой лесной деревушки Волынь Людиновского района совещание командиров, Кировских, Людиновских, Жиздринских партизан, находящихся на ее территории, на котором был разработан план проведения совместной операции под условным названием «Ночь под Рождество» с 24 на 25 декабря 1941г. Москва одобрила план. Замысел Медведева был осуществлен почти одновременно всеми группами.

На боевое задание были отправлены четыре партизанские группы. Боевую операцию по разгрому врага на ст. Судимир было поручено осуществить отряду сталелитейщиков, партизанам в составе трех отрядов, численностью более ста человек, под руководством командиров, Д.Пуклина, Е.Берндта, и П.Смертина. В то время П.Смертина заменил Коршунов, а Смертин с отрядом военнослужащих готовился к переходу за линию фронта, начальника штаба, капитана И.Д. Маркова, он же и руководил этой операцией. Справка: Иосиф Дмитриевич Марков, выходя из окружения, вышел на отряд Виноградова и был назначен начальником штаба. Родился в Смоленской губернии в 1896г. 1 января в селе Студенец, Загустинской волости (Шулячский район) Марков принадлежал к числу образованнейших офицеров Красной Армии, получивший военную подготовку еще в царской армии. Имел степень кандидата экономических наук, владел иностранным языком, выпустил ряд книг, перед Великой Отечественной войной И.Д.Марков жил в центе Москвы и работал старшим научным сотрудником научно-исследовательского института Наркомата финансов СССР. И.Д. Марков, геройски погиб в августе 1942г. 

Готовился он тщательно. 25 декабря, в 15 часов, все участники операции были в д. Дубровке. Начальник штаба Марков собрал командиров, политруков, разъяснил задачи, стоящие перед каждой ротой, отрядом. Например, отряд, Коршунова должна была обстрелять из станкового и ручного пулеметов вагон, стоящий на путях, где проживала охрана станции. Отряд Берндта из ручных пулеметов и автоматов должна была обстрелять школу – там как раз устраивалась елка. В его подготовке и осуществлении участвовали и Судимирские подпольщики. Вечером 25 декабря, боевые группы, на 30 подводах из д. Дубровка двинулись в путь. (Мы договорились с председателем колхоза из д. Дубровка Жиздринского района о предоставлении лошадей с повозками и возовыми для перевозки партизан к Судимиру, в эту деревню немцы не заходили, партизаны взяли ее под свою охрану.) Перед станцией нас встретил связной. Еще раз уточнена обстановка. В 21час, скрытно и дружно ворвались на ст. Судимир, открыли уничтожающий огонь из винтовок и  автоматов. В ход были пущены гранаты. Внезапная атака партизан, ошеломила немцев, они заметались. Одновременно последовали взрывы железнодорожного моста, было подорвано здание вокзала, выведено из строя два паровоза, забросали гранатами состав, убито до трех десятков оккупантов. У противника создалось впечатление о наступлении крупного Советского соединения. Из застопорившихся на путях вагонов, беспорядочно выскакивали немецкие солдаты и офицеры. И тут же падали, сраженные партизанскими пулями и гранатами. Эшелоны с войсками и техникой немцы перебрасывали из Франции. Фашистов настолько парализовала паника, что даже когда, партизаны отошли от станции на довольно большое расстояние, там еще продолжалась стрельба. В тот же день из местных жителей д. Дубровка был организован партизанский отряд, в количестве 26 человек, который расположился в лесу, в трех километрах от деревни. Воспоминания командира отряда Сталелитейщиков Пуклина Дмитрия Георгиевича. (Партизаны Брянщины, сборник документов, издание второе, 1970г.)

Операцию по подрыву полотна железной дороге в районе г.Кирове поручено провести комиссару отряда «Митя» Г.Кулакову и начальника штаба М. Сиповичу. В этой операции участвовали и Людиновские партизаны П.Д.Фетисов, В.И.Копырный, П.П.Ржевский. На долю 70 партизан  выпали самые трудные испытания Это более 50 км. по лесам, скрытно при морозе в – 40 градусов на двенадцати санях отправились в Кировский район. Из продовольствия была только мороженая конина. С самого начала рейда выяснилось, что главным препятствием оказался вовсе не сорокаградусный мороз, а глубокий, местами более чем метровый, плотный снег. Выручили могучие бельгийские лошади, тяжеловесы, першероны, доставшиеся партизанам в качестве трофеев. Они пробивали дорогу санному обозу. Сделали короткую остановку в лесной деревушке Шепиловке. Когда подходили к ее околице, головной дозор задержал подозрительного человека. При обыске у него обнаружили подвешенный на шнурке к шее русский наган и донесение в Людиновскую полицию со списком крестьян, помогающим партизанам. После короткого допроса вражеского агента расстреляли. С наступлением темноты боевая группа двинулась дальше в район станции Бетлица, это примерно 25 км. от города Кирова. Расположившись на железнодорожном полотне, заложили под рельсы четыре мины с натяжными шнурами по 60-80 метров. Через час эшелон смешенного состава был взорван.

Третья группа партизан, пройдя тридцать километров по глубокому снегу после тщательной разведки моста, сняв часовых на железнодорожной магистрали Сухиничи – Брянск, южнее ст. Зикеево, восьми килограммовой миной подорвала группа в основном из партизан отряда «Митя», под командованием бывшего проводника международного экспресса Харбин-Негорелое, Петра Лопатина. Война застала этот экспресс в Москве, и почти вся бригада проводников, большей частью уроженцев Белоруссии, добровольно вступила в ОМСБОН - Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения НКВД СССР, а оттуда уже в отряд «Митя». Мост был взорван очень квалифицированно – он обрушился не целиком, левая его часть с исковерканными плетьми рельсов зависла в воздухе. Это крайне затрудняло его последующее восстановление. Следовавшие к Москве воинские эшелоны вынуждены были или разгружаться на ст. Зикеево или простаивать. На самой станции в это время шла большая пьянка по поводу пресвятого Рождества. Гуляли офицеры местного гарнизона и их части, тоже офицеры, специально приехавшие из Жиздры. Справка.

Перед возвращением в Москву Дмитрий Николаевич Медведев  сформировал еще один дочерний отряд (всего 7) под командованием Петра Лопатина, хорошо зарекомендовавшего себя за четыре месяца, партизанский  отряд ушел в Белоруссию, где впоследствии развернулся в соединение, командир бригады, капитан. (Партизанский псевдоним «Дядя Коля»). Его командир Петр Григорьевич Лопатин 15 августа 1944г., был удостоен звания Героя Советского Союза.

 Есть предположение, что эта группа партизан провела свою операцию 15 декабря, а не 25-го? Так как встречаются документы с разными датами проведения этой операции, например в книге памяти Калужской области дата проведения операции 21 декабря 1941г.

Четвертая группа партизан из отряда Д.Медведева шла в г.Жиздру. Она в основном состояла из бойцов отряда «Митя» и местных партизан. Дмитрий Ракчеев из г. Жиздры, работник земельного отдела доложил Д.Медведеву о том, что в городе осталась не большая часть немцев и полицаев, а остальные уехали в Зикеево и Брянск, встречать Рождество. Командиром этого отряда был назначен старший лейтенант, Василий Иванович Поченикин. 1916 года рождения, беспартийный, артиллерист, командир артдивизиона. Влился в отряд «Митя», 20.10.41г. из партизанского отряда? ( Данные из документов и  личного дела Д.Н.Медведева музея Бежицы). В основном отряд состоял из отделения разведки командира Цароева и жиздринских партизан. Проводником  этого отряда был из местных Егорычев Иван Семенович, уроженец села Улемль, лейтенант.  Отряд вышел  из лесного массива деревни Лукавец и дошел до «перекладыва». Местечко, где жители деревень отдыхали, укрепляли поклажу на возках, перекладывали сено, отсюда и название. Недалеко от  дороги был поставлен колодец, а еще раньше, стояли два или три дома. Это место в трех, четырех, километрах, южнее совхоза Коллективизатор. Партизаны услышали топот лошади, остановились. На дорогу вышел один Иван Егорычев, который остановил лошадь и подошел к ездовому. Ездовой оказался старый знакомый, довоенный товарищ конюх лесхоза с которым он часто подъезжал, когда учился в Садтехникуме, а за тем и в Педучилище. Старик охотно все ему рассказал и пообещал им помочь и подвести до первого поста в г.Жиздра. Он тогда был на старом мосту около пекарни, где и сейчас пекарня, по ул. Брянской. Сено больше половины воза было сброшено, на санях залегли автоматчики, Миша Ерофеев, Иван Егорычев, и Наполеон Саркосян. Старик притрусил их сеном, а остальные шли позади саней. Старик вез сено, немецким лошадям. Не доходя до пекарни, бойцы остановились, а возчик с бойцами,  двинулись к мосту, не доезжая метров 100-150, услышали окрик часовых: «Стой, кто идет?» Конюх ответил: «Это я - конюх лесхоза, везу сено вашим лошадям». Послышалось недовольное ворчание и голос полицейского: «Проезжай старая «кляча». Таскаешься тут по ночам». Ответ конюха: «Да видите, пока один наложил, да и надергал из стога и опоздал!». Перед самым часовым лошадь как бы замешкалась, бойцы дружно соскочили с повозки и скрутили полицейских. Подошел взвод. Посоветовались. Обстановка благоприятствовала внезапному налету. Дальше партизаны все побежали к немецкой комендатуре, где  была порезана связь, в том числе и со ст. Зикеево. Комендатура располагалась, примерно, где сейчас гостиница. Партизаны захватили комендатуру, уничтожив там дежурных полицейских и немцев. Не теряя ни одной минуты, партизанские группы начали выполнять свои задания как то: Захват комендатуры, выемка документов, погрузка сейфов. На шум и выстрелы к комендатуре на великолепном рысаке с двумя полицейскими подъехал начальник жиздринской полиции Новосельский подал тут же вопрос: «Что здесь происходит?» Партизаны в это время грузили сейфы и документы на сани. В ответ получил очередь из автомата и был убит, а с ним были уничтожены и полицейские Клестов и Шапыло. Его лошадь и лошадь конюха, да лошади, которые были взяты, две пары в пожарной части, все они были загружены из пекарни, мукой и часть бойцов уехала в направлении деревни Красного Октября, дальше в лагерь партизан. А остальные партизаны продолжали боевую операцию, сожгли в г.Жиздре нефтебазу, лесопильный завод, и только после этого отправились в отряд.

Д.Н. Медведев объявил благодарность всем участникам этой операции (Эта заметка написана по воспоминаниям партизан П.Егорычевой Подробнее о их боевом пути см. дальше, М. Оборотова, пулеметчика, бойца отряда «Митя» газета Искра 14 января 1982г.). Все группы выполнили свои задания, в результате совместных действий партизанских отрядов образовалось огромные пробки, в которую попали несколько немецких эшелонов. И в Москву пошло сообщение о скоплении эшелонов врага на железной дороге Брянск – Зикеево, Рославль – Киров. С 27 декабря самолеты нашей авиации в течение нескольких дней вели интенсивную бомбардировку  эшелонов врага на ст. Рославль, Брянск, Фаянсовая, Зикеево и т.д. Эта операция, вошла в историю партизанского движения как учебный образец военного искусства, проведения и прообраз будущих крупных операций. По рации Д.Медведев докладывает: «Налет нашей авиации на станцию Зикеево 25.12.41г. был весьма удачным». На следующий день было доложено о прибытие в Жиздру танков противника. Разумеется, на г.Жиздру были совершены налеты наших бомбардировщиков. 3.01 1942г. еще одна шифровка о необходимости бомбежки центра города, где в настоящее время замечено скопление немецких автомашин.

В партизанском отряде вскрыли сейф и обнаружили полмиллиона Советских рублей и десятки тысяч немецких марок. Еще в сейфе с различными документами нашли папку «Дело». В ней обнаружили документы, прошение Александра Владимировича Львова на имя шефа гитлеровской службы безопасности о добровольном сотрудничестве на немцев, и проживать  и работать до конца войны в г.Жиздре при местной городской управе. Автобиография, где он указывает, о своей подрывной деятельности против советов, что поменял фамилию Львов – Корзухин. Когда Д.Медведев прочитал эти документы, пошла шифровка в Москву, оттуда, пришло указание ликвидировать, по возможности, захватить предателя. Но как найти сам госпиталь? Как вообще после налета на немецкую комендатуру в городе тихо проникнуть и из него убраться уже с предателем Корзухиным? И тут неожиданно на выручку пришел Золотухин, по счастью находившийся в этот момент рядом с ним. «Дмитрий Николаевич»,- сказал командир Людиновцев, - «в нашем отряде есть партизан Алексей Белов, это бывший председатель Жиздринского райсовета. В Жиздре знает не то, что каждую улицу – каждый дом. Проведет и выведет так, что никто и не заметит». На этот раз отряд повели командир отделения разведки Цароев Володя, так звали его в отряде, может для удобства, может партизанский псевдоним и комиссар батальона Исаев Иван Ефимович, старший политрук, из пехоты. 1909 года рождения, мордвин, инструктор пропаганды, выходил из окружения, 19.9.41г.(6.сд.). Партизаны с помощью проводника точно, крайчайшыми проулками, дворами, вышли к госпиталю, который находился в двух этажном здании бывшей школы. В больнице был задержан санитар, солдат, при проверке документов «Удостоверении Красноармейца» выяснилось, что это Корзухин Николай Владимирович. В солдатской книжке была обнаружена фотография с изображением Н.Ф.Керенского и князя Львова с группой людей с бородками во фраках. Один из них портретно был похожим на санитара Корзухина, только по возрасту старше. Как пояснил Корзухин, это его отец. Все стало ясно – предатель Львов – Корзухин один и тот же человек. Он был доставлен в отряд и допрошен. Радист Анатолий Шмаринов передал шифровку в Москву. Д.Медведев доложил центру о выполненном задании и за предателем, агентом СД, прилетел самолет.
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Справка: Абдула Дудиевич Цароев ( Володя) из Ингушетии. За десять дней до войны, окончил военное училище и принял командование ротой, четвертого батальона 37-й Краснознаменной стрелковой дивизией. Боевое крещение получил в шести км. от г.Бреста. За первые дни войны он 11 раз поднимал красноармейцев в штыковые атаки. Тогда же был ранен. А потом его батальон прикрывал отступление основных сил 37-й стрелковой дивизии. Попал в окружение, из батальона осталось 50 человек. С горской оставшихся красноармейцев пробивался из окружения. При отступлении проводили диверсии в районе Минска, Кричева, Бобруйска. Разгромили фашистскую роту на шоссе у села Борки. После смерти комиссара отряда Корякина (командира, как старший по званию взял на себя командование) у деревни Погутино, Цароев становиться командиром отряда. Вскоре отряд встретился в лесу с дозором отряда особого назначения « Митя». И Цароев остался в этом отряде, и  возглавил разведгруппу. Участник второго отряда Д.Медведева «Победители», работал для Кузнецова Н.И легендарного разведчика Героя Советского Союза, доставал для него немецкую форму, литературу, немецкие газеты. Многие помнят по книгам Д.Н. Медведева, какую неоценимую помощь оказала « Обер – лейтенанту Зиберту» гестаповская бляха с выгравированной на ней надписью «Тайная государственная полиция», при захвате Кузнецовым немецкого генерала. Добыл, этот своеобразный документ Цароев, в бою с гестаповцами. Цароев Абдул Дудиевич награжден орденами, «Красного Знамени», двумя орденами «Красной Звезды» боевыми медалями. После жиздринской операции Д.Н.Медведев подал документы на награждение Цароева медалью Золотая Звезда. Но награждение не состоялось.
Жиздринцы благодарны отряду Д.Н.Медведева и его участникам за подвиги на жиздринской земле, за то, что в самые тяжелые годы войны и оккупации 1941 -1942гг своими боевыми делами укрепляли веру в людей, что Красная Армия не разбита, а Москва не взята фашистами. Это вдохновляло Жиздринцев на борьбу с врагом. В Жиздринском районе, где базировался отряд Дмитрия Пуклина и отряд Дмитрия Медведева «Митя» установлена памятная стела, а в самой Жиздре установлена памятная доска, информирующая граждан, что отряд НКВД, Д.Н.Медведева в ночь с 24 на 25 декабря разгромил Жиздринскую комендатуру и полицейское управление. На станции Судимир партизаны Д.Г. Пуклина также установили памятный знак.
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Своей активной разведывательной и боевой работой, организацией партизанского движения на Брянщине и Орловщине спецотряд «Митя» много сделал для срыва наступления немцев на Москву и последующего их разгрома у стен столицы.

За четыре месяца пребывания в тылу, отряд провел, 50 боевых операций, уничтожив при этом 425 немецких солдат и офицеров, из них двух генералов, подорвал 9 самолетов, 10 автомашин, 4 паровоза, 30 вагонов, 10 мостов, вывел из строя 6 заводов, и много военного имущества. Отрядом организованно крушение 3-х воинских эшелонов. При налете отряда на города Жиздру и Хотимск Орловской обл. были разгромлены немецкие комендатуры и самоуправление бургомистров. За время боевых операций, проведенных отрядом т. Медведева, имелись потери в количестве 8 человек убитыми и 16 человек ранеными. Погибли в боях начальник штаба Д.Д.Староверов, политрук Александр Федорович Боголюбов, бойцы С.Рогачев, И.Шведов, П. Донченко. Документ №211. Спец- сообщение. Л.П. Берии, И.В. Сталину «О деятельности органов НКВД СССР в тылу противника». 13.02.1942г. №191/б. Сокращено. К сожалению, мы не знаем какие еще операции были проведены в Жиздринском и соседних районах. В конце декабря 1941г начальник отдела кадров «Сталь» завода Иван Павловский и партизан Михаил Осипов предприняли попытку вывода отряда Д.Медведева «Митя» к линии фронта, но подорвались на мине. Вторую успешную попытку осуществили Жиздринские партизаны С.Ф.Саунин, А.Д. Маркеленков и Ю.Протопопов. 14 января 1942г отряд «Митя» и некоторые местные партизаны соединились в районе г. Людиново с наступающими частями Красной Армии. Затем через Козельск, Крапивну, Тулу медведевцы были доставлены в Москву. Отряд прибыл в свою отдельную мотострелковую бригаду особого назначения. ОМСБОН НКВД. В этом рейде по тылам врага отряд НКВД «Митя», показал высокую боеспособность, эффективность борьбы в тылу врага, партизанская операция « Ночь под Рождество» была высоко оценена советским командованием. Многие бойцы получили правительственные награды. 17 февраля 1942г. газета «Известия» опубликовала указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении отличившихся в партизанской борьбе. Командир отряда Д.Н.Медведев, комиссар Г.Н.Кулаков, а также посмертно начальник штаба Д.Д.Староверов и политрук А.Ф.Боголюбов были награждены орденом Ленина. Ордена Красного Знамени удостоились М.И.Сипович, А.Ф.Творогов, Н.Ф.Королев. Большая группа партизан была награждена орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». 

Но читателя, наверное, интересует и личность Львова – Корзухина. Справка: Николай Корзухин – Львов Александр Владимирович сын князя. Львов младший еще в юности воевал прапорщиком в отряде атамана Дутова, а затем в армии Колчака. После гражданской войны сменил фамилию Львов – Корзухин. Перебрался в г.Москву к двоюродному брату. В Москве Корзужин вступил в общество по изучению Сибири, одновременно сотрудничая с японской разведкой. К началу второй Великой Отечественной войны Корзухин работал в г.Торжке, преподавал географию в сельскохозяйственном техникуме. Его призвали в РККА и, уже в августе сдался в плен и предложил свои услуги. На допросе у партизан НКВД Д.Медведева он признался, что он занимался вербовкой, подготовкой предателей и засылал в партизанские отряды лазутчиков и агентов, что и «ветеринар Сучков», и «старик, потерявший корову», и другие лазутчики были направлены в отряд именно им. Еще одна версия.

Бывший белоэмигрант Николай Львов. В 1932г. бежал из Советского Союза в Германию, где стал руководителем диверсионной школы. Вступив с немецкими войсками на территорию СССР, он действовал под фамилией Корзухин.
                   Бои  за город Жиздру в 1942 году.

В декабре 1941г после сокрушительного поражения немецких войск под Москвой, из поставленных войскам 10-й армии задач следует, что командование армии, нацеливая главную массу своих сил в направлении Киров, Людиново, одновременно занятием Мещевска, Серпейска, Мосальска и Жиздры стремилось обеспечить свои фланги. Необходимость овладение первыми тремя пунктами, кроме того, вытекала из обшей задачи фронта, требовавшей прочного обеспечения тыла 1-го гвардейского корпуса, нацеленного на Вязьму, и косвенного обеспечения левого фланга 50-й армии, дравшейся на Юхновском плацдарме. Из сказанного видно, в какой обстановке 10-й армии приходилось вести борьбу на фронте шириной до 100 км.

2 января 1942г. две стрелковые дивизии, 324, и 239-я 10 армии генерал – лейтенанта Ф.И.Голикова вышли на ближние подступы к городу Сухиничи и обложили его со всех сторон. Бои за город, и крупный узловой железнодорожный пункт, приняли затяжной характер. Командование группы армии «Центр» в течении зимы 1941-1942 года наращивала войска в районе Сухиничей, Думиничей, Зикеева. Захваченный партизанами в районе Судимира немецкий солдат из полковой роты связи показал, что его 337-й пехотный полк 208-й пехотной дивизии переброшен сюда из Франции. Разведка установила, что сюда же была подтянута из Смоленска свежая 211-я немецкая пехотная дивизия, в район Людиново в свое время тоже прибывшая из Франции. Южнее станции Зикеево вдоль железной дороги сосредоточились моторизованные полки 4-й танковой дивизии немцев. Все это говорило о том, что германские войска намеривались с одной стороны, деблокировать сухиничиский гарнизон и вывести его из окружения, а с другой – задержать продвижение советских войск к имевшем важное, стратегическое, значение Жиздре и Зикееву. С потерей этих укрепрайонов открывалась дорога на Брянск.

В ночь под новый 1942г. войска 10–й армии овладели городом Белев. (Тульская обл. 90 км. от Жиздры). Генерал - лейтенант Ф.И.Голиков 5 января принял решение продолжить наступление в направлении г.Жиздры. Выполнение этой задачи возложено на 322 ст. дивизию полковника П.И.Филимонова и 10 января взять г. Жиздру. Справка. Полковник Филимонов Петр Исаевич, погиб 17 марта 1942г. Похоронен г.Калуга. 5-го января 1942г. дивизия получила приказ двигаться в направлении станции Зикеево и освободить г.Жиздру. 322-я стрелковая дивизия, прикрывая левый фланг 10-й армии, к исходу 6 января вышла на фронт Колосово, Волосово в готовности выдвинуться к утру 7 января в район Солоновка, Зикеево, Петровка. Однако эта задача оказалась для 322-й ст.д. непосильной, она вышла в указанный район только к исходу 11 января и начала частью сил окружать Зикеево, где оборонялись два пехотных батальона противника общей численностью до 1000 человек.  Полки дивизии в сложнейших условиях совершили марш –  бросок и на третьи сутки перехода вышли на подступы к железнодорожной станции Зикееву. 8 января 1942г. передовые подразделения 1087–го и 1089-го, стрелковых полков вышли на подступы к Зикееву и завязали бои за станцию. Уже 9 января, второй батальон 1087-го стрелкового полка ворвался на станцию и выбил из нее фашистов. В это же время 323-я стрелковая дивизия, под командованием полковника И.А.Гарцева освободив 6 января станцию и поселок Думиничи, 9 января очистила от врага Людиново, оставив один полк в городе Людинове, остальными силами выступила в направлении г. Жиздры. Ей предстояло совместно с 322-й ст. дивизией окружить и уничтожить врага в районе Жиздра – Зикеево. Однако, во время перехода по большаку Людиново – Жиздра ее 1088-й стрелковый полк на подступах к Жиздре был разгромлен превосходящими силами противника. Ударом танков 18-й танковой дивизии противника и авиации он был застигнут в походной колонне прямо на дороге, развернуться из-за большого снежного покрытия не успел, вступил в бой неорганизованно и в беспорядке стал отступать. Было потерянно много людей, орудий и повозок с грузами. В итоге освободить город Жиздру в 1942г. не смогли. В результате неудачных боев 323-й и 322-й дивизий в боевых порядках 10-й армии образовалась брешь более чем в 40 километров. Теперь остаткам дивизий ставилась задача по возможности задержать на этом участке продвижение немцев к Сухиничам. Развернулись ожесточенные бои.

Овладев Зикеевом, командир батальона Герой Советского Союза, Михаил Петрович Кириллов со своими бойцами, преследуя по пятам противника, с ходу захватил высоту 258,0. Опомнившись, и получив подкрепления, фашисты собрали ударный «кулак» и атаковали наши части на станции. Завязались ожесточенные бои. Наши наступающие полки сопровождали и поддерживали огнем своих орудий 886-й артиллерийский полк, которым командовал майор Иван  Георгиевич Зимин. Часть дивизионной артиллерии он приказал рассредоточить в деревнях Петровка и Полюдово. Фашисты бросили во фланг наступающим нашим подразделениям сразу 8 танков. Создалась сложная обстановка. Тогда командир 886-го артиллерийского полка, майор Зимин сам встал к орудию. С первого же снаряда он подбил головной вражеский танк, вторым снарядом ударил по следующему и тот, окутавшись черным дымом, остановился. Немцы попятились назад.

 11 января гитлеровская ударная группировка при поддержке авиации нанесла удар по частям 322-й стрелковой дивизии. Из города Брянска на станцию Зикеево фашистское командование срочно направило эшелоны с солдатами и боевой техникой 208-ю и 211-ю пехотные дивизии, половину сил 339-й  и 134-й пехотных дивизий и две танковые части. Соотношение сил во много раз было в пользу врага. Другие полки этих дивизий не могли вовремя прибыть к месту назначения из-за активно проводившихся диверсионных операций партизанскими отрядами на железнодорожных узлах, станциях.

А произошло вот что. 14 января 1942г. разведывательный отдел штаба 10-й армии отдал приказ командиру Дудоровского отряда, Ульяновского района «Смерть немецким оккупантам» Н.П.Фролову: (Бывший директор Жиздринской школы №2) «Противник выгружает на станции Судимир и подбрасывает подкрепления в Зикеево и Жиздру. Необходимо Вашему отряду использовать все возможности и разрушить железнодорожное полотно 30-40 км. южнее ст. Судимир и до самой станции, насколько возможно. Также разрушайте железнодорожную ветку Жиздра-Зикеево. Исполнение донесите 19.01.1942г в г. Людиново. Ульяновские партизаны успешно провели операцию и выполнили приказ 10-й армии.

 Николай Павлович Фролов проявлял личное мужество, высокое мастерство и умение в боях с превосходящим противником. Вот один тому пример. В одной из схваток с врагом немцам удалось захватить в плен одного из двух партизана-разведчика, направленного в поселок Дудоровский. Прошел час томительного ожидания, и вдруг Николай Павлович услышал выстрелы. Неужели завалились? Надо выручать. Но как назло их только двое. Решение принимается мгновенно. Поднимая баран снежной пыли, запряженная в крестьянские сани лошадь мчит их к Дудоровскому. За поворотом – человек, это один из разведчиков. Он бежит им навстречу, он задыхается, не может выговорит ни слова. Падает, протягивает руку в сторону поселка. А сани летят дальше. Быстрей, быстрей! Вот уже замелькали последние деревья и.. нос к носу с немцами: четыре подводы, на крайней Фролов успевает заметить связанного разведчика. Лошадь встает на дыбы, а Николай  Павлович уже спрыгнул в кювет и поливает свинцом совершенно обалдевших от неожиданности фашистов. Паника. Враг бросает подводы, оружие и драпает без оглядки. Четыре бездыханных тела остаются лежать на снегу. Схваченный гитлеровцами разведчик освобожден. За свою партизанскую деятельность, за отвагу, смелость и бесстрашие, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками Н.П.Фролов был награжден орденом Красного Знамени. ( Учительская газета 23 февраля1963г.)

Сначала немцы превосходящими силами атаковали высоту 258,0, где занимал оборону второй батальон 1087 стрелкового полка. 

Справка. Герой Советского Союза Кирилов Михаил Петрович  звание Героя получил за финскую войну 21 марта 1940г. Воевал он в 355 стрелковом полку 100-й стрелковой дивизии,7-й армии Северо - Западного фронта, отдельный командир. Полки дивизии, потеряв половину своего состава, начали отступать. В упорных боях станция Зикеево несколько раз переходила из рук в руки. Активно действовала вражеская авиация. Для поредевших частей дивизии эти бои были весьма тяжелыми. За декабрь потери 322-й дивизии достигли почти 5 тысяч человек. 17 января 1942г. при поддержке авиации гитлеровцы от станции Зикеево повели наступление на деревни Петровка, Полюдово, Великое поле. Бой за Петровку шел весь день. И опять большое мужество проявили артиллеристы майора Зимина. Замаскировав орудия за деревьями у села, фашисты хотели незаметно пробраться лощиной. Они шли в белых халатах, сливаясь со снегом. Но были обнаружены. Подготовив данные, майор И.Г.Зимин подал команду: «По вражеской пехоте, осколочными! Беглый! Огонь!». Вздрогнул воздух от раскатистых залпов наших орудий. Гитлеровцы заметались по оврагу, как в огненном мешке, 32 остались лежать на жиздринской земле. Только в полной темноте, когда гитлеровцы выдохлись и прекратили атаки, артиллеристы начали отходить на село Полюдово. На следующий день, около двух пехотных полков в сопровождении танков бросило фашистское командование в наступление на деревни Полюдово и «Великое Поле»: В воздухе гул. Вокруг огонь и дым. От дыма и пороховой гари захватывает дыхание. Тяжелый бой шел за село Полюдово, в котором находился штаб дивизии полковника П.И.Филимонова. Вечером 18 января 1942г. когда утих бой, разведчики лейтенанта В.В. Гутовского из 1087 стрелкового полка расположились на ночлег в деревни «Великое Поле», среди них был мальчик лет 8 по имени Коля. Его подобрали разведчики в деревне Куреневки около г.Венева, Тульской обл. Деревню фашисты сожгли, мать Коли убил фашистский офицер, а сестренка сгорела в доме. Разведчики пожалели малыша и приютили у себя. Так Коля дошел с разведчиками до деревни «Великое Поле». Фашисты к этому моменту окружили наш батальон. Ночью пришел приказ прорываться. Коля в это время спал на печке с хозяйкой дома. И разведчики оставили Колю. 19 января 1942г. гитлеровцы снова пошли в атаку. В этот день фашисты полностью сожгли село Полюдово. Много немцев уничтожили наши бойцы, защищая село, но и сами понесли немалые потери. Смертью храбрых пали: Помощник начальника штаба по разведке 886 артполка Мищенко, начальник штаба Кобец, комиссар 1087 ст. полка Сахоров, были ранены командиры полков Регузов, и Зимин; много наших красноармейцев и артиллеристов остались, навечно лежать в снегах на подступах к Жиздре в эти зимние дни (газета «Искра» 17 марта1981г. воспоминания участников этих боев). После того как наши подразделения отошли из д. Петровке в ней немцы расстреляли всех мужчин, 75 человек. Прах – 1329 красноармейцев и офицеров Горьковской дивизии и 118 – мирных жителей покоится в деревни Петровке. (Газета Искра, 13.05.2011г.). Из официальных документов мы узнаем, что в боях за деревню Петровку пьяные немцы, стремясь, во что бы то ни стало овладеть деревней, перед очередной атакой собрали женщин, стариков и под дулами автоматов погнали их вперед, в качестве «живого прикрытия». Но и эта атака была отбита, когда красноармейцы поднялись на встречную атаку. Потери наших полков были значительными. Так, в донесении комиссара 1089-го стрелкового полка на имя командира 322-й ст. дивизии полковника П.И.Филимонова, указывалось, что в ходе боев почти весь командный состав этого полка вышел из строя. В стрелковых ротах осталось по 20-30 активных штыков. Горят Студенец, Ильюшенка, Петровка и другие деревни.

 В январе – феврале 1942г. не прекращались напряженные, порою приобретавшие кровопролитный характер, бои. Особенно, тяжелый характер они приняли на рубеже населенных пунктов Петровка, Ильюшенка, Водопой, Студенец, Фомин. Враг применяет зажигательные снаряды и огнеметы. К 20 января на фронте 10-й армии создалась следующая обстановка: в центре части армии продолжали прочно удерживать район Кирова, а на флангах подверглись сильному нажиму противника, причем наиболее крупная группировка его наступала против левого фланга армии из района Людиново, Жиздра,Зикеево. Под натиском превосходящих немецких частей, уставшие и обескровленные полки 322-й стрелковой дивизии за десять суток отошли на 20-25 километров, сохранив боеспособность, и решимость выполнить свой долг до конца. Чтобы читателю стало понятно причины  отступления наших подразделений 10-й армии необходимо знать, что она проходила в очень трудных условиях. Командование германской армии к январю 1942 года перебросило сюда дополнительные силы. Поэтому сопротивление противника значительно возросло. Воспользовавшись растянутостью  ее коммуникаций, гитлеровцы силами 208-й пехотной и 18-й танковой дивизии 10-14 января нанесли сильный контрудар от Людинова до Жиздры и Зикеева в общем направлении на Сухиничи. Таким образом, они деблокировали свой окруженный гарнизон в Сухиничах и снова захватили Людиново. К 29 января противник продвинулся до 50 километров, создав проход для блокированной в Сухиничах и сильно поредевшей 216-й дивизии, фон Гильза. Дальнейшее наступление противника было остановлено частями 322-й, 323-й, 324-й и 328-й стрелковых дивизий. Эти части переданы 25 января из 10-й А. в 11-ю  в распоряжение прибывшего в район Сухиничей штаба 16-й   армии под командованием генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского. И в полдень 29 января, наши войска освободили г. Сухиничи. В марте 1942 года 16-я армия освободила Думиничи и, продвинувшись на 30 километров, вышла в районе Жиздры. Территория Жиздринского района стала прифронтовой полосой на подступах к городу Брянску. Этим объясняется и жестокость боев на территории Жиздринского района. Жители города, да и района считали нападение на городскую управу и бои в Зикееве предвестниками скорого освобождения, но оккупация продлилась еще полтора года. В ходе наступательных операций Московской битвы происходило изгнание врага с Калужской земли. С декабря 1941г. до 2 апреля 1942г. были освобождены 2/3 территории нынешней Калужской области. Бои, которые шли в Думиническом, Жиздринском, Людиновском районе в 12–15 км. от г. Жиздры, носили позиционную, изнурительную, кровопролитную борьбу. К 20 апреля 1942г. фронт стабилизировался.

Чтобы лучше понять и осмыслить все происходящие, дополнить уже прочитанное я обязан ознакомить читателя с воспоминанием генерал майора запаса Н. Чумакова ветерана 322-й стрелковой дивизии.

 Уже 8 января передовые подразделения вышли на подступы к Зикееву и завязали бои за станцию. В этот день разведчики 1087 стрелкового полка под руководством лейтенанта В.В.Гутовского захватили на станции эшелон, в вагонах которого были обнаружены бархатные флаги со свастикой, предназначавшиеся гитлеровцами для парада в Москве. В период боев в районе Зикеево дивизия действовала изолированно от других соединений армии. Ее фланги были открыты на ширину до 40 километров. Крупные отряды противника  проникали через эти резервы и наносили удары по тылам. Испытывая недостаток в боеприпасах и, особенно в артиллерийских снарядах. В этих условиях поредевшие части дивизии встретили предпринятый фашистским командованием контрудар вдоль железной дороги с целью деблокады своей группировки в Сухиничах и рассечения левого крыла Западного фронта. Нашему 1089 стрелковому полку на своем участке удалось отбить неоднократные атаки противника. 11 января гитлеровцы перешли в наступление на левом фланге дивизии с целью обхода и уничтожения 1087 стрелкового полка. При активной поддержке авиации им удалось потеснить наши подразделения и выти к нп.Петровке. В это время, наконец, прибыл 1085 стрелковый полк. Командир дивизии приказал командиру этого полка ст.лейтенанту Рягузову занять круговую оборону в деревни Петровка, приспособить для обороны дома и погреба и без приказа не отходить. Иметь контр ударную группу. Выполняя приказ командира, части дрались героически. В роще около п.Фомин гитлеровцы окружили наше боевое охранение. Комиссар батальона 1085 стрелкового полка Журавлев подобрался с тыла почти вплотную к фашистам и открыл по ним пулеметный огонь. Мало кому из них удалось спастись бегством. Командир разведывательной роты Колунов и комиссар Елисов со своими бойцами были окружены. В этом бою уничтожив около сотни фашистских солдат, они прорвали кольцо, и вышли к своим с минимальными потерями. В этом бою комсомолец Иванов один уничтожил 12 фашистов. Артиллеристы майора Зимина, поставили орудия на прямую наводку, с расстояния 300 метров расстреливали атакующие цепи врага.

Собрав в поселках Студенец и Водопой детей, женщин, стариков и угрожая им расстрелом, гитлеровцы погнали их впереди себя с поднятыми руками к д. Петровка, где занимали оборону наши бойцы. После девятичасового боя ценой огромных потерь врагу удалось захватить д. Петровку. В течение 18-19 января, сдерживая натиск гитлеровцев, части дивизии вынуждены были оставить населенные пункты Алексеевский, Лесхоз, Полюдово, Поповка.

             Отряды НКВД  ОМСБОН В Жиздринском районе.

В ходе наступательных боев наших войск на Жиздринском направлении все шире развертывалось партизанское движение в нашем крае. В период контрнаступления РККА под Москвой для проведения боевых операций на главных коммуникациях противника, в интересах наступающих соединений нашей армии забрасывались специальные отряды чекистов ОМСБОН. 12 января 1941г. советское командование начало переброску через линию фронта в полосе наступления 10-й армии со стороны г.Кирова, брешь в линии фронта диверсионно – разведывательные отряды под командованием М.К.Бажанова, И.П.Галковского, А.П.Шестакова, И.Г.Морозова.

Отряды ОМСБОН отважно действовали на временно оккупированной немцами территории. Вот несколько примеров их деятельности. В январе 1942г. подрывная группа отряда Михаила Константиновича Бажанова в составе Н.Ананьева, П.Маркина, Г.Иванова, И.Макропуло, И.Келышева и Н.Голохматова, под командованием В.Крылова получила приказ уничтожить мост через реку Жиздру на перегоне Судимир - Сухиничи.

ОМСБОНовцы шли к мосту на 40- градусном морозе. Бойцы сняли часовых, заложили заряд под опору, подожгли шнур, и мост, взлетел на воздух.

 Вначале 1942г. в городе Кирове состоялась встреча командования передовых частей 10-й армии с партизанами нескольких отрядов, в том числе действовавших на территории Жиздринского района. С этого времени партизаны стали выполнять задания разведывательного отдела штаба 10–й армии. 

23 февраля 1942г. 49 человек отряда «Славный» ОМСБОН НКВД, перешел линию фронта в полосе 10-й армии и проводил боевые операции с местными партизанами, дислокация район Куявы. Командир отряда майор Анатолий Шестаков, начальник штаба капитан Михаил Оборотов. Справка: Отряд укомплектован в г.Козельске всего за три дня. В него вошли только добровольцы. И какие! Знаменитые спортсмены страны! В его состав из 49 человек вошли 18 заслуженных мастеров и мастеров спорта, а также чекисты и боевые офицеры. В этом отряде воевали и  Жиздринцы: Егорычевы Иван и Паша. А рассказал нам о них начальник штаба отряда «Славный», капитан Михаил Оборотов: «Впервые встретил я молодого смуглого, как цыган, парня в декабре 1941г в отряде Дмитрия Николаевича Медведева (впоследствии Героя Советского Союза, автора книг «Это было под Ровно», «Сильные духом») после разгрома отрядом «Митя» вражеского гарнизона в городе Жиздре. Оказывается, в успешном исходе этого боя была большая заслуга Ивана Егорычева, жителя села Улемль, Жиздринского района. Он, лейтенант, предвоенного выпуска. Пробравшись раненым по вражеским тылам из под Бердичева, только завернул в родное село, по пути к линии фронта проходящий в Подмосковье, как отрядные разведчики установили с ним связь. Выяснили, что он учился в Жиздринском садтехникуме, затем – в педучилище. Перед призовом в 1939 году в Красную Армию, работал учителем истории в Березанской школе, Дятьковского района. С 10-го октября 1939  года по июнь 1941 года курсант 2-го Киевского пехотного училища. Командир роты 71 стрелкового полка 170 стрелковой дивизии. С октября 1941 по январь 1942г. боец специального отряда НКВД СССР. Д.Медведева. Оборона Москвы. С февраля 1942г. по 27 июля 1944г. партизанский отряд НКВД «Славный» в качестве командира взвода, роты, зам. начальника штаба отряда. Исходил всю округу, хорошо знал местность, многих жителей того лесного края. Ну а Паша в то время еще находилась в деревни Березняки, Краснопольского района Могилевской области, стала хозяйкой в доме после смерти матери. Все домашние хлопоты легли на ее плечи. Но учебу в школе Паша Лемтюгова не прекратила, хотя досматривала меньших братьев и сестер. Окончила в 16 лет девять классов. Грянула Великая Отечественная война. До изнеможения рыла Паша со сверстниками противотанковые рвы, траншеи. Нередко под обстрелом. Потом, выдали справки, распустили по домам. В пути Паша встретилась с разведчиками отряда Д.Н.Медведева, стала выполнять их поручения. Отряд рейдировал, связь прервалась. Юная партизанка оказалась в отряде Стефаненко. При разгроме вражеской автоколонны она была ранена. К счастью не тяжело. В небольшой разведгруппе Новикова оказались подруги Паши, куда перевелась и она. После выполнения в прифронтовой полосе задания, наш в три раза поредевший, Чупаевский отряд в мае 1942 года влился в Дятьковском партизанском крае в отряд майора А.П.Шестакова. В нем, к большой радости встретил я, бывших бойцов из отряда Медведева – Ивана Егорычева, Мишу Ерофеева, и Николая Садовникова. А мы были с Сашей Ковалевым тоже из отряда Медведева. Оказывается этот отряд, «Славный», переходил линию фронта в Сукремле, что возле Людинова, устроил засаду, истребил с полсотни захватчиков, взорвал уже несколько эшелонов, мостов, сотни метров рельсов. В этих, как и многих других операциях, отличился Иван Семенович Егорычев. Ему досрочно присвоено звание старшего лейтенанта. В июле 1942 года возле нас остановились разведчики Новикова. Часть их была переведена к нам. Среди них была и Паша Лемтюгова. Она проявила себя не только смелым находчивым бойцом, но и заботливой сестрой хозяйкой. Была заводилой в плясках, состязалась с лихим пулеметчиком и виртуозом Николаем Садовниковым. Из боя в бой, из разведки в разведку, с одной диверсии в другую, водил свое подразделение Иван Егорычев. Активным бойцом была и Паша. По приказу центра, Иван Егорычев с Николаем Садовниковым и Лешей Каменевым летом 1942г. полтора месяца пробирались меж вражеских гарнизонов по безлесной местности в блокированные Брянские леса, под Трубчевск, на связь  с Брянским подпольным обкомом партии. Блокада, бои, стычки, прорывы, изнурительные переходы, голод и жуткие морозы стойко переносила со всеми и Паша Лемтюгова.

 Егорычев И.С. с группой в 10 человек отправился в разведку в свое родное село Улемль, где получил тяжелое известие о гибели сестры Егорычевой. (По мужу Лексикова Евгения Семеновна) Она была расстреляна немцами, у нее остались двое, дочерей 4 и 6-ти лет, которых забрала к себе ее мать Егорычева Анастасия Прокофьева. Две других дочери, были взяты как заложницы за связь с партизанами. Предал их староста села Улемль «Калатила», которого Егорычев Иван, повесил. Ещё одного разыскали предателя партизан, некого Лепленского, объездчика лесхоза, работавшего до войны и в годы войны. Он был приговорен партизанами к смертной казни.

28 февраля состоялась первая разведывательно-боевая операция.2-й взвод лейтенанта Егорычева И.С. под руководством начальника штаба ст. лейтенанта Медведченко вышел в Рогнединский район, где захватили 50 мешков зерна и несколько голов скота. По завершении натолкнулись на немецкую засаду. В бою погиб боец Соколов, был ранен боец Бухман. Большую часть этих продуктов капитан Шестаков передал жителям поселка Ивот.

10 марта1942г. группа лыжников под командованием В.С. Пегова получила задачу организовать засаду на шоссе между Жиздрой и Брянском. По этой магистрали противник перебрасывал свежие подразделения на Кировский участок фронта. Группа была немногочисленной. Она включала в себя взвод лейтенанта Егорычева И. несколько партизан из Людиновского отряда, которые шли в качестве проводников. 4 новичка из числа местных жителей. Лыжникам предстояло преодолеть около 60 км. В д. Пупково разведчики попали в засаду, но сумели скрыться благодаря находчивости Василия Горохова. Пегов принял решение принять бой, который длился два часа. Позднее удалось установить, что группа Пегова вела бой против маршевого батальона противника.

 4 июня 1943 года на шоссе Могилев – Гомель ст. лейтенант И. Егорычев смелой и тактически грамотной атакой своего подразделения, во фланг залегшим в кювете гитлеровцам, завершил разгром гитлеровской автоколонны. Плечом к плечу с ним бежала, стреляя на ходу Паша, полюбившего отважного парня из села Улемль. Тогда мы уничтожили свыше 70 захватчиков, нескольких взяли в плен, захватили две пушки, шесть минометов, стрелковое оружие, около тысячи темно – синих комбинезонов, в которые, уходя в лес, майор А.П.Шестаков приказал одеться всему отряду. О нас прошел слух, что выброшена десантная бригада генерала «Шестака». Немцы бросили на нас крупные силы с танками, артиллерией, самолетами. Шесть часов шла жестокая битва. Потери были с обеих сторон, но жизнь и любовь торжествует, Иван Егорычев и Прасковья Никитична поженились. Рука об руку они прошли через бои под Могилевом и Минском, Молодечно и Барановичами. Иван Семенович взорвал несколько эшелонов. Награжден. Орденом, Красная звезда, медалью Партизану отечественной войны 1-й степени, За оборону Москвы. Прасковья Никитична также награждена медалью, Партизану Отечественной войны 1-й степени.

В документе №925. Сообщение НКВД СССР №830/Б в ГКО о боевой и разведывательно-диверсионной деятельности партизанских отрядов на временно - оккупированной противником Смоленской и Орловской областей от 10 мая 1942г. Сообщалось: (сокращено). Партизанским отрядом НКВД СССР под командованием т. Шестакова действующим в районе Людинова Орловской обл. С 24 февраля по май 1942г. уничтожено 4 офицера и 122 солдата противника, 6 полицейских, взорван железнодорожный мост, в трех местах разрушено железнодорожное полотно, захвачен немецкий продовольственный склад.

Народный комиссар внутренних дел СССР   Берия.

Русские женщины
Только при поддержке нашего Советского народа партизанское движение, выжило, эффективно боролась, проводила операции, благодаря сведениям поступающие с разных сторон, помощи. Мужество и героизм проявляли в дни войны жители района, оставшиеся, на временно оккупированной территории и самое тяжелое испытание выпало на девушек, женщин. Сколько ими было спасено раненых бойцов Красной Армии? Несмотря на угрозу собственной смерти. Вот несколько примеров. 5 апреля 1942г. партизанский отряд под командованием Героя Советского Союза, Евгения Ивановича Марковского, дал бой карательному отряду фашистов, около поселка Сельня. В этом бою убиты были два партизана и тяжело ранен партизан Геннадий Павлович Мороз. Ему была необходима медицинская помощь, и покой. Ночью они вошли в поселок Комисаровский в Жиздринском районе, расположенный на опушке леса и оставили раненого партизана в доме, где жила Мария Тимофеевна Комиссарова. Весть о приходе партизан в поселок, где насчитывалось около десятка домов, разбудила жителей среди ночи. Фашистские каратели часто прочесывали местность, разыскивая партизан. Через несколько дней после ухода партизанского отряда Марковского, в поселок Комисаровский пришли каратели. Два немца зашли в дом Комисаровой и обнаружили там, на печи человека. Это был раненый партизан Г.Мороз. Фашисты приказали ему сойти с печки. В этот момент в дом вбежала Мария Комисарова. Она громко кричала и плакала, просила оставить этого человека в покое, назвав его своим больным отцом. Немцы быстро удалились, потому что побоялись заразиться тифом. Партизан был спасен. Геннадий Мороз тайно проживал и лечился все лето. В 1942г. скрывались от немцев в поселке Комисаровский и другие красноармейцы, раненый лейтенант Батутин Николай Иванович и летчик, со сбитого самолета, Анатолий Григорьевич Мудрый. Все трое ушли из поселка осенью 1942г.

 12 июня 1965года, состоялась радостная встреча спасенных со, спасателями в поселке Комисаровский. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 29 октября 1966 года Мария Тимофеевна Комисарова награждена медалью «За отвагу» за мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко – фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны.

 И это не единственный пример по спасению раненых в Жиздринском районе, их множество. В деревне Сосновка Кудрявцева (Семенкина) Анастасия Ильинична, полтора месяца прятала в погребе, лечила офицера и двух раненых солдат, в деревни были немцы, но они не занимали крайние дома, боялись. Ночью она их вывела на лесную дорогу. Местный полицай для острастки или с куража стал стрелять в сторону леса, в направлении дороги, и прострелил ей щеку, на всю жизнь остался шрам. Красноармейцы обещали, что если останутся живыми обязательно навестят ее. Но так после войны никто и не пришел.

Несмотря на страшные условия оккупации, постоянные страхи быть уничтоженным жители деревни Младенск, сумели спасти более 65 раненых красноармейцев РККА, которые остались на поле боя у деревни. Жители деревни развезли их по домам. Через три дня, в Младенск привезли партию пленных солдат, немцы приказали разместить пленных и раненых красноармейцев в здании сельского Совета. Среди пленных оказался врач и девять санитаров. Они с помощью жителей села принялись выхаживать раненых. Подлечившись, крестьяне переводили их через линию фронта, или отправляли в партизанские отряды.

В один из октябрьских дней 1941г. в районе поселков Цветынь и Зоря, которые были расположены в 25-ти километрах восточнее г.Жиздры гитлеровцам удалось окружить одну из частей нашей армии.

Спустя некоторое время после боя, на поселок Иванцовский, который располагался на небольшой поляне, среди лесного массива появился человек в военной форме. Он подошел к дому престарелого колхозника Тимофея Ивановича Прокопкина. Встретила его хозяйка. Они вошли в избу. Военный не ожидая приглашения, присел на лавку и как то боком сполз на пол и потерял сознание. В это время в избу зашел Тимофей Иванович. Раненому требовалась медицинская помощь, старик обнаружил две осколочные раны: одна была в бедре, вторая в пояснице. Этот военный был Николай Попов, политрук Красной Армии, со станции Поныри Орловской области. Старики как могли, так и лечили раненого. Шло время. Политрук уже почувствовал в себе силы. Однажды ранним утром, когда над поселком не успел, еще полностью рассеется предутренний туман, фашисты ворвались в поселок Иванцовский. Широко распахнулась дверь избы Прокопкиных. Несколько немцев направились к койки, где лежал политрук. Один из немцев направил автомат в сторону политрука.- Кто это у вас. Золдат? Партизан? – Это сын мой,… хворает дюже… Тиф.. Тиф.. у него, ответил дрожащим голосом старик. Шваин, кранк, тиф, тиф – завопили немцы и поспешно удалились из хаты. Через некоторое время ушел к фронту политрук, подарив старикам на память о себе часы. Шел 1943г. Красная Армия, освободила поселок Иванцовский. В один из декабрьских дней почтальон принес письмо старикам Прокопкиным. Это прислал весточку политрук Попов. Он благодарил стариков, писал, что вышел к своим и воюет. Нет уже стариков, погиб и сам политрук Попов. Но подвиг замечательных стариков остался, и тех людей кто совершил подвиг, но не вошел в этот список.

Патриоты земли русской
Жиздринские партизаны вели в районе большую агитационную работу. Весной 1942г. группа партизан из отряда Виноградова во главе с Т.И.Сарычевым из деревни Дубровка провели собрания жителей многих населенных пунктов нашего района, на которых зачитывали текст письма – рапорты жителей района в адрес Советского правительства и собирали под ними подписи. В селе Улемль его подписали 466 человек, в деревни Дубровка – 101 человек, в деревни Кресты -74 человека и т.д. И это в условиях фашистской оккупации. Высочайшим проявлением патриотизма жиздринцев является тот факт, что они добровольно в условиях оккупации подписывались на военный заем и строительства танковой колонны «Орловский партизан». Люди сдавали советские деньги, немецкие марки, облигации государственных займов, сохранившиеся ценные вещи. Партизаны, рискуя жизнью, по Кировскому коридору переходили линию фронта и сдавали в сберкассы Кирова и Козельска.

Еще один пример патриотизма. После освобождения от фашистов, в 1943г, несмотря на трудности, жители города и района находили возможность оказывать помощь нашей армии в сборе теплых вещей и других подарков, а так же оказывать денежную помощь. Размах, с которым создавались танковые колонны, просто поражают. Вся страна бала задействована в этом процессе, огромные средства были собраны. Воистину, Великий народ воплотил в жизнь слова сказанные Сталиным в июле 1941года: «Все для Родины! Все для Победы!». Осенью 1943г. трудящиеся Жиздринского района решили построить для Красной Армии танковую колонну «Жиздринский колхозник» Крупные суммы денег передали школьники. Так, ученица Жиздринской средней школы Люда Егорова внесла наличными 3 тысячи рублей и около 3,6 тысяч рублей облигациями госзаймов. А Виктор Шеметило – около 1-й тысячи рублей наличными и свыше 2-х тысяч рублей облигациями. Всего трудящиеся района собрали на танковую колонну «Жиздринский колхозник» 675 тысяч рублей. По официальным данным жители города и района зимой с 1943 на 1944 год сдали государству 114 тон хлеба и 413 тонн картофеля, внесли в фонд обороны наличными деньгами 1 миллион 145 тысяч 458 рублей. Еще один пример, Семен Матвеевич Ерохин житель города Жиздры, улица Петрова № 29, внес личные деньги в фонд обороны на постройку танка. Этот танк был передан в танковую часть, за что Ерохин Е.М. получил письменную благодарность от Верховного Главнокомандующего вооруженными силами И.Сталина и благодарность от командира части. 

Телеграмма:

Из Москвы №824- 31-5-24

Высшая правительственная.

Город Жиздра, Орловской области,

Председателю колхоза «Гаврютино»

Ерохину Семену.

«Примите мой привет, благодарность Красной Армии, Семен Матвеевич, за вашу заботу в бронетанковых силах Красной Армии».


Иосиф Сталин.

Жиздра, Орловской области,

Председателю колхоза « Гаврютино»,

Ерохину Семену Матвеевичу.

«Сообщаю, что на средства, внесенные вами, построен танк и передан частям гвардии генерал – полковника танковых войск тов. Кравченко» (полевая почта № 39 980).

Зам начальника главного управления и боевой подготовки Б.Т. и М.В. Красной армии.

Генерал – майор танковых войск Липодаев.

Такое патриотическое движение по стране было массовым. Собирали деньги и на танковые колонны, и на отдельные самолеты, и на эскадрильи.

Трагедия Жиздринских сел и деревень
Навечно в памяти населения нашего района останется трагедия деревень: Лукавца, Овсорока, Коренева, Петровка, поселка «Новый свет», ст. Судимир, и г.Жиздра, Красный Октябрь, Кулики, Холмы, Иночка. Нет такой деревни, где бы не было жертв, кровавого фашизма. Грабежи, избиение советских граждан являются обычным делом. Людей уничтожали средствами и методами непостижимыми для человека. Так, например, небольшая группа партизан в целях разведки и обеспечения продовольствием, зашла в д. Лукавец. (До Великой Отечественной войны д. Лукавец была крупным населенным пунктом с населением около 400 - 600 человек). Жители собрали партизанам продукты питания, и они ушли. Полицейский, Прасолов по кличке «бич» доложил немцам о прибытии партизан. Немцы сначала обстреляли огнем тяжелых орудий, деревню Лукавец из д. Сосновка, с её горки, горели дома, гибли мирные люди. «На следующий день 8-го апреля 1942 г. каратели прибыли в д. Лукавец, согнали многих жителей, среди которых были старики, женщины и дети, всего более 60 человек. Построили их по четыре у колодца, нацелив на них стволы пулеметов, наводя страх. Затем перед этим строем расстреляли двух пожилых – Афанасия Самонина и Никиту Володина. Они окровавленные лежали перед нашими глазами. От страха била нервный озноб. Наши тела окаменели. Всех стариков, женщин и детей загнали в деревянный дом, принадлежащий Афанасию Самонину, и решили сжечь живьем. В окна дома бросали гранаты и стреляли, затем подожгли дом, где мы находились» - говорит Анна Володина (Абрамчук). «Это был страшный кошмар, не приведи господь, чтобы кому- то приснилось даже во сне! В доме смрад, дым, крики о помощи. Осколок гранаты разорвал живот моей сестренке Зине, ей шел в ту пору 15-й год. Одиннадцатилетний брат Василий попытался выскочить в окно, но тот- час же каратель выстрелил из пистолета, пробил ему щеку, раздробил зубы и мальчик упал на лавку, стоявшую у окна. Люди задыхались в дыму, теряли сознание, некоторые пробирались в подпол, другие в сени, ища спасения. Несмышленый братишка Володя, которому еще не было и 5 лет, кричал: «Нюра, я задыхаюсь, пойдем отсюда». С этими словами он взобрался на подоконник, но каратель проколол его штыком под грудь, приподнял его и бросил ребенка в горящий дом. Мальчик сгорел со всеми, сгорела и моя тетка. У нее были перебиты ноги осколками гранаты. Пренебрегая смертью, мы с матерью и еще человека три выбежали из дома через двор и устремились через сад к лесу, что в трех километрах от деревни. Снег был глубокий, но весенний, водянистый. Нас прикрывал дым горящих домов. Каратели стреляли по нам и некоторых настигли немецкие пули. Разрывная пуля попала в живот двоюродному брату Василию Володину, и он умер. В лесу мы пробыли три дня. Мокрые, обмороженные, голодные. Нас спасли партизаны, располагавшиеся в окрестностях деревни Псурь».

На Жиздринских землях стоит тишина,

На братских могилах – цветы,

А в памяти снова грохочет война,

Ее не остыли следы.


                    Ирина Савина.

Всего в Лукавце немцы уничтожили 150 человек, 16 расстреляли в тот день, 45 заживо сожгли. Среди них много женщин и детей.

Справка. Трагедия деревни Лукавца, Овсорока написана разными авторами и есть разночтения. К 30-летию Победы вышла заметка под названием Трагедия деревни Лукавец. В ней автор пишет. Партизанский отряд Героя Советского Союза Дмитрия Николаевича Медведева располагался фактически рядом – в Улемльской даче в пяти км. от Лукавца. Справка. От д.Коренева до села Улемль это км. 8-10 и там до базы партизан, Улемльская дача почти такое же расстояние. В апреле месяце 1942г. такого отряда уже не было. В феврале 1942г. он перешел линию  фронта и вернулся на базу в г.Москву. Возможно, речь идет об отряде ОБОСМОН Г.И.Морозова которая в бою уничтожила 45 немцев. Где произошел бой пока неустановленно. Партизаны действовали смело. Они решили уничтожить двоих прислужников из села Улемль, полицейских «Колотило» и «Коваля» Симонова М.С. и Исаенкова С.И. здоровенного верзилы. Морозное январское утро 1942г. Большой карательный отряд оккупантов приблизился к деревни Лукавец со стороны, где стояла пекарня, а теперь находится лесничество. Вели карателей полицаи Колотило и Коваль. Партизаны уничтожили предателей, 70 оккупантов остались лежать на снегу?

 Эта операция проведенная партизанами не осталась бы незамеченной, с такими потерями для врага и оставила бы информацию. И, что немцы ждали с января по апрель? Явно автор не знал, что Улемльского предателя Колотилу повесил партизан отряда Д.Н.Медведева  лейтенант Егорычев, уроженец этого села. Как узнать, что же было на самом деле?

В октябре месяце 1941г в Плюдовском сельсовете с. Полюдова заживо сожжены 10 человек, расстреляно по сельскому совету -37. Помимо этого в село Полюдова были расстреляны два партизана и один повешен. Их личности установить не удалось.

В  д.Сукремль Устьевского сельсовета в феврале месяце 1942г. была повешена за связь с партизанами Жукова Нина Федотьевна. За связь с партизанами зарубили Евсенкова Ивана 1881г.р. Расстреляно – 9 человек. В этом сельсовете были расстреляны немецкими войсками 73 военнопленных, фамилии которых установить не удалось.

Жители лесной деревни Иночка помогали партизанам Дятьковского района продуктами и давали разведывательные данные, а также деревни Красный Октябрь, Кулики, Холм - за связь и помощь партизанам - были уничтожены, саженны. В архиве города, в именных карточках расстрелянных и замученных  количество расстрелянных в д. Красное Знамя неизвестно?

 В Петровском сельсовете в 1942г расстреляно 71 человек. В селе Огорь -15 человек. И т.д.

  Еще одна трагедия села Овсорок. 7–го,  января 1942г. группа Бежецких партизан возвращаясь с боевого задания, по минированию железной дороги и остановилась на отдых села Овсорок. В этот же день со станции Березовский сюда приехали на санях немецкие солдаты, чтобы найти мастера по выделке овечьих шкур, такие мастера в то время здесь были. Получив сообщение о прибытии немцев, партизаны Н. Архипов, Е.Головин и другие решили, не принимая боя, уйти в лес. В это время они находились в доме одного из колхозников, но Михаил Сазонкин открыл огонь из пулемета, фашисты открыли ответный огонь. Пулеметчик был ранен. Немцы повернули обратно, партизаны ушли в лес на базу. На следующий день со станции Судимир прибыл большой карательный отряд, вместе с легким танком, они стали выгонять все население из домов, а дома поджигать. В этот день фашисты расстреляли 68 ни в чем не повинных мирных жителей. (Маркеленков А.Д. в своих воспоминаниях приводит цифру 67 расстрелянных).( Газета «Искра». Н.Ф.Гусев.) Справка. Один из расстрелянных не являлся жителем села Овсорок, он житель д.Судимир - Филипченков Федор Васильевич, гостил у родни пос. Липовский ,поэтому – 68.

 Справка: по селам и деревням постоянных немецких частей, подразделений не было, они, как правило, располагались вдоль железной дороги, на станциях, в более крупных населенных пунктах, городах. 

 Как на самом деле было, и что произошло в селе Овсорок?. С читателями поделился вспоминанием Меньшиков Николай Дмитриевич, подрывник из роты Берндта Е.Р. В первой половине января 1942г., группа партизан – минеров, Михаил Сазонкин, Федор Иванович Артамонов, Анатолий Жогин, Семен Саунин, и я, Николай Меньшиков, под руководством политрука Ивана Захаровича Петрова, (бывшего инкассатора жиздринского отделения Госбанка) отряда Д. Пуклина, направилась на двух подводах на минирование железной дороги, в районе станции Зикеево. К вечеру приехали в село Овсорок Жиздринского района. В этом силе жила мать Семена Саунина с семьей. Дальше предстояло пробираться мимо крупных вражеских гарнизонов, поэтому мы решили остановиться в Овсороке в доме Сауниных и хорошенько разведать обстановку. Знакомый Сауниным старик дал нам пулемет «Максим», две коробки с пулеметными лентами и отдельно кусок пулеметной ленты, патронов на сто. Мы взяли пулемет с благодарностью и отправились ночевать в деревню Кресты, расположенный в двух километрах от села. Он прятался в густом лесу и фрицы туда не заглядывали. В деревни жила тетя Семена Саунина. Приехав на место, привели в порядок «Максим», просушили пулеметные ленты. Спать легли поздно. На рассвете опробовали пулемёт, работает нормально. Поблагодарили тетушку за гостеприимство и поехали обратно в Овсорок. В селе было спокойно. По соседству с Саунинами играли свадьбу, женился 17 летний паренек на девушке такого же возраста. Такие ранние браки совершались для того, чтобы их не угнали в Германию. На чужбину оккупанты угоняли не женатых. К нам в хату зашли старик, жених и невеста и пригласили на свадьбу, просили поздравить молодых от имени Советской власти. Мы пошли на свадьбу, поздравили молодых, выпили по стакану самогона и ушли в хату Сауниных. Уехать из Овсорока мы должны были только вечером. В первом часу дня наш постовой сообщил, что в селе немцы. Выйдя из избы, мы увидели семь подвод, которые спускались от сельской церкви под гору. На каждой повозке (санях) сидело по три немца. – «Ребята, погоняем фрицев?»- спросил наш политрук Петров и показал на пулемет.- «Этой машиной мы им дадим жару, ну как?» Никто не возражал. – «Тогда действуем так: ты Артамонов, останешься на месте, у крыльца с подводой; Сазонкин, Жогин, и Саунин лягут за плетнем, мы с ним» (Меньшиковым Николаем) - он указал на меня,- «заляжем на вторых санях с пулеметом. Фашистов пропустите до нас, Как мы начнем стрелять – начнете и вы. Понятно? Тогда все по местам!» Петров лег к пулемету, я рядом. Ждем немцев. Вот из-за угла показалась первая подвода, за ней вторая, третья. «Держись Коля, сейчас рубанем» - шепнул Иван Захарович. Немцы ехали медленно и спокойно, ничего не подозревая. Они уже приблизились так, что я хорошо видел лицо пожилого возницы на первых санях, который сидел на корточках, двое сзади расположились спиной к нему, ноги вдоль саней, к задку. «Огонь!» – зычно прокричал Петров и дал длинную пулеметную очередь. Я видел, как «ткнулся» в передок возница, как упал на дорогу его сосед слева, как третий дернулся и больше не шевелился. Петров резко повернул пулемет левее и «Максим» смолк. «Отказал, собака!» Петров, а за ним и я бросили в сторону немцев три гранаты. Немцы разбежались за хаты. Миша Сазонкин выглянул из угла соседней избы, и в тот же миг резанула автоматная очередь, и Михаил схватился за плечо. Из-под пальцев его руки прижимавший рану, на кожаную куртку, в которую он был одет, струилась алая кровь.

«Образумились, еще обойдут» - с этими словами Анатолий Жогин перескочил через изгородь, укрылся за погребом и повел огонь по задворкам, чтобы не дать немцам зайти нам в тыл. В переулке, за плетнем я помог Сазонкину остановить кровь. Прижали вену вальком из перчаток, перевязали рану. Михаил – парень богатырского сложения, как говорят косая сажень в плечах, чернобровый красавец, от боли скрипит зубами, но крепится. «Разворачивай, Коля, лошадей на выезд, если что оторвемся. В лес немцы не сунутся»,- сказал Петров. Я побежал выполнять команду, но при развороте саней сломалась оглобля. Заметив это, Петров, выбежал на улицу, где стояли немецкие лошади и одну из них стал вести за плетень, где были мы с Сазонкиным. В этот момент Иван Захарович был ранен в ногу. Мы с Семеном Сауненым переложили на немецкую подводу пулемет, посадили в сани Сазонкина и Петрова. Я натянул вожжи и погнал лошадей на дорогу к лесу. Артамонов, и Жогин прикрывали наш отход. На опушке леса, пока ожидали Федора Ивановича и Анатолия, я устранил перекос пулеметной ленты и «Максим» стал исправным. Подъехали на лошади Артамонов и Жогин. Началась сильная пурга. Раненым, было неудобно в санях с пулеметом. Мы переставили пулемет «Максим» на другую подводу, Подводу с ранеными пустили вперед. В отряд добрались поздно ночью смертельно усталые. Прошло несколько дней и мне, Артамонову и Жогину снова пришлось побывать в Овсороке. Вместо села, мы увидели пепелище. После нашей можно сказать случайной, стычки с оккупантами произошло следующее, в Овсорок прибыл карательный отряд. Озверевшие фашисты расстреляли 45 человек мирных жителей, Оккупанты подожгли село. Из 220 дворов осталось только 15.Об этом злодеянии оккупантов, секретарь Орловского обкома партии Александр Павлович Матвеев 21 февраля 1942г. докладывал Центральному Комитету ВКП(б). (Брянский партийный  архив, фонд 1650.)

В деревни Орля «хозяин» конюшни – немец расстрелял работавшего у него конюхом Степана Ильича Хамова в присутствии его пятерых детей: четырех девочек - Тани, Раи, Лиды, и Анны и одного мальчика – Саши. Старшей дочери исполнилось 13 лет, младшей - 2 годика. Причиной расстрела была просьба Степана к «хозяину» дать ему лошадь, чтобы мог съездить в город Жиздру для покупки одежды и обуви вконец обносившихся детишек.

В ответ Степан услышал грубое ругательство с добавлением на ломаном русском языке. «Руски швайн, ком арбай конушну». Степан бросил в сторону немца под ноги вожжи и отправился домой. С наступлением сумерек немец с винтовкой в руках явился в дом Степана и стал выталкивать Степана и обезумевших от страха детей. Под дулом винтовки погнал их на Коршевский луг и там, на глазах детей расстрелял их отца. После исполнения кровавого приговора фашистский палач запретил старосте деревни Никите Аксенову хоронить Степана. Однако в туже ночь, жители деревни похоронили на кладбище своего земляка.

В августе месяце 1943г., отступая под ударами наших войск в городе Жиздре, немцы взорвали плотину, выгоняли из домов всех жителей, а тех, кто не мог идти, сжигали в домах живьем. Так были сожжены больные Лопатин Арсений и его сестра Пелагея. Больного Правдина Александра Сергеевича выбросили в огород, где он и скончался. 

С болью вспоминает ветеран ВО войны Быков Валентин Матвеевич уроженец г.Жиздры о событиях, которые ему пришлось пережить в годы войны. «Однажды,- рассказывает ветеран,- несколько мужчин решили скоротать дорогу, как мы говорили «по речке» по направлению к «жировскому» мосту, а немцы запретили там ходить, и когда они увидели, что их приказа ослушались, сразу же без предупреждения расстреляли этих людей и долго не убирали тела для устрашения жителей. Фашистские оккупанты сгоняли пленных на территорию молокозавода, который раньше находился напротив почты. Мы с  ребятами забирались на чердак здания и оттуда бросали пленным брынзу. Немцы это увидели, начали стрелять, но нам удалось быстро убежать.

Во время отступления из г. Жиздры фашисты выгнали всех из домов, распределили людей в две колонны: мы с отцом были в мужской, а мама и бабушка – в женской. Погнали нас по лукавской дороге в неизвестном направлении. Через несколько километров на привале я решил повидаться с мамой и побежал к женщинам. Немец это увидел, стал громко кричать, отец подбежал к нему и просил не стрелять, пообещав сходить за мной и привести назад. Когда отец пришел, уже смеркалось, и он решил не возвращаться. На следующее утро мы узнали, что наши солдаты нас освободили, а немцы, отступая, расстреляли мужчин, с которыми мы были, а это около 30 человек. А ведь если бы я не убежал, нас бы тоже расстреляли. Мы вернулись в Жиздру. В 18 лет меня призвали в армию».

По своему варварскому стратегическому плану они оставляли после себя мертвую землю, будто это могло обеспечить им выигрыш войны. Немногие освобожденные жители, не угнанные на запад, скрывавшиеся в лесах, пришли на пепелище. На городском пожарище стояли печи и ни одного дома.

Погода долго до самой зимы стояла теплая. Казалось, сама природа жалела оставшихся без крова людей. Жители долго оставались на улицах, не спускаясь в погреба и бункера. Варили еду в сохранившихся печках, на кострах. Жизнь не могла окончиться. С приходом Красной Армии она возрождалась. Для людей радость была огромной: освобождение от гнета захватчиков, торжество, что вражеская армия изгнана. 

В газете «Комсомольская правда» от 4 ноября 1943 года был опубликован дневник Тони Лапичевой из Жиздры. Он был найден на развалинах на развилке дома №13 по улице Карла Либкнехта воинами советской армии после освобождения города.

«23 мая 1943 года. Воскресенье. С этого дня начинаю дневник.

Раньше я не давала себе отчета, что такое жизнь. А сейчас думаю о прошлом – как хороша была наша Советская жизнь. Живем воспоминаниями и надеждой.

Итак, начинаю. Погода холодная, хотя месяц май. Солнце хмуро светит. Время проходит однообразно. День обычно начинается с 6 утра, умываюсь, завтракаю и в семь часов иду на работу. Приходят унтер – офицер и три солдата.

Девушки звали на кладбище – не пошла. Кладбище теперь заменяет городской сад, кино и театр. Сейчас не хожу туда. Эти чучела в зеленых мундирах так опротивели. Терпеть не могу. Сердце не выносит.

24 мая, понедельник. Погода чертовская. Идет дождь, работали около станции на улице Привокзальная. После обеда идет дождь. В 2 часа опять на работу. И в слякоть под дождем работаем допоздна, а рядом с тобой стоить, как сыч, надсмотрщик « Блоха».

26 мая, среда. Как посмотришь на все, просто жутко становится. Жизнь такая холодная, пустая!

День начинается все с того же: работаем на кирпичах, то есть накладываем щебень. До обеда погрузили 8 подвод.

28 мая, пятница. Опять начинается с того же самого. Работаем на улице Пушкина. В 10 часов с фронта от д. Ясенка слышна канонада. Пролетели самолеты и все стихло.

6 июня, воскресение. Пять дней работаем на кладбище, где похоронены чучела в зеленых мундирах. Сажаем цветы, ставим кресты. Противно. Хочется плюнуть и уйти, но ничего не поделаешь. От «читательницы» сегодня получили замечания (женщина – агент гестапо, организовавшая в Жиздре притон для офицеров) что не ходим в ее кружки. Не обманут! Знаем, чего нас туда тянут. Лучше умрем. 

8 июня, вторник. Была у Л.(подруга). Настроение у девчат чертовское. В скором времени от 17 до 26 лет придется отправиться на каторгу в Германию.

9 июня, среда. Работаем на немецком кладбище. Так и есть. Объявление о мобилизации в Германию. Вот она – культурная страна. Многие ее нравы мы видели здесь. У всех дрожь. Позавчера снаряды уже долетали в город. Вечером летели наши самолеты. Немцы били из зениток, но мелко плавают они, не сбить им наших соколов.

13 июня, воскресение. Утром снова снаряды, но жаль, нет жертв.

14 июня, понедельник. На работу не пошла. В субботу договорились, что никто не пойдет. Начиная с шести часов и весь вечер, летят снаряды. Наши обстреливают большак. Снаряды продолжают лететь до 9 часов вечера. Хорошо бы, если бы наши пошли в наступление.

16 июня, среда. Чертовская жизнь. Было время - спать не хотелось, теперь все счастье во сне. Скоро два года, как оголтелые фашисты затеяли войну. Люди ждут конца войны. Все это даже сравнить нельзя ни с чем. Я жду только прихода Красной Армии, потому, что конца войны не будет до тех пор, пока советские воины не разобьют этих гадов.

Девчат отправляют в Германию. Скоро придется расстаться с Россией и, может быть, безвозвратно. Как тяжело и обидно. Я не могу простить себе, почему я здесь. Ну, придет время и для нас. Исполнятся мечты.

22 июня, вторник. Тяжело и пусто. Каждый день на работе. Нечего писать, все надоело. Сегодня ровно два года, как озверелые фашисты напали на нашу священную землю. Но близок час расплаты.

Была на стадионе. Какой ужас! Что было два года тому назад и что теперь? Немцы сгоняют праздновать « день освобождения русского народа», но этот праздник не для нас. Такое настроение у всех девчат. Как вспомним наши праздники… А теперь чучела в зеленых мундирах. С чувством грусти покинули мы стадион.

27 июня, воскресение. Проходит июнь, работаем на кладбище. Немец-надсмотрщик кричит, но мы его и понимать не хотим.

29 июня, вторник. Опять настал день призыва в Германию. Угоняют молодежь 1925-1926 годов рождения. Кто из нас думал, что придется дрожать перед этой несчастной дверью комендатуры? Хуже, чем перед пропастью, стоят девчата, в том числе и я. Все трясемся: хотя бы поскорее узнать свою судьбу. Вот из дверей выходит веселая, с улыбающимся лицом. Она как-то отвертелась от зеленого листа (повестка мобилизации в Германию). Все радостны. Но вот врач взялся за зеленый лист. Зеленый! Со слезами на глазах выходят девушки, получили каторжную путевку 7 девчат: попали в это число Тамара Коншина, Абрамова Дуня и другие. Но и остальные невеселы. Скоро придет время, и все будут там. Жаль девчат. Меня пока оставили.

30 июня, среда. На работу не пошла. Что-то оборвалось внутри. Не найду себе места.

6 июля, вторник. Из наших, работающих, на кладбище, двое выбыло, не выдержали, заболели.

Отправили последнюю партию (24 человека) в Германию. Объявлена мобилизация на уборку. Временами слышна канонада со стороны Зикеева. Неужели скоро?

22 июля. За это время…

На этом  знаменитый жиздринцам дневник заканчивается,  а подлинник как всегда у нас в России не сохранился. (газета «Орловская правда»).  В этих отрывочных данных вся наша боль за родных, и знакомых. Что стало  с автором этого дневника? Жиздринцам интересно узнать, что есть и продолжение этой истории. Вернемся к дневнику Тони Лапичевой, запись в дневнике обрывается на дате 22 июля 1943 года. Что произошло в эти дни?

В архивном фонде «Фильтрационные и трофейные материалы на, репатриированных, имеется Фильтрационное дело на Лапичеву Антонину Ивановну, составленное 23 октября 1945 года. Из него следует, что девушка родилась 12 августа 1925 года в селе Полюдове Жиздринского района, закончила 8 классов Жиздринской средней школы. В семье было трое детей. Старший брат и сестра воевали в рядах Красной Армии, отец умер еще до начала войны. Таким образом, Тоня на момент оккупации оставалась с матерью Лапичевой Юлией (Мартыновой),1888 года рождения.

В архивном фонде Жиздринского райкома ВЛКСМ в протоколах заседаний бюро, на котором заслушивалось дело А. Лапичевой, по поводу утраты комсомольского билета, сама Тоня указывала, что в августе 1943 года при отступлении немецко-фашистские захватчики угоняли все население в Германию. И отправили в Литву, из Литвы всех трудоспособных отправили в Германию.10 декабря 1943 года Антонина оказалась в г. Мюнхене, работницей кухни, уборщицей. 30 апреля 1945 года освобождена американскими войсками. К осени 1945 года девушка вернулась в г.Жиздру и поступила в 9-й класс. 15 октября 1945 года состоялось заседание бюро Жиздринского райкома комсомола, на котором среди прочих вопросов рассматривалось дело Лапичевой. Дело в том, что во время осмотра в концлагере Дохау Тоня была вынуждена сжечь комсомольский билет. Заслушав рассказ Тони, о ее жизни в оккупационном городе, подробности плена, ее восстановили в комсомоле. Жизнь А.И.Лапичевой прослежена до 1955 года. С 1948 года А.Лапичева упоминается как сотрудник Жиздринского горсовета. Сокращено. Газета «Весть» 16 октября 2008г.

Нет ничего дороже памяти, только сама память.

 Эта пока вся информация, на этот период  о партизанском движении в Жиздринском районе, что найдено в документах и опубликовано. Читатель наверно заметил изложение одного события несколькими авторами, что подтверждает подлинность этого материала. Он написан ни как надо, а как было, хотя может быть, и есть искажения в мелочах в воспоминаниях очевидцев, о тех событиях  Великой Отечественной войны только  со своей стороны. Например, разные даты проведения операций. Непонятно по какой церкви и огневым точкам противника стреляла наша гаубичная батарея в разрушенном немцами городе Жиздра в ночь на 16 августа 1943г.? Шел массированный огонь по городу тяжелой артиллерией несколько часов. 

 Надеюсь, что этот материал послужить только началом описания подвига жиздринцев в годы войны, на нашей малой Родине.

11 апреля 1943г. тов. Матвеев, уже как начальник штаба партизанского движения Орловской области, издает приказ, согласно которому: «Все партизанские бригады и отряды, действующие в области, вошли в подчинение штаба партизанского движения Орловской области. Отряды, действующие в районах Людинова, Жиздры, Орджоникидзеграда и Жуковки вошли в оперативную группу под командованием подполковника т. Шурухина».

6 сентября 1943года состоялась первая встреча партизан с наступающими частями Красной Армии. А 16 сентября Бытошская и Дятьковская партизанские бригады соединились с частями Красной Армии. Партизаны, подпольщики, Жиздринского района вложили много труда, героизма, отваги в дело борьбы за честь и независимость нашей Родины.

СПИСОК ПАРТИЗАН ПОДПОЛЬЩИКОВ

ЖИЗДРИНСКОГО РАЙОНА
1. Афанасов Павел Петрович – д.Коренево (25.03.42г.), расстрелян

2. Афанасов Иван Петрович - д.Коренево (25.03.42г.), расстрелян

3. Алексеенков Сергей Дмитриевич – пос. Селищенский, комсомолец, погиб в бою, отряд А.И.Виноградова. Молодежная группа села Овсорок. Состав из 12 человек.
4. Артамонов Федор Иванович – д. Вяземка, Жиздринского района 1911г.р.награжден орденом «Отечественной Войны 1-й степени» На счету 7 вражеских эшелонов противника, отряд А.И. Виноградова.
5. Александров Сергей – Предположительно отряд А.И.Виноградова?

      6.Белов Алексей Григорьевич – председатель   райисполкома, Жиздринского района. Людиновский отряд, погиб в бою.                                                               
     7.Белов Константин Григорьевич. г.Жиздра. Людиновский отряд.

6. Бухтеев Тимофей Васильевич – подпольщик, из пос. Егорьевский на ст. Судимир, расстрелян 17.0142г.
7. Волков Константин Николаевич.- село Улемль, Каменец-Подольской обл. партизанский отряд им. Кармелюка, под командованием тов. Одуха. Награжден  и именным оружием.

10.Ветров Сергей Петрович. с.Улемль 1923 – 16.06.1942г. погиб, Брянская обл. Жуковский район. По другой версии погиб 1943г около деревни на Фошню. Там установлен памятник. В 1942г. расстрелян с т.Василием немцами в д. Улемль, но остался жив. Пуля пробила шею. Отряд им. А.И.Виноградова.
     11.Гольцов Яков Тимофеевич. (1889г.р.-05.1943г) д. Дубровка,  погиб в бою. Отряд им. А.И.Виноградова.
      12.Гольцев (Гольцов) Яков Тимофеевич (1914-04.1942г.) д.Кресты отряд А.И. Виноградова. Командир Дубровского партизанского отряда. Схвачен немцами. Расстрелян в г.Жиздра. Отряд Д.Г. Пуклина.  
13. Гольцов Григорий Тимофеевич д. Дубровка. Участник двух ж.д. катастроф ж.д. транспорта врага. Рабочий Дятьковского Хрустального завода. Входил в состав молодежной группы с.Овсорок. Отряд им. А.И. Виноградова.
14..Догадаев Иван Титович – 1898г рождения, лесничий Улемской дачи, погиб в бою.  27.07.43г. Награжден. Медалью «Партизану Отечественной войны» 2 степени. За №55/н от 26 июня 1943г. Отряд Д.Г. Пуклина. А.И.Виноградова.
15.Догадаева Мария Ивановна – дочь 1923г рождения, погибла в бою 03.03.1942г. Улемская дача. Отряд Д.Г. Пуклина.
      16.Догадаева Екатерина Марковна, жена награждена «За боевые        заслуги». Партизанский отряд Д. Пуклина. А. Виноградова.
      17.Дорошенков Григорий Николаевич - д.Коренево (25.03.42г.), расстрелян.
  18.Даниленкова Мария Гавриловна (1907-11.1942г.) погибла д. Иванково.
      19.Егорычев Иван Семенович – село Улемль, награжден,     ст.лейтенант. отряд « Митя», отряд « Славный». Отряды НКВД ОМСБОН.
     20.Егорычева Прасковья Никитична, награждена, отряды «Митя»,  «Славный». Отряды НКВД ОМСБОН.
 21.Егорычева Евгения Семеновна - село Улемль, погибла в 1942г. За связь с партизанами.
22.Егоров Сергей Фролович – совхоз Коллективизатор, Был вывезен на самолете в тыл страны на излечение. Отряд А.И.Виноградова.
23.Ермаченков Григорий Николаевич.-?
    24.Еремина Нина Ивановна (Румянцева) – подпольщик ст. Судимер (1920-30.03.42г.)  расстреляна. Отряд Д.Г. Пуклина.
25.Евстегнеива Е – д. Вязанка, подпольщик.
26.Заранкина Мария Михайловна – медсестра, д. Коренево, Дятьковский партизанский отряд 1942г Лосева Ивана Васильевича награждена медалями «Партизану Отечественной войны 2-й степени», «За боевые заслуги». Вынесла из под огня раненого командира отряда.
27.Зятнин Николай  Семенович  - д. Дубровка. После войны директор Улемской школы. Отряд им. А.И.Виноградова.
     28.Зайцев Иван Федорович. д.Стайки. Подрывник, участвовал в подрыве двух эшелонов врага. Отряды Д.Г. Пуклина, А.И.Виноградова.
 29.Зайцев Василий Федорович. д. Стайки Участник подрыва двух эшелонов. Два раза переходил линию фронта, переводил «окруженцев» в 330-ю сд.10-й армии. Отряды Д.Г. Пуклина, А.И.Виноградова.
 30.Зайцев Илья Васильевич – 1925г.р. д.Стайки, комсомолец, подрывник. Отряды Д.Г. Пуклина, А.И.Виноградова.
 31.Захаров Иван Филиппович –1924г.р. село Овсорок, партизан отряда А.И.Виноградова. Молодежная группа с.Овсорок.
32.Захаров Г. – село Овсорок 1-я Бобруйская бригада им. Левенцова. Белоруссия.
33.Иванюшин Сергей Прокофевич – село Улемль, погиб в бою 18.03.42г. Отряд Д.Г. Пуклина.
     34.Ильюхин Иван Сергеевич – подпольщик из пос. Егорьевский. Комсомолец.  (17.01.42г.), расстрелян, ст.Судимир.
35.Иванов Александр Семенович – 1909г.р. г.Слоним. Участвовал в партизанском движении в Людиновском районе. г.Жиздра работник РК КПСС. Первый директор СПТУ-№6. 
     36.Игнатов - д. Вязанка, подпольщик.
37.Изонов – пос. Павловские расчистки. Отряд -Любохны.
38.Кириков И.П.(Николай Иванович?). Отряд-?
                 49.Кондрашов Василий Семенович – д.Коренево (1922-05.1943г.), 

                 расстрелян.                                 
     40.Кондрашова Мария Васильевна – д.Коренево (25.03.42г.), расстреляна. 

     41.Кондрашов Петр Ильич - д. Коренево( 25.03.42г.), расстрелян.
42.Кубышкин Андрей Иванович - г.Жиздра, партизанский отряд «Смерть немецким оккупантам». Брянская обл. Награжден «За отвагу». Погиб в бою на р. Навля. 

43.Козлов Игнат Андреевич – д. Иночка, расстрелян с семьей. Партизанский разведчик Дятьковского отряда-?
     44.Кулемичев Иван Измайлович - д.Круча, староста деревни,      партизанский разведчик, расстрелян 17.04.1942г.д.Улемец. По другим данным расстрелян в пос. Круча, Кореневского с/с. 03.1942г.

     45.Корнеева Александра (Шура) – уроженка д.Леденево участник двух пушенных под откос эшелонов врага Отряд А.И.Виноградова.
46.Левин Григорий Павлович – д. Коренево (1922-25.03.42.), расстрелян. По другой погиб - 05.1943г.
47.Лексикова Лиза –  г.Жиздра. Дятьковский отряд.-?
48.Лопатин Василий Григорьевич – г.Жиздра, награжден, Белоруссия.

     49.Ларин Георгий Иванович – д.Орля, партизанский отряд «Треугольник», Курская обл. командир Салтыков.
     50.Леханов Василий Кузьмич ( 1902- 21.04.1943г.) пропал без вести.

     51.Лушонков Николай .. ? – село Овсорок молодежная группа из 12 человек а всего в отряде А.И.Виноградова было 14 человек из села Осорок.

     52.Маркеленков Александр Данилович – 1925г.р. пос.Теплая Речка после войны село Овсорок, партизанский отряд А.И.Виноградова, награжден Орденом «Красной Звезды» медалью «Партизану Отечественной войны 1 степени»На его счету 5 взорванных эшелонов врага. Молодежная группа с.Овсорок.
     53.Марин Матвей Егорович – д.Коренево, 1897 г.р. расстрелян       (05.1943г.)

54.Марин Иван Матвеевич – д.Коренево, расстрелян (25.03.42г.) по другой версии ( 1922- 03. 1943г) пропал без вести.

55.Марин Матвей Егорович.( 1897 – 05.1943г.) погиб д.Коренево.
     56.Мальцев Егор Семенович подпольщик со ст. Судимир ( 17.01.42г.),       расстрелян ст. Судимир. 
     57.Маркелов Кузьма Ефимович.1900г.р. ( 1941г.) патриот, повешен за помощь партизанам. д.Дедное.

      Маркелов Кузьма Сидорович 1899г.р. д.Дедное Никитинского с/с председатель колхоза, повешен в городе Жиздра. Висел 7дней.
     58.Никишин Петр Яковлевич - д. Коренево, 1918 г.р.д партизан погиб       15.04.1942г.  Партизанский отряд -?
     59.Никитаев Юрий Михайлович – г.Жиздра. Ульяновский партизанский отряд. Зам командира партизанского отряда Фролова. Н.П.

     60. Немыченков Николай (Никита Андреевич) 1942г. пропал без вести. Отряд-?

     61.Никитин Петр Яковлевич (1918-15.04.1942г.) погиб в бою д. Коренево. Отряд-?
62.Новиков Василий Ильич 1898г.р. –  погиб 21.06.1942г. г.Жиздра. Отряд-?
63.Никитечевы отец и сын – пос. Павловские расчистки. Отряд д. Любохны.
64.Натасков – д. Вязанка, подпольщик.

65.Нефедов Петр Васильевич 1897г.р. Сожжен. Петровский с/с.
66.Однодворцев Семен Калинович -1878 г.р. подпольщик из пос. Егорьевсский (17.01.42г.) расстрелян ст. Судимир.
67.Опасов (Окасов) Павел Петрович 1909г.р.  погиб д.Коренево 02.1943г.Отряд-?

68. Обухов Николай Сергеевич ( - 01. 1943г.) пропал без вести. Отряд-?

69.Поздняков Яков Иванович 1909г.р.- Жиздринский партизанский отряд. Награжден. Орденом «Красной Звезды» До войны директор леспромхоза.
     70.Паршиков Артем Николаевич – партизан, ст. Судимир. Комсомолец. Отряд Д.Г. Пуклина.
     71.Паршиков Петр Николаевич – подпольщик, со ст. Судимир.

     72.Прасолов Иван Егорович (1905г.р.-05.1942г.) Погиб д. Коренево. Отряд-?
73.Петрухин Петр Алексеевич 1914г.р. – пос. Каменка подпольщик расстрелян в 1942г.
74.Петрушкина А.Е –  село Овсорок, подпольщик.

75. Попова Антонина – село Овсорок 1-я Бобруйская бригада им. Левенцова и ее сестры.Белоруссия
76. Попова Нина – село Овсорок 1-я Бобруйская бригада.

77. Попова Елизавета – село Овсорок 1-я Бобруйская бригада.
78.Петров Иван Захарович - 02.1942г., политрук отряда. Погиб при проведении немцами карательной операции. (Бывший инкассатор Жиздринского отделения Госбанка). Отряд Д.Г. Пуклина.

 79. Потемкин Николай Егорович ( 1896- 05.06.1943г.) погиб Брянская обл. д.Хизовка. Отряд -?
80. Ракчеев Дмитрий Николаевич – д Стайки, комсомолец, погиб в бою. Награжден орден «Красной Звезды». На его счету три взорванных эшелона врага. Молодежная группа с. Овсорок. Отряды Д.Г. Пуклина, А.И.Виноградова.

81.Ражкин Матвей Ильич (1910 – 03.1942г.) погиб. Отряд-?

82. Рогачев Иван Васильевич (  - 1942г.) пропал без вести. Отряд-?
     83. Сазонкин Михаил  Т.- разведчик партизанского отряда.  -1942г. погиб в бою Жиздринский район. Отряд Д.Г.Пуклина.
     84. Сафронов Сергей Георгиевич - село Улемль, погиб в бою 3.03.1942г. Пулеметчик. Отряд Д.Г.Пуклина.

     85.Сафронов Тихон Иванович 1902г.р. погиб в Улемльском лесу 10.08.42г.Отряд Д.Г.Пуклина.

     86. Сафронов Тимофей Максимович ( 1909 – 06.1942г) пропал без вести. Отряд-?
87. Сарычев Г.И.- Стайки, Дубровка? Подрывник, отрядов Д.Г.Пуклина, А.И.Виноградова.
88. Сарычев Тихон Иванович – уроженец село Улемль, д Кресты? (1902- 10.08.1942г) погиб в бою Улемльской лес, лесник. Политрук Дубровского партизанского отряда. Отряд Д.Г.Пуклина.
89. Савоничев Константин Федорович – село Улемль, погиб в бою 6.03.1842г. в Улемской дачи. Председатель с/совета. Отряд Д.Г.Пуклина.
90. Савоничева Ольга Константиновна – село Улемль, погибла в бою 3.03.1942г. в Улемской дачи. Отряд Д.Г.Пуклина.
     91. Солдатов Григорий Павлович– д.Коренево (25.03.42г.), 
      расстрелян.
     92. Савинкова Мария Васильевна – д.Коренево (25.03.42г.), расстреляна.

    93. Савенков Андрей Михайлович 1915г.р.- д.Коренево погиб 02.1943г. Дятьковский партизанский отряд -?
     94.Солдатов Алексей Тимофеевич- д.Коренево (25.03.42г.), расстрелян.

95. Сауков Федор Иванович – из д. Младенск подпольщик, (17.01.42г.), расстрелян ст. Судимир.

96.Саунин Семен Фролович- 1926г.р.село Овсорок, комсомолец, погиб в бою. Молодежный отряд с.Овсорок. Награжден орденом «Красной Звезды». На его счету 6 вражеских эшелонов противника. Отряд А.И.Виноградова.

 97.Сергиевский Михаил Никитович - д. Улимец (1895г.р. - 03.1942г.) погиб в бою. Бежицкий партизанский отряд.
98. Семенов – д. Вязенка, подпольщик.

99.Сергеюк Николай Иванович (02.1942г.) отряд –А.И.Виноградова, погиб.

100. Симонов Егор Иванович (1905-04.05.1942г.) пропал без вести. Дятьковский район. Отряд-?

101.Степенков Иван Николаевич (1926-08.06.1944г.) погиб, Винницкая обл. Барский район, с.Ялтушков.
102.Терентьев Павел Прокопьевич 1909 г.р. д. Коренево – погиб 05.1943г.  Отряд-?
103. Трошкин Яков Егорович – с. Огорь, разведчик, партизанского отряда. Награжден. Отряд Любохны.

104. Тимашов Павел Георгиевич ( - 09.1942г.) погиб. Отряд-?
105. Фролов Николай Павлович – г.Жиздра, командир партизанского отряда «Смерть немецким оккупантам» Ульяновский район. Награжден. Орденом Красного Знамени.
106.Фатеев Михаил Иванович пос. Цветынь. Подпольщик. Комсомолец.
107. Хламкина Екатерина Ефимовна- подпольщик, (1892-12.12.41г.), расстреляна в д. Младенск. По другой ст.Судимир.
108. Цопин Семен Петрович – 1925г. рождения, село Улемль, погиб 12.02.42г. при ведении разведки. Отряд Д.Г.Пуклина.
109. Чанков Василий   Антонович.- Отряд?

110.Жиц Гита Исаевна – врач Кореневской больницы. Партизанский отряд Лосева г. Дятьково. Погибла после мучительных пыток, похоронена г. Дятьково в братской могиле.

111.Лепленская Лора – Дятьковский партизанский отряд.

112. Бахрошин Иван уроженец Крестов, Дубровки? Расстрелян в г.Жиздра. 1942г.

113. Пасынков Владимир – председатель колхоза Улемль расстрелян в г.Жиздра 1942г.

114.Кондрашов Василий Семенович – 1922г.р.- 05.1943г, партизан, отряд-?, погиб, Жиздринский район, д.Коренево.

115.Ражкин Матвей Ильич -1910г.р.-03.1942г. партизан, отряд-?, погиб.

116.Хламкина Екатерина Ефимовна -1892г.р.-12.1941г.Судимирская подпольщица, расстреляна ст.Судимир.

И этот список не полный, он составлен полковником Ивашкиным И.З. и добавлен автором этой книги, список партизан взят из областной  Книги Памятии т.№5. и здесь могут быть добавления, в разных источниках, путаница с именами и фамилиями. Например, с фамилией Смертин П.П. П.М.? Гольцов, встречается Гольцев и т.д. Возможно не все расстрелянные в д. Коренево являются партизанами, кто определял, устанавливал их статус партизана? Мы нечего не знаем о знаменитом разведчике Михаиле Сазонкине? Откуда он родом? Сарычева Марфа Афанасьевна разведчица партизанского отряда Любохны, повешена немцами за связь с партизанами, откуда она? может из села Улемль как все Сарычевы? При подготовке этого материала житель города Антипов Иван Иванович указал, что Пасынков Владимир один из  многих жителей района, партизан, расстрелянных в городском парке в 1942 г. в городе Жиздра, до войны бывший председатель колхоза Улемль. Список партизан, подпольщиков взят из архива. Именных карточек расстрелянных и замученных граждан Жиздринского района в годы ВОВ. 1941-1943гг. Актов преступлений немецких войск в районе. По неполным данным  погибло, пропало без вести по  областной книге Памяти   не менее 45 партизан, в с.Улемль погибших и связанных с партизанским движением -17, На Догадаевской дачи - 23. Часть погибших, не вошла в книгу Памяти. Как Жиц Гита Исаевна зверски замученная  была похоронена в г. Дятьково. Где она  и была схвачена.

Да простят мне жители района за невольное искажение фамилий, имен, описанных событий, я стремился передать тебе читатель уже написанное, и цель этой книге найти все о партизанском движении, подпольщиках, освобождении района от немецких захватчиков, чтобы ничто не затерялось о тех страшных и героических годах 1941-1945г. В.О. воины.

 А сколько было добровольных помощников партизан, проводников, связных, хозяев явочных квартир? И вообще мы нечего не знаем, о наших земляках, пишите, чтобы это было подлинная книга памяти,  людей Жиздринского края.

ОСВОБОЖДЕНИЕ РОДНОЙ ЗЕМЛИ

Начало 1943г. ознаменовалось массовым изгнанием врага из территории Советской страны. Войска Красной Армии прочно овладели инициативой в войне и не выпускали ее из своих рук вплоть до победного завершения. Весь 1942г и первую половину 1943г на северной и северо-восточной границе Жиздринского района шли ожесточенные бои местного значения. К началу 1943г на западном стратегическом направлении оборонялась сильная группировка наиболее боеспособных войск противника. Его группа армии «Центр» имела в своем составе 77 дивизий и бригад, из них более половины на участке, выдвинутом в сторону Москвы, как плацдарм для наступления на Москву.

 6 февраля командующим Западным, Брянским и Центральным фронтами РККА ставились конкретные задания по предстоявшим наступательным операциям. Командующий Западным фронтом генерал-полковник И.С.Конев обязан был передать свою левофланговую 61-ю армию генерал-лейтенанта П.А.Белова в состав Брянского фронта и к 12 февраля 1943г. подготовить во взаимодействии с последним наступление 16 армии, усиленной 9-м танковым корпусом, в общем направлении через Жиздру на Брянск. Кроме того, от Конева требовалось подготовить к 25 февраля наступление 50-й и 10-й армий, усиленных двумя танковыми корпусами, в общем направлении на Рославль, а частью этих сил – на Ельню. Командующему Брянским фронтом генерал-полковнику М.А.Рейтеру приказывалось с целью быстрейшего окружения и разгрома орловско-брянской группировки противника, по выходе 48-й и 13-й армий на линию Дросково – Малоархангельск - Фатеж, наступать 48-й армией на Орел, охватывая его с юго-запада. Одновременно из района Белева фронт должен был подготовить наступление 61-й армии через г. Болхов тоже на г.Орел, но уже с севера, навстречу 48-й армии. С выходом 48-й армии к Змеевке в наступление должна была перейти и 3-я армия, нанося удар тоже на г.Орел, но с востока. 13-я армия продолжала наступление на города Карачев и Брянск. Окружение и разгром орловской группировки противника планировалось завершить к 15-17 февраля. 13-я армия, во взаимодействии с 16-й армией Западного фронта, к 23-25 февраля должна была захватить г.Брянск. Так планировало Верховное Главнокомандование в начале февраля 1943г. наступательные операции против группы армий «Центр».

 Активизировались боевые действия Советских войск, наступающих на Жиздринском направлении. 9-го февраля, 1943г. командующий 16-й армии, генерал – лейтенант И.Х.Баграмян, получил от командующего Западным фронтом генерал – полковника И.С. Конева. Приказ: готовится к наступлению на Жиздру, чтобы содействовать войскам Брянского и Центрального фронтов в окружении и уничтожении Болховской группировке противника и взятии Брянска. 

16 армия была усилена стрелковыми дивизиями с 6 до 14,  двумя зенитными дивизиями, для развития успеха в ее полосу прибыли 9-й танковый корпус, четыре танковые бригады в начале, и 7 марта достигла 10, двумя бригадами и четырьмя полками гвардейских минометов (катюш), артиллерийскими и минометными полками. «Казалось бы, усиление армии войсками  было довольно щедрым, соглашается маршал Баграмян,- однако основная масса резервов, выделяемых фронтом, поступала в армию в ходе уже начавшийся операции и со значительным опозданием, что не позволяло в нужный момент вводить их в сражение. Кроме того, эти резервы направлялись к нам недостаточно организованно. Многие части и соединения появлялись в полосе действия армии неожиданно, без предварительного уведомления. При этом они подчас нарушали маршевую дисциплину, создавали пробку и путаницу на дорогах, совершали движение в дневное время и этим раскрывали перед противником нашу подготовку к наступлению. Обращение к командованию фронта с просьбой навести порядок, с поступлением резервов в полосу действия армии практических результатов не дало». Переброска войск, подготовка к наступлению требовало времени. Наступление пришлось отложить на неделю.  Усилено проводилась разведка предстоящего направления наступления. Захваченные пленные немцы показали, что командование вермахта уже располагало данными о подготовке 16-й армии к наступлению на Жиздринском направлении и подтянули к фронту дополнительные части 208, 211-й и 321-й пехотные дивизии. Большое количество противотанковой артиллерии и до ста танков. Командование противостоящей 9-й немецкой армии командующий генерал-полковник Вальтер Модель, группы армий центр, командующий генерал-фельдмаршал Хан-с Гюнтер фон Клюге, спешно усилило, свои войска в районе Жиздры. Уже достаточно мощная полоса обороны была дополнительно усилена.

 Из района д.д. Запрудное (Людиновский район), Высокое (Думинеческий район). 22 февраля в 10.15, после мощной двухчасовой артиллерийской и авиационной подготовке, войска 16-й армии перешли в наступление на 18 - 22 километровом фронте в направлении на Жиздру. 23 февраля наступающие части отбросили врага с занимаемых позиций и вели бои за населенные пункты Ясенок, Жеребовка, Пузановка, Палики. Началось ожесточенное сражение на знаменитом  выступе – на Жиздренском плацдарме, за Крестянскую Горку и соседнею с ней – Заячью. По накалу ожесточенной борьбы она сравнима  по боям с Гнездиловской высотой Спас – Деменска, (четырех дней боев, оборонял ее гарнизон из 800-1000 немецких солдат там погибло 60000? солдат КА источник газета Весть от 6 мая 2016г. Александр Авдеев: « 9 мая – главная дата нашей истории»), Зайцевой горой Борятинского района ( год шли бои за высоту, потери составили 70000 чел. убитыми, ранеными, без вести пропавшими но так ее и не взяли, и мы еще хвалимся потерями и умом нашего командования). В последние годы все больше открытых архивов, чтобы говорить правду о трагедии нашего народа,  в годы ВОВ, том числе и реальных потерях в РККА. Первая и единственная пока война из 15000 войн, происшедших на земле, в которой потери в тылу превышают потери на фронте. Война – это чудовищное преступление, руководства страной, перед своим народом, бездарностью некоторых военных начальников. Как пример можно привести Доклад Комиссии ГКО № М-715 от 11.04.44г

 В Калужской обл. в боях в районе Крестьянской Горки за месяц,  16-я армия потеряла от 50% до 60% личного состава. Враг понимал, что с потерей Жиздры неизбежно нависнет угроза над его Брянской и Кировской группировками, падение его обороны на Десне, плацдарма, с которого Гитлер рассчитывал начать повторное наступление на Москву.

К 24 февраля 16-й армии удалось только выдавить немецкие войска из главной оборонительной полосы обороны 208-й и 211-й пехотных дивизий. И к 28 февраля местами вклинились в эту полосу обороны до 6-7 км. По существу она была почти прорвана. Однако командование 16-й армии к тому времени уже ввело в бой все свои стрелковые дивизии, и поэтому превратить вклинение в прорыв средств уже не было. Командующий фронтом И.С.Конев посчитал достигнутый успех незначительным и отказался в водить в бой 9-й танковый корпус. А немецкое командование ввело  в бой свою 5-ю танковую дивизию и две пехотные дивизии, выведенные из Ржевско-Вяземского выступа. Этими мерами ему удалось остановить советское наступление.

                       БОЙ ЗА КРЕТЬЯНСКУЮ ГОРКУ

( Из воспоминания участника боев Георгия Горшкова)

Мартовским туманным утром гвардейцы сосредоточились в не большой сосновой рощи, расположенной на обширном холме восточнее деревни Крестьянская Горка. В момент прибытия, как положено, в ту же минуту, организовать наблюдение за противником не предоставляло возможности. Вся обстановка изучалась только по картам. Где проходит передний край немецкой обороны – об этом никто точно сказать не мог. Знали только одно, что немцы сидят на высоком холме в деревне Кретьянская Горка. В середине дня прибыл командир дивизии в сопровождении командиров полков. Они долго лежали на влажном снегу на опушке рощи под широкими сосновыми ветками и внимательно изучали населенный пункт и пути подхода к нему.

- Будем брать. Сегодня ночью будем брать – спокойно сказал генерал. Будет брать подполковник Харченко со своими бойцами. – Без артподготовки? – Ни единого выстрела. Товарищи командиры полков! Организовать тщательную разведку наблюдением. Никакого рубежа не занимать. Запретить всякое хождение. Быть всем на своих местах. Мой командный пункт будет здесь. Сей - час же подать связь и всю информацию только сюда. Можете быть свободными. Командир артиллерийского не уходите. Вам необходимо сделать… Командиры дивизионов батарей с наступлением сумерек определят место положения артиллерии. Пушки поставить на прямую наводку, гаубицы с закрытых позиций. Повторяю на всякий случай. Если мы будем иметь успех, пушки немедленно в Крестьянскую Горку. Ночью снова мороз усилился. Над Крестьянской Горкой тишина. Время перевалило за полночь, и на свой командный пункт прибыл командир дивизии. – Харченко… Желаю успеха сказал генерал в телефонную трубку. Наступление началось. Словно по команде, с южной и северной стороны Крестьянской Горки затрещали автоматы, заработали пулеметы. К рассвету Крестьянская Горка была полностью очищена от немцев. Командир топовычислителей, лейтенант Пристромов увидел в трехстах метрах от населенного пункта, что из черной зияющей дыры идет голубой дымок и рядом с ивовым кустом вход в подземелье. Он сразу подумал Блиндаж.- Сержант Киреев, Левченко, за мной! Они опустились в блиндаж. Там было светло. В печке горели дрова. Блиндаж разделялся перегородками. Потолок был отбит фанерой пол выстлан линолеумом. Когда лейтенант Пристромов вышел из блиндажа и припав к биноклю то разглядел немецкие пушки. Вызвав к себе трех бойцов. Они, на правились к ним. Пушки были немецкие. Во круг не было ни убитых ни раненых, только гильзы они были исправны.- А ну, хлопцы. Вывести их из строя. Бойцы быстро сняли панорамы, замки и привели в негодность немецкие пушки. Южнее Крестьянской Горки в лесном массиве послышался рокот моторов. Подполковник Харченко увидел танки. Не поворачивая головы и не отрываясь, от трубы говорил: Наши танки. На танках сидят наши бойцы. Майор Соколов, достаньте из сумки приказ командира дивизии.- Читайте, кто нас поддерживает. Соколов громко прочитал: - Поддерживают дивизионы артиллерии, минометная батарея. И больше здесь… и дорога идет из района Ясенка. – Вот именно подтвердил подполковник. Радист срочно восьмого. Восьмой у рации. Спроси, танки меня поддерживают? Радист ответил, что танки не поддерживают. Связист, капитана Ваганова. – Капитан Ваганов у телефона. Ваганов говорит пятнадцатый. Ты видишь танки это немецкая провокация. Немедленно оповести бойцов. Танки приближались, на замедленном ходу с них снялись солдаты и бросились на наши боевые порядки. Провокаторы расстреливали наших бойцов в упор. Танки довили гусеницами. Лейтенант Пристромов рванулся к блиндажу вывел солдат и приказал.- За мной! Рассеявшись по небольшому участку поля, они бросились на помощь бойцам капитана Ваганова. Бой разгорелся горячий. Бойцы Ваганова стремились вывести танки, они бросали пачками гранаты под, гусеницы, на моторную часть. На помощь Ваганову прибыл батальон. Артиллеристы развернули орудия и начали уничтожать танки.  К вечеру положение западнее деревни Крестьянска Горка было восстановлено.

Наступление 16-й армии было приостановлено для приведения войск в порядок. Её состав был пополнен до 14 дивизий: трех стрелковых бригад, и отдельного лыжного батальона, дополнительно, усилена ещё 5-ю танковыми бригадами.  

7 марта 16 армия возобновила наступление. Командующий армией в первый день наступления ввел в бой все четыре танковые бригады ( всего 110 танков) За сутки боя был завершен прорыв тылового оборонительного рубежа, армия  продвинулась на 5-6 километров, освободив пять сел. Создались условия для выполнения ближайшей задачи – освобождении г.Жиздры. Однако решением ставки 9-й корпус перебрасывается на другой фронт, и развивать успех оказалось нечем.

Немецкое командование спешно приняло меры для локализации прорыва и ввело в бой еще три пехотные дивизии. Советское наступление вновь было остановлено.

В конце марта стало окончательно ясно, что на центральном направлении противнику в целом удалось отразить советское наступление.

 Задачи наступательной операции выполнены не были. Причинами неудачи стали ошибки на всех уровнях. Изначально заложенным в план операции недостатком было выполнение глубоких наступательных задач одной армией. Не было слаженности взаимодействий пехоты и танковых бригад, при наступлении танкисты несколько раз возвращались призывая пехоту последовать за ними. Плохая поддержка с воздуха, артиллерия стреляла по площадям, а не по целям, по сколку не обладала данными об обороне противника. Командование фронтом в спешном порядке подбрасывала в мясорубку соединения и части небольшими порциями. Немцы тоже наращивали силы.

 Сталин положительно оценил действия командующего армией И.Х.Баграмяна, возложив вину за неудачу на командующего фронтом. 27 февраля И.С.Конев был снят с должности с формулировкой «как не справившийся с управлением восками фронта». Командующий фронтом был назначен В.Д.Соколовский. Потери сторон в этой операции неизвестны. В дневниках дивизий надписи потерь уточняются, в бой вступали с марша, порой даже писари воевали, и вести учет было некому. Сражались в окружении, документы уничтожались, гибли бригады полки, батальоны, роты. С советской  стороны они были очень значительны, особенно с учетом крайне скромных результатов (13-15 км. наступления).                                                                                                                                                                                                              

 Вот как происходила наступательная операция глазами солдат и офицеров 16-й армии, из рассказа артиллериста, рядового Николая Корниловича (Кирилловича)? Назарова. «Наша часть наступала по направлению населенных пунктов, Высокое – Ясенок – Крестьянская Горка - Верхнее Ашково и далее на Жиздру. Деревня Высокое была сильно укреплена – противник имел много огневых средств. Поэтому нам было приказано выкатить наши 122-х миллиметровые пушки на прямую наводку. Всю ночь с 22 на 23 февраля занимались установкой и подготовкой орудий к стрельбе прямой наводкой. Без шума работали до самого рассвета. Все было готово: и артиллеристы и пехотинцы. Утром для того, чтобы противник показал свои огневые точки, пехотинцы, окопавшись на рубеже броска, поднялись в атаку с криком «Ура» и когда немцы открыли ураганный огонь, опять залегли. Командиры орудий засекли огневые точки противника, да и мы огневики, сами их обнаружили. Выстрелами из двух пушек прямой наводкой стали уничтожать немецкие огневые точки» (газета «Искра» 11 05. 1985г.). В прорыве вражеской обороны особенно отличились воины 916-го стрелкового полка 207-й стрелковой дивизии майора К.А.Вершинина. Наступающие в первом эшелоне полка, стрелковые батальоны встретили ожесточенное сопротивление противника на ближайших подступах к Ясенку. Немцы предприняли несколько контратак, поддержанных четырьмя «пантерами». С бронированными новыми танками смело вступили в единоборство артиллеристы батареи капитана Мартемьянова и огнем прямой наводкой с ближайшего расстояния в считанные минуты поразили три танка. Четвертый продолжал вести огонь. Один из снарядов разорвался рядом с огневой позицией пулеметчика Н. Ахтямова, который был убит, а его помощник, второй номер ефрейтор Бабичев ранен. Умолк пулемет и у соседа. Это вызвало замешательство в цепи атакующих, стрелки залегли. Создавшееся положение угрожало срывом боевой задачи подразделения. Пехота противника, воспользовавшись этой заминкой, поднялась в контратаку. Танк противника продолжал вести огонь с места по боевым порядкам полка. Находившийся на передовых позициях полка, майор К.А. Вершинин приказал артиллерийскому расчету выкатить на ближайший пригорок орудие, у которого было разбито прицельное приспособление, и как бывший артиллерист стал расстреливать немцев визуальной наводкой ствола. Второй снаряд угодил точно в цель – танк, лязгая гусеницами, пытался дать задний ход. Очередным снарядом майор К.А. Вершинин пробил боковую броню, из люка танка вырвалось пламя, раздался взрыв. Красноармейцы бросились в атаку, майор К.А. Вершинин и командиры стрелковых взводов Щукин и Прохоров со своими бойцами ринулись в боевые порядки противника и вступили с ним в рукопашную схватку. Осколком гранаты смертельно ранило майора К.А.Вершинина. Бой принимал все более ожесточенный характер. На пятые сутки советские воины сумели вклиняться до 7 километров в оборону противника.

27 февраля части 31-й и 11-й Гвардейских стр. див. выбили немцев из населенных пунктов Пыренка, Пузановка, (Думинический район) Андреево-Палики (Людиновский район), Крестьянская Горка (Жиздринский район). 

Командир первого артдивизиона 980 артполка гвардии майор Пономарев Юрий Борисович ( сейчас он генерал- майор артиллерии) вспоминает: «Это было ночью, вначале марта. 17-ю стрелковую дивизию, которая находилась севернее Юхнова, перебросили маршем в район деревень Ясенок, Палики, Верхнее-Ашково. Очень сильные и жестокие бои были за (Кретову гору) Крестьянскую Горку. Мы своим огнем из орудий поддерживали наступление 1312 и 1314 стрелковых полков. Выкатив орудия из леса, мы начали громить врага прямой наводкой. Лично руководил боем начальник штаба артиллерийской дивизии подполковник Никольский, который вместе с гвардии полковником Маршалкиным находились на НП и корректировали огонь батарей. Проявили героизм и отвагу командир истребительно – противотанкового 102 дивизиона майор Н.П.Иванников и его заместитель майор А.В.Урин, которые в упор расстреливали «тигры» и «пантеры» врага. А командир батареи, гвардии капитан У.С. Утешев, когда к нему на позицию прорвались пять «тигров», с прямой наводки их расстрелял, но сам погиб около орудия.

 Обеспокоенное этим немецкое командование к 28 февраля подтянуло в этот район две пехотные и две танковые дивизии, в том числе танковую дивизию СС «Великая Германия», что заметно изменило соотношение сил. Справка, соотношения сил на 1 марта выглядело следующим образом. Против шести дивизий противника, из которых две были танковыми, войска К.А. располагали восемью стрелковыми дивизиями. Наше превосходство в живой силе было незначительным, так как в ходе наступления дивизии понесли немалые потери, а по танкам враг превосходил части 16-й армии в три раза. Поэтому 4 марта наступление Советских войск на время приостановилась. Командование К.А. в свою очередь укрепило ударную группировку за счет своих резервов. Так в состав 16-й армии с 2 по 6 марта вошли дополнительно четыре танковые бригады.(110 танка), а 7 марта еще 5 танковых бригад  155 танков. Разгорелись еще более жаркие бои с участием большого количества танков и авиации. От партизан, действующих в Жиздринском районе, стало известно о прибытии вражеских подкреплений. Они наносили ощутимый урон немецким войскам, сковывая их на железной дороге, на Жиздринском и Людиновском большаках, портили связь, вели разведку за передвижением немецких частей и дивизий, проводили диверсии, брали языков и переправляли в штабы фронтов, сообщали командованию о скоплении немецкой техники и живой силы. Самолеты 1-й Воздушной армии бомбили, вражеские части и этим, значительно уменьшая их боевые возможности и завоёвывая господство в воздухе. Так должно было быть. Но непонятно где находились самолеты 1-й воздушной армии? Помощь была не значительной.

 Немцы, не считаясь с потерями, бросали в бой новые полки и батальоны. И вновь разгорелись кровопролитные бои. Согласно военной хронике только за период с 22 февраля по 10 марта части 16-й армии захватили пленных – 344, танков -36, орудий – 46, минометов – 108, пулеметов – 316. Было убито и ранено 21200 немцев, подбито и уничтожено танков – 110, орудий - 148, штурмовых орудий -3, сбит 21 самолет немцев. Но за цифрами немецких потерь, невидно, какой ценой заплачено за освобождение нашего района, как воевали солдаты и офицеры Красной Армии? Об исключительном напряжении боев, о мужестве и героизме советских воинов свидетельствует множество примеров. В своем письме вспоминает о тех боях рядовой 222–го стрелкового полка 49-й стрелковой дивизии Н.А.Абрамов: «Загрохотала артиллерия, вздрагивала и стонала израненная земля. Поднялась ужасная трескотня пулеметов и разрывных пуль. Вокруг, все двигалось, поднималось и падало, вспыхивало, светилось и летело. Мы шли вперед, полевая землю, своей кровью». 

С октября 1981г. в  музе района хранится материал, о встречи, ветеранов 703 истребительно – противотанкового артиллерийского полка. Резерва Главного Командования, 16–й армии, посвященный 40-летию ожесточенных боев севернее г. Жиздры. 19-23 марта 1943г. в районе д. Крестьянская Горка – Ясенок. 

Вот эти герои:

Антоненко Афанасий Степанович. Полковник.

Южанинов Владимир Григорьевич. (Бывший командир разведки 2-й батареи)

Балакин Михаил Федорович.

Арутюнов Виктор Григорьевич.

Бокий Иван Алексеевич.

Ереминко Иван Анисимович – Герой Советского Союза.

Лебедев Анатолий Иванович.

Моиссенко Михаил Данилович.

Ногаллер Александр Михайлович.

Шевченко Иван Григорьевич – Герой Советского Союза.

Гудков Дмитрий Алексеевич.

Хворов Анатолий Николаевич. Полковник.

Командованием фронта 16-й армии было принято решение о начале наступления войск Жиздринского направления, утром 22 февраля 1943г. Для этого были сосредоточены следующие силы:  6 стрелковых дивизий. 23-я отдельная танковая бригада, полковника М. К. Скубы, 102-й истребительно-противотанковый дивизион майора И.П.Иванкова. 703-й истребительно- противотанковый полк подполковника В.Н. Иванова. 542-й минометный полк резерва Главного командования. См. дальше.

Мне особенно запомнились бои за «Крестьянскую Горку». Немцы упорно удерживали высоту, как выгодный стратегический рубеж. Поэтому и наши войска стремились, во что бы то ни стало ее захватить. Высота была усеяна трупами убитых солдат как стой, так и  с нашей стороны. Мы поддерживали пехоту минометным огнем. Теряли людей. Выбыл из строя наш командир взвода. По приказу командира роты лейтенанта Александра Пахомова, командованием взвода принял я. (Николай Васильевич Дунаев, житель Волгоградской области, красноармеец 10-й армии).

6 марта 1943 года во взводе осталось два расчета на три миномета. На 7-е марта планировалось взятие высоты. Распределены  были участки поля боя для поддержания огнем наших пехотинцев. После непродолжительной, но массированной артиллерийской подготовки началось наступление на высоту. Двинулись в бой танки, за ними пехота. В это самое время налетела немецкая авиация, и начала бомбить наши передовые части. Немцам удалось подбить несколько наших танков. Так наша атака в этот день захлебнулась. Мы же в свою очередь вели стрельбу по засеченным вновь огневым точкам противника. Людей оставалось все меньше и меньше. Кого ранило, кого убило. Помню, как ранило Колю Пустошкина – подносчика мин. Пуля разбила ключицу, я его лично сам перевязывал. Витю Крыля, рядом, разорвавшейся миной, убило сразу. После меня самого ранило в голову несколькими осколками. Но поле боя я не оставлял, пока были мины в боезапасе. И только уж потом, когда стал терять зрение, покинул поле боя. Когда я уходил, то в живых, не раненых тогда оказался один – единственный Леня Шатохин, Миша Ковальский был ранен в позвоночник, Вася Смирнов убит. ( Н.В.Дунаев).

17-я стрелковая дивизия 6 марта в составе 16-й армии получает боевую задачу вести наступление севернее Жиздры. Подступы к позициям противника представляли открытую местность – равнину без кустарников и леса, просматривавшуюся до 4 км, противник имел весьма выгодные позиции, минные поля с целой системой укрепленных пунктов. Верхнее Ашково, Нижнее Ашково, все каменные дома были превращены в мощные дзоты. С восточной стороны находились сильно укрепленные высоты 202,0 и 197,5. В ночь с 5-го на 6-е марта части дивизии заняли исходные рубежи на открытом снежном поле.

7 марта части дивизии после могучей артподготовки перешли в наступление. К 12 марта третья линия обороны противника была прорвана. Несмотря на шквальный огонь, воины 1312-го стрелкового полка при поддержке артиллерийского огня полковой артиллерии ворвались в Ашково Верхнее и к 11 марта закрепились там. 1314-й стрелковый полк, взаимодействуя с 1316-м стрелковым полком и лыжным батальоном, перешел в атаку в направлении Ашково Нижнее и освободил его. Один батальон 1314-го стрелкового полка, поддерживая правого соседа, ворвался в Андрево – Палики, (д.Полики) и захватил юго-восточную часть. (При сборе информации о тех героических освободительных боях житель  деревни вспоминал о том, что по вечерам в одной части деревни играла губная гармонь немцев в другой наша русская гармошка).

Немецкое командование решило вернуть стратегические упущенные позиции, противник для поддержки своей пехоты сосредоточил большое количество танков и бомбардировочной авиации. Ему удалось проорать фронт обороны 108-й стрелковой дивизии в районе Ашково Верхнее и окружить подразделения 1316-го стрелкового полка 17-й стрелковой дивизии. Полк вел бой в окружении превосходящих сил пехоты и танков противника. Командир полка гвардии подполковник Ноша вместе с группой офицеров до конца руководил боем, погиб смертью храбрых. За период пятидневных боев противник переходил 30 раз в контр - атаки, но все атаки были отбиты с большими потерями для врага.

Я (Солодин, майор в отставке.) тогда командовал минометной батареей третьего дивизиона 980-го арт-полка и поддерживал стрелковый батальон ,1316 полка, командир ст. лейтенант Исаев. Ночью командир отделения разведки, сержант Писаренко доложил, что к нашему НП подкрадывается большая группа фашистов в белых халатах. Точным минометным и автоматным огнем большое количество фашистов было уничтожено. Но фашистские разведчики не успокоились и несколько раз ночью ходили в разведку боем. Поставив себе целью окружить части нашей дивизии, нащупав стык, большой группе вражеских танков удалось прорваться через боевые порядки нашей дивизии и выдвинутся вперед. Но высоту, которую мы обороняли совместно с дивизионными разведчиками и стрелками батальона ст.лейтенанта Исаева им взять не удалось. Мы заняли круговую оборону и на протяжении суток не подпускали фашистов. Когда немцы подходили к нашим позициям, мы несколько раз вызывали огонь артиллерии на себя. Подходы к высоте были завалены трупами фашистов. Немцы через громкоговорители предлагали нам сдаться в плен. Было много наших раненых и убитых. Но кто только мог держать оружие продолжали сражаться с врагом. В тяжелых, ожесточенных боях, немецкие подразделения были обескровлены и остановлены. Части дивизии сорвали его план прорыва фронта армии. За бои севернее Жиздры 375 бойцов и командиров 17-й стр. дивизии были награждены орденами и медалями.

Герой Советского Союза полковник Федор Михайлович Кустов прошел всю войну, он сражался, освобождая нашу жиздринскую землю.

Это было в начале марта 1943г. Шли ожесточенные бои на Жиздринском и Людиновском направлениях Брянского фронта. Немецкое командование решило окружить и уничтожить наши передовые части. Поэтому из-под Жиздры и Людинова в район деревень Нижнее и Верхнее Ашкова перебросили фашисты две танковые дивизии «СС» и пехотную дивизию «Великая Германия». 19 марта при поддержке артиллерии и авиации немцы перешли в наступление. 5 дней и ночей не смолкал грохот боя. Противник потеснил наши всего на 600-800 метров. 23 марта полки 17-й стрелковой дивизии, измотав врага, перешли в контрнаступление. Заместитель командира 1312 стрелкового полка майор Кустов постоянно находился на передовой. Когда развернулось сражение за (Кретову) Крестьянскую  Гору, майор Кустов приказал минометчикам открыть огонь по пулеметным точкам фашистов и повел полк в атаку, а когда вышел из строя пулеметный расчет, Кустов сам лег за пулемет. К вечеру 24 марта деревни Верхнее и Нижнее Ашково были очищены от фашистов. В августе подполковника Кустова назначают командиром 1314 полка. В это время велись ожесточенные бои за город Жиздру. Идти на прорыв обороны врага по всей территории было бессмысленно. Ведь это огромные потери, и Кустов решил предпринять смелый маневр на правом фланге. Расстояние там между нашими и немецкими окопами не превышала 50 метров. Этот узкий промежуток, огражденный с немецкой стороны тройным рядом колючей проволоки, кроме того был сильно заминирован. Ночью саперы подложили под проволоку фугасы и взорвали. Кустов приказал атаковать врукопашную. Без единого выстрела полк вышел к деревни Акимовка в тыл врагу. С тяжелыми боями занял Дынное. Немцы оказались взятыми в клещи. Бросив большое количество техники, они бежали.

Старший сержант, командир отделения 1314-го стрелкового полка Хобас Исмаилов, участник разгрома немцев под Москвой, снайпер, уничтоживший до 32 немцев за два месяца, дважды орденоносец, первым со своим отделением ворвался в деревню Ашково Нижнее, уничтожив лично 10 фашистов. 

Когда выбыл командир батальона в 1314-м стрелковом полку, заместитель по политической части, капитан Фисенко взял на себя командование батальоном. Проявив личный героизм, стойко отразил со своим батальоном контратаки противника, за что награжден орденом Отечественной войны 2-й степени.

Бронебойщик 1314-го стрелкового полка Корсаков из ружья ПТР сбил «Юнкерс- 87» с грузом бомб.

 Ценой больших потерь врагу удалось прорвать оборону и потеснить наши войска к «Крестьянской горе». Наши полки понесли тоже большие потери.

19 марта 1943г. против войск 16-й армии гитлеровцы бросили одновременно с трех сторон, в общей сложности 150 танков, и 14 – батальонов пехоты. Полк всегда перебрасывали по всему фронту 16-й армии на танкоопасные участки нашей обороны, во время наступательных операций он принимал активное участие в артиллерийской подготовке, а затем в подавлении огневых средств, противника. В марте 1943г наш полк 703-й занимал боевой порядок на танкоопасном участке севернее г.Жиздры. 5-я батарея, которой я (капитан Бокий И.А.) командовал, готовилась к предстоящей схватке с немецко-фашистскими танками и пехотой. Она занимала огневую позицию юго-восточнее «Крестьянской горы». Разведчики беспрерывно вели наблюдения за поведением и действиями противника в секторе обстрела батареи. 

Вечером, 18 марта 1943года, по предложению моего заместителя по политической части ст. лейтенанта Алексея Ивановича Воротникова, провели открытое партийное собрание коммунистов батареи, на котором проинформировали присутствующих о сложившейся обстановке и данные наблюдения разведки. На рассвете 19 марта 1943г. немецкое командование предприняло мощную артподготовку, к счастью, не причинившей большого ущерба нашей батарее, хотя была нарушена связь со штабом полка и взводами. По моей команде: «По местам! Приготовиться к бою!», все устремились на свои места. Управленцы под командованием командира взвода младшего лейтенанта Медведева и командира отделения старшего сержанта Николая Гончарова заняли оборону на наблюдательном пункте и прикрывали огневой пункт с востока. Мы же с замполитом направились к пушкам. Так же неожиданно, как и началась, артподготовка прекратилась. Миг тревожной тишины и на ОП (Огневая Позиция), словно из под земли, со скрежетом и лязгом двинулись крестоносные танки с десантниками и автоматчиками, следующих под их прикрытием. Моя команда: «По танкам, бронебойными - огонь!». Все потонуло в сплошном грохоте моторов и стрельбе наступающих и обороняющихся. Как и ожидал орудийные расчеты, активно и вовремя вступили в бой с гитлеровцами. Наблюдая динамику боя, послал связного сержанта Вакуленко к командиру 4-го орудия с приказом отсекать пехоту от танков и вести огонь на ее уничтожение. И убедился, что своевременно. Засуетились, забегали фашисты. С какой яростью и ненавистью вели поражающий огонь все наши огневики, а рядом вел огонь по немецким автоматчикам из ручного пулемета Дехтярева мой боевой замполит Воротников. Поредели расчеты у пушек, да они все, за исключением первого, были уже небоеспособны, но огневики не опускали рук и вели прицельный огонь, наводя орудия на цель по стволам, в виду того, что панорамы (оптическое прицельное приспособление у орудий), у трех орудий были разбиты. Свободные от стрельбы артиллеристы вступили в единоборство с вражескими танками с гранатами и бутылками с зажигательной жидкостью. Наша огневая позиция (ОП) была оборудована по всем правилам фортификации. Для борьбы с немецкими танками были вырыты противотанковые колодцы с нишами, в которых хранились противотанковые гранаты и бутылки с КС. Колодцы траншеями полного профиля соединялись с орудийными и снарядными погребками. В этот день они сыграли свою роль в борьбе с танками, а их уже стояло несколько горящих и с подбитыми гусеницами. Батарейцы сражались до последнего вздоха. Разъяренные своей неудачей немецкие танкисты изменили тактику боя. С присущей им жестокостью они наезжали на противотанковые колодцы, сделав резкий разворот, заживо давили там наших солдат. Но самые смелые и разумные решения рождаются в трудные, критические моменты. Не желая быть заживо похороненными в колодцах, солдаты выскакивали из них с гранатами и бутылками в руках и бросались навстречу танкам, останавливая их. Сохранилось в памяти как рядовым Рожковым, колхозником из Есенинской Рязанщины, были уничтожены два танка, хотя и сам погиб. Многих мы тогда недосчитались. Распорядился, чтобы всех, тяжело, раненых, перенесли к первому орудию и готовили к эвакуации в санчасть полка, а легко раненым самостоятельно направляться туда же. Поскольку наш санинструктор сибиряк, богатырь, старшина Емельянов был убит немецким снайпером на наблюдательном пункте южнее деревни Ашково–Верхнее за несколько дней до этого боя. Наступило затишье, все умолкло на огневой позиции, уставшие, в грязных шинелях, измученные после предельно высокого напряженного боя, молча, смотрели друг на друга. Ко мне в траншею к первому орудию опустились капитан Иванов, начальник особого отдела, и майор Махиня И.М., заместитель комполка по строевой части, которому я доложил обстановку. Увидев, две, немецкие танкетки, дефилирующих между двух рощ, восточнее ОП, на расстоянии двух километров, он приказал открыть по ним огонь. Сделав несколько безрезультатных выстрелов по ним, на нас обрушился шквал артиллерийского огня противника, которым и был убит майор Махиня, который стоял рядом между мной и капитаном Ивановым. Было разбито и последнее наше орудие.

После громадной эмоциональной нагрузки в этом бою перестало биться сердце комиссара Воротникова – любимца всей батареи. Не меньше потрясла смерть моего связного, боевого разведчика сержанта Вакуленко, прикрывшего своим телом меня от осколков немецких гранат. И все же я был ранен в обе ноги. Добрался с помощью товарищей в сан санчасть полка, где меня принял старший врач полка, капитан медицинской службы К.З. Закиров, который сделал первичную обработку ран, и  позвонил на КП, командиру полка, подполковнику В.Н. Иванову, он приказал, чтобы меня никуда не отправляли до его прибытия. Выслушав мой доклад, он долго расспрашивал о потерях, поздравив с успешным завершением боя, ушел на КП. Участник этих боев В. Южанинов в своем письме из Перми, вспоминая эти бои, пишет: «Артиллеристы 5-й батареи нашего полка дрались героически. Они подожгли и уничтожили 20 танков и бронемашин противника». В санчасти полка, перевязочной, у меня были удалены осколки, в это время вбежала дежурная медсестра и сообщила, что привезли смертельно раненого командира 703 полка. Как потом выяснилось, командир В.Н.Иванов попал в зону арт-огня противника и был тяжело ранен, и в дальнейшем все мы полагали, что его нет в живых. Командование 703 полком принял А.С. Антоненко. И только в мае 1981 года, от него получил поздравление с Победой. Из последующих писем узнал, что он командовал артиллерийской бригадой, участвовал в штурме Берлина и Рейхстага, был одним из первых командиров ракетных войск, генерал – майор, Герой Советского Союза. 

Чтобы представить всю картину сражения наших войск на Крестьянской Горе я постараюсь на рассказах очевидцев, участников этих сражений донести до читателя, каким надо обладать мужеством, сражаясь с врагом. Это они победили в войне, простые Советские солдаты и офицеры.

Из воспоминаний бывшего командира 4-й батареи Анатолия Николаевича Хворова: 18 марта 1943года получил задачу занять оборону севернее древнего города Жиздры, в 12- 14 километрах. В ночь на 19 марта батареи полка заняли боевые позиции и в течение ночи, вгрызаясь в мерзлую землю, подготовили окопы и укрытия. К рассвету все основные работы были закончены. 3-я, 4-я, 5-я батареи, разместились для ведения огнем прямой наводкой. А 1-я и 2-я, огнем прикрывали оборону стрелковых подразделений из закрытых позиций. 3-я и 5-я батарея были расположены в районе Крестьянской Горы, а 4-я батарея – в районе поселка Боре, имея задачу не допускать прорыва танков из района деревни Ясенок, в направлении д.Боре и Крестьянская гора. На рассвете 19 марта 1943 года, немцы начали сильную артиллерийскую подготовку по нашим позициям. Она длилось около часа. Стало ясно, что здесь противник имеет серьезные намерения. Сразу после артподготовки противник ввел в бой крупные силы пехоты, танков и авиации, повел наступление. Завязались ожесточенные бои. Сражение длилось четверо суток – с 19 марта по 23 марта. Враг превосходил численностью и силой огня во много раз. Ища слабые места в нашей обороне. Немцы наносили удары в нескольких местах. Но особенно сильными они были на участках обороны 3-й, 5-й, и 4-й батарей. В первую атаку на 4-ю батарею противник бросил до 20 танков, несколько бронетранспортеров с автоматчиками и до батальона пехоты. Начался бой. Прямой наводкой 76–миллиметровых противотанковых орудий, пулеметным и автоматическим огнем, а также гранатами, остановили и отбросили врага. Потеряв 8 танков, 2 бронетранспортера и большое количество пехоты фашисты  вынуждены были отойти. Большие потери понесла и батарея. Отражая атаку, погибли командир батареи капитан В.Ф. Беседин, старший лейтенант Н.Брагин и все офицеры батареи. Были ранены командиры орудий старшие сержанты Давыдов и Русанов. Ощутимые потери понесли орудийные расчеты. Из офицеров остался один Хворов, который сразу же принял командование батареей на себя. Готовя следующую атаку, немцы по позиции батареи произвели сильный артиллерийский огонь, нанесла авиацией бомбовый удар. Теперь враг знал расположение наших огневых позиций, и удары наносил прицельно. Казалось, что после такой подготовки на батареи ничего не осталось живого. Противник предпринял вторую атаку. Некоторое время батарея не подавала признаков жизни. Но как только немецкие танки подошли до пристреленного рубежа, батарея открыла уничтожающий огонь. Первыми же выстрелами уничтожили 4 танка. В этот день фашисты четырежды атаковал наши позиции. Воины батареи с расстояния 200–100 метров и менее уничтожали танки, в упор расстреливали пехоту, несколько раз сходились в, рукопашную. Особенно сложной для 4-й батареи создалась обстановка с утра 20 марта, когда нам стало известно, что в бою погибла 5-я батарея (командир, капитан И.А. Бокий). Возникла угроза выхода немцев в тыл 4-й батареи, в связи с чем, пришлось под огнем врага менять позицию, неся потери, с тем, чтобы создать круговую оборону. Наши ряды сильно поредели. У орудий осталось по одному по два бойца. К исходу третьего дня боя осталось только одно орудие, а к середине четвертого дня 22 марта было уничтожено и последнее орудие. Горска бойцов, оставшихся в живых, вместе с ранеными отражали врага гранатами, пулеметным и автоматным огнем. Храбро сражался с пехотой противника командир отделения разведки А.К. Маренюк со своими разведчиками, почти все они погибли. За мужество и героизм более 100 человек 703 истребительно-противотанкового полка были награждены орденами и медалями.

 В сообщении Советского информбюро за 21, 22, 23, марта 1943 года сообщалось об ожесточенных боях. В четырехдневных боях с 19 по 23 марта наши войска уничтожили 8 тысяч солдат и офицеров противника, 140 танков, и много другой техники. За эти бои бывший командующий 16-й армии, генерал – лейтенант И.Х. Баграмян дал высокую оценку действиям 703-го противотанкового артиллерийского полка. Это только действия артиллерийского полка за четыре дня боев, прибывшего на танко - опасный, участок.

А бои здесь, уже шли с 27 – го февраля, и наши подразделения несли большие потери. Только 8 марта в боях за Верхнее и Нижнее Ашково потери наших войск составили 229 человек, а за 19 марта – 140 человек убитыми и более 200 ранеными. Противник снова и снова бросал в бой пехоту с танками, стремясь, во что бы то ни стало овладеть Верхним и Нижним Ашковым, (Кретовой) Крестьянской Горкой, Ясенком, Паликами. Массовый героизм при отражении контратак немцев у д. Верхнее Ашково проявили стрелковые полки 17-й стрелковой дивизии полковника А.П.Лукина. Деревня несколько раз переходила из рук в руки в рукопашных схватках, в боях у д.Верхнее и Нижнее Ашково погибло около 2500, бойцов 17-й сд более тысячи пропало без вести. Дивизия была переброшена в район (Кретовой) Крестьянской Горки, из–под Юхнова в конце февраля.

 Это на этой высоте, 407-й стрелковый полк, 108-й стрелковой дивизии был окружен на рубеже дороги идущей из д. Верхнее Ашково в сторону населенного пункта Ясенок. Ночью основные силы полка прорвались и отошли к деревне Крестьянская Гора. Там остался второй батальон 407-го стрелкового полка, в окружении в течение суток, сражался до тех пор, пока не закончились боеприпасы и патроны. Бессмертной славой покрыл себя, раненый комбат М.Ф.Бордунов, вызвавшей огонь своей артиллерии на себя, когда его уже с группой солдат, окружили до 50 танков и батальон пехоты противника. (Согласно записи в боевом формуляре 108-й стрелковой дивизии, об этом, упоминается на 244 странице, книги генерал – майора П.А.Теремова, «Пылающие берега»). Ничего живого не осталось на месте схватки, только сотни убитых немцев и 23 сожженных фашистских танка были свидетелями несгибаемой воли, стойкости и верности долгу учителя М.Ф. Бордунова, солдат и офицеров его батальона. Это про них строчки В.Высоцкого.

Здесь раньше вставала

               земля на дыбы,

А нынче гранитные плиты.

Здесь нет ни одной

                персональной судьбы-

Все судьбы в единую слиты.

 Об одном из боев севернее Жиздры писала газета «Красная Звезда» в информации «Рубеж храбрых» Этот бой был 19 марта 1943г. 

Фронтовая газета «Боевая тревога» писала о 14 бронебойщиках 407-го стрелкового полка под командованием старшего лейтенанта В.В.Постникова, которые вели, жестокий бой против наседающих на них 40 немецких танков и до двух рот пехоты врага. Бронебойщики не дрогнули, сражаясь с необыкновенной самоотверженностью. Фашистские танки, гусеницами давили окопы и все, что попадалось на их пути. Живые, продолжали сражаться, бросая бутылки, с зажигательной смесью и вели огонь из ПТРов. Бой длился целый день. Все бронебойщики погибли, но не отступили. Вечером подошли наши свежие силы. Все 14 бронебойщиков вместе со старшим лейтенантом Постниковым были посмертно награждены орденами Отечественной войны 1-й степени, а их имена навечно зачислены в списки 407-го стрелкового полка. Чтобы читатель и житель Жиздринского района, знал, поименный список героев бронебойщиков, привожу приказ Военного Совета.

ПРИКАЗ
«ВОЙСКАМ О НАГРАЖДЕНИИ ЛИЧНОГО СОСТАВА»

19 марта 1943года в районе севернее Жиздры противник после полуторачасовой артподготовки силою до 40 танков и двух батальонов пехоты перешел в наступление.

14 бронебойщиков, воодушевленные и организованные своим командиром, поклявшись не пропустить танки, отважно ожидали их приближения. Когда показались бронированные фашистские машины, бронебойщики смело и решительно вступили с ними в борьбу.

Славные воины подбили и сожгли 7 вражеских танков и уничтожили до 100 фашистских солдат и офицеров.

Вся группа бронебойщиков, выполнив свой долг перед Родиной, в не равном бою погибла на поле боя.

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявление при этом доблесть и мужество награждаю орденом отечественной войны 1-й степени:
1. Красноармейца Алексеева Павла Михайловича, бронебойщика.

2. Старшину Васильева Петра Ивановича, парторга роты ПТР.

3. Красноармейца Жидкова Александра Артемьевича бронебойщика роты ПТР.

4. Старшего лейтенанта Завражина Леонида Гурьевича, заместителя командира роты ПТР.

5. Красноармейца Зарифулина Тиморшу, бронебойщика.

6. Старшину Иванищева Родиона Ивановича, командира расчета ПТР.

7. Лейтенанта Кулыгина Тимофея Ивановича, командира взвода ПТР.

8. Сержанта Лебедева Егора Ивановича, командира расчета ПТР.

9.  Красноармейца Нилова Николая Яковлевича, бронебойщика.

10.  Сержанта Осокина Федора Галактионовича, командира расчета ПТР.
11. Старшего лейтенанта Постникова Василия Васильевича, командира роты ПТР.
12.  Лейтенанта Сорокина Александра Ивановича, командира взвода ПТР.
13.  Красноармейца Хаустова Дмитрия Ивановича, бронебойщика.
14. Старшего сержанта Хуриева Василия Дмитриевича, командира расчета ПТР.

ПРИКАЗЫВАЮ: Всех четырнадцать бронебойщиков зачислить навечно в списки стрелкового полка и их имена оглашать на всех вечерних и утренних поверках личного состава подразделения.

                                                                  ВОЕННЫЙ СОВЕТ 
19 марта противнику ценой огромных потерь удалось снова овладеть деревнями Верхнее и Нижнее Ашково, на рубеже южнее одного километра Крестьянской Горки. Сюда был нацелен основной удар немецких танков дивизии СС «Великая Германия»
Путь им преградили артиллеристы противотанкового 102-го артиллерийского дивизиона. Они в упор расстреляли шесть машин врага. В жестоком поединке были выведены из строя два орудия и большая часть прислуги. Еще три танка врага продолжали идти на огневые позиции артиллеристов, у которых, кстати, оставалось всего около десятка снарядов. Политрук батареи А.Я.Павловец (из г. Жиздры) переползал от орудия к орудию, подавая снаряды в патронник. Когда же был убит наводчик орудия, А.Я.Павловец сам встал за прицел и прямой наводкой расстрелял еще два танка. За этот подвиг отважный политрук был награжден орденом Красного Знамени. Справка: демобилизовавшись из армии в 1946 году, Андрей Якимович Павловец вернулся в г.Жиздру и с 1947-го по 1949 год, а затем с 1956 года по 1960 год работал председателем Жиздринского исполнительного комитета Совета народных депутатов. Поднимал из руин наш город, когда ему предложили жилье, он ее отдал многодетной семье. Хотя сам остро нуждался, был из бедной и многодетной семьи.
В боях за (Кретову) Крестьянскую Горку был тяжело ранен наш земляк, сапер, младший лейтенант Семен Панфилов из д. Дедное. При проделывании проходов в минном поле врага, пуля снайпера вонзилась ему в грудь и остановилась в двух сантиметрах от сердца, операция по ее изъятию могла закончиться, трагически. Так со свинцом под сердцем Семен Михайлович после госпиталя вернулся в строй, а после войны в свою деревню уже Остров. В звании старшего лейтенанта, кавалера трех орденов, двух орденов Отечественной войны и орден Красной Звезды, медалей. Справка. На границе Германии, под Кенигсбергом, уже в марте 1945г. и пробила грудь отважного воина пуля снайпера. Застряла она всего в нескольких сантиметрах от сердца. Солдаты посчитали командира убитым. Сутки лежал он среди трупов. Оперировали его опытные врачи. Пулю извлечь не удалось. Так и осталась она постоянной памятью о войне. Многие воины из г.Калуги и районов области погибли в наступательной операции 16-й А.

Командующий 16-й армии Баграмян И.Х. решил: В течение ночи на 20.03.43г. провести в порядок части ведущие бой на рубеже: Ашково - Нижнее, Крестьянская Гора, усилить их противотанковыми и противопехотными огневыми средствами, а также РС. Подтянуть 31-ю Гвардейскую стрелковую дивизию и 29-ю Гвардейскую танковую бригаду, 97-ю стрелковую дивизию на рубеж р. Ясенок и, подчинив - первую командиру 8-го гвардейского стрелкового корпуса командир генерал майор Ксенофонтов А.С. в последствии Герой Советского Союза, вторую – генерал-майору Малышеву П.Ф. командиру 217сд, подготовить их в бой 20.03.43г. для восстановления утраченного положения. 

В течении 20 марта противник продолжал удерживать занятые рубежи: Зап. Часть Палики, Ашково – Верхнее, Ашково – Нижнее, и оказывал упорное сопротивление нашим наступающим  частям. Справка. На 1-е марта 1943г в состав 8-го Гв. стрелкового корпуса находящегося к этому времени в составе 16-й А Западного фронта, входили следующие части:

- 11-я гвардейская стрелковая дивизия.

-31-я гвардейская стрелковая дивизия.

-217-я стрелковая дивизия.

-138-я стрелковая бригада.

-125-я стрелковая бригада.

-1093-й артиллерийский полк.

-37-й гвардейский отдельный батальон связи.

-8-й отдельный автогужтранспортный батальон.

-1938-я военно – почтовая станция

После 15-ти минутного огневого налета и бомбардировки боевых порядков наших частей, противник в 7.00. возобновил наступление силою до 300 человек пехоты из района Ясенок в направлении поселка Боре. Атака немцев частями 49-й стрелковой дивизии была отбита.

В 15.00. силою до 400 солдат с 10-ю танками перешел в контратаку на район Крестьянская Горка на наступающие части 49-й стрелковой дивизии. Контратака была отбита с большими потерями для противника, сожжено 3 его танка, взято в плен 30 солдат в районе отметки 177,9 и два солдата у отметки 195,0, принадлежащие 1 и 3 пехотному батальону 590 пехотному полку, 321 пехотной дивизии немцев.

21.03.43г. В течение дня противник неоднократно атаковал боевые порядки частей 97-й стрелковой дивизии и особенно 49-й стрелковой дивизии, пытаясь овладеть Крестьянская Горка, Боре и выти на р. Ясенок. В 9.25. до двух рот пехоты и 14 танков противника пытались атаковать боевые порядки дивизии из района рощи 1,5 км. южнее Крестьянская гора в направлении поселка Боре. Огнем пехотного и артиллерийского оружия атака немцев была отбита. В 12.15. из района 0,5 км. западнее отметки 177,8 силою до пехотного батальона при поддержке 24 танков противник вторично атаковал боевые порядки 49-й стрелковой дивизии в районе отметки 177,8. В результате короткого, но ожесточенного боя эти атаки противника частями дивизии были отбиты. Подбито 9 танков его. В 12.30. противник в третий раз батальоном с 23 танками возобновил атаку из района лес 1,5 км. севернее Дубище в направлении отм.177,8 и потеснив части дивизии, занял безымянную высоту и рощу 1км. южнее отм.177,8. В 19.00, один, полк противника, поддержанный 20-ю танками, повел наступление в направлении Крестьянская Гора, отметка 177,8. Одновременно силой до двух батальонов противник атаковал встык с 222-й стрелковой дивизии и, 11-й Гвардейской стрелковой дивизии. К 20.00 21 марта 1943г. бой продолжался в районе южнее окраина Крестьянская Гора, отм.177,8 и за рощу юга  восточнее Боре. Контратакой частей дивизии положение левого фланга 49-й стрелковой дивизии (юга восточнее роща п. Боре) было восстановлено.

22.03.43г. Командующий 16  армии решил: Вводом в бой резервов 97-й стрелковой дивизии в направлении отметки 177,8 уничтожить атакующего противника и восстановить положение. Противник, встретив упорное сопротивление частей 8-го Гвардейского стрелкового корпуса, 97-й стрелковой дивизии и 49-й стрелковой дивизии, и прекратил дальнейшие попытки по овладению Крестьянская Гора поселок Боре. Войска армии укреплялись, на занимаемых рубежах. (Из документов архива города Подольска).

Немцы пускались на всякие ухищрения, и предпринимали атаку за атакой, не считаясь с потерями. В марта месяце при освобождении д. Крестьянская Горка  они посадили своих солдат, переодетых в красноармейскую форму, на захваченные у нас танки и направили их на позиции (Кретовой), Крестьянской Горки. Связавшись с командным пунктом, командиры выяснили, что наши танковые десанты на передний край не выдвигались. И когда танки с мнимыми красноармейцами приблизились к позициям советских воинов, их встретил уничтожающий огонь наших батарей, и пулеметов. Пять танков были подбиты, а десантники уничтожены.

В течение месяца до 27 марта, шли кровопролитные бои у (Кретовой) Крестьянской Горки. Ею Красная Армия овладела еще 27 февраля 1943 года. Обе стороны несли тяжелые потери. Еще в феврале наши полки потеряли здесь убитыми 157 красноармейцев и офицеров.( Отрывочные данные).

 В боях на (Кретовой) Крестьянской Горки, отличились танкисты, экипаж танка «Беспощадный», который был построен на личные  средства лауреатов Государственной премии, писателей и художников. В. Гусева С. Маршака, С. Михалкова, Н.Тихонова и Кукрыниксы М. Куприянова, П.Крылова, и М.Соколова приобрели тяжелый танк «КВ» и дали ему имя «Беспощадный». На броне танка художники нарисовали карикатуру, а поэты написали стихи. Этот танк был подарен гвардейской танковой бригаде полковника М.К.Скубы. В состав его первого экипажа вошли; гвардии старший лейтенант Павел Хорошилов, командир экипажа, гвардии старший сержант, механик-водитель Егор Сергеевич Царапин, гвардии сержант, стрелок- радист Алексей Егоров, гвардии старшина наводчик Алексей Иванович Фатеев, и гвардии сержант, старший механик-водитель Георгий Филиппов. В августе 1942 года танк «Беспощадный» прибыл на Западный фронт. В первых же схватках с врагом он уничтожил семь немецких танков, четыре танкетки, шесть бронемашин, и до роты пехоты. В феврале – марте 1943 года участвовал в боях на Жиздринском плацдарме. В первых же боях с врагом он уничтожил три танка, разбил минометную батарею, огнем пулемета расстрелял ее прислугу и подавил несколько огневых точек противника. Комиссар танковой бригады Паршутин написал в донесении на имя командующего бронетанковыми войсками армии: «В первой атаке танк «Беспощадный» получил две пробоины. Ранение получил механик водитель Е.Царапин, но продолжал оставаться в боевом строю, своим мощным огнем и гусеницами продолжал истреблять немецких захватчиков. Во время второй атаки, 1-го марта 1943г в районе Ашково Верхнее погиб командир танкового экипажа старший лейтенант Хорошилов Павел Максимович». Третью атаку провел гвардии старшина Алексей Фатеев. (погиб 1.03.43г.). Противник огнем противотанковых артиллерийских орудий нанес танку «Беспощадному» несколько пробоин. Весь избитый и продырявленный танк был отправлен на ремонт. Но за это время в боях на Крестьянской Горке уничтожил- 12 танков противника, орудий – 2, минометов – 7, штабной автобус, дзотов – 4, один склад с боеприпасами и две роты солдат и офицеров противника. (Из отчета комиссара Паршутина). За наступательные бои, в период с 23.02. по 1.03.43г., командование 1-го танкового батальона, 6-й Гв ТБр представило П.М. Хорошилова к ордену Отечественной войны 1степени (26 июня 1943г), орден Красного Знамени (20 сентября 1942г.), Орден Красной Звезды. Похоронен д.Слободка Думинического района.

В боях на Крестьянской Горе отличились красноармейцы 16-й армии, 49-й стрелковой дивизии, сформированной в Иванове. И самым серьезным экзаменом на прочность были бои с 19 по 23 марта 1942года. Утром 19 марта противник провел артиллерийскую подготовку по позициям дивизии, а затем при поддержке 85 танков и 10 бронемашин, и самоходок атаковал полки дивизии. Ивановцы не дрогнули и отбивали немецкие атаки. Они уничтожили за два дня боев 50 танков и до трех тысяч солдат и офицеров противника. В течение трех дней солдаты дивизии отразили 12 атак противника. В этих боях героизм красноармейцев был массовым. Вот несколько примеров солдатского долга, мужества.

На вторую батарею противотанковых пушек шло 8 танков противника. Командир, лейтенант Ярославцев приказал вывести орудия расчетов сержантов Чернышова и Савинова на стрельбу прямой наводкой. Началась дуэль артиллеристов с танками врага. Четыре танка успели подбить отважные артиллеристы и погибли. Остальные расчеты продолжали уничтожать немецкие танки и выбивать пехоту врага. Был ранен командир противотанковой батареи, его заменил сержант Рушин. В это время на батарею шли 12 немецких танков. Коммунист, сержант Рушин руководил боем. Под его командой орудийные расчеты сержантов Абрамова, Александрова и Чернышова меткими выстрелами подбили четыре фашистских танка. А бронебойщик Иванов из ПТР, противотанкового ружья, подбил 5-й танк. Остальные танки попятились назад. И вновь немцы возобновили атаку. Отражая его атаки, артиллеристы подбили и сожгли еще 8 танков, бронемашину и уничтожили до роты немецкой пехоты. Взято в плен 60 немецких солдат.

Минометчики 3-й батареи 222-го стрелкового полка уничтожали живую силу врага, в разгар боя, во фланг батареи прорвались немецкие танки и стали уничтожать расчеты пулеметным огнем, гусеницами. Лейтенант Корнилов, замполит, крикнул: «Товарищи, будем биться до последнего» Отражая атаку немецких танков, погибли почти все бойцы батареи.

Рота автоматчиков 222-го стрелкового полка старшего лейтенанта Занкова и его замполита старшего лейтенанта Абрамова умелым маневром отсекла и уничтожила до двух рот вражеской пехоты. Этим они помогли избежать окружения 1-му стрелковому батальону. В этом бою старший лейтенант Абрамов погиб смертью храбрых.

Вражеские подразделения почти вплотную подошли к командному пункту 551-го стрелкового полка. В течение двух суток работники штаба вместе со связистами отбивали атаки противника. Подвиг самопожертвования в бою совершил красноармеец, телефонист 79-й отдельной роты связи Александр Захарович Потапов. Под огнем противника он несколько раз ликвидировал порывы проводной связи. 21 марта, в последний день наступления, когда ряд подразделений 49-й дивизии бились в окружении, А.З.Потапов обеспечивал связь между окруженными подразделениями и командованием. Вражеским огнем проводная линия была повреждена. Он нашел обрыв и был смертельно ранен, и соединить концы провода сил уже не оставалось. Из наградного листа: «Чувствуя, что от него зависит жизнь целой группы бойцов, т. Потапов зажал концы оборванного провода в зубы и умер, обеспечив связь окруженных с командованием». Приказом Западного фронта А.З.Потапов был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени посмертно.

С февраля по март на Жиздринском плацдарме вели бои стрелковые пехотные дивизии 16-й армии: 247-я, 323-я, 324-я, 326-я, 17-я,  108 –я, 49-я, 97-я, 64-я, 217-я : 11-я, 18-я, 1-я, 31-я Гвардейские стр.д, 8-й Гвардейский стрелковый корпус, 128-я стрелковая бригада, 125 отдельная стрелковая бригада, 4-я отдельная стр. бр,  10 танковых бригад. Лыжный полк и четыре штрафные роты, 123-я отдельная стрелковая бригада, которая числилась без вести пропавшая на этих рубежах, и найдена поисковиками в 2005 году при проведении региональной «Вахты памяти - 2005». Установлено 1091 имя и фамилия погибших. 

 Справка, в районе Крутого вала в 1942г тяжелейшие бои во вражеском окружении вела 123-я отдельная стрелковая бригада под командованием генерала Коновалова. Почти все попавшие в окружение воины 123-й бригады погибли. Вырвались только 53 человека. Останки погибшей бригады были торжественно перезахоронены у воинского мемориала деревни Ослинка Жиздринского района. В наступательной операции 16-й армии с 22.02.43г. по 10.03.43. имеются потери: убито – 13951, ранено – 42934, пропало без вести – 1061. Итого 57 946. А если прибавить потери 123 О.стр.б - 1091.  Итого- 16103 только убитыми и пропавшими без вести. Установлены и потери 16-й армии с 10.03 по 1.06.43г (ОБД Мемориал) они составили- 16304. Итого - 32407  и эти потери увеличатся от 40 - 50 -60%  по всей 16-й армии, ранеными более 100000 тысяч. И это промежуточное число убитых, оно возрастет ( предположительно) от 32407 до 35000, а возможно и больше. Еще необходимо установить потери по 10 танковым бригадам, артиллерийским бригадам, полкам, трем стрелковым бригадам, зенитным дивизиям, резерва ГК и тд.

А сколько еще необходимо установить? Например, Ерохина (Ляликова) Любовь Ивановна вспоминает. «Однажды в село Кондрыкино пришли наши разведчики и узнали о том, что в доме Труновой Дарьи находится немецкий штаб. Они подобрались и бросили гранату в дом, но она не сработала, завязался бой, силы были неравные, и наши солдаты погибли в количестве 15 человек». Короткая информация, дающая право на поиск и установления имен погибших. Потери наших войск в наступательной операции 1943 года были огромны, нет точных данных о потерях наших солдат и офицерах. Гибли полностью артиллерийские расчеты, взводы, роты, полки, бригады.

 Наиболее убедительные данные о потерях боевой технике и живой силы немцев взяты из Подольского архива, дневника 16-й армии. По его данным за 19 и 20 марта у Крестьянской Горки  гитлеровцы потеряли 116 танков, убито и ранено солдат и офицеров – 5383, захвачено в плен – 48, Уничтожено: орудий – 44, пулеметов – 86, минометов – 31, сбито 11 самолетов противника. 23 марта газета «Красная Звезда» сообщала: «Только в районе севернее Жиздры противник потерял в четырехдневных боях с 19 по 23 марта, 140 танков, 72 орудия, 203 пулемета, 137 минометов и 8 тысяч солдат и офицеров убитыми». 

Из дневника 16-й армии мы узнаем, что за период с 22.02.43 – 10.03.43г уничтожено немцев: 21200 и нам известны потери за 19-20 марта – 5383, то потери немецких войск составили – 26583. Танков сожжено и подбито – 226, захвачено -20, в 5-й т.д- 16, в 9-й т.д. Итого -262. Орудий – 200. Самолетов -36. Минометов-129. Пулеметов-793. Пленных-299. За 10 дней боев потери немецкой стороны неизвестны. Немцы несли большие потери, бросив в бой почти все свои резервы, и вынужден был прекратить наступление и перейти к обороне на рубеже Букань, Крестянская Горка, Ясенок, Палики. За февраль – март 1943 года войска 16-й армии выдвинулись на 13 километров и освободили от врага 23 населенных пункта Думинического, Людиновского, и Жиздринского районов.

Вот как оценил значение этих боев командующий 16-й армии И.Х. Баграмян: «Активные действия советских войск в феврале в районе Жиздры, юго-заподнее Орла и Севска вынудили немецкое командование спешно усилить свою орловскую группировку. Свободных резервов у него не было, и оно приняло окончательное решение о полном выводе своих войск из ржевско-вяземского плацдарма. Таким образом, если наше наступление не дало больших результатов, то оно внесло определенный вклад в ликвидацию плацдарма, который Гитлер и его ближайшие военные советники долгое время не без основания считали трамплином для броска на Москву. Именно с этого момента захватчикам пришлось навсегда расстаться с мечтой о захвате советской столицы».  

Приказом Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина от 16 апреля 1943 года, за доблесть и боевое мастерство воинов, 16-я армия была преобразована в 11-ю гвардейскую, большое количество солдат и офицеров, награждены орденами и медалями. Баграмян И.Х. награжден орденом Кутузова 1 степени. Затем фронт здесь на некоторое время стабилизировался. На месте боев, на  Крестьянской Горе, Жиздринцы установили скромный памятник павшим советским воинам, жители назвали его Алешей. В Калужской обл. это наступление 16-й армии, да и в России крайне слабо отражены в отечественной военно-исторической литературе и по непонятным причинам умалчивается  до сих пор, погибшие ждут, чтобы им отдали должное.

« Пленный ефрейтор 3 роты 309 полка 208 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Бурмейстер рассказывал: В мартовских боях под Жиздрой наша дивизия была разбита и обескровлена. В 309 полку осталось всего около 200 человек, а 337 и 338 полки насчитывали по 70-90 солдат каждый. В апреле дивизия получила пополнение. Солдаты, прибывшие из тыла, говорят, что в Германии сейчас призывают всех « кто может ходить и ползать».

В этот период затишья на Жиздринском направлении немецкое командование было занято разработкой и подготовкой наступательной операции в районе Орловского - Курского выступа под кодовым названием «Цитадель» (русское – твердыня, крепость). Советское Верховное командование своевременно разгадало замысел врага и приняло необходимые меры подготовки войск к решительным боевым действиям. В район Орловско - Курского выступа прибывали все новые и новые соединения.

На жиздринском направлении в апреле месяце была сосредоточена 50-я армия генерал–лейтенанта, Ивана Васильевича Болдина, переброшенная из района Юхнова. Где приняло  соединения, части 16-й армии, а также подготовленную оборону за р.Ясенок.( На участке нп. Запрудное, Дубровка, Будские- Выселки)

Велась воздушная разведка, и большой популярностью пользовался летчик–разведчик майор Митрофан Алексеевич Ануфриев. Его дневные и ночные полеты были всегда результативными. 2 июля 1943 года майор Ануфриев обнаружил в районе Щигров и Жиздры скопление большого количества грузового транспорта с военными грузами, предназначавшийся для немецких войск, готовящих наступление на Курско-Орловском выступе. Воздушный разведчик сразу же по связи выдал точные целе - указания о противнике в штаб воздушной армии. Эскадрилья бомбардировщиков обрушила свои бомбовые грузы на боевую технику, автотранспорт. Раз речь зашла о летчиках, необходимо ознакомить читателей  о летчике совершивший бессмертный подвиг в д. Солоновке. А написал об этом полковник в отставке Е. Кояндер.

Огненный таран в Солоновке

13 мая 1942 года, создана 1-я воздушная армия под командованием генерала С.А.Худякова. В этот период времени в армии не хватало бомбардировщиков, и командующий воздушной армией решил использовать для бомбардировки важных объектов противника истребители «Лааг – 3». Они могли брать две бомбы калибром 25 – 50 – 100 килограммов, в зависимости от подготовки летчиков. Истребители действовали по целям с пикирования, и связи с чем попадания в цель были весьма точными. Для отработки тактике боевых действий истребителей – бомбардировщиков в армии был выделен лучший истребительный полк – 523-й, которым командовал подполковник А.Е.Голубов.

7 июля 1942 года, 523 истребительному полку была поставлена задача: разгромить штаб крупного пехотного соединения врага, расположенного в здании школы и примыкающих к ней домах в поселке Солоновка Жиздринского района. Штаб усиленно охранялся зенитными батареями противника. Подполковник А.Голубов решил выполнить задачу всем полком. С аэродрома под Козельском взлетело 22 самолета « Лааг – 3». Под плоскостями самолетов были подвешены бомбы. Голубов и Капилевич взяли с собой по две сотки. Подлетая к цели, А.Голубов заметил в Солоновке большое движение. У здания школы стояли легковые автомобили и мотоциклы. Последовал приказ на атаку поселка. И истребители устремились к земле, где сейчас же возникли вспышки взрывов, в панике забегали гитлеровцы, ища спасения. Голубов А.Е. с И.Т. Капилевичем остались на высоте, наблюдая картину боя и прикрывая атакующих, они видели, что главная цель – школа – оказалась вне атак истребителей. Голубов подал команду ведомому на атаку, и свалил машину в крутое пике. Исак Капилеевич отличался высокой точностью попадания в цель, за что в полку его считали лучшим снайпером. И на этот раз он точно направил на школу. Вдруг Голубов увидел вспышку и понял, что в самолет Капилевича попал зенитный снаряд. Тут же он услышал голос Исаака: «Прощайте товарищи, отомстите за меня». Самолет с бомбами врезался в немецкий штаб. Раздался огромной силы взрыв от бомб и взорвавшегося самолета. На аэродром истребители вернулись без одного самолета. Лейтенант Капилевич совершил огненный таран, повторив подвиг Гастелло.

В Указе Президиума Верховного Совета СССР было сказано: «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Ленина (посмертно) летчика истребительного полка лейтенанта Капилевича Исаака Тевелевича». (Газета «Искра» 16 августа 1977 год.)

Активную помощь нашим наступающим войскам оказывала авиация 1-й воздушной армии и, в частности, 261-й бомбардировочный авиаполк.  В подавлении наземных частей немецкой армии, их скоплений, поддержки наступающих войск Красной Армии. Проявляя исключительное мужество.

23 февраля 1943 года, выполняя боевое задание в районе севернее Жиздры, когда девятка наших штурмовиков сбросила 700 кг. бомб на скопление немецких автомашин (бомбардировочный удар пришелся прямо в цель, машины разлетались в стороны, как игрушечные), самолет зам – командира дивизии Мартынова, где штурманом был Армашев, подожгли истребители противника. Мартынов пытался дотянуть подбитый самолет до линии фронта. Выбрав заснеженную поляну, они посадили самолет. Во время посадки Армашев, рискуя жизнью, спас подполковника Мартынова от удара головой о приборную доску. В течение 6-и дней отважный экипаж без пищи пробирался на свою территорию. Мужественная и суровая натура Армашива помогла ему и на этот раз спасти жизнь не только свою, но и своего командира. Будучи сам ранен, Армашев ползком по снегу, из последних сил, помог командиру пробраться через линию фронта. Это был его 76-й вылет на бомбежку противника.

Еще не раз участвовал майор Г.И.Армашев в штурмовых налетах на скопления противника на территории Калужской области.

За проявленное мужество и героизм в дальнейшем Григорий Иванович Армашев был удостоен звания Героя Советского Союза. 

Еще одна  судьба военного летчика. Это Хрущев Леонид Никитович, сын Н.С. Хрущева, первого секретаря ЦК КПСС. 11 марта 1943г погиб в воздушном бою в районе Мужитино, что в 6 км. от г.Жиздры. По воспоминанием сопровождавшего его летчика В. Заморина: « Когда ФВ-190 рванулся на мою машину в атаку, зайдя мне снизу под правое крыло, Леня Хрущев, чтобы спасти меня от смерти, бросил свой самолет наперерез огневому залпу «фокера»… После бронебойного удара самолёт Хрущева буквально рассыпался у меня на глазах». Версий гибели Леонида Никитовича предостаточно, однако, ни одна не проясняет, как погиб Леонид, или попал в плен?

 Справка. Хрущев Леонид Никитович, гвардии старший лейтенант ВВС. В 1939г. добровольно вступил в Красную Армию. Как только началась советско – финская война Леонид Хрущев попросился на фронт. Совершил более тридцати боевых вылетов на самолете Ар-2, бомбил линию Маннергейма. С первого дня участвовал в Великой Отечественной войне в составе 134-го бомбардировочного авиационного полка, 46-й авиационной дивизией. Совершил 12 боевых вылетов, летом 1941г. был представлен к ордену Боевого Красного Знамени. С 1.7. по 28.7.41г. имеет 27 боевых вылета. Решительный, смелый, бесстрашный летчик. Переобучение на самолет истребитель ЯК-7. Производит 6 -  боевых вылета. Последний был 11 марта 1943г. Посмертно награждён орденом Отечественной Войны 1 степени.

       Летом 1943года в небе между реками Жиздрой и Вытебетью завязался ожесточенный воздушный бой. Гитлеровцы пытались сорвать переправу наших танков и разбомбить колонну, но все усилия были тщетны. Журавлиным строем летели к переправе 40 одномоторных пикировщиков «Юнкерс-87» в сопровождении 20 «Мессеров» и «Фоккеров». Внезапно их атаковали краснозвездные истребители ЯК-7Б. Быстр воздушный бой. В бешеном вихре закружились истребители, нанося врагу удар за ударом. Но вот молодой летчик Форофонов, руководимый своим многоопытным ведущим, следуя примеру Буянова, поджег два «Юнкерса», а в конце боя поджег лобастого со срезанными крыльями «Фокке-Вульф-190». Летчик испытывает многократные перегрузки. Форофонов не давал возможности фашисту взять машину на прицел. На помощь подоспел Буянов. Очередь, еще и еще. «Фокер» вздрогнул, свалился на крыло и врезался в землю. В те грозные дни, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1943г. майору, заместитель командира 146-го истребительного полка Виктору Николаевичу Буянову, за воздушные бои над Жиздрой было присвоено высокое Звание Героя Советского Союза. ( Б.Корнилов участник боев за Жиздринский район).

       Жаркие бои шли с 12 июля по 23 августа 1943г. на Орловско-Курской дуге. Первая воздушная армия наносила удар в направлении на Жиздру, поддерживая с воздуха войска 50-й армии. По 5-6 боевых вылетов совершал в день молодой летчик – штурмовик Александр Ефимов, 198 штурмового авиаполка. Гитлеровцы прозвали «Ил-2» «черной смертью». Перегруженные бомбами и снарядами, с могучим ревом взмывают в знойное небо «Ил-2» и берут курс на Жиздру. Над Жиздрой интенсивный огонь противника. Зенитки врага буквально пятнают небосвод черными шапками разрывов. Но летчики-штурмовики Александра Николаевича Ефимова настойчиво пробиваются к цели. Вот она цель! Внизу танки врага, автомашины, артиллерийские позиции. Пламенем полыхают крыльевые автоматические пушки, реактивные снаряды (воздушные «Катюши»), разрывы авиабомб накрыли цель. В победном 1945г. дважды Герой Советского Союза Александр Николаевич Ефимов имел 222 боевых вылета.( К 25-летию Великой Победы. Б Корнилов офицер запаса ВВС. Газета «Искра №25 1970г.)

                                  НАСТУПАТЕЛЬНЯ  ОПЕРАЦИЯ  КУТУЗОВ

12 июля по 18 августа 1943 года, началась Орловская стратегическая наступательная операция « Кутузов » во время Курской  битвы для окончательного  разгрома группировки противника под Орлом. Орловский выступ обороняли немецкие войска 2-й танковой и 9-й полевой армий, входящие в группу «Центр». В них насчитывалось 27 пехотных, 10 танковых и моторизованных дивизий. Здесь противник создал сильную оборону. Общая глубина его обороны на Орловском плацдарме достигала 150км. Согласно плану операции «Кутузов» 12 июля войска Западного (командующий – генерал-полковник В.Д. Соколовский) и Брянского (командующий генерал-полковник М.Д.Попов) начали наступление на Орловском направлении. С рубежа Думиничи – Запрудное, перешли в наступление соединения 50-й армии генерала Ивана Васильевича Болдина,  получившие задачу: прорвать оборону врага на рубеже Речица – Зикеево, в дальнейшем овладеть городом Жиздра. Шли упорные позиционные бои. Более чем трехнедельные наступательные бои дивизий не смогли сбить противника с занятого рубежа. В ходе наступления ее войска форсировали реку Жиздра, но дальнейшего успеха не имели, и были остановлены противником на рубеже нп. Макаровка, Овсородской и далее по речке Песочня.

 Штаб 50-й армии возглавлял генерал Н.С.Брылев, военный совет, генерал А.М.Карамышев. Командовали родами войск армии; артиллерией - генерал И.А.Бекасов, бронетанковыми – полковник И.С.Шилов, военно – инженерную службу возглавлял генерал М.Д.Максимцов. В состав 50-й А. входили: 17, 49, 64, 212, 324, 326, 413сд. 196тб. Штрафные отдельные роты 4-я, и 8-я. В боях за освобождение Жиздринского района принимали участие войска 2-го гвардейского кавалерийского корпуса под ком. генерал-майора Крюкова Владимира Викторовича.

 Её соседом с лева была 11-я Армия генерала И.И.Федюненского, с права 10-я Армия генерала Ф.И. Голикова занимавшая в те дни оборону на рубеже г.Людиново-Киров.

 Соседу справа – 17-й стрелковой дивизии полковника А.П.Лукина, при поддержке 980-го артиллерийского полка майора Ю.Б. Пономарева, было приказано наступать на город Жиздру с севера. Станцию Зикеево противник укрепил и превратил в мощный узел сопротивления.

-Извлечение из разведывательной сводки штаба группы армий «Центр». Разведывательный отдел №4444а/43.секретно.10.8.43г.

Перед 55ак (армейским корпусом): 96сд с 331сп. и 338 сп. в районе 11км северо-восточнее, и 49сд с 551сп – 19км восточнее г Жиздра; 135сд с 791сп -15км северо-восточнее Хвастовичей; 212сд с 669сп – 20км, северо-восточнее и 413сд с 1320сп- 4км северо-восточнее д Полюдова (17км северо-восточнее г Жиздра),17сд с 1316сп и 1312сп в районе 15км северо-восточнее г Жиздра. 

Выявленные части и соединения: подтверждаются показаниями военнопленных; Успехи- 41 военнопленный, 7- перебежчиков, уничтожено- 44 танка.

Наши лобовые атаки успеха не принесли.

-Извлечение из оперативной сводки №227(900) Генерального штаба КА. На 8.00.15.08.43г

50-я Армия: Перед фронтам армии, противник, в ночь на 14.8. прикрываясь арьергардами, начал отход в направлении г Жиздра. Части армии 4.00.14.8. перешли к преследованию противника на всем фронте и, преодолевая огневое сопротивление его арьергардных частей, сплошные заграждения и контратаки пехоты и танков, к исходу дня продвинулись в юго- западном направлении до 10км и освободили 30 населенных пунктов. К 19.00 бои шли на фронте Букани (18км севернее г Жиздра)- Палики- Крестьянская Гора- Ясенок- Отрада- Солоновка- Ильюшинка- 1км восточнее Зикеево.

Начальник оперативного управления Генштаба КА, генерал- лейтенант Штеменко.

Начальник информационного отдела Генштаба КА, генерал- майор Платонов.  

 В итоге недельных боев стрелковые полки 413 стрелковой дивизии, а так же стрелковые полки 324-й стрелковой дивизии, при поддержке танков, 233-го танкового и 982-го артиллерийского полков, 307 и 309 армейские инженерно - саперные батальоны. 19 июля овладели селом и железнодорожной станцией Зикеево. Также части дивизии поддерживали 652-й и 711-й бронепоезда, 43-го отдельного дивизиона бронепоездов. 

Остатки двух  немецких пехотных дивизий 110-й  и 296-й отступили к городу Жиздре. За семь дней боевых действий войска 50-й А освободили 350 кв. километров территории Жиздринского района захватили в числе трофеев 138 орудий и минометов, 14 складов с боеприпасами и снаряжением. Взято в плен более 200 солдат и офицеров противника. 

Немецкое командование укрепило 296 и 139 пехотные дивизии для чего из тыла были переброшены 616-й восточный батальон, 42 саперный батальон и другие подразделения, отдав им приказ г. Жиздру не сдавать. Около месяца войска 50-й армии вели бои за город Жиздру и другие населенные пункты.

Командующий 50-й А генерал-лейтенант Болдин Иван Васильевич оценил обстановку приказал 413сд и 233 танковому полку, 307 и 309 армейским инженерным батальонам нанести удар по г.Жиздра со стороны ст. Зикеево ,17сд начать наступление на г.Жиздру со стороны д.Ясенок, а 324сд. Нанести удар через д.Мурачевку. В наступление была направлена и 108сд.

- Извлечение из оперативной сводки немецкого штаба группы армий «Центр». Оперативный отдел. Секретно 14.8.43г

Перед 55ак (армейский корпус): безуспешные вылазки разведывательных групп на участках 296-й и 110-й пехотных дивизий.

Перед 55 ак: противник следовал за нашими отступающими частями медленно. Значительные силы врага 2 раза переходили в атаку из нп.(населенного пункта) Ясенок в западном направлении, но безуспешно.

14 августа войска правого крыла 11 армии сражались в районе Шигры – Гранки – Турьевка. Каждую ночь в расположение врага проникали наши разведчики и добывали необходимые данные о противнике. Так в ночь на 10 августа разведчики П.Г.Рысин, С.М.Мониев, В.И.Ганин, И.В.Суходолов из 1026 –го стрелкового полка под командованием С.М.Горбатко захватили около населенного пункта Гранки ценного языка – командира 365-го пехотного полка. От него советскому командованию стало известно, что противник получил приказ об отходе с занимаемых позиций. 15 августа для преследования противника, в стык 50-й и 11-й армий был введен 2-й гвардейский кавалерийский корпус генерал- майора В.В. Крюкова с задачей перерезать железную дорогу Брянск – Сухиничи. Воины этого прославленного соединения прорвались в тылы врага, громили его штабы и склады, сеяли среди противника страх и панику. В составе этого корпуса сражался житель г.Жиздры В.А. Анемподистов. Бессмертный подвиг в боях на родной земле совершил танковый экипаж, 233 танкового полка, лейтенанта Якова Сосунова сражаясь в окружении. Воины танкисты погибли, но не сдались. 18 июля 1943г в неравный бой с наседавшими танками и самоходными установками врага вступили наши прославленные «Т-34» мл. лейтенанта Якова Сосунова. Отважный офицер танкист подминая гусеницами танка отстреливающуюся пехоту и огневые средства врага, так увлекся, что не заметил, как оказался в окружении врага в, близи поселка Алексеевский. Вражеские самоходные установки отрезали путь назад. Вправо. Влево. Также было невозможно совершить маневр из-за большой заболоченности участка. Экипаж танка вступил в неравный бой с врагом. Башенный стрелок младший сержант В. Поправко подавлял вражеские огневые средства. Механик водитель В.Степашко на ходу протаранил танк противника, и направился к только что разворачивающейся, для боя самоходке. В этот момент вражеский снаряд угодил в гусеницу танка Якова Сосунова и перебил ее. Танк остановился. Послышался крик фашиста «Рус, сдавайся!». Но танкисты продолжали отстреливаться пулеметным и артиллерийским огнем. Вскоре немцы подожгли танк.

А в Вечном огне

видишь вспыхнувший танк,

Горящие русские хаты,

Горящий Смоленск

              и горящий рейхстаг,

Горящее сердце солдата…

 Вокруг танка валялись трупы немецких солдат, рядом дымились три вражеские машины. Лейтенант Яков Мелентьевич Сосунов погиб вместе с экипажем. За этот подвиг лейтенант, Яков Мелентьевич Сосунов Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Отечественной Войны 1-й степени, по другой версии орденом Ленина, посмертно. К награждению предоставлен и экипаж танка Т-34; механик водитель Степашко Василий Дмитриевич, командир башни мл.сержант Поправко Василий Федорович, стрелок, радист, мл. сержант Гнусин Николай Иванович.

В боях на подступах к Жиздре не раз отличилась боец 307-го саперного батальона наша землячка из Мурачевки младший сержант Татьяна Николаева. Хорошо зная свою местность, она в нужный момент указывала своему командиру наиболее скрытые пути выхода к городу Жиздре, обеспечивая, таким образом, внезапность удара по врагу и сохранение личного состава от потерь.

  В боях, за освобождение нашего города и района, принимали участие наши земляки – жиздринцы Константин Семенович Азаров, Василий Александрович Анемподистов, Сергей Михайлович Чернов, Панфилов Семен Михайлович из д.Остров, Николаева Татьяна Николаевна из д. Будылевка, Павловец Андрей Якимович из Жиздры, Ермаков Иван Борисович из Судимира освобождал Гуду, Огорь, Коробино, Куликово, Скурынск (нач.штаба). Сосунов Яков Мелентьевич из д. Шегры.

 Матросов С.С. из Улемца освобождал Судимир и Овсорок, подполковник Евдокимов Г.Е. из Мужитина освобождал Коренево, Лукавец, Аксенов Н.С. из Судимира освобождал Кресты, Дубровка, Улемль,  Левин Г.Б. из Полома (снайпер) освобождал Куликово, Скурынск, Игнатович Н.К. освобождал Гранки, Шегры, Турьевка, Цыкленков В.С. из Орли освобождал Озерскую и Авдеевку, а также Данилов А.И., Егоров С.Ф., Михалев А.Г. и т.д.

Среди партизан – разведчиков Жиздринского направления, кроме Судимирского подполья, большой популярностью пользовалась юная партизанка – разведчица Таня Яшкова, снабжавшая ценными сведениями о противнике штаб 413-й стрелковой дивизии, особенно в период подготовки и ведения его боев за освобождение города Жиздры и прилегающих к ней населенных пунктов. Не вдаваясь в другие подробности и операции, искусно проведенные Таней вылазки в расположение немецких частей, назову один пример. Вначале наступления 50-й армии на Жиздру, немецкое командование, укрепляя оборону города, одновременно готовило резерв для нанесения решительного удара по полкам 413-й и 324-й стрелковых дивизий. Все эти дни юная разведчица тщательно следила за движением войск и боевой техники врага, постоянно информируя об этом наше командование. Уточнив все места сосредоточения пехоты, танков и артиллерии в лесном массиве в районе «Коллективизатора», Таня составила подробную карту – схему с точным обозначением координат целей, и передала ее в штаб генерала И.В.Болдина. Звено тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей нанесло бомбовый удар. (И.З.Ивашкин, из книги «На Жиздринском направлении»).

После поражения на Курской дуге, освобождении Орла и Белгорода, в начале августа 1943 года из показаний пленного, Советское командование 50-й армии узнало, что немцы начали планомерный отход с занимаемых им позиций. 10 августа командование немецких войск отдало официальный приказ: население угнать  в Германию, а город сжечь. Началась эвакуация из города Жиздры немецких тыловых служб, тяжелой боевой техники, боеприпасов, горюче – смазочных материалов. В начале августа немецкое командование начало население района угонять в Германию, запылали поселки, деревни, села. Деревянные дома, и  постройки в городе горели, кирпичные взрывали, долго сопротивлялся немцам, собор Александра Невского, его полутора - метровые стены не поддавались, немцам понадобилось почти неделя, чтобы его взорвать. Как же не хотела умирать наша красавица – зеленая Жиздра. Из 1114 жилых домов целым не осталось ни одного: по свидетельствам очевидцев, сначала немецкие факельщики сжигали деревянные части строений, потом, во время повторного обхода, взрывали оставшиеся. Несколько жителей, чудом уцелевших, рассказывали, каким образом фашистские факельщики уничтожали город. Они начали его сжигать с улицы Речной и Садовой. Затем в порядке очередности прошли улицу за улицей и закончили Старым городом. Лучше всего о масштабах разрушения в районе говорят цифры: на всей его территории из имеющихся 9415 домов на день освобождения осталось 328 различных построек, в городе не осталось целым ни одного. 

Вместе с тем немецкое командование продолжало укреплять и совершенствовать систему огня, минировать вероятные подъезды и проходы танковых и механизированных частей, выставлять дополнительные боевые заслоны, надеясь удержать Жиздру в своих руках или  оттянуть время для принятия необходимых мер по укреплению брянской линии обороны, которой немцы присвоили условное наименование «Хаген» (Забор – рус.). С рассветом 15 августа передовые батальоны 1320 и 1322-го стрелковых полков, после получасовой артподготовки, безуспешно пытались сбить вражеские боевые заслоны, чтобы выдвинутся к восточным окраинам города. Батальоны вынуждены были отойти на исходные позиции.

После освобождения г.Орла наша 102 гаубичная бригада вступила в Жиздринский район. Вскоре дивизион остановился в поселке Зикеево.

На лесной опушке вблизи Жиздры протянулась линия дзотов противника, мешающая нашим войскам вплотную подойти к городу. Командир дивизиона майор М.И. Подгойца приказал открыть по ним огонь. Несколько залпов; пулеметы противника замолчали и, укреплениями овладела пехота. Наиболее важным опорным пунктом в городе являлась церковь. На ней сосредоточили огонь несколько орудий. А под вечер дивизион повел массированный обстрел Жиздры. Он продолжался несколько часов. Капитан В.С.Ратников доложил командиру дивизиона, что опорные пункты и огневые точки врага подавлены. Последовала команда о прекращении артподготовки, и пехота начала тяжелый бой за освобождении г Жиздры. На рассвете мы вошли в очищенный от фашистов город. Ни одного здания, только кое-где торчат обгоревшие печные трубы. У развалин одного из домов стояла женщина с ребенком на руках и плакала. (И. Музалев капитан запаса г.Дмитровск Орловский 1971г. газета «Искра»). 

 Вечером 15 августа, разведчики капитана М.И.Герасимова, взвод стрелков. При поддержке минометной батареи, старшего лейтенанта В.Г.Бурова, преодолев пойму р.Жиздры, подобрались к окраине города и по условному сигналу, передовые батальоны 413-й и 324-й стрелковых дивизий, полковников Хохлова Ивана Степановича, Козак Ивана Корниловича, под прикрытием 982-го артиллерийского полка, одновременно устремились в перед, по заваленным обломками кирпичей и еще горящих бревен. В числе первых, ворвавшихся в город стрелковых подразделений, был батальон, 1322-го стрелкового полка, капитана Милехина Ивана Федоровича. Стрелковые взводы, лейтенантов Капустина Н.П. и Гулько В.Г., а также группа бойцов добровольцев, которую возглавил политрук стрелковой роты, младший лейтенант Карпиков Ф.Н.(С.Матвеев?) 

Справка: «Иван Федорович Милехин бывший ветеран 50-й армии, участник боев за освобождение города Калуги и города Жиздры и калужской земли от немецко– фашистских захватчиков. Война Ивана Милехина застала на западной границе в должности заместителя политрука роты. Уже в 4.00 22 июня 1941года их часть вместе с пограничниками отражала яростные атаки фашистских войск. Сражались до последнего патрона, были окружены «Рус сдавайся!» - орали гитлеровцы, но коммунист Милехин с группой бойцов прорвался, и два месяца по тылам врага пробивался на восток. В одну из августовских ночей Иван Милехин с группой бойцов вышел к окопам, где мой 559-й отдельный саперный батальон 299-й дивизии держал оборону за р. Десна, где 50-я армия вела бои. Так старшина Милехин стал старшиной саперной роты, водил в бой роту, ходил в разведку, таскал « языков». В дни героической обороны Тулы, Милехин командует стрелковой ротой в 413-й дивизии. Разгромив войска фашистского генерала Гудериана под Тулой, 17 декабря 50-я армия начала калужскую наступательную операцию. Командующий 50-й армии вручил Ивану Милехину первую награду – орден Красной Звезды и поздравил со званием старшего лейтенанта, затем капитана. Началась  в июне 1943года подготовка к проведению Жиздринской наступательной операции. 413-й дивизии предстояло форсировать реку Жиздру у железнодорожного моста, прорвав многополосную оборону противника, освободить станцию Зикеево и старинный русский город Жиздру. Майор И.Ф. Милехин, заместитель командира 1320-го стрелкового полка. 12 июля 1943года войска центрального фронта и левого крыла Западного фронта (11-я гвардейская и 50-яармии) перешли в контрнаступление. 50-я армия в составе 324-й и 413-й дивизий,233-го армейского танкового полка, после короткой артподготовки форсировали р. Жиздру и начали взлом фашистской обороны. Бои за город Жиздру начались в начале августа. Тяжелый был этот бой. Городу Жиздре немецкое командование придавало большое значение, и в ночь на 16 августа 1943 года ударом с севера 17-й, ударом с юга 324-й полковника И.К. Казака и с востока 413-й полковника И.С. Хохлова стрелковых  дивизий, город Жиздра был освобожден от оккупантов» - пишет генерал – майор М Максимцов.
В ходе уличных боев в Жиздре особенно отличились артиллеристы майора Голубева С.В. и капитана Кулагина В.В. а также командир отделения автоматчиков 1324-го стрелкового полка сержант Васянов Григорий Васильевич. За отличие в боях за город Жиздру он был награжден орденом Красная звезда. В наградном листе Г.В. Васянова было написано: «В боях за Жиздру он показал себя отважным командиром. Смелым маневром, вывел из-под огня, свое отделение и с командиром стрелкового батальона ворвался в город. Он лично в окопных и уличных боях уничтожил 15 немцев. В бою убило командира взвода. Васянов взял на себя командованием взвода, и смело атаковал врага с фланга. В окопных боях на второй линии обороны врага лично убил немецкого офицера и солдата» (Газета «Знамя», 5 апреля 1974г.). Сержант Г.В. Васянов ни один раз отличался и в последующих боях, за что был награжден боевыми орденами Красного Знамени Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды (дважды), медалями «За отвагу», «За оборону Москвы». В боях на Берлинском направлении 24 апреля 1945 года Васянов Г.В. пал смертью героя.

 При наведении переправ через реку Жиздру и разминировании подступов к городу и в самом городе особое умение и мужество проявил минер 309-го инженерно-саперного батальона калужанин Алексей Никитин. Освободив город Жиздру 16 августа 1943 года, 50-я армия стала теснить врага на запад. Восточнее Улемля и Людинова гитлеровцы продолжали спешно укреплять свой оборонительный рубеж. В этот же день 16 августа в штаб армии поступила директива штаба Западного фронта, в которой сообщалось, что решением Ставки Верховного Главнокомандования 50-я армия пере подчиняется Брянскому Фронту, которым командовал генерал-полковник М.М.Попов.

-От Советского Информбюро. Оперативная сводка за 16 августа.

В течении 16 августа наши войска на брянском направлении продолжали успешно развивать наступление и продвинулись в перед от 8 до 15 км, заняли свыше 130 нп. В том числе город Жиздра, крупные населенные пункты, Черный поток, Младенск, Судимир, Подбужье, Алксеевский, Буяновичи, Мокрое, Малые Луки (14 км западнее г.Карачев), Байково, Волково, Куприно, Гремячее, Глобочки, Хотеево.

В результате Орловской операции было разгромлено 14 дивизий противника ( в том числе 6 танковых).

                                 БОЙ ЗА ГОРОД ЖИЗДРУ

Действующая армия, 16 августа (по телефону от нашего корр.) Сегодня в 4 часа 30 минут утра нашими наступающими войсками полностью очищен от противника город Жиздра. С занятием этого города и железнодорожной станции ликвидирован так называемый Жиздринский плацдарм немцев.

Под ударами Советских войск гитлеровцы вынуждены были оставить район, за который они держались изо всех сил, укрепляя его в течение двух лет.

Прочная оборонительная полоса противника тянулась здесь на протяжении всего участка фронта. Глубина ее была весьма значительной, охватывая подступы городу с десятками населенных пунктов, превращенных в узлы сопротивления и включая отрезок железной дороги, идущий из Брянска вдоль фронта. Условия лесисто-болотистой местности способствовали обороне. Многочисленные дзоты, а особенно минные поля, тянущиеся на много км, являлись серьезным препятствием для наступающих. Наши войска, начавшие наступление в этом районе, встретили сильное сопротивление немецкой пехоты и танков, которые часто переходили в контратаки. Однако, противник не в силах был устоять против напора наших частей и перешли к тактике подвижной обороны, стремясь замедлить наше продвижение, чтобы успеть вывести из под удара свои основные силы. Эта попытка немцев была разгадана, и наше командование сразу же выделило подвижные группы войск для преследования противника сбитого с основного оборонительного рубежа.

Подвижные группы сбивали немецкие заслоны, настигали их основные силы и завязывали с ними бой. В результате умелого маневрирования наших частей противник, понесший значительные потери, был в течение одного дня отброшен на 10 км и оставил более 40 населенных пунктов.

На всем пути отступления немцы уничтожали населенные пункты, разрушали и минировали дороги. Они старались отходить лесами, устраивая здесь завалы и приводя в негодность основные магистрали.

В скорее бой перенесся в район железной дороги, ведущий на Брянск и ветки отходящий от нее непосредственно к Жиздре. Здесь немцы предприняли новую попытку сдержать натиск наступающих и, привести в порядок свои части. В этом районе проходил промежуточный оборонительный рубеж противника, опирающийся на крупные населенные пункты Зикеево и другие, прикрывающие подступы к Жиздре. На этом оборонительном рубеже немцы снова начали неоднократные контратаки силами пехоты, танков и самоходных орудий. Все эти контратаки были отбиты. Причем только на одном участке противник потерял до 400 своих солдат и офицеров, несколько танков и самоходных орудий. В упорных боях, длившийся целый день, немцы были сбиты с оборонительного рубежа, и наши войска заняли Зикеево – крупный населенный пункт, стоящий на стыке Жиздринской ветки и основной железнодорожной магистрали. Продолжая наступать, наши части вышли непосредственно к Жиздре. Здесь они снова встретили заранее подготовленные оборонительные сооружения противника.

Город Жиздра являющийся центром скрещивания дорог, стоит на открытой местности, но с северо-востока он прикрыт болотами и многочисленными ручьями. Это сделало бой за город еще более трудным. К тому же противник проявлял большое упорство. Даже когда наши бойцы ворвались на окраины, немцы продолжали держаться за каждый дом, за каждую груду развалин. Завязались уличные бои, которые происходили темной ночью. Наши бойцы проявили много умения и инициативы, выбивая в этих условиях немцев из разрушенных зданий и укрытий, обходя очаги их сопротивления огородами и переулками.  Несмотря на большую усталость, после захвата ряда опорных пунктов, наступающие подразделения действовали слаженно и энергично. К рассвету город был полностью очищен от остатков вражеских войск, и над его развалинами взвилось красное знамя.

При отступлении немцев являет собой ужасную картину разрушений. В бессильной ярости гитлеровцы снова, как в свое время в районе Вязьмы и Гжатска, пытаются оставить за собой зону пустыни. Вот, что показал по этому поводу пленный обер-ефрейтор Иоганн Ельтель:- Части получили приказ командования – все уничтожить и разрушить на пути своего отступления. Наш полк подрывал дороги и мосты, спиливал придорожные деревья и сбрасывал их в виде завалов. Населенные пункты в тылу сжигаются, население угоняется.

Наши наступающие части стремительными действиями западнее Жиздры стремятся сорвать разбойничьи планы врага.

                                                            Майор Я. Милецкий « Красная Звезда» 

                                                              17.08.43.г

 В то же время в партизанской газете «Народный Мститель», орган Дятьковского окружкома и райкома ВКП(б) за №75, пятница, 20 августа 1943г. В обзоре военных действий с 15 по 20 августа сообщала: На Брянском направлении 16 августа наши наступающие части, ломая сопротивления противника, заняли свыше 100 населенных пунктов. Наши части, овладев железнодорожной станцией Зикеево, развивали наступление и завязали бои на подступах к г. Жиздра. Вечером советские бойцы ворвались в город. Всю ночь происходили ожесточенные уличные схватки, закончившиеся победой наших войск. В боях на подступах к городу и на его улицах истреблено свыше 1200 гитлеровцев, подбито и уничтожено 11 немецких танков.

В ходе боев за освобождения Жиздринского района житель города Жиздры капитан Константин Семенович Азаров, в составе своей части вышел в район д. Мурачевка и, с разрешения командира, осмотрел Жиздру, вернее то, что от нее осталось. «Я увидел разрушенные и обожженные коробки бывших зданий,- воспоминал Константин Семенович, - я не сразу сориентировался, где какая улица, не говоря уж об отдельных домах.. Сердце защемило от такого ужаса, который представился взору». Так немецкие палачи «высшая раса», культурная нация, превратили наш красивый город Жиздру в мертвую равнину, покрытую грудами камня, тлеющих углей и пепелищ. Добавлю, что капитан К.С.Азаров уже более года находился в окопах войны на западном направлении. Да и позже побывал в боях на 1-ом Прибалтийском, 3-м Белорусском фронтах. Окончил войну в битве с самураями на Дальнем Востоке в августе-сентябре 1945г.

 В бою за город Жиздру пали командир стрелковой роты Воробьев, командир стрелкового взвода лейтенант Голубенко, Давид Алексеевич Давитнидзе, Гуджанский район село Шишиане, и т.д. более 200 солдат и офицеров Красной Армии, различной национальности.

На городской площади г. Жиздра в парке у средней школы №1 (ул.Коммунистическая) в 1956году было произведено перезахоронение останков погибших в августе 1943 года советских воинов, перенесенных сюда из небольших братских и одиночных могил, как в самой Жиздре, так и в ее окрестностях. На территории мемориала похоронены воины 1320-го, 1322-го, 1324-го, стрелковых полков 413-й стрелковой дивизии. Всего в захоронении покоится прах 140 солдат и офицеров 50-й армии, в тч. -6 чел неизвестных, Книга памяти Калужской области. На городском кладбище покоится прах 107 воинов 413 сд. погибших при освобождении города, плюс прах воинов умерших в Жиздринском госпитале имена и количество которых неизвестны. В городском парке города установлен еще один памятник погибшим воинам, партизанам и мирным жителям, расстрелянные фашистами (26 партизан расстрелянные фашистами летом 1942г.), воины 413-й стрелковой дивизии, погибшие при освобождении города Жиздры -73, 47 неизвестных. Всего же потери 50-й армии во время боев в Жиздринском районе в период с 12 июля по 18 августа составили 5395 человек убитыми 17767 человек ранеными. Нет данных о погибших с 01.05.43г. по 12.07 43г и с 18.08. до 13.09 43г. сентября. Даже по самым скромным подсчетам в Жиздринском районе за освобождение нашего района погибло более 20 тысяч бойцов и командиров 50-й. 16-й. 11-й 10-й армий, кавалерийский корпус генерала Крюкова В.В.. (16-я армия преобразована в 11-ю гвардейскую армию) На одном Ослинском мемориале 5578, около 600 в д. Дубищенский  на братском захоронении, других д. Иванково, Дедное, Красная Гора, Старый Рукав и тд. И получается  более  6178 - 13000 погибших, пропавших без вести только в районе Крестьянской горы. На Жиздринском выступе, плацдарме. И эти цифры сложились только на этот период, они могут, увеличится. Нет данных о погибших в танковых бригадах, арт.дивизиях резерва главного командования и т.д. Еще 70 лет тому назад у нас были другие цифры: В боях за освобождения города и района погибло, в районе во всех братских могилах захоронено 4390 человек; 428 офицеров, 716 сержантов, 3185 солдат и 26 партизан? ( 26 партизан это расстрелянные только в г.Жиздра.) По книге памяти более 45 партизан погибло. Сюда не вошли семья Догадаева отец и дочь и т.д. В 50-х годах из 85 могил было произведено перезахоронение в более крупные. Сколько могил еще осталось? В документах не указано количество останков перенесенных в другие братские захоронения. 

В боях на Жиздринском направлении принимали участие и воины уроженцы Жиздринского района. Это автоматчик С.С Матросов из Улемца, участвовавший в боях за Судимир и Овсорок; подполковник Г.Е.Евдокимов из Мужитина, принимавший участие в освобождении Коренева и Лукавца; артиллерийский разведчик – наблюдатель Н.С.Аксенов из Судимира, сражавшийся за д. Кресты, Дубровку, село Улемль.

В ночь на 14 августа части 17-й стрелковой дивизии перешли в наступление и 2-й и 3-й батальоны после упорного боя в ночь на 15 августа овладели Ослинкой, 316-й стрелковый полк форсировал р. Ясенок и освободил населенный пункт Ясенок. (село Ясенок до 1954 года входил в состав Жиздринского района.) Быстрое передвижение 1312-го и 1316-го стрелковых полков уже 15 августа создало угрозу немецким войскам в городе Жиздре. В ночь на 16 августа 1312-й стрелковый полк овладел Акимовкой и Иванковым, 1316-й полк Будылевкой и Редьковом. 17 августа 1312-й полк занял деревни Дынное и Кондрыкино, а 1316-й стрелковый полк деревню Никитинка. Воины 206-й стрелковой дивизии во взаимодействии с кавалеристами генерала Крюкова гнали врага в направлении Судимира, Овсорока, Калинино. В боях на подступах  деревни Орля, геройский подвиг совершил украинец сержант Петр Москаль. Во время завязавшегося боя за господствующую здесь возвышенность, расположенным на ней кладбищем, отважный сержант стремительным броском атаковал вражескую огневую точку и уничтожил ее. Но немцы в это время обошли его с тыла. Оказавшись в окружении, сержант не сдался врагу, а подорвал себя гранатой, уничтожив вокруг себя несколько гитлеровцев. К исходу дня, 17 августа наступающие стрелковые дивизии 50-й армии, 17-я, 413-я, и 324-я остановились в 6-11 километрах западнее Жиздры. Немцы заблаговременно подготовили оборонительные рубежи восточнее г.Людиново и села Улемля. Используя преимущества лесисто – болотистой местности, отход своих частей враг прикрывал сильными боевыми заслонами. 18 августа воины 260-й стрелковой дивизии 11-й армии, освободили железнодорожную станцию  Судимир. Младенск, Скурынска, Овсорока, Огори, Павловку. Дивизии 11-й армии генерал – лейтенанта И.И.Федюнинского подошли к подготовленному немецкому рубежу «Хаген», на рубеже деревень Иночка – Лукавец – Улемль – Калинино – Улемец. Который проходил по западному берегу р. Болва, Десна. К исходу дня 18 августа передовые соединения 108-й стрелковой дивизии полковника П.А.Теремова и 110-й стрелковой дивизии полковника И.М.Тарасова завязали бои в районе Коренево, Калинино, но успеха не имели. Оборонявшие этот рубеж 296-я и 134-я пехотные дивизии немцев, получив дополнительные подкрепления, оказали упорное сопротивление.

 Приоткроем еще одну станицу истории войны 1943г. Гвардейского кавалерийского корпуса В.В.Крюкова, при освобождении Жиздринского района от немецких захватчиков, чтобы читатель мог для себя уяснить, как тяжело и с какими потерями достигалось освобождение нашей Жиздринской земли. Части 3-й Гвардейской кавалерийской дивизии овладели деревней Орля, как токовой ее уже не было, горели дома и от них остались только головешки или были уничтожены артиллерийским огнем. Старшина В.С. Цыкленков из д. Орля, освобождал деревни Озерскую и Авдеевку. С разрешения командования он навестил свою малую родину - Орлю. Он увидел выезженную дотла деревню, ее жители были угнаны в созданный ими в Улемле лагерь. 

Кавалерийские полки 4-й Гвардейской кавалерийской дивизии занимали исходное положение к дальнейшему наступлению в районе деревни Кресты. Немцы подготовили хорошею оборону на высокой позиции, она шла за д. Калинино вдоль леса до д. Кресты. Здесь находился аэродром. Части дивизии в течение ночи 19.08.43 года вели разведку переднего края противника по выявлению огневых точек. С утра 19.08. проводилась подготовка к наступлению. 16-й, 11-й, 15-й Гвардейские кавалерийские полки подготовились к атаке. Для поддержки кавалерийских полков подошли два танковых полка 184-й, 189-й. По полученным данным разведки, наблюдением впереди обороны противника – проволочные заграждения вдоль опушки в 2+3 кола. У д. Крестов так же проволочные заграждения. По переднему краю за проволочными заграждениями дзоты и окопы, соединенные траншеями. Судя по количеству огневых средств перед фронтом дивизии предположительно 439-й и 445-й немецкие пехотные полки, 134-й пехотной дивизии, до 10 тяжелых и 15 легких пулеметов, и 5 минометных батарей и 3-х артиллерийских батарей. Установлено переброска резервов противника через село Улемль, и с запада в районе поселка Белый Колодезь и района пос. Плавля.

-Извлечение из разведывательной сводки немецкого штаба группы армий «Центр» за № 4462/43, секретно 19.8.43г

9-я армия: В районе действий 23 армейского корпуса на правом фланге и центральном участке отражено несколько не связанных друг с другом атак ( численность от роты до батальона). После того, как противник на левом фланге корпуса отправил утром с северо-востока в район южнее Орли примерно 60 танков и пехоту на грузовиках, он начал на этом участке атаку силами 184тп, 189тп и одним пехотным батальонам и осуществил локальное вклинивание танками, которое было отчасти ликвидировано. Было подбито 22 танка противника. У нп. Лукавец (4км северо- зап. нп. Орля) отражена атака противника численностью до 400 человек.

 В 14-00, 19.08.1943г. после 30 минутной артиллерийской подготовки по району Кресты и Белый Колодезь и по району позиций артиллерии и минометов, части дивизии перешли в наступление на обороняющего противника со своих исходных данных. В районе восточнее и север, восточнее Кресты танки 189-го танкового полка, начали подрываться на минном поле. Танки 184-го танкового полка встретили минное поле юго-восточнее Кресты и также начали подрываться и остановились, ведя огонь с места, по Крестам, Белый Колодезь, по опушке рощи южнее Крестов. Противник открыл огонь по неподвижным танкам, некоторые из них зажег, другие привел в негодность. Подразделения 16-й, 11-й, и 15-й Гвардейских кавалерийских полков под сильным пулеметным огнем противника залегли, не имея возможности продвигаться в тоже время неся потери от артиллерийского огня противника. В 15-20 был дан залп РС (реактивных установок) но огневые средства противника подавлены не были. Части дивизии при попытке продвигаться несли большие потери и успеха не имели. К этому времени танки были подбиты и подорваны на минном поле почти все.

184-й танковый полк потерял 10 танков Т 34 и 4 танка Т 70.

189-й танковый полк потерял 20 танков Т 34. 

В обоих танковых полках имелись большие потери экипажей. Только несколько человек смогла выти, дождавшись темноты. Остатки танковых полков сосредоточились в своих исходных районах. Один из танков подорвался на немецкой мине в деревни Орля, экипаж был похоронен рядом в метрах 20-30, после освобождения деревни.

 Немецкие два танка  были подбиты за Орлинским кладбищем в сторону деревни Сосновка. Неизвестны потери самоходных установок наших войск, которые прикрывали наши танки?

16,11,15-й, Гвардейские кавалерийские полки  (ГвКп) понесли большие потери, в боевых порядках осталось, не считая штабов, спецподразделений и артиллерии: 16-й ГвКп – 210 человек, 11-й ГвКп-120 человек, 15-й ГвКп-182 человека. В 184 танковом полку – убито 21 человек, ранено- 19. 189 танковом полку убито 9 человек, ранено-19. Только у колючки потери кавалеристов составили более 50 человек.  А всего по дивизии более 250 человек.( Исходя из списка безвозвратных потерь, братских захоронений в районе д.Кресты).В остальных кавалерийских дивизий, 3-й, 20-й потери неизвестны?    

      Эта страница истории на нашей малой Родины умалчивалась, в печати не освещалась. А погибшие воины негде не увековечены. (Из журнала боевых действий 4-й Гвардейской кавалерийской дивизии с 09.08.1943г.)

- Извлечение из оперативной сводки за №231(904) Генерального Штаба КА на 8.00 19.08.43г

50-я Армия: продолжая наступление в направлении Людиново, к 20.00. 18.08.43г овладела рубежом Заболотье (12км вост.Людиново) – Дубровка- Дедная – Андреевский – Громатин – Лукавский Хутор – Красное Знамя – Кореневский – Сосновка – Орля и вела бои за овладение нп Гряда, Иночка, Лукавец, Коренево ( 22км юго-восточнее Людинова) частями армии уничтожено до 600 солдат и офицеров, захвачено 5 пленных. 2-й гв. кавалейриский корпус овладел районом Феровцы – Дубровка и вел бои в районе восточнее окрестностей нп Улемль – Болва.

         Начальник оперативного управления Генштаба КА Генерал- лейтенант Штеменко.

         Начальник инф. отдела оперативного управления Генштаба КА Генерал- майор Платонов.

       324-я стрелковая дивизия после освобождения станции Зикеево наступает из населенных пунктов Мурачевки к Полому, Кореневу, Лукавцу. Командованием фронта было принято решение продолжать наступление войск 50-й армии в направлении села Улемля и д. Ивот. Бои на этом направлении приняли еще более ожесточенный характер, когда немецкое командование дополнительно ввело в бой более десятка танков. 23.08.43 года атака наших войск 50-й армии была остановлена на Улемльском рубеже. Кровопролитные бои были в районе села Улемль, попытка частей 50-й армии сбросить немецкие подразделения в реку Болву и продолжить наступление к реке Десне оказались безрезультатными.

-Извлечение из разведывательной сводки немецкого штаба группы армий «Центр» за № 4470/43 секретно 23.8.43г

В районе 23 ак в первой половине дня противник после артподготовки и при участии примерно 60 бомбардировщиков штурмовиков атаковал на участке Скурынск (левый фланг 134 пд) в 9 различных местах незначительными силами пехоты и при поддержке небольших групп танков ( в обшей сложности примерно 1500 – 2000 чел. и 40 танков) Атака противника была отражена. Место вклинения противника ликвидируется.

Оценка противника: Сегодняшняя атака противника в районе действий 23ак. Может считаться прощупыванием нашей линии фронта. Кроме того, численность находящихся на этом участке фронта 4 стрелковых дивизий и 3-й кав. дивизий не велика.

Подтверждено: В районе 23ак; 4сд (39сп)- нп Скурынск; 260 сд (1030сп)- у нп Улемец; 324сд(1091)- у нп Орля.

В районе 55ак: 413сд (1324сп) северо-восточнее нп Иночка.

9 мех бригада 14 гв.полк- в районе нп Кресты.

 В центре села Улемль установлен памятник погибшим воинам 1287-го, 1289-го, и 1291-го стрелковых полков 110-й стрелковой дивизий 

 полковника И.М.Тарасова, 50-й армии, в августе 1943 года в боях погибло 234 человека. (По данным полковника Ивашкина И.З. погибло 246 человек, в их числе 35 офицеров, 47 сержантов, и 164 рядовых). После перезахоронений-391. (Красное Знамя, д.Кресты). За освобождение Жиздринского района 50-я армия уничтожила до 9000 и захватила -231 солдата и офицера противника, взяла трофеи: 16 самолетов, 26 танков, 53 миномета, 26 орудий, 85 пулеметов, 20 радиостанций, 14 складов, большое количество военного снаряжения, боеприпасов и имущества.

 30 августа командующий Брянским фронтом генерал- полковник М.М.Попов приказал передислоцировать 50-ю армию в район города Кирова (Песочня) к 2 сентября. Армии ставилась задача наступать с рубежа юго-западнее города Кирова в направлении Бетлица - Бутчино. Утром 7-го сентября после авиационной подготовки и ударов реактивной артиллерии части 50-й армии перешли в наступление. Для развития успеха в прорыв был введен 2-й гвардейский кавалерийский корпус генерал – майора В.В.Крюкова, который своими действиями дезорганизовал оборону противника. В результате двух дневных боев оборона врага была прорвана на фронте 20 км. и в глубину – до 25км., освобождено 25 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Опасаясь окружения, немцы в спешке стали отходить от Людинова и Кирова.

 Всю вторую половину августа и первую декаду сентября воины 4-й, 135-й, 260-й  стрелковой дивизии (1026, 1028, и 1030, стрелковыми и 738 артиллерийскими) полками 11-й армии вели упорные бои за освобождение  населенных пунктов  нашего района: Младенск, Судимир, Скурынск, Овсорок, Огорь, Павловка. 11 сентября  войска 11-й армии, генерал – лейтенанта И.И.Федюнинского, перейдя в наступление, освободили Дубровку, Улемль, Стайки. А 13 сентября 1943 года, войска 11-й армии  освободили юго–западную часть района и весь Жиздринский район от немецко – фашистских оккупантов.

Бои за освобождение Жиздринского района от немецко–фашистских захватчиков связанны с именами выдающихся полководцев: главнокомандующего войсками Западного фронта Г.К.Жукова; командующего 16-й армией и Брянским фронтом К.К.Рокоссовского; командующего 11-й гвардейской (бывшей 16-й ) армией И.Х.Баграмяна; командующего 10-й армией Ф.И.Голикова; командующего 50-й армией И.В. Болдина; командующего 11-й армией И.И.Федюнинского.

Справка. Болдин Иван Васильевич родился в крестьянской семье, в годы первой мировой войны был призван в старую армию. Член ВКП(б) с 1918 года. В конце октября 1919 г. едет на Северный фронт к Карельскому перешейку сражаться с белогвардейскими войсками и белофиннами. 1921 по 1923 год направляется в Высшую стрелковую школу комсостава, затем Ивана Васильевича зачисляют слушателем курсов усовершенствования Высшего начсостава при военной академии. В трудный начальный период войны Иван Васильевич был назначен заместителем командующего Западным фронтом. В связи с тяжелым положением под Тулой 21 ноября 1941г. ставка назначила его командующим 50-й армии. Трижды ранен. В 1942-1943 годах 50-я армия воевала на калужской земле. В августе 1943 года была освобождена Жиздра. Награжден орденами дважды, Ленина, дважды, Красного Знамени, орденом Суворова 1-й степени и т.д. Он -  почетный гражданин городов Тулы, Калуги, Жиздры. 

После освобождения района от немецких захватчиков к нам в район приезжали известные писатели и среди них Борис Пастернак. Они посещали Жиздру, ст. Зикеево, Щигры. (Фронтовой дневник).

Жиздринцы храбро сражались на фронтах и в партизанских отрядах. Большинство из них награждено высокими правительственными наградами, а пять человек награждены высшими наградами – Героя Советского Союза.

Батуков Михаил Сергеевич – командир саперного отделения 104-го отдельного саперного батальона (31-я стрелковая дивизия, 46-я армия, Степной фронт), старший сержант. Родился 25 ноября 1919 года в деревни Дубровка ныне Жиздринского района Калужской области в семье крестьянина. Русский, член ВКП(б),КПСС, с 1942 года. Окончил неполную среднюю школу в селе Улемль в 1935 году, школу фабрично – заводского ученичества (ФЗУ). Людиновский машиностроительный техникум. Работал токарем на Людиновском, машиностроительном заводе. Отсюда был призван в армию. В Красной Армии с 1940 года. После окончания саперной школы в Азербайджане, направлен служить в одну из частей Закавказского военного округа. Великую Отечественную войну встретил в составе 104-го отдельного саперного батальона 31-й стрелковой дивизии. Первое боевое крещение принял у станции Синявская (Неклиновский район, Ростовской области) в октябре 1941 года. В составе 56-й армии, Закавказского фронта. При отходе войск минировал мосты, переправы, подступы к переднему краю обороны дивизии. С января 1943 года участвовал в боях по разгрому гитлеровцев на Северном Кавказе, в освобождении Донбасса. Командир саперного отделения 104-го отдельного саперного батальона, старший сержант М. Батуков, особо отличился при форсировании Днепра, у поселка Аулы (Криничанский район Днепропетровской области).

28-29 сентября 1943 года во время переправы войск 31-й стрелковой дивизии он под артиллерийско - минометным огнем противника делал за ночь до 16 рейсов, переправляя на десантной лодке бойцов и боеприпасы. 30 сентября в бою на плацдарме, саперный взвод прикрывал левый фланг стрелкового полка. Батуков обнаружил, что в тыл подразделения пробрались гитлеровские автоматчики. Оценив ситуацию, он вступил в бой один, против двенадцати и уничтожил восемь из них. Когда расчет вышел из строя 45- миллиметровой пушки, Батуков с двумя бойцами встал к орудию и в упор расстреливал наступающую пехоту гитлеровцев, уничтожив при этом около 30 солдат и офицеров врага. Расстреляв все снаряды, откатил орудие в укрытие и, воспользовавшись замешательством противника, поднял отделение в атаку, ворвался во вражескую траншею и штыковым ударом выбил гитлеровцев с занимаемого рубежа. В рукопашном бою лично уничтожил еще шесть гитлеровцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года, за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками, старшему сержанту Батукову Михаилу Сергеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за №5259, орден Ленина № 21956.

В дальнейшем М. Батуков участвовал в освобождении Днепродзержинска. У села Покровка (Криничанский район Днепропетровской области) он был контужен и ранен в левую руку. В боях в районе Звенигородка-Шпола (Черкасская область) старший сержант Батуков получил тяжелую контузию. После возвращения в строй в составе 4-й гвардейской и 52-й армий 2-го и 1-го Украинских фронтов участвовал в Ясско – Кишиневской, Сандомирско – Силезской, Нижнеселезской и Берлинской операциях. Войну закончил на р.Лаба (северо – восточнее Праги).

В 1946 году старшина Батуков М.С. демобилизован. Жил в городе Калининград (ныне Королев) Московской области. Работал токарем на заводе. Умер 6 ноября 2008 года, похоронен на Новоселовском кладбище в городе Ивантеевка, Московской области. Награжден ещё двумя орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени. В г.Королеве на фасаде здания цеха, в котором работал М.С.Батуков, установлена мемориальная доска.

Гвардии генерал - майор авиации, Иван Иванович Селифонов родился 23 декабря 1922 года в деревне Березовка Жиздринского района, Калужской области, в семье крестьянина. Русский, член ВКП(б), КПСС с 1945 года. Окончил 9 классов Кореневской средней школы Жиздринского района, и 10-й в городе Жиздре. После окончания Аэроклуба в городе Бежица (ныне район г.Брянска) весной 1941 года Иван Селифонов был направлен на учебу в Сталинградское Военно–авиационное училище летчиков, которое окончил в 1942 году на самолете ЯК-1. С ноября 1942 года по 9 мая 1945 года участвовал в боях с немецко–фашистскими захватчиками в качестве летчика–истребителя в составе 106-го гвардейского Висленского орденов Александра Невского и Михаила Кутузова истребительного авиационного полка,  11-й Гвардейской Днепропетровской Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого истребительной авиадивизии 17-й и 2-й Воздушных армий на Юго–Западном, 3-м Украинском и 1-м Украинском фронтах. Сталинградская битва, Курско – Белгородская операция, Битва за Днепр, Освобождение правобережной Украины, Львовско – Сандомирская, Висло - Одерская и Берлинская операции. Вот его боевой путь.

В феврале 1943 года в районе Славянска (Донецкая область) Селифонов Иван Иванович сбил в воздушном бою первый самолет противника, за что был награжден орденом Красной Звезды. В последующих боях, в ходе Курской битвы и Изюм – Барвенковской операции, Селифонов сбил еще три вражеских самолета. 

Участник освобождения городов Украины: Луганска, Донецка, Харькова, Днепропетровска, Кривого Рога, Одессы, Ивано–Франковска, Львова.

За время боевых действий выполнил 375 боевых вылетов, в том числе 170 вылетов на разведку войска и военных объектов в тылу противника. В воздушных боях сбил восемь самолетов противника, при штурмовых действиях уничтожил до 100 фашистских солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии старшему лейтенанту Селифонову Ивану Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» №7899. Награжден: орденами Ленина, Красное Знамя, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, орденом Александра Невского, двумя орденами Красной Звезды, Украинским орденом Богдана Хмельницкого, медалями, в том числе медалью «За храбрость» Чехословатской республики.

Участник Парада Победы в Москве на Красной площади 24.6. 1945 года. После Великой Отечественной войны продолжал службу в частях и соединениях Военно–воздушных сил. В 1955 году окончил Краснознаменную Военно-воздушную академию и продолжал службу в авиации Прикарпатского Военного округа и в Южной группе войск. В 1974 году в воинском звании полковник, уволился в запас. Проживает в г.Киев, где до 1991 года работал в одном из Научно–Исследовательских институтов. Автор книги «Истребители идут в бой». Имя И.И. Селифонова носит школа в селе Огорь Жиздринского района. Калужской области. Он почетный гражданин Жиздринского района. За большую общественную работу Президентом Украины ему присвоено воинское звание генерал – майор.

Власов Андрей Яковлевич – командир танковой роты, гвардии майор 40-й гвардейской танковой бригады. Участник Великой Отечественной войны с октября 1943 года (11-й гвардейский танковый корпус, 1-я гвардейская танковая армия, 1-й Белорусский фронт).

Родился 2(15) октября 1913 года в деревне Авдеевка Жиздринского уезда, Калужской Губернии, в семье крестьянина. Русский, член ВКП(б) КПСС с 1942 года. Образование начальное. В Красной Армии с 1935 года. Окончил полковую школу, затем курсы младших лейтенантов. Командир танковой роты, гвардии капитан. Отличился в боях за овладения Берлином. Чтобы понять величие его подвига, обратимся к архиву г.Томска его музею. Док. №136 .Из воспоминания А.Я. Власова 29 января 1967 года. На подходе к фашистской столице, мне было приказано взять пригород Берлина – Карлсхорт, выти к реке Шпрее и занять переправу через нее. Перед наступлением на Карлсхорст каждому танковому экипажу были выданы красные флажки. Эти флажки водружались экипажами танка, первыми, достигшими намеченного рубежа и продолжавшими и дальше преследовать врага. Развивая успех в наступлении, рота овладела этим пригородом. Враг жестко сопротивлялся и неоднократно переходил в контрнаступление. Немцы, потеряв 4 средних и тяжелых танка, 6 орудий 88-мм, прикрывающих подступы к переправе через реку Шпрее, были вынуждены отступить. Дерзким и смелым продвижением в Карлсхорсте, танковая рота с боями вышла к реке Шпрее и заняла переправу. Тем самым рота обеспечила успешное наступление частей корпуса, создала условия для их выхода к переправе и обеспечила их переправу.

Офицеры и солдаты моей роты, воодушевленные успехом в наступательном бою, первыми ворвались на окраину Берлина. Здесь мы заняли железнодорожную станцию. На этой станции было захвачено, несколько эшелонов с военным грузом и был уничтожен бронепоезд, который прикрывал подступы к логову фашизма. Все улицы, ведущие в центр Берлина, были забаррикадированы, большинство кварталов фашисты превратили в батальонные узлы сопротивления, которые состояли из взводных и ротных опорных пунктов. Располагались они в отдельных зданиях. Огневые средства в них (пулеметы, фаустпатроны), размешались в амбразурах, поделанных в стенах, окнах, в дверях первых этажей. В подвале было сосредоточено большое количество солдат и офицеров. Верхние этажи занимали снайперы (одиночки и парные), станковые пулеметы. Артиллерийские орудия устанавливались на широких улицах, малокалиберная артиллерия - в зданиях. На перекрестках улиц были врыты танки. Это неполный перечень укреплений фашистского Берлина.

Готовясь к овладению Берлином, мы совершенствовали мастерство ведения боя в городе. Главная роль отводилась штурмовым группам. В Берлине моя рота действовала в составе штурмовой группы. Благодаря штурмовой группе, усиленной артиллерией и пехотой, рота получила возможность овладевать отдельными опорными пунктами и узлами сопротивления противника. Но, не смотря на эти большие трудности, солдаты и офицеры горели одним желанием – быстрее преодолеть эти укрепления, выти к Рейхстагу и покончить с коварным врагом. Шаг, за шагом, рота продвигалась вперед. Ценой огромных усилий, потерь, нам удавалось отвоевывать каждую улицу, каждый дом этого города. ГАТО. Ф.Р -1865. Оп. 1.Д.12. л.4-5. Подлинник. Рукопись.

В боях за Берлин рота гвардии капитана Власова А.Я. за два дня боев заняла 18 кварталов города. И это в постоянных уличных боях, когда смерть в каждом доме и за каждым домом, кварталом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года, за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко –фашистскими захватчиками, гвардии капитану Власову Андрею Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали « Золотая Звезда» №4574.

С 1946 года майор Власов А.Я. в запасе. В 1948 – 1964 годах работал в органах МВД города Томск, за тем в институте прикладной механике, Томского государственного университета. Умер 10 мая 1982 года и похоронен в городе Томске. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Петров Антон Ильич – командир 985-го стрелкового полка 226-й стрелковой дивизии, 60-й армии Центрального Фронта, старший лейтенант.

Родился 17 декабря 1922 года в деревни Дубище Жиздринского района Калужской области, в семье крестьянина. После окончания семилетки в 1935 году, поступил  в Людиновский машиностроительный техникум. Война прервала учебу. В 1941 году призван в ряды Красной Армии. Окончил ускоренные курс Орловского военного пехотного училища. В боях Великой Отечественной войны с мая 1942 года. Воевал на Донском и Центральном фронтах. Он был отдаренным командиром, В звании старшего лейтенанта еже командовал полком. 26-27 сентября 1943 года, старший лейтенант А.И.Петров погиб в бою. Похоронен в братской могиле в городе Остер, Козелецкого района Черниговской области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за мужество и героизм проявленные при форсировании Днепра, и удержании плац дарма, на его правом берегу, старшему лейтенанту Петрову Антону Ильичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Награжден орденами Ленина, 17.10.43г. Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени.

Феничев Никифор Ильич – командир отделения 755–го стрелкового полка (217-я Унеческая стрелковая дивизия, 25-й стрелковый корпус, 11-я армия, Белорусский фронт), старший сержант. Родился 13 апреля 1912году в деревни Полом, Жиздринского района, Калужской области. Из семьи крестьянина. Окончил 6 классов сельской школы, работал в колхозе. Русский, беспартийный. В начале 1930-х годов служил срочную службу в Красной Армии. После увольнения в запас, жил в г.Брянске, трудился рабочим – строителем и работником подсобного хозяйства Брянского коммунального хозяйства. С 1939 года – боец пожарной части Брянского завода дорожных машин имени С.М.Кирова. С началом Великой Отечественной войны завод был эвакуирован в поселок Усть – Катавский завод (ныне город Усть – Катав) Челябинской области, его оборудование передано Усть–Катавскому машиностроительному заводу. Н.И.Феничев был зачислен в пожарную охрану этого завода. В июле 1943 года, призван в Красную Армию. И сразу же направили на фронт. В Великую Отечественную войну воевал на Западном и Черниго-Припятской наступательных операциях.

В бою за село Холяково Орловской области, первым ворвался в траншею противника и уничтожил гранатой 6 немецких солдат и захватил пулемет. Командир отделения 755-го стрелкового полка, старший сержант Феничев Никифор Ильич проявил личное мужество и отвагу в ходе Гомельско – Речицкой наступательной операции. В Бою 12 ноября 1943 года он опять в числе первых форсировал реку Сож в районе Старое село Ветковского района Гомельской области, Белорусской ССР. В бою 13 ноября в районе этого села при прорыве обороны врага с отделением, первым ворвался в немецкую траншею, а за тем и в немецкий дзот. В рукопашной схватке уничтожил 4-х немецких солдат, а одного офицера ранил и захватил в плен. Там же была захвачена и радиостанция. В тот же день при очередной атаке, отделением, прорвался к вражеским позициям и автоматным огнем, полностью истребил расчет немецкого противотанкового орудия. Само орудие было захвачено. 16 ноября 1943 года при наступлении на деревню Калиновка Гомельской области, его отделение, прорвалось в глубину немецкой обороны и оказалось отсеченной от основных сил. Заняв оборону, несколько бойцов во главе с Н.Феничевым отразили две немецкие контратаки. Когда закончились боеприпасы, бойцы вступили в рукопашную схватку с врагом. В яростном бою Феничев уничтожил до 10 немецких солдат и пал смертью храбрых. Похоронен в братской могиле советских воинов, в деревне Старое село.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко – фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство, указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года, старшему сержанту Феничеву Никифору Ильичу присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно. Награжден орденом Ленина (посмертно 15.01 44г.), медалью «За отвагу» (2.09.1943г.). 

В деревни Старое село, Гомельской области, Республики Беларусь, установлен бюст Героя. В городе Усть – Катав Челябинской области именем героя названа улица, на здании администрации Усть- Катавского вагоностроительного завода им. С.М.Кирова установлена мемориальная доска.

Жиздринцы награждены и орденами Ленина, Это Гавриил Иванович Ермаков - майор медицинской службы, в рядах РККА 30 лет. Награжден еще орденами Красного Знамени, Красной Звезды, медалями.

 Петр Альбертович Лакетко работал директором завода отбеливающих земель в Зикееве. Подполковник. Начальник политотдела дивизии. Награжден еще орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и семью медалями.

Волков Константин Николаевич – сел Улемль, бригадир тракторной бригады. Командир диверсионного взвода ст.лейтенант, партизанского отряда им. Кармелюка, соединения под командованием тов. Одуха. награжден еще  орденом «Красной Звезды» медалью « Партизану Отечественной войны».Награжден именным оружием.

В боевой летописи нашего района есть много примеров беззаветного служения Родине, офицеров и проявленный ими героизм в годы Великой Отечественной войне. В конце двадцатых, начале тридцатых годов десятки Жиздринцев идут учиться, в авиационные, танковые, кавалерийские и артиллерийские военные училища. Эта волна подхватила и Золотухина Сергея Кузьмича. В сентябре 1930 года он становится кадровым военным. Почти десятилетняя служба в кавалерийском полку стали для него школой воспитания мужества и воинского мастерства. В 1939 году он назначается командиром взвода полковой разведки. В одном из боев с белофиннами взвод разведки младшего лейтенанта Золотухина в составе передового отряда дивизии, неся тяжелые потери, вклинился в «линию Маннергейма». Там получил осколочное ранение. После излечения Сергей Кузьмич был направлен для прохождения дальнейшей службы в стрелковую дивизию № 100 Белорусского военного округа на должность помощника командира эскадрона отдельного разведывательного батальона, а затем переведен на должность командира учебного взвода этого батальона. Дивизия дислоцировалась у Западной границы, прикрывая минское направление. Она одной из первых и приняла на себя удар фашистских полчищ, напавших на нашу Родину. Десятки раз Сергей Кузьмич водил бойцов в атаку. В этих боях личный состав взвода уничтожил танк, две автомашины с пехотой, два мотоцикла с пулеметами и до 40 гитлеровцев. В этом бою опять был ранен в ногу. За этот бой он был награжден орденом Красной Звезды. Летом 1942 года Сергея Кузьмича Золотухина в звании лейтенанта направляют на Юго-Западный фронт. И снова с взводом разведки ведет он боевые поиски, ходит за «языком». И вновь ранение, на этот раз в правое плечо. Снова госпиталь. Пройдя курс лечения, Сергей Кузьмич, теперь уже в звании старшего лейтенанта направляется на Украинский фронт и назначается вначале командиром пулеметной роты, а затем – командиром стрелкового батальона. В январе 1944 года в ходе боев на Корсунь – Шевченковском выступе, Сергей Золотухин награжден вторым орденом Красной Звезды. Войска фронта вышли к государственной границе – на рубеж реки Прут и с ходу приступили к ее форсированию. Находясь в составе передового отряда, батальон Золотухина одним из первых форсировал реку и завязал бой за плацдарм на ее Западном берегу. Успех батальона бал использован наступающими частями дивизии. В этом бою Сергей Кузьмич получил ранение в руку, был дважды контужен, но поле боя не покинул, хотя пришлось, два дня отлежатся в медсанбате дивизии. За умелое руководство батальоном в ходе форсирования реки Прут и завоевания плацдарма, Сергей Кузьмич был награжден орденом боевого Красного Знамени, и ему было присвоено очередное воинское звание капитан. С  дальнейшим продвижением войск фронта на запад все больше возрастало сопротивление врага. Особенно тяжелые бои разгорелись на территории Венгрии, в районе города Клуж, превращенного немцами в сильный укрепленный узел обороны. Командир 3-го Украинского фронта генерал армии Ф.И.Толбухин принял решение перебросить часть сил в тыл врага и оттуда нанести удар. В этот состав был включен батальон Золотухина. В результате стремительного и дерзкого маневра батальон нанес удар по врагу с тыла, создав ему угрозу окружения. Это способствовало переходу к наступлению наших войск с фронта и помогло овладеть г.Клуж. За этот подвиг капитан С.К.Золотухин первым в дивизии был награжден орденом Александра Невского. Ему было присвоено очередное звание- майор. С изгнанием гитлеровских захватчиков с территории Австрии, Золотухин Сергей Кузьмич награждается орденом Отечественной войны. В 1947 году уволился в запас и работал в г.Жиздре возглавил комбинат бытового обслуживания.

Орденом Александра Невского награждены: жиздринцы, командир отдельной роты противотанковых ружей Н.А.Гладилин, из деревни Огорь. Справка Гладилин Николай Артемович родился 22 мая 1910 года, в семье крестьянина, Калужской губернии, Жиздринского уезда п/о Огорь, село Гололобовка. Окончил Огорскую среднею школу в 1921г. В 1932г. Николай Артемович был призван в ряды Красной Армии. С 12 октября 1941г. на фронте, в должности старшины стрелковой роты, 307 стрелковой дивизии. В 1942г. направлен на курсы младшего лейтенанта, артиллерийского училища г.Томбовска. Приказом командования назначен командиром огневого взвода  истребительного противотанкового дивизиона, 307 стрелковой дивизии. Представлен к званию лейтенант и переведен заместителем командира батареи. 9 апреля 1943г. присвоено звание старший лейтенант. Ранен. После излечения получил должность заместителя командира дивизиона. Имеет еще два ранения. В 1946г. работал в линейной милиции на станции Брянск. Награжден: двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, орденом Александра Невского за 1944г.

 А также. Капитан В.И. Казаков, проживал предположительно в село Полюдово.

  летчик – истребителя И.И.Селифонов, Герой Советского Союза.

 командир, учитель Кореневской школы Иван Архипович Степанов - старший лейтенант, командир роты ПТР. Закончил Орловское пехотное училище. Первое боевое крещение принял у станции Износки, Спас-Деменского района, где рота внесла в свой вклад в прорыв обороны противника. Сегодня день особый. От его роты зависел успех развиваемого полком наступления. Им предстояло до подхода артиллерии отражать контратаку колонны вражеских  танков. Танки продвигались прямо к тому месту, где расположилась рота. Рота дала первый залп, а затем выстрелы из ПТР, захлопали в разнобой. Рядом ранило первого номера, Иван Архипович занял его место, прицелился, нажал спуск. Танк загорелся. Затем загорелся еще один танк, третий, четвертый, и в друг его обожгла резкая боль, очнулся в госпитале. Сюда также пришло известие о том, что за бой в Смоленской области Степанов награжден орденом Александра Невского. После госпиталя в строй вернутся не смог. Тяжелым оказалось ранение.

Награжден орденом Александра Невского и танкист капитан А.Я. Власов Герой Советского Союза.

 До 2014г мы ничего не знали о деятельности генерал – майора Фролова Андрей Петровича Начальника 5-го отдела Главного управления СССР контрразведки «Смерш». (Смерть шпионам.) (С 31 июля 1944г - 27 мая 1946г.) Уроженца села Улемль. 1908г. рождения. В органах ОГПУ – НКВД – Смерш –МГБ – МВД - КГБ с 04.1933г. В 1936 сержант ГБ.- 23.07.1945г. Генерал-майор. Награжден: Двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной Войны  1 и 2 степени, двумя орденами Красной звезды, Пятью медалями ВОВ.  Занимал должности: начальника 2-го отделения особого отдела НКВД Юго-Западного, Сталинградского, Донского фронтов. (1942-1943г). Начальник 3-го особого отдела НКВД-УКР «Смерш» Центрального фронта. Начальник 1-го отдела УКР «Смерш»  Центрального; 1-го Белорусского фронтов. Зам начальника опергруппы «Смерш» при Главкоме войск на Дальнем Востоке; Начальник инспекции Советской части Союзного Совета в Японии г.Токио и т.д. Сокращено. Уволен 07.07.1954г. По фактам дискредитации. По работе встречался с Абакумовым в товарищеский, отношениях с Судоплатовым, на фронтах с маршалами Г.К.Жуковым, К.К.Рокоссовским, А.М.Василевским. Несколько раз встречался с Василием Сталиным. Был на последнем совещании у министра ГБ. Берии. (Из книги воспоминаний А.П.Фролова «В краю стальных динозавров»).

И таких примеров офицерского личного мужества много; это майор Ермаков И.Б. из Судимира награжденный пятью орденами,  подполковник Оленичев Виктор Васильевич из Жиздры, Полковник Ивашкин Иван Захарович из д. Орля. Он много написал о фронтовиках жиздринцах, но мало кто знает о личном мужестве его самого. А было так. В конце июня 1943 года разгорелись ожесточенные бои в большом лесном массиве восточнее города Минска. Нашему артдивизиону ставилась задача – поддерживать огнем орудий действовавший здесь 628-й стрелковый полк. В ночь на 30 июня командир артдивизиона майор Заикин приказал И.Ивашкину взять с собой двух-трех надежных ребят и, преодолев лесной массив, выти на связь выходившему к переправе 628 стрелковому полку, получить от его командира распоряжение о порядке ввода в бой артиллерийских батарей. Пойти с Ивашкиным согласились разведчики: сержант В.И.Белов и ефрейтор В.Андреев- «сын полка». Третьим был ординарец И.Ивашкина,  Прудников – крестьянин с Брянщины, отец двоих детей. В лесной мгле зримо обозначались фигуры перебегающих немцев, стремглав, залегли мы в кювет и, плотнее прижимаясь к земле, бросили гранаты. Послышались пронзительные крики. Но немцы продолжали ползти к дороге. Бросили еще по одной гранате. Перед глазами мелькнула фигура фашиста за стволом большой сосны. Оттуда брызнула автоматная очередь. Доля секунды Ивашкин дал очередь по целям немцы отстреливаясь, ползут назад. Лицо Васи Прудникова залилась кровью. – Сволочи, угодили в переносицу, не вижу мушку,- и тут же бросил еще одну за другой гранаты. И тут произошло непредвиденное. С поднятой над головой гранатой сержант Белов вскочил наверх насыпи и с криком «Хен де хох!», рванулся вперед. Иван Ивашкин с Витей Андреевым немедленно сделали тоже самое. Ивашкин резко ударил прикладом автомата по руке стреляющего из-за сосны фашиста. Занес приклад над головой фрица. Но в эти роковые секунды фашист бросил под ноги автомат, трясущимися руками вынул из карманов своего френча два браунинга и искусно изготовленный нож. Сдались и остальные - сначала трое, затем еще четверо. Отобрали документы, оружие. И.Ивашкин прочитал аусвайс (удостоверение)

«Юнгегруппенфюрер». На петлицах знаки «СС». Так был сорван замысел врага «оседлать» дорогу и закрыть выход нашим артиллеристам. За этот подвиг солдаты были награждены орденами Славы третий степени, Ивашкин Иван орденом Красной Звезды. Можно этот список и дальше продолжить, это.

 Подполковник Евстигнеев Николай Александрович, подполковник Г.И.Евдокимов из д. Мужитино, и т.д.

В боях в Берлине отличился и попал в историю Великой Отечественной войны младший лейтенант Н.М.Егоренков из Судимира, награжден орденом Красного Знамени. Бой на подступах к правительственным зданиям и особенно к имперской рейхсканцелярии и рейхстагу, носили особенно ожесточенный характер, здесь по существу борьба шла, по словам маршала Г.К.Жукова: « Не на жизнь, а на смерть». О героизме нашего земляка писала газета «Правда».

 Командир 1050 стрелкового полка И.И.Гумеров приказал убрать со здания рейхстага, герб, орла с фашистской свастикой, Н.М.Егоренков с группой бойцов сорвал со здания и сбросил на землю Германскую эмблему, и водрузили знамя Победы над рейхсканцилярией, как бы поставив последнею точку победы над фашизмом. ( Эта эмблема рейха, сейчас в музее Победы.) 

Уроженец Судимира Хорьков И.В. гвардии сержант, командир расчета 76мм противотанкового орудия отличился при освобождении Литвы, за умелые действия расчета, личное мужество награжден тремя орденами. 1944г. Орденом «Отечественной войны» 1-й степени. Орденом «Красной Звезды», Приказом по 39 Армии орденом «Красного Знамени».( газета « Икра» 20 ноября 1979г).

« Мы из Жиздры!»

Автор - участник Отечественной войны Александр Антонович Кузьминов, в то время член литературного объединения.

Сорок первый…

Кто его не помнит?

Горькая беда нависла

               над страной,

Мать, на фронт

          солдата провожая,

Говорила: «Будь, мой сын,

                          герой!»

Потом, кровью вымыта

                           рубаха.

И я клятву Родине сдержал:

В час победы на стенах

                         рейхстага,

«Мы из Жиздры!»- крупно написал.

Города на свете есть

                   красивей,

И в далеком и своем 

                     краю.

Только больше всех в России

Жиздру, мою родину люблю.

В боевой летописи нашего Отечества есть одна примечательная страница: 8 ноября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР были учреждены ордена Победы и Славы трех степеней. Если первым орденом награждались высшие военачальники то вторым – солдаты и сержанты, проявившие особое мужество и отвагу на поле боя. В ходе боев отличились и наши жиздринцы, удостоенные почетных правительственных наград – ордена Славы, а некоторые из них – трижды и дважды. Назовем их поименно: Полный кавалер ордена Славы, Орден Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды награжден Калинин Константин Михайлович - родился 3 июля 1925г. в г.Жиздра. С 1943г на фронте в разведке. Всего за полтора года он доставил командованию дивизии 58 «языков». Участник парада Победы. После войны проживал в Москве. Справка. Отец, Михаил Акимович был командиром Красной Армии, до войны возглавлял военные комиссариаты в районных центрах Жиздринского района и Брянской обл.

 Орденами славы второй и третий степени были награждены Иван Кириллович Егоров, орденом Красной Звезды из д. Коренево. Евстратов Николай Лаврентьевич из Белого Колодца, медалью «За отвагу». Николай Михайлович Федичкин из Огори, награжден двумя орденами Славы второй степени, (это не опечатка), орденами Красной Звезды, Отечественной войны. Орденом Славы третий степени награждены: Иван Дмитриевич Халатов из Песочни, Максим Иванович Солонцов из Жиздры, Петр Алексеевич Комиссаров, Алексей Михайлович Бобылев, Федор Гаврилович Внученков, Иван Антонович Крисанов, Александр Архипович Криваков, Николай Тиханович Храмченков, Иван Дмитриевич Загоскин, Владимир Дмитриевич Чуйков, Виктор Александрович Латынов, Дмитрий Яковлевич Сахаров, кавалер еще трех орденов Красной Звезды, Николай Григорьевич Пукин, Николай Иванович Антонов из д. Дубровки, Василий Николаевич Карпов из Яровшины, Алексей Семенович Булатов из Ослинки, Николай Игнатьевич Панкратов из Зикеева, Иван Фролович Кузичев из Илюшинки. Из деревни Овсорока Волков Алексей Николаевич, Шуршов Николай Абрамович, Петрухин Илья Васильевич, Савельев Василий Алексеевич, Тараторкин Сергей Григорьевич, Матросов Семен Степанович из д. Улемец награжден еще медалью «За отвагу» и т.д.

Часто приходится слышать, что у войны не женское лицо, это так, но в суровые времена, когда решалась судьба отчизны, женщины, становились плечом к плечу рядом с мужчинами. Так было и в годы Великой Отечественной войны. Всех назвать женщин участников В.О. войны  жиздринцев просто невозможно, нет информации. Но одно известно, что наши женщины воевали на всех фронтах, во всех родах войск, в небе, на земле, на воде. И среди них: Симачева Елизавета Кузьминична, Федотова Вера Александровна, Чеснова Мария Михайловна, Ивашкина Елена Михайловна, Проскурнина Полина Андреевна, Шоман Фекла Васильевна, Ирида Васильевна Можей, Иванова (Щупачко) Антонина Матвеевна, Иванова Наталья Ивановна, участник гражданской войны, финской и Великой Отечественной.

 3 октября 1941 года последним эшелоном вывезла Жиздринский военный госпиталь, являясь начальником эшелона. Колмогорова Мария Васильевна, Крючкова Полина Петровна дер. Яровщина (Э.Г.2843БФС), Яговкина Александра Ивановна, Ерохина Серафима Яковлевна, Сафронова Александра Ивановна, Кабешева Мария Васильевна, Азарова Матрена Федоровна, Кондратенкова (Андреева) Нина Андреевна, мл. сержант 292 ОЗАД - отдельный зенитно - артиллерийский дивизион уроженка Зикеева и т.д.

Война – одна из самых трагических страниц нашей истории. Забыть ее – значить, не уважать себя, свое государство и свой народ.

Сколько нераскрытых страниц остается до сего дня в летописи боевых дел Жиздринских воинов, партизан, подпольщиков и простых граждан в годы Великой Отечественной войны?

Честно погибли за советскую Родину известные люди нашего района – товарищи Логинов, Тимашов, Гладилин, Сапогранков и другие. А, что мы о них знаем? Чем они знамениты? В книгу не вошли многие воины жиздринцы, которые своими боевыми подвигами славили наш край, мужественно и стойко сражались с врагом, о многих можно было написать, увековечить их подвиг.

 И только городское кладбище нам демонстрирует награжденных, и орденом Ленина и орденами Славы и награжденных множеством орденов и  говорит о том, чтобы мы их помнили, всех, кто не успел отличиться и  был ранен, убит в первом бою, попал в плен. Все они дороги нам. Отдавшие свою жизнь, за нашу.

           То, что мы защищали

           Теперь вам защищать

           То, что мы завещали –

           Теперь вам завещать

            Ведь свобода народа не знает цены,

            Вы о тех, кто погиб, забывать не должны.

ВОЕНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ ГОРОДА ЖИЗДРА И РАЙОНА
Болдин Иван Васильевич- командующий 50-й армии, генерал – полковник.

Максимцов  Михаил Данилович - генерал – майор, начальник инженерных войск 50-й армии.

Милехин Иван Федорович полковник, командир стрелкового батальона 50-й армии.

Селифонов Иван Иванович генерал – майор.

Забелин Алексей Павлович.

Ивашкин Иван Захарович полковник.

Чвоканов Сергей Викторович.

Кубарев Иван Афанасьевич.

Лексиков Аким Петрович. 

Оленичев Виктор Васильевич подполковник

Ширкин Александр Иванович. 

О каждом из них можно написать книгу, они стали героями, рядовыми и сержантами, генералами и полковниками, но их объединяет одно – это любовь к Родине к своему краю. Их именами названы улицы города, Болдина, Сосунова, Петрова. На здании городской мэрии установлена Мемориальная доска в честь воинов 413-й стрелковой дивизии полковника Хохлова Степана Ивановича, освободивших наш город Жиздру от немецко – фашистских захватчиков 16 августа 1943года.

 Герои Жиздринцы участники Парада Победа это: Иван Кириллович Егоров из деревни Коренева, танкист. Максим Иванович Солонцов, Александр Миронович Ильюшин из г.Жиздры, старший лейтенант, танкист Западного фронта. Участник двух парадов 1941-го и 1945-го годов, Петр Васильевич Бобков из деревни Нижняя Акимовка. Герой Советского Союза Селифонов Иван Иванович, из деревни Березовка.

Жиздринцы бережно хранят память о подвигах партизан и подпольщиков, сражавшихся с врагом на оккупированной территории. Встречи с партизанами и подпольщиками постоянно вызывали большой интерес у жителей района, особенно учащихся школ. Особенной была встреча в нашем городе с комиссаром отряда им. Виноградова с П.А Рыжковым, в, последствии командиром отряда. С комиссаром отряда НКВД «Митя», с Г.Н.Кулаковым, командовал которым известный писатель-чекист, герой Советского Союза Д.Н.Медведев. А также командир Людиновского партизанского отряда В.И.Золотухин, адъютант Д.Н.Медведева известный советский спортсмен-боксер Н.А.Королев, радист отряда «Митя»,  А.А.Шмаринов, командиры партизанских отрядов, рот, Е.Р.Берндт, Н.Ф.Архипов, партизаны подрывники, Н.Д.Меньшиков,  Ф.И.Артамонов. Жиздринцы Н.Д.Фролов, супруги Иван и Прасковья Егорычевы, А.Д.Маркеленков, Н.С. Зятнин, А.С. Иванов.

Следует отметить, что большую роль в подготовке и проведении этой встречи сыграли тогдашние руководители района и города М.И.Калачев и А.Я. Павловец. 

Начиная с 2010 года, 29 июня отмечается День партизан и подпольщиков. И это очень правильно, потому, что и после 70 лет освобождения от немецкого ига, нет объективной истории народной борьбы, партизанского движения на временно оккупированных территориях. Понятно, что сведения о них скудны, обрывочны и противоречивы.  Например, в сборнике документов и материалов «Партизаны Брянщины» 1962г. В одном месте перечисляются командиры рот отряда им. Виноградова, в приложении как командиры партизанских отрядов? Но этой страницей истории надо заниматься, изучать, учить, подрастающее поколение на действительных событиях, чтобы в случае чего они были готовы к защите своей земли, Родине к трудностям которое их ожидает.

Мы всегда будем помнить, и гордится людьми нашего края: Парамонов Иван Васильевич - член КПСС с 1917года, Герой Социалистического труда. В сентябре 1917г в Жиздру прибыл отдельный Сибирский батальон. Молодой солдат, большевик И.В. Парамонов боролся за установление Советской власти в Жиздре. До 1920г он жил в Жиздре. Председатель Жиздринского уездного исполкома, членом городского и уездного комитетов партии.

Дубинин Николай Петрович. Лауреат Ленинской премии, академик Н.П.Дубинин прошел путь от беспризорника до ученого с мировым именем. С 1921г по 1923г жил в Жиздре в детском доме, куда привезли детей с голодающего Поволжья. Из Жиздры, окончив школу, уехал учиться во второй Московский государственный университет. Н.П.Дубинин был директором института общей генетики Академии Наук СССР.

Веньяминов Алексей Николаевич- доктор сельскохозяйственных наук, профессор. Родился в 1904году в Жиздре, окончил Жиздринский садово – огородный техникум в 1924г.

Буркин Иван Алексеевич – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, окончил Жиздринский садово- огородный техникум.

Никулин Владимир Владимирович – доктор технических наук, профессор Тульского политехнического института.

Антошкина Зинаида Григорьевна. Родилась 1936 году, окончила Жиздринскую среднюю школу, Московский университет, аспирантуру. Зинаида Григорьевна – кандидат философских наук, доцент Казанского института культуры.

Елисеев Алексей Станиславович родился 13 июля 1934г в Жиздре. 15 августа весь мир узнал о его первом полете в космосе. Дважды герой Советского Союза.

Хранить память об этих людях, беречь ее – наш нравственный долг.

И если когда-нибудь тебе, читатель, удастся пройтись пешком или проехать на транспорте по старому Жиздринскому большаку, идущему из д. Пупково на Дубровку и далее в село Улемль, что в Жиздринском районе, то перейдя приток Болвы,  речку Овсорок и, следуя дальше по большаку, метрах в двухстах от перехода поверни голову направо – увидишь памятник объединенным партизанским отрядам «Улемльской дачи». В, годы войны на месте памятника стоял дом Ивана Тихоновича Догадаева. Склони голову перед прахом тех, кто внес сою лепту в победу над фашизмом.

В день 40-й годовщины Великой Победы, на общегородском митинге в г.Жиздра под звуки Гимна Советского Союза у подножья мемориала Славы был зажжен Огонь Славы, как символ Памяти, дань уважения безграничному мужеству, стойкости, как символ бессмертия павших воинов, партизан, подпольщиков в Великой Отечественной войне.

Материал подготовлен Лариным В.Н. - членом президиума Жиздринского районного Совета ветеранов войны и труда.

Большую помощь в подготовке этого материала оказывали жители города,  ветераны Великой Отечественной войны и труда, президиум районного совета ветеранов войны и труда, коллективы редакции, районной библиотеки, районного музея и музея ПУ-30. Районного архива. Также выражаю благодарность Администрации Жиздринского района, бывшему руководителю Жиздринского района - Ивчину Н.Н. и всем, кому не безразлична история нашего края. Фотографии сделаны при помощи Д. Кутузова. 
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Стоянка партизанского отряда – озеро Круглое, Брянская обл.
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Стоянка партизанского отряда имени Виноградова, г.Брянск, Партизанские землянки
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Стоянка партизанского отряда имени Виноградова, г.Брянск,

Памятные доски
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«Вечный огонь»

 9 мая, г.Жиздра
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Собор Александра Невского. Немецкое кладбище, г.Жиздра.
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Арка собора Александра Невского. г.Жиздра, 1943 год
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Боец отряда «Митя» - Егорычева 

(Лемтюгова) Просковья  Никитична.
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Милёхин Иван Федерович, командир освобождавшего
Жиздру батальона
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Военруки семилетних школ: 1946г.

1-й ряд слева направо: И.А. Степанов – награжден орденом Александра Невского,

С.В. Чвоканов-почетный гражданин района,

2-й ряд слева направо: И.А. Кубарев – почетный гражданин г.Жиздра,

А.З. Маслов – ветеран ВОВ

С.Г. Евтюхов - ветеран ВОВ


Брест 1941 г. Шамаров, Сафронов, Чернотченков.
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Духовой оркестр женского комполит состава 111 стр. полка г.Жиздра. 1929г.
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Ветераны трех войн: Гражданской, Финской и Великой Отечественной.
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Ветераны Великой Отечественной войны.
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Ветераны Великой Отечественной войны на 20-летие Победы, г.Жиздра, 1965г.
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Ветераны Великой Отечественной войны на 40-летие Победы, г.Жиздра, 1985г.
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Ветераны Великой Отечественной войны и почетные граждане Жиздринского района, слева направо:  полковник Милехин Иван Федорович, Герой Советского Союза Селифонов Иван Иванович с женой Ниной Ивановной.
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Бойцы отряда ОМСБОН НКВД «Митя», слева направо: Комиссар отряда - Кулаков Г.Н., ст. лейтенант - Егорычев И.С., радист отряда - Шмаринов А.А.

Увековечивание героического подвига партизана Измайлова А.И. на разъезде станции Березовский Жиздринского района, 29 апреля 2013г.

А.И. Кубышкин, политрук взвода 


партизанского отряда 


«Смерть немецким оккупантам»








Подрывник  диверсионной группы партизанского отряда А,Виноградова – Маркеленков Александр Данилович





Майор Ларин Георгий Иванович – партизан отряда «Треугольник» Курской обл.





Ст. лейтенант Ивашкин Иван Захарович, 


9 мая, 1945г.





Крючкова Полина Петровна – медсестра в Э.Г.2843БФС, 04.08.1945г. Польша











Командир отделения разведки отряда «Митя» - Цароев Абдула Дудиевич 





Танкист Федичкин Николай Михайлович





Семья Догадаевых – партизаны «Улемльская дача»





Сарычева М.А. – партизанка партизанского отряда «Любохны»





Ст. лейтенант Ивашкин Иван Захарович, 9 мая, 1945г.





П.А. Рыжков,


комиссар Орджоникидзеградского (Бежицкого) партизанского отряда им. А.И. Виноградова, действовавшего в Жиздринском районе





Королев Николай, адъютант Медведива Д.Н.





Бойцы отряда ОМСБОН НКВД "Митя", слева напра Комиссар отряда - Кулаков Т.Н., ст. лейтенант -Егорычев И.С., радист отряда - Шмаринов А.А.
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